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Amayopevetal n avtypoen, omobnKevon Kot Olvoun TG Topovcag epyaciog, €
OAOKANPOL 1 TUNUOTOS OLTNG, YW EUMOPIKO okomd. Emurpémeton m  avatdmoon,
amofnkevon Kot dwvour yuoo oKomd pn KEPOOOKOTIKO, EKTOOEVLTIKNG 1 EPEVVNTIKNG
@OonG, vd TV TPoHmdOESN Vo avaPEPETAL 1| TNYN TPOEAEVOTG KO Vo dtatnpeitol To
napov unvopo. Epotiuata mov apopovv ) xpnon g epyoasiog Yo KEPOOTKOTIKO GKOTO
pENEL v, ameLBHVOVTAL TPOG TOV GLYYPUPEQ.

Ot amdyelg KoL To GCLUTEPACUATO TOV TEPLEYOVTOL GE OVTO TO £YYpPaPo ek@palovv ToV
oLYYpaPEn KOl Oev TPEMEL Vo EpUNVEVDEL OTL AVTITPOGMOTELOVY TIG eMioNES BEGELG TOV
EBvikod Metodfiov TToAvteyveiov.



IHepiinyn

YKOmMOC NG TOoPoVoOG OWMAMUOTIKNG epyaciog elvar 1 avadmtuén  HOVTEA®V
agplootpofilwv oto Simulink tov Matlab xotddAniov vy peréteg evotdbetog
oLYVOTNTOG GULGTNUATOV MAEKTPIKNG EVEPYELNG. XLYKEKPWEVO avamtduydnke n apyn
Aertovpyiog Kot EAEYYOVL €VOC OEPOPLANKIOV 7OV AMOONKEVEL GUUTIEGUEVO 0pa. XN
OULVEYELDL OYESAOTNKE KOl LAOTOMONKE éva HOVTEAO aePlooTpofilov pe ypnom &vog
TETOOL  OEPOPLAOKIOD — QoL emeAéyOnoav ot KATAAANAEG TWES TOV TAPAUETP®V
Aertovpyiog — kot LEAETHONKE 1| GUUTEPIPOPA TNG LOVASOS GE OTOUOVOUEVT AELTOVPYIaL.
Awmotodnke O0TL TO HOVIEAO AEITOLPYEL KAVOTTOMTIKO EVM &yvay  Qavepd Ta
mAeovektnuata g pefddoov avtge. To mpdTo givar n dvvatdtnTa peTafoTiKngG avEnong
™G 1oY00¢ Tov agploatpofirov avaroya pe 1o péyeBog tov aegpopuiakiov. To devTepO
elval n dvvatdTo TEPLOPICUOD TOV UETOPATIKOV VTOGUYVOTHTOV Kot 1) PeAtioon tng
amdKPIoNG GLUYVOTNTAG.

YAiomombnke emiong éva povtélo aeplootpoPirov duthov AG&ovo, Omov TAEOV TA
KOLGOEPLDL TOPAYOVTOL OO L0 0EPLOYOVO UNYOVY] KOl EKTOVAOVOVTOL GE &va oTPOPIAo
1GY0V0G — OV TMEPICTPEPETOL LE OPOPETIKT] TOAYVTNTA OO TNV OEPLOYOVO — TTAPAYOVTOS
™V OEEAMUN 10Y0. AvortoyOnkav Aettopepeic OeproduVaUIKES GYEGEIS TOV TEPLYPAPOVY
™ Agrtovpyion TOL Kol oyeddoTNKe TO GvoTNU eAEyyov Tov. Emiong viomomOnke m
Aertovpyia TG aeploydvov Tov aeploatpofilov duthov dova katl 0 EAeyy0S TG TaXOTNTAS
™G. AQoV eMEAEYOMGOV Ol TYES TOV TOPOUETPMOV TOV LOVTIEAOV, EEETACTNKE 1) EMIOpOON
NG AOPAVELNS TOV AEOVO TNG YEVVIATPLOG Kol Oslytnke OTL 1 avénomn g TG e — o€
amOpOVOUEVT] Agttovpyio — BEATIOVEL TNV aOKPIOT CLYVOTNTOG G AMOTOUN KETOPOAN
tov @oprtiov. Emiong emavooyedidotnke o puOUIGTAG OTPOPOV TOL HOVIEAOVL Kol TO
OUOTNUO KOLGIHOV dote va PeAtiwbel mepartépw mn amdkpion cvyvotntoc. Metd Tig
aropaitteg PEATIOOES OOMOTOONKE OTL TO HOVTEAD AETOVPYEL IKOVOTOMTIKE KOt
umopel va ypnopomombet yioo HeAETEG EVOTADELNG GLYVOTNTOC GUOTNUATOV NAEKTPIKNG
EVEPYELNG.

A£Eerg KAEO14

Movtéha aeprootpofilmv, mpocopoiwon cvoTNUATOS, guotdfelo cuyvatnTag, pLOuIoN
oLYVOTNTAS, 0EPLOGTPOPILOG OTAOD dEova, aEPOPLAGKLO



Abstract

The subject of this diploma thesis is the development of dynamic models for gas
turbines in the Simulink environment of Matlab which can be used for frequency stability
power systems studies. In particular, the concept and control system of a compressed air
chamber is introduced. A gas turbine model which incorporates such an air chamber was
designed and implemented and — after the proper values of its parameters were chosen —
its behavior was examined considering autonomous operation. The model was found to
function satisfactorily and the advantages of this method were shown. The first is the
capability of transient increase of the gas turbine mechanical power depending on the size
of the air chamber. The second is the capability of reducing the transient frequency drops
and the improvement of the frequency response.

The model of an aeroderivative gas turbine was also developed. The difference from a
gas turbine is that a gas generator produces the necessary exhaust gases which are
expanded on a power turbine (which rotates at a different speed) to produce the useful
power. Detailed thermodynamic relations, which describe the operation of the unit, were
developed and its control system was designed. Additionally, the operation of the gas
turbine was implemented as well as the control of its speed. After the proper values of the
model’s parameters were chosen, the effect of the inertia of the generator-power turbine
shaft was examined and it was shown that its increase (in autonomous operation) improves
the frequency response in a rapid change of the load. The governor and fuel system were
also redesigned in order to further improve the frequency response. After the necessary
improvements it was shown that the model functions satisfactorily and it can be used for
frequency stability power systems studies.

Key words

gas turbine models, system simulation, frequency stability, frequency control,
aeroderivative gas turbine, gas chamber



IIporoyog

H mopovoa dumhopoatikn epyacio ekmovinke vrod v emifieymn tov kabnynt x.
Kovotavtivov A. Bovpvd, kabnynty ¢ oyxoAng HAektpoAdymv Mnyovikdv Kot
Mnyavikaov YmoAioyiotov tov EMII, tov omoio evyopiot®d Oepud yuoo Tic TOADTIUEG
vodei&elg Tov, TV KaBodNYNoN TOL Kol TIG TOAAEG MPEG OV APLEPOCE KATH TN dldpKeLo
mg gpyosiog avte. H dptia emomuoviki tov Katéption Kot 1 omoutnTikoTTd TOL
oLVEPaALaY KaBOPIoTIKA GTO OMOTEAEGLAL.

Eniong Ba n0eha va guyapiomom tov vroyneo ddaktopa EMIT kot dumhopotovyo
nAektpordyo unyavikd 1. Mavtlopn yu tig cvpufovAég Ko tn Pondeld tov, OTMOS Kol ™
AEH AE ka1 cvykekpyéva toug pnyoavikotg g Atevbuvong Expetddievong [opaywyng
AHY Xaviov yuo v @yoyn cvvepyasio Tovg kot Eevaynon Katd v XicKeyn Lo 6TO
TAO{G10  TOL €PELYNTIKOD  TPOYPAUUOTOS “AvAmTuEn HOVTEA®V Yoo TN  OLVOUIKT
TPOGOUOIWMON AVTOVOU®Y VIICIOTIKOV GLUGTNUATOV pe Tapovsio povadwv AITE kot tnv
extignomn Tov opiov acPaA0VS aOAIKNG dieicdvong”.

Téloc evyoplot® TNV O0WKOYEVEIL HOL TOV TOvVTA PPioKETOL GTO TAELPO LOV
otpilovtdg pe.
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Kepahroro 1°: Evcayoym
1.1 Xvompoato Hiektpung Evépysrog

To peydho mAEOVEKTNUO TOV MNAEKTPIGUOV, TO OmMOi0 0dNYNGE TOGO YPNYOpd GTNV
gvpela ypnom tov, eivon 6Tl amotedel por kaBapn otn ¥PNoN TS LOPPN EVEPYELNS, TNG
omol0g 1 HETAPOPE Kot 1) dtavoun €ivar DKOAN Kot pe pKpES andieleg. Tavtdypova to
YEYOVOG TNG TOYEINS OVATTUENG MAEKTPIKOV GCLOKELOV KOl TMAEKTPOUNYOVOLOYIKOD
eEOMMOUOD OV KOADTTEL TO GUVOAO GYEOOV TOV TOPAYOYIKAOV OVAYK®V giyov ocov
amotéAeco TN cuveYT avEnon g CNTNong NAEKTPIKNG EVEPYELOG.

H mapoym g nAekTpikng evEPYELNG OTOVS EKAGTOTE KATOVOAWMTEG ETITVYYAVETOL LECW
tov Xvotinotos Hiektpukng Evépyewog (ZHE). Q¢ cOotnuo miektpikng evépyelog
opileTon T0 GUVOAO TOV EYKATACTAGEMY KOl TOV UECOV TTOV YPNGLLOTOOVVTIOL Y10 TNV
TOPUYMYY, TN HETOPOPA KOl TN OWVOUY TNG MAEKTIPIKNG EVEPYEWG. ZKOTOC €VOG
OLOTNUOTOG NAEKTPIKNG EVEPYELNG efvan va umopel va mapéyel Kabe ypovikn otyun tnv
mocodTNTOL NG evépyelng M omoio {nteiton, eEaceaiiloviag TovTOypOva oTadepn
ovyvotTa Kou téom kabmg eniong kot aglomotia tpogoddtnone. EmmAéov, dAa avtd Ha
TPETEL VOL TOL EMLTVYYAVEL PE TO HKPOTEPO OLVOTO OIKOVOUIKO KOGTOG EAOYIGTOTOLDOVTOG
TOPAAANAQ TIC OTO1EG OVGUEVELS Y10 TO TEPIPAAAOV EMTTOCELG.

H tpo@oddon tov KOTOVOA®TOV HE MAEKTPIKY evépyeln. TPoUTOBETEL TPELC
EexmPIoTEC AE1TOVPYiEG TOV OCLOTNUOTOG MAEKTPIKNG EVEPYEWS: TNV TOPAYWOYN, TN
petopopd kat t oavour|. H niexktpicn evépyeta and to onpeio mov Ba mapaybel péypt to
onueio mov Oa kotavaiwbBel Ppioketor oe pioa cvveyr] pon Ki €medN 0ev UmOpel va
amoOnKevTel, TPEMEL VO TAPAYETOL TN OTIYUN aKPP®OG TOL ¥PelaleTOL 1| KATAVAAMOT TNG
[1].

To Tuquo TG TOPAY®YNS MAEKTPIKNG evEPYELNG amoteAeiton amd Tovg oTafUovS
TOPUy®YNG KoOdG Kot TOvG LIOoTAOUoDS avOymong TAoNG YL TN UETOPOPA NG
NAEKTPIKNG 100G VIO LYNAN Taon. To chotnua peETaPoPAg TeEPhapPavel Ta diKTLO TOV
YPOUU®V VYNANG TAoNS,  TOVG VROoTOOHOUC (eV&emg TV SIKTO®V OUTOV, TOVG
VTOGTOOUOVE HETOCYNUOTIGHOD HETAED OPOPETIKOV TACEWV TOV OIKTOLOV, KOOMG Kol
TOVG VITOGTAOHOVG VITOPPAcHOD e HEon TAoN TPOG TPOPOIOTNGT TOV SIKTV®V OL0VOUTG.
21 HETAPOPE OVIKOVV Kol Ol €EMTEPIKEG OLOGVVOEGEL TOV GLGTNUOTOS LE YELTOVIKG
2. H.E. To tuquo tng dwvopng meptlopfdver to dlktva dovoung HESNS KoL YOUNANG
1donc. Me ta diktvo dtovopung 1 NAEKTPIKT EVEPYELD OILVELETOL GTOVG KOTOVOAWMTEC.

‘Eva ZHE and dnoym éxtaonc, umopet va givor EBvico, Ieprpepetaxd 1 [diwtikd won
avaAOY®OG oV VTAPYEL OLVATOTNTA JLGVVOECT|G TOV UE UEYOADTEPO OiKTLO, TO CVGTNUA
avtd pmopel va etvan gite dracvvdedepévo 1 avtdévopo. O AOYOG TOL EMOIDOKOVUE VL
vrapyel Owovvdeon elvar yati ovtd efacpariler otabepdTNTOL OTNV TAOM KOU TN
GLYVOTNTA TOV OIKTLOV.

g TePTAOCELS OOV 1) O1GVVIEST) OEV €lval EPIKTY, EXOVUE TO ALTOVOL dIKTVLA, TO
omoio givol mo emppenn) oe ondtopeg petaforés tov @optiov. Téroww cvotiuata
CLVOVTAOVTOL EVPEWS GE EAANVIKA VNG18 OOV OV LILAPYEL | SLVATHTNTO JLGVLVOESN G GTO
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Ebvikd diktvo. T va vrdpyel alomotio otnv amdKpion €vOg TETOOL OIKTLOL Ol
EMUEPOVG JATAEELS TOV TTPEMEL VO, AVTATOKPIVOVTOL OTOTELEGUATIKA OTIG HETAPBOAES TOV
eoptiov.

2mv mapovca gpyacio o eEETACOVUE TN LOVTEAOTOINGT HOVAS®V 0EPOGTPOPilwv
KO TNV TPOCOUOIMoT LETAPOADY QOPTION GE AMOUOVOUEVO GOGTNO, OOV 1 HOVAD Ol TTOV
e€etdlovpe elvar n pOVI HOVASH TTOPOY®YNG NAEKTPIKNG EVEPYEWNG KOL KATO GUVETELD
kaBopilel T GLYVOTNTO TOL GLGTILLOTOG.

1.2 O Ogppikég povaodeg mapayoyns oto CHE

H niextpucn evépyela mapdyetor amd T PETATPOTN KATOLUG AAANG LOPPNG EVEPYELOG
TPAOTO GE UNYOVIKY] (KivnTnpleg unyovEC-oTpOPIAOL) KOl GTI GUVEXELN GE NAEKTPIKT HECH
TV YevwwnTpldv. To chOVOAO NG NAEKTPIKNG EVEPYELNG TOV TOPEXETAL GTOV KATOVOAWMTY|
onuepa and to avd tov kécpo XHE, mpoépyetar amd tnv Koom 0pLKIOV KOVGIL®V
(dvBpaxeg, TETPEAAIO, PLGIKO 0£PLO), GO TN PON N TNV TTOCT TOV VOAT®V, ATO TNV
TLUPNVIKN GYACT KOl TO TEAEVLTOIN XPOVIOL OO EVOAAAKTIKEG TINYEC EVEPYELNG OTMG fvar O
dvepog (oMK evépyela), N NAOKY evépyela (pmToPoAtaikd, nAoBepuikég HOVADES), Ta
BoAdootia kopata, 1 yewdeppio KA.

And tovg OepponiekTpikoVc oTOOHOVE Ol aTHONAEKTPIKOL KoL Ol TupMviIKoi
YPNOWOTOWVY TOV ATHO MG HEGO (EEMTEPIKN KOVOT)) Yol TNV TOPUYM®YN HUNYOVIKNIG
evépyelng pEcw otpootpoPiremv. Avtibeta, ot vinleloniektpikoi cTtobpol mopaywyng
YPNOOTOOVY UNYOUVES ECMTEPIKNG KOVOTNG, 01 0moieg pumopel va givan gite epPforopopeg
vinleloyevvnipileg 1| aeprootpoPirot [2].

XMV Topovca EPYNCiN AGYOAOVUOOTE HE TN UEAETN NG CLUTEPLPOPAS KoLl TN
povtehomoinon oeplootpofilmv. Efuepa o1 amoddGES TV GVYYPOVOV AEPIOCTPOPIA®V
avoTYTOV KOKAOV €Vl TOPOUOIES LE OVTEC TV OTHOGTPOPIA®Y 0AAL TO KOGTOG KOVGIHOV
(ehapd diesel 1| puowd aépro) kaboTA aGOUPOPN TN AETOLPYID. TOVG O UOVAS®V
Baong. Baowod mheovéknua eivor n dvvordtnTo ekkivnong o€ AMyo AEmMTA pE OPKETA
VYNAOVS pLOUOVE avaAnyng @optiov. [Ma tovg AdYovg avtohg o1 aEPLOGTPOPIAKES
HOVAOEG OEV YPNOUOTOI0VVTOL MG HOVAdES PAonS aALL TPOPOOOTOVV TIG atyrég {Tnong
(Aertovpydvtag Kot ooV €PESPIKEG LOVAOES TOL UTOPOLV Vo eviayBovv ypryopa GTO
oLGTNUO) 1 XPNOWOTOVVTOL TPOKEipEVOL Vo avtamokpBel to cOoTuo o peydieg
SWKVUAVOELS TOL POPTIOV.

Eniong ot agplostpdPihot ypnoipomolovviol og HEPOG HOVAS®V GUVIVAGUEVOL KUKAOL
(nali pe tovg atpootpofirovg), ot omoieg mapovoidlovv ™ peYaADTEPN amOOOGN OE
oxéoM e TIC VITOAOITES OEPUIKES LOVAOES.

Ot 0eplooTpofilikég HOVAOEG OmOLTOVV KPOTEPO YMDPO, £YOVV HKPOTEPO KOGTOG
KOTOGKELNG, KPY| E6MTEPIKT| KOTaVAA®oT (ikpdtepn Tov 1%) kot dev amaitobv peydro
ocvotipata Yoéng oe avtiBeon pe Tovg atponAekTpikovg otadpovg [3]. No onpetwdel 6Tt
01 0.ePLOGTPOPIAOL TEPAV TNG TAPAYMOYNG NAEKTPIKNG EVEPYELNG PPICKOVY EQOPLOYN KOl GE
TAATPOPUES AVTANONG TETPELNIOV, GE GTAOLOVG AVTANOTG PVGIKOV aepion, MG KVNTNPLEG
UNYOVEG GE ALEPOTTAAVOL KOl TAOTOL KAT.
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1o ovyypova XHE vrdpyet avénon g deicdvong tov aeprootpofilov pécm Kupimg
TOV  OTOOUDV  GUVOLOGHEVODL  KOKAOVL. XTI HOVAdES  GLVOVAGHEVOL  KUKAOL
YPNOWOTO0VVTAL £VOG 1) TEPLGGOTEPOL ALEPLOGTPOPIAOL KOl TO KAVGUEPLY TOVG TOPEYOLV
aTUO HECH EVOAAOKTAOV OEPUOTNTOC TOV GTI CLUVEXELN EKTOVMVETOL KoL TOPAYEL EMTAEOV
w0y pEo® &€vOg aTpooTpofilov. Avtd €xel ¢ amOTEAEGUA TN ONUOVTIKY avénomn Tov
Babpov amddoong TV povddwv, etévovtas to 55%. Ot povdadeg cuvdvacévov KHKAO
EYOVV ONUAVTIKA YoUNAOTEPEG EKTOUTEG oepimV TOV Oeppoknmiov amd TIG HOVASEG OV
xpnoporowvy youdvlpakes. ‘Exovv emiong tayeio amdkpion o€ dwtapayés AOy® Tov
VYNAoL puOUoL avAANYNG @optiov, amattovV HUIKPOTEPO YMPO EYKATAGTAOONG ONO TIG
OTHLONAEKTPIKEG LOVADES KOl UTOPOVV VO YPNCLUOTO GOV S1APOPOLS TOTOVS KAVGIHL®V.

Exto¢ amd 11c povadeg cuvovacsUEVOL KUKAOL T TEAELTAiO ¥pOVIOL 01 oEAVOEVES
aypés tov XHE ko ov avdykeg avénong g oeiocdvong AIIE amoutodv v vmapén
pHeYGA®V povadwv epedpeiog. AnAadn UTOPOOUE VO OATOPPOPNCOVUE  UEYUAVTEPT|
napaymyn ond AIIE (mov elaptdrtor amd eheyyduevo HETE®POAOYIKE dcdouéva) OTov
Exovpe dbéoyun Kon taxeio epedpeio yioo va avaidPel 1o @optio TOvg e TEPIMTOON UN
dwbeopomrog. Ot aeplootpoPilikés HovAdES, Ol OTTOTEC £YOVV OMNUAVTIKG YOUNAOTEPO
KOOTOC £YKATAGTAONG, VYNAOVG pLOUOVS avaAnyNng poptiov kol UIKpO ¥poOvo eKKiviong
elval 10aviKég Yo To oKomd avTo.

Ot agprooTpoPirot amotehovvion amd Eva cuumesTtr (Tov avédvel TV Tieon Tov agpa
mov gloépyetar), €vo BaAapo kovong (Omov Koaiyetol TO KOOGO avEAavovtog T
Bepuoxpacio Tov aépa) Kot Eva oTPOPIAo (OTTOV TA KAVGOEPLN EKTOVAOVOVTOL TOPAYOVTOS
™MV OEEMUN 16Y0). XTovg 0epLootpofilovg amiod aEova 0 oTPOPILOC Kot O GUUTIEGTNG
Bpiockoviotl otV 10100 ATPOKTO KOt KvovuvTal pe TNV ot Tyt Pe ) yevvntpua. Extdg
amd tovg agplootpofilove amiov dgova eival dtadedopuévn Ko 1 xprion aeprootpofilmv
duAov déova. 'Evag aeptootpoPilog 01mAol aEova amoTeEAEITOL OO 0L OEPLOYOVO IOV
(ovumeotg, BaAapog Kavong, oTpOPIAog LYNANG Ttieong) mov PBpioketal o évav dEova
Kot éva oTpdPido younAng micong (mov ovoudletot kat oTpOPLog 1oyHog) Tov TOPAYEL TV
OEEMUN oYY amd TO KOVGOEPLOL TNG OEPLOYOVOV TTEPIOTPEPOUEVOC Mall HE TN YEVVITPIO
o€ dALoV a&ova pe O1aPoPETIKN TaYHTNTO OO TNV AEPLOYOVO.

"Exovv mpotabei ko viomombel didpopeg péBodol avénong g moapayorevns 16x00g
TV 0gplootpofilmv. Mepikég amd avtéc givor n €yyvon vepoLd M ATHOV 610 GTPOPIA0, N
Yo&n 16000V, 1 YPNOT EVOG 0.EPOPVANKIOV GUUTIECUEVOD OEPOL KAT.

Ot aeprooTpdPfrrot SmAov GEova €xovv daPopa TAEOVEKTLATA TOL Ba eavodv oTn
OULVEYELD TNG EPYACIOg OTMG TO OTL M AgrTovpYio TOVG dev EMNPEALETAL OO TIG OLUTAPAXES
™G GLYVOTNTOS TOL JIKTVLOL (AOY® TOV OTL M aEePloYOVog Ppicketarl oe Eeywplotd dEova),
&xovv kaAVTEPOLS Pabodg amddoons aAAE Kot VYNAOTEPT AOJO0T| GTO LEPIKE POPTiaL.
[Ipéner va avagépovpe OTL GLYVA MG OEPLOYOVOL YPNOCLLOTOOVVTOL UNXAVEG O
aePOCKAPN, OMAadY| aepomopikoi oTpofrhoavtiadpactipes. Avtol cvvdéovtar pe éva
oTpOPILO 16Y00G KoLl £TGL TOPAYETOL NAEKTPIKN 10Y0C pécm og yevvhtploc. 'Etotl eivan
EPIKTN 1 YPNOWOTOiNcn £TOU®V OTPOPILOAVTIOPACTIP®Y, TOV EVOEYOUEVAOS EYOLV
ONUOVTIKA YOUNAOTEPO KOGTOG KTHONG, OTNV TOPAY®YN] NAEKTPIKNG evEPYEWG. AKOLQ,
AOY® KOl TOV PKPOL OYKOL TOV UNYOAVAV 0VTOV, ival E0KOAN 1 LETAPOPE TOVS avaAoya
LLE TIG OMOITNCELS O OOLPOPETIKA SNUEl Y100 TNV KAALYT EKTOKTOV 1] ETOYLOKAOV AVAYKDV.
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Qc  oepooTpoéPfrror  dmAov  Gfova  dgv  ypnowomowhvtar  HOVo  £TOLUOL
otpofrroovtdpactipeg (T  0EPOCKAPAOV) OAAD Kot  ETOYES  HOVOOEG OV
KOTOOKELALOVTOL HE OMOKAEOTIKO oKOmMd TNV mAektpomopaywyn. H dvvardomta
TOALOTAGDV YPNGEDV KOOIGTE OIKOVOUIKOTEPT) TN XPNOT TNG 10106 YPOUUNG TOPAY®YNS Yo
TV KOTaokeLn Tovg. Emiong n xotaokevn aviaAAOKTIKOV, 1 TEYVIKY] LTOCTNPIEN, M
TEYVOYVOGTO Kot 1 €peuva £X0VV TOAAL KOWE YopaKTnploTikd. Avtd onuaivel 0t po
etoupeio pmopel va mwopdyet, va epevvad Kot va vrootnpilel teyviKd tovg 600 TOLITOVLG
UNYOVOV Yoo TOAD  OQOPETIKEG  EQOPUOYEG  (KVNTNPES  OEPOTAGVOV Kol
NAEKTPOTTAPAYMYT)) LE CNUOVTIKT OKOVOUI0 KAMUOKOG, LEUWDVOVTOG TNV TN TOL TEAMKOV
mpoidvtog. Avtoi ot Adyor kabwotodv TOVG aeprooTpofilovg SmAoy dEova Yo
NAEKTPOTTOPAYMYN MO EAKVGTIKY KOU CUUPEPOVGO, GE TOAAEG TEPIMTMOGELS EVOALOKTIKT
EMIAOYT).

1.3 Evota0cwo XHE

‘Eva Xvompa HAextpwkng Evépyelng amoteheitar amd mOAAEG O10GVVOEIEUEVEG
ovyyxpoves yevvitpileg. Ot yevwnTpleg oTEC TOPAyovy TNV NMAEKTPIKN EvEPYELR M| oTmoial
HECM TMOV YPOUU®V HETAPOPES KATAANYEL 6TOVG KatavalmTéc. [Ipokeyévov 10 cuoTHA
va Aertovpyel opadd ot yevvitpieg Ba mpémel va Ppickoviot peta&h T0uG G GLYYPOVIGUO,
ONAaON Vo TEPIGTPEPOVTAL LE TNV 1010 TOYVTNTA. € Ui TETOW0 TEPIMTMOTN 1 KOTAGTOON
TOL GLOTNATOG Bemwpeitan evotadnc. AvtiBeta, av £6T®M Kot [0 YEVWITPLN EMTAYOVETAL 1)
emMPpadvVETOL TEPOL ATO Tr GOYYPOVN TOYVLTNTO KOl OONYEITOL GE OMOGLYYPOVICUO 1|
KOTAGTAOT) TOV GLGTHIATOC Bempeital acTadNG.

H pelétn g evotdbelog evOg cuoTNUOTOG £YKELTOL GTOV TPOTO UE TOV OMOi0 TO
ovotnua Ba avtwpacel oe o dtatopayn. O TpOTOg aTOG ££0PTATOL GO TOV TOTO TNG
datapoync. Ataxpivovrorl d0o Katnyopieg evoTdbelng: 1 EVOTAOELN LOVILOV KATOGTAGEMG
Kol 1 pHeTafatikn evotddeto.

e H gvotafelo povipov Kotastaoems agopd Tig (kpég oatapayéc. Kaieital va
OTOVTIOEL OTO EPOTNUO. OV UETA OO Mo WIKPN Olatopoy] ot yevvhtpleg Oa
enavéABovV 6To OpyIKO onpeio Asrtovpyiag tovg N o amopakpvvOoHV OplLoTIKA
and ovTo.

e H peraPatki gvetdBerta apopd 11 coPapéc draTapayEs (.. PPayVKLKAMUOTY).
KoAeitor va amavinoel 610 epdmuo ov HeETd and pio cofapn dwatapayy] o610
diktvo Ba pumopécovv va EavaPpeBovv o1 YEVWNTPLEG GE KATAGTAOT] GLYYPOVIGLOV
1N pio tovAdyotov Ba amocvyypovictet [4].

1.4 Ileprypa@r] OVVOUIKOV GUGTHATOV

Oewpovpe éva duvapkd cvomuo. [o mv meptypaen e SVVOUIKNG GUUTEPLPOPES
TOV GULOTNUATOG omouteitanl €vag eAdYIOTOC aplBUoc amd oveEdptnteg HETOED TOLG
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petafintés, £6tm N Tov apuod, ot omoieg o meptypdpovy TANP®G. Ot peTaPfAnTéC avTég
ovopdlovtor PETAPANTEG KOTAOTOONG KOL 1 OLVOUIKY) TOLG TOPICTAVETAL UECH
JPOPIKOV eEI0MOEWV TPAOTNG TAENGS. Evieyouévmg yio TV Teptypapn TOV GLUGTHOTOG
va givar avoykaio 1 Vapén Kot KATolwv emmALoV HeTaPANTOV, 6T N, TOV apBud, ot
omoieg ovoudlovror adyefpkég petaPAntés. H di€yepon tov cLuGTNUATOS TEPTYPAPETOL
amd €va GOVOAO UETOPANTOV, £€0T® Nin Tov aplBuod, ot omoieg ovopdlovtol petafAntég
€16000V eV 1 OMOKPICT] TOL GUOTHUOTOG TEPLYPAPETAL OO £V GUVOAO UETAPANTOV,
£€0T® Ngyt TOV ap1Bpd, ot omoieg ovopdlovron petafintég e£6dov [5].

A&ilel €dm va onuelmbel 0TL N EMA0YN TOV GLVOLOL TV PETAPANTAOV KATAGTOGNG TOL
eprypdpovy €va cvotnua oev gival povadikn. H andkpion BéPata Tov cuotipatog eivon
OLYKEKPIUEVN KAOE ypoviKn oTiyun Kot aveEdptnn amd 10 TOo0 GUVOAO UETAPANTOV
KOTAGTAOTG £XEL EMAEYEL.

Oewpodpe TP €va  xpovikd oapetdPfinto Odvvopkd ovotmuo. H o duvopukn
CLUTEPIPOPE TOL GLOTHHOTOG AVTOV GUUP®VO, Pe To Tapamdve kabopiletar amd N un
YPOUUIKES OpOPIKEG eEloMOELS TPMOTNG TAENG. ZE OVUCUOATIKY HOPQY| Ol £EIGMOELS
LTS YphpovTan ™G EENG:

I»<
I
=
~

x.d op) (1.1)

1<

270 N X 1 dvuopa Tov PETAPANTOV KOTAGTUONG

: 70 Njp X 1 dtdvoopa Tov HETOPANTOV 10000V

: 70 Ng X 1 dtdvuopa Tov alyePpikdv petafAntov

10 Np X 1 dtbvuopa v AOmAOV TAPAPETPOV TOV GUGTNLLATOG

o IR &

210 NX 1 oOVOAD TOV UN YPOUUIKDV SLOPOPIKDOV EEICDGEMV TPMOTNG TAENG

H £€£0doc tov ovotiuatog kabopiletonr omd Noyr aAyePPikés eE10MGELS, O1 Omoieg o€
SLOVUGLOTIKT LOPPT YPAPovTOL ™G EENG:

y=g (& da, Q) (1.2)

omov

70 Nout X 1 d1dvuopa tov petafintav eE660v

X .
g : 10 Nyt X 1 ohvodo twv alyeBpikdv eElom@cemv £600V

EmumAéov voiotavtar kdmolor adyefpucol mepropiopoi ot onoiot kabopilovtar amd Ny
aAyePpiKéc eE1I0ADGELS, 01 OTOIEG GE SLOVUGHLATIKNY LOPPT| YPApOovTaL OG EENG:

0=h(xdap) (13)

0oV
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h : 1o n, X 1 obvoro TV aryePpikdv eElcOoE®V

‘Eva. onueio 1ocoppomiog TOL  SUVOUKOD  GUOTHUOTOC (go,go,go) Kavomotel

Tavtdxpova T1g ENG oEoELs:

£ (%0, do 2, p) = 0 (14)
0 = h(xodo,%,p) (15)

kol ovoudletar Béon povipov kotactdcews. Emedn €vo cOotpo KAt TNV KOVOVIKN
Aertovpyio. Tov PpickeTon ovolaoTikd oe o B€on povipov KotacTdcews, 1 Béon avt
ovopdleton emmAéov onueio Asrtovpyiog Tov cvotuartog [4].

1.4.1 I'pappikomoinoen SVVOHIK®OV GUGTUATOV

Oewpovpe €éva ocvotUo TO O0moio PploKeTal G€ KATOO GCLYKEKPIUEVO OMUELD
Aertovpyiog. H pedétn g evotdbetog povipov kataotdoems Eykeltol 6To vo omavTnOet
10 €&N¢ epoTNUa: AV GuuPel pa puKkpn dtaTapoyn TOV HETARANTOV KoTdoTaons YOp® amd
10 onpueio Astrtovpyiag To ovotnua Oa emavéABel oe avtd M Ba amopakpvvOel oploTikd amd
avTo; XNV TPOTN TEPimT®on Yiveror Adyog Yo evotafég onueio Aertovpyiog evad o1
devtepm o aotabés. o va amavinBel to mapoandve epOTUa Bo Tpénetl vo eETACTEL N
SVVOUIKT) CUUTEPLPOPA TOV CLGTNUOTOG LETE GO LI LLKPT] SLOTOPOIYT).

O mo evoedetypuévog tpdmog yoo vo. perenBel 1 gvotdbelon LOVIHOV KOTAOTAGEMS
Baciletor oI YPOUUKOTOINGN TOL GLOTHUOTOS YUP® omd TO onueio Asrrovpyiog.
[Mapaxdatw moapatiBetor 1660 1 €vvola NG YPOUUIKOTOINONG 060 KOl Ol  OOPOLTITEG
npovimofécelg yio va etvar oot dvvarr. Toviletor €dd Ot1 1 gvotdbelo pIKp®OV
dwtapoymv €€ opiopov dev emnpedleton amd to uEyefog NG STOPOYNG KOl GUVETMG
umopel va Bempnbel OTL 01 AMOKAICES TOV UETAPANTOV KOTOOTACEWS OO TO OMUEl0
Aertovpyiog etval apKeTd WKPES MOTE 01 OPOL TOV EKPPALOVY YIVOUEVO OTOKAICEDV Vol
UIopovv va apeAnfovv yopig coPapd cedipa [4].

Oe®POVE IO U YPOUUIKY cvuvaptnon g petofinte, éoto f(X), n onola eivor
cuveYNg Kot mopayoyiocyn oto onueio Xo. H ypappiomoinon g cvvapmmong avtng
YOp® omd 10 onpeio Xo otnpiletar oto avamtuypo katd Taylor g cuvaptmong awtg
YOopow and to onueio avtd. To avamtvyua g cvvaptnong kotd Taylor yopo amnd to
onueio Xg etvat:

! 1 .
f(x) = f(xo) + (x — x)f (x0) + E(X —x0)*f"(x0) + - (1.6)
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[Mopoieinovtag tovg Opovg devTEPNS KOl  peyoAdTEPNG TAENG moaipvovpe 1
ypappkonomuévn popen g f(x), nrou

Af = f'(xg)Ax (1.7)

omov
Af = f(x) — f(xq) (1.8)
AX = X — X, (1.9

To mpdBepa A dnAdvel v amdkMon omd TV avticToyn TN HOVIHOL KOTUOTAGEMG

[4].

1.4.2 IowoTipég dVVOMIKOY GVOTHNOTOG

Oempovpe 611 o1 cuvaptoels f, g kot h mov avagépape oty eloaymyn g evotntag
elvarl ovveyeic ko mapayoyiowes. o pikpéc amokAoelg amd 10 onueio 1woppomiog Tov
OLOTNUOTOG YEVIKEVETOL 1) O0OIKOGIO TNG YPOUUIKOTOINONG KoL OVOTTOCGOVTOL KT
Taylor ot Topomdve GVVAPTNGELS, 01 OTTOIES TMPA EIVOL GVVAPTNOELS TOAADY UETOPANTOV.
[Tapadeinovtog Tovg Opovg avmtépag tdéeme kot Bewpmvtag 6Tt o lakmPravdg mivakog
TOV OAYERPIKAOV TEPLOPICUDV AVTIGTPEPETUL GTO ONLEID 1G0PPOTIOG DGTE Vo Eivar duvatn
N ATOAOIPT TOV OAYERPIKOV HETOPANTOV o pHECH TV oAyefpikodv eéilomoewv (1.3), ot
eClomoec (1.1) wor (1.2) TEMKA YPOUMMKOTOOVVIOL OTO TOPAKAT® OCLOTNUO (7TOV
vrevBopilovpe Tmg Bewpovue ypovikd apueTAPANTO) TOL VIO HOPPN TIVAK®OV YPAPETOL MG
edng [S]:

Ax = AAx + BAd (1.10)
Ay = CAx + DAd (1.11)
OOV
A : 0 N XN mivakog Kotdotaong
B : 0 n X njy wivaxog 16660V
C : 0 ngyt X N mivakag €660V

D : 0 Nout X Nin  amevBeiog mivakog

Me avtdv Tov TpOTO TO TPOPANLLL TNG EVGTAOELNS LOVILOV KOTAGTAGEMG EVOG YPOVIKE
AUETPAPANTOL UN YPOUUKOD SUVAIKOD GUGTHUATOG TOV TEPLYPAPETAL OO TIC EEICMCELS
(1.1) xon (1.2) o kdmoo onueio Aettovpyiag avayetal 6To TPOPANLO THG EVOTABENG TOV
YpoppKoD oLoTHUHOTOS Omwg ovtd opiletoan amd Tig e€iomoelg (1.10) xon (1.11). H
€VOTAOEL EVOC YPOUIKOD GUGTHHOTOS KaBopileTor TANP®G Ao TIG WO0TEG TOV THVOKaL
A tov ovotmjuotoc. To onuelo woppomiog eivor gvotabég Otov OAES Ol O10TIHES TOV
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nivakoe, A éxovv apvnTikd mpaypotikd péEpoc [4]. Ot B10TIHEG TOV  GLOTHHOTOC
vroAoyiCovtor amd v eniAvon g adyePpikng e&icmong:

det —A) = 0 (1.12)

H (1.12) avtictoyel og g moivovopikny e€icoon N Babpov, ondte Exet N pryodikég
Mooelc.

Or wWwoteég mov mPOKLITOLY Amd TNV TOPATAVE €SlCOON  avaPEpovTal GTO
OLYKEKPEVO ompeio 1ooppomiog Tov ovothiuoatog. EmmAéov elvar povadikég xot
aveEApTNTES OO TO10 GUVOAO UETAPANTOV KATAGTACNG £XEL EMAEYEL Yo TNV TEPLYPOON
0V cvotnuotog. Onmg mpoavaeépOnke, ot WOOTES eivar v yéver pyadkol apBuol kot
ovpPoArilovrtar o¢ eENG:

Xi26i+j03i i=1,2,....,n

1.4.3 Iowoowaviopata

Emotpépovpe tpa 6T 1010TIHEG TOL GUOTAUOTOG Ol OMOIEG YO TNV TEPUTEP®
aviivon pog Ba Bempovvior S1oKpITES LETAED TOVG. Xe KAOE 1010TIUN Aj TOL CLGTHHOTOG
avtiototyiletal éva 101001dvoopa Ui dlactdoewv NX1 T£T010 OOTE:

Ay; = Ay (1.13)

To 101001vucua oL KavoTolEl TV Tapoamdve oyéon ovopdletat 6e&10 1310d1vVCH
¢ wiotng [4]. [Ipogpavdg to cvomnua Ba €xel Toca 0e€1d 1610d1vdcHOTO OGES Elval
Kol ot 110TéEG Tov, oA N. To cUVOAO AVTO TV 1B10IUVVCUATOV amoTELEL TN Pdom
evOg dlavuouaTikoh xdpov N dwotdoewv. H ehevbepn amdkpion tov cLoTHUATOC £ival
OVLGLOCTIKA Lo TPOYLE LECH GE ALTOV TO OVUCUATIKO YDPO O 0TO10¢ KAAEITOL KO YDPOG
Kataotaons. Avtiotoyo pe tv évvold Tov OgE0V  101001VOGHOTOS, G OPLoTEPO
1010018vucpa TG W TIUNS Ai opiletal To NX1 W10d1dvucua Tov Kavorolel T oyéon [4]:

viA = kv (1.14)

Enedf o1 mivokeg A kon A éyouvv Tig {deg 110TWéS, TO 0pIoTEPS 1B0SEVVCHO V
oodvvapa opiletal cav to deE10 1010SAVUGHA TOV AT, dnhadh Tov avEoTPOPoY TivoKa
o0 A. Ta 131001vOGHOTO TOV AVTIGTOL(OVV GE OPOPETIKEG 1O10TIHEG eivon kdBeTal
peta&d Toug. AnAodn oyvet Ot

i+#j (1.15)

1<

=
Il
o

20



Avtifeta, o 1010010VOGHOTH OV OVTIGTOLYOVV GTNV 1Ol WTN £X0VV E0MOTEPIKO
YWOUEVO d1apopo Tov Undevos. Emimiéov, ta otoryeio TV 1010310VUGUATOV UTOPOLY VO
TOALOTANGLOGTOVV e 0TTO10VONTTOTE aplBUd Ywpig va petafAndet n katebBvvon mov avtd
exppalovv. Bdoel Tov yeyovoTog 0vTov TO 10100100VOCUATO Uj, Vi OV OVTIGTOLYOVV GTNV
1010 1010TIUN Ai KOVOVIKOTO00VTAL £TCT OGTE:

viy =1 (1.16)

1

1.4.4 Metooynpaticpnos opotdtTnTog

Opiletar ¢ mivaxag U o NXNn mivakog mov £xel wg oTHAEG Tal 051 1010010VOGLLATO TOV
nivaka A., Onlodn:

U=[u ...u] (1.17)

Eniong opiletan ¢ wivakag V o nxn mivokag mov €xel ©¢ YPOUUES TA ApLoTEPA
101001vvepaTo Tov mivaka A, dSNAad:

V=[vova] (1.18)
Bdoetl tov oyéoewv (1.15) ko (1.16), yuo toug wivakeg U ko V , woyvet ot
Uuv=VU=1 (1.19)

Anhadn ot mivakeg U ko V etvan avtiotpogotl. EmummAéov opileton g mivokag A o
Sy®VIOG NXN Tivakag Tov £YEL WG O1YDOVIN GTOLYEID TIG O10TIUEG TOV A, ONAOON:

A = diag[ A ... 7, ] (1.20)

2V TEPINTOON OV 0 A €Yl SLOKPITEG 1O10TIES 1oYvEL 1| €ENG oYéom:
A =UAV (1.21)
Amd v mopandve oyéon etvar eavepo Ot o mivakag A pe ) Pondela tov mvakov U

kow V petaoynuatiCetor Kot ovykekpyléva  dlaymvomoteiton otov mivoko A. O
LETOCYNUATIOUOG 0VTOG KOAETTOL peTaoynUationdc opotdotrog [4].

1.4.5 PvOpoi amdxprong
Enavepydpaote tdpa ot oxéon (1.10) n omoia Bewpwvrtag 61t Ad = 0 yiveton:
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Ax = AAx (1.22)

H oyéon avt pag diver v elebBepn amdkpion tov cvotiuatog. Opiletal topa éva
V&0 J1VLGLO, IOV KoAgitan dtdvuoua puOudy, HEcm Tov aKkOAOVOBOL PETOCYNILATIGUOD :

z(H) = VAx(t) (1.23)
H oyéon (1.23) 1c0d0vapa propel va ypaptel o¢ eENg :

Ax(t) = Uz(t) (1.24)
H e&iowon (1.22) péow g oyxéong (1.24) yiveton:

Uz(t) = AUz(t) (1.25)

Méow ¢ oyxéong mov ekEPALEl TO UETOGYNUOTIOUO OHOOTNTOGC Ko €Qappolovtog
amA&g 1010t TeC mvakwv 1 (1.25) yivetou:

z(t) = Az(b) (1.26)

Eneon o mivaxoag A eivor dlaydviog, ot N tpmtoPddies dtopopikég eE1I0MGES TOV
exppalovtar péow g oyxéong (1.26) pumopodv va AwbBovv aveEdptnta petald toug. Me
TOV TPOTO OVTO TPOKVTTEL 1 AVOALTIKY EKPPaoT KaBevOg amd tov N puOUOVG amdKPIoNG
TOL GLOTNHOTOG M) oToia givor 1) e€ng:

z; = z;peht i=1,2,..,n (1.27)

Omnov pe zjp copPorileton n apykn tun tov puOuov zi. I'evikd, OTOC Qaivetar Kot and
mv (1.23), o xaBévag amd tovg N pLOUOVE amdkpiong TPOKHTTEL LEC® TOV aKOAoLOOV
LLETACYNLOTICHOV:

z,(t) = vi Ax(t) (1.28)

Me Baon 1o avotépm TPoKITTEL OTL TO SAVUCUA TOV HETARANTOV KATAGTAONS (GYEom
(1.24)) pmopet va ypagtel cav to dOpocua TOV PLOUOV TOAAATAAGIOCUEVO WE TO.
avtiotoyo de€1d Wodavoopata. Ioyvet dniadn N mapokdtw cyéon:

n

Ax(D) = ) wz(® (1.29)

i=1

Me Vv avTiKatdoToon oTnV Topandve cxEon TV AcewV, OTwg avTtés ekppdlovtol
ardo v (1.27), mpokdmter 1 €Aevbepn amOKPIGN TOV GULGTHUOTOS GULVAPTHGEL TMOV
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WOTOV KOl TOV 1010010VOGHATOV TOL Tivoka A kKoOd¢ emiong Kol TV OpyIKOV
oLVONK®OV. ZVYKEKPUEVO TPOKVTTEL OTL:

n n

Ax(t) = Z zipehty; = Z u;vi xpeht (1.30)

i=1 i=1

Xmv mapandve eEicmon avtikafiotdvTol ot apykég TWES TV puOU®V GLVOPTAGEL
TOV OPYIKOV TILOV TV HETAPAntov kotdotoons. Amd 11 oxéoeg (1.28) war (1.29)
YIVETOL KOTOVONTA 1| QLGIKT CNUOCIN TOV APIETEPOV Kol TOV 01DV 1010010vVCoUAT®V
avtiotorya. Xvykekpiuéva, omd ™ oyéon (1.28) paivetar 611 T GTOXEIR TOV APLGTEPOV
wodavvcpatog kabopilovv v emidpacm mov €yovv ot PETAPANTES KOTAGTOONG OTNV
eueavion evog puBuod [5]. Avtictowya, and v (1.29) eaivetat 611 Ta oToreio ToV de&10D
wooavvcpatog kabopilovv v emidpacn mov £xel €vog pvOudg otig HETAPANTEC
Kataotaong [S].

Bdoel tov 6cwv péypt topa €xovv avaeepBel mPoKOTTEL TO CLUTEPACUA OTL M
elevbepn amOKPION TOL GLOTNUOTOG E€lval €VOC YPOUMKOS GUVOLOGHOG N eKBETIKMV
CLUVOPTICEDV TOV TEPLYPAPOVY TOLG N PpLOUOVG eAehOEPNC AmOKPIONG TOV GLGTILOTOG.
Otov o 10T givotl Tpaypatiky o avtictoyog puiudg sivon o ekBetikn cvvdptnon,
avéovoa M eBivovca avaroya pe to Tpoonuo. Otav duwe ot WoTég epeaviovion o
pyadkd Cebyn o avtiotoyog pvBudg sivanr po avéovoa 1 @Bivovca TaAdviwon Kot
Kadettor pvOpdc Tardvioons. Eoto dvo cvluyeic pryaducdc wotpée Ai kot A dmov
Ai=oitjwi. To {ehyoc awtd £164YEL TNV OTOKPIOT] TOV GLOTHLOTOG EVOV OPO TNG LOPPNG:

e’ sin(w;t + )

IMa ™ cvyvétTa TG ToAdVTOOoNG 1oYVEL OTL:

W

f= L
Y 2n

(1.31)

I"a to Adyo amdcPeong tov puOpov, dNAadT to péyebog mov kabopilel v e€achivion
TOV TAATOVS TNG TOAAVTMOONG, 1oYVEL OTL:

§=F——= (1.32)

1.4.6 H svacOnoio TV 1010TIpOV Kot 1] £VVoL0 TOV GUVTEAEGTI] GUUNETOYNS

Eivar ovyvéd modd onpoviikd kot ypriioyo va umopel vo kobopiotel 10 mog B
petafAn00ovv o1 I0TIHES VOGS GLGTAUATOG KAOMDG OAAALEL KATTOL TOPAUETPOS TOV TTHVOKQL
katdotoong. Opiommke ¢ 0e&10 W0dGvLGHa pog WoTng o NX1 dtdvoucpa mov
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wavonotel T oyéon (1.13). Hoapaywyilovroc w¢ mpog KAmTOl TAPAUETPO Ors TOV TIVOKOL
KOTAGTOONG TPOKVTTEL OTL:

Ui Jdo B iaars 00,

- 1.
aars El ( 33)

[MoAamlacidlovtag kot to dvo uépn ¢ e&locwong He 10 avAoTPOEo aploTePd
Wodidvoopo v m (1.33) yivetou :

r A 4 T(A -7l o _ ok (1.34)
Vi D0, u Ty i g =y Do Y; -

Ao tov 0p1opd TV apPIeTEPOD 10IVIGUOTOS TPOKLITEL OTL O OEVTEPOG OPOG TOL
ap1oTEPOD PEPOLVS NG Tapamdve e€icmong elval icog pe to undév. Zvvenmg n (1.34) petd
amd GTOXEUDOELS TPALELS YiveTa:

vl 0A u
67»1 Zi aa S =i T OA
= r =V. —U; 1.
da T v da u; (1.35)

AapBévovtag voym 6t v u; = 1.

Ymv mopoandveo oyxéon av Bewpnbel 0TI N TOUPAUETPOS MG TPOG TNV ONoio £yve 1
Tapay®Ylon PpiokeTor oty I YpOUUn Kot oty I 6THAN TOL TivaKo KOTAGTOONS, OVIKEL
ONAadN oTN O10YDOVIO TOV, TPOKVITEL OTL:

;j L= v (0w (1) (1.36)

To ywopevo mov exppaleton amd ™ oyxéon (1.36), dnAadn T0 YIVOUEVO OVAUEGO GTO I
oToEl0 TOV aPloTEPOD KOl 6T0 I oToyEio Tov de&100 181001vHGUATOS TOL PLOUOD i,
opilel TO CLVTELEOTN GLUUETOYNG TNG UETOPANTAG Katdotaons X oto pubuod i. A&ilel va
onuewdel 6L Tpokertan y Eva adidototo pEyebog [5]. O ouVTEAEGTNG GUUUETOYNG M0
petoPANTg X, o€ éva pubud i ovolootikd amoteAel pion EvoelEn yw T0 OGO T
OLYKEKPIUEVN HeTAPANTA KaTdoTaoNS emnpedlel To puOud avtd. Zvykekpiuéva delyvel av
N uetaforn tov Slay®VIov ototyeiov MOV avTicToyEl 68 VTN TN UETOPANT) pmopel vo
emnpedlel Kot oV Vol Tog T LETATOMIGT TG OVTIGTOYNS WIOTIUNG A

O ovvtedeoTnG CLUUETOYNG Etvar YeVIKA évag pyadkds aptBuos To HETpo Tov omoiov
kaBopilel to péyebog tng mpoavapepbeicos emidopaons. Zvykekpluéva, WIKPN TY TOv
LETPOV GUVETAYETOL KOU UIKPN EMOPpAON VO HEYOAN TN TOL HETPOL ONUAIVEL Kot
peydaAn eniopacn. To TpOGNUO TOL TPAYUATIKOD HUEPOVG TOV UryadtkoD aplfpol amoteiel
évoeldn tov mpog ta. mov o PETOTOMOTEL M O10TIUY GE TMEPIMTOON TOL TO OOYMVIO
oTolKElo TOv TVOKO KOTAGTOONG OV OVTIGTOWEL G€ aVTAV TN UETAPANTH KOTAGTAONG
petafinOel. Zvykekpiuéva, av 10 TPOYHOTIKO HEPOG €ival apvnTIKO EVO TOLTOYPOVA 1|
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AOAVTN TN TOV €ivar HEYAAN TOTE (ol adENGT TOV S0y ®VIOV GTOLKEIOV oy B ompaivet
Kol UETOTOMION TNG WOTWNG Ai TPo¢ Ta aplotepd. Av avtifeta to mpdonuo Tov
TPOYUATIKOD HEPOVG eivor Betikd To dydvio otoyeio o Oa mpémer va peumbel
TPOKEWEVOD Vo petaktvnOel mpog ta apiotepd 1 wWotn Ai. TEAOG, TO0 PAVTAGTIKO PEPOG
elvat evoekTikd 10V 1060 Bol ennpeactel N GLYVOTNTA TOV PLOUOV. ZVYKEKPIUEVA, LEYAAN
TN TOV PAVTOCTIKOD LEPOVS GUVETAYETAL Kol LEYOAN EMIOPACT] GTI| GLYVOTNTO.

1.5 PoOuion @optiov cuyvotnTtog

1.5.1 I'evika mepi poOpong goptiov cvyvotnTog

H p0Buion cvyvotrag oe £va cOGTNUO NAEKTPIKNG EVEPYELNG CUVIOTOTAL GTN GUVEXN
TPOGOPUOYN TNG TOPAYOUEVNG 10YVOG OTO (POPTIO TOL GLOTHUOTOG. 25 YVOOTOV 1
NAEKTPIKN evéPyeLa dgv amoOnkeveton (o peydAn kKAipoka) ondte dopkadg Oa mpémel va
pvOuilovpe ™V mapaymyn oyvog dote vo avtarokpldel ot {fmon. H avicoppomia
HETOED TOPAY®OYNS KO POPTION TPOKAAEL OIOKVUAVGELS GTI GLYVOTNTA TOV SIKTVOV [6].

Kotd ™ Aettovpyio pog yevwnTplag o1 poméS TOv aoKOVVTOL 6TO dpopéa TG etvar n
NAEKTPOUOYVNTIKN poTY|, ot TPpPéc kabmg kol m pomn mov kel t yevwnrp. H
NAEKTPOLOYVITIKN] POTN OPEIAETOL GTO MAEKTPIKO (POPTIO, TO ONOI0 TPOPOSOTEL M
yevvitplo. Mo avénon g Cntnong 1oxvoc av&avel v TN TG NAEKTPOUOYVITIKNG
POTNG Y®PIG VO TUPOLGLOOTEL KATO HETAPOAN GTNV 16}V TOV 0modideTon 6TO GTPOPIAD
péow tov gpyoaldpevov pécov. O dpopéag emPpaddvetal kot HE avtdV TOV TPOTO
HETOPAAAETAL KOL 1) GLYVOTNTO TOL EVOAAOCCOUEVOL PEVUATOC. AvTioTpogo av 1
o100 LEVT] 10Y1G 6TO GTPOPIAO €lval LEYIAVTEPT A0 TO POPTIO O OPOUENS EMLTAYVVETOL
Kol 1 ovxvoTNTa. QVEAVETOL XOPOKTNPIOTIKO TOPAdEyHo HoG TETOoG METAPOANG givart
OtV Yo kKGmolo Adyo pol yevviTpla tibeton ektOC Asttovpyiag, omoOTe OAEG 01 VIOAOITES
KOAOVUVTOL VO 0VENGOVY TNV TOPAY®YN TOVE TPOKEWWEVOD VO KOADYOLUV TO EAAELUUQ
NAEKTPIKNG 10YV0C TOL TPOKAAESE 1) PAGPN.

To yeyovdg avtd amotehel éva omd To Pacikd TPoPANHOTO TOV TOPOVGLALOVTIOL GTO
CLOTNUOTA NAEKTPIKNG EVEPYELNG KAOMG 1 St pnon TS cvuyvOTNTOS GTNV OVOUOGTIKN
TN pE WKPEG SOKLUAVOELS amoTelel Evav KpIoIHo Tapdyovia ce GYEOMN KE TNV KOAY|
Aerrovpyio Tov cvotNUAToG. ExTOC TG avaykaldmmrag datnpnong otadepng cuyvotntag
TPOKEYWEVOV 01 GLOKEVES TTOV gfvat cLVOEdENEVES 6TO dikTVO VO AgrtovpyohV a&ldmcTa, Ot
povades mopaymyns owbétovv pia oepd and mpootacieg oe mBaveg petafoArés tng
ouyvotntag. Ot TPooTacieg aVTEG aPOPOVV Yo TOPAOEYHO TNV CLENUEVT] UMNYOVIKY|
KOTOTOVIOT TOV TUNUATOV TNG £YKATAGTAONG KATA T SIUPKELN S1TOPAYDV GUYXVOTNTOG,
mv eEao@aion G Asttovpyiog OAwv TtV TUNpdTtOV TG povadas kabd¢ kot To
CLYYPOVIGUO TNG HE TO OiKTLO. Xg o mhovy datapayr] NG CLYVOTNTAS Ol HOVADES
napay®yng tvor duvatodv (avdAoyo Kot Pe TIG TPOOSTAGIES TOVG) Vo TEBOVV £KTOG O1KTHOV.
[No mopddetypo oe por onpoavtikn Podwon g ovyvoétrog etvor  dvvatéov  va
evepyomomBovv Ol TPOGTAGIES VTOGLYVOTNTOG KATOWWV YEVWNTPIOV Kol Vo UeEwOel
TEPALTEP® 1 TYN TNG TAPAYOYNG NAEKTPIKNG 10YXVOG Gpa Kot TG GuXVOTNTOS LE TEMKO
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amotéheopo (av dev vmap&el mapépPaocn oto @optio) kabdg ocvveymg Bo Pyaivovv
YEVVITPLEG EKTOG OIKTVLOV VO £YOVUE KATAPPELOT| TG GLYVOTNTAG Kot Vo, TeBEl To cVuoTNU
NAEKTPIKNG eVEPYELNG €KTOC Agttovpyiag. o v amoeuyn tétolnv KoTaoTdcemv KaOE
OUOGTNO NAEKTPIKNG €VEPYELNS OBETEL oTPEPOUEV epedpeia, ONANON YEVWNTPLEG Ol
omoieg Aertovpyov oA dev mopdyovv T UEYIGTN 16YD, TPOKEWEVOD Va givatl duvary, o€
LIPS ¥povIKO dtdotnua, 1 avENoT TG Tapay®yns 1oxboc Kot va KaAveBovv dtotapayEs
o {tnon M PAdPec oe dAleg yevvntpieg. Extog OpmG TG otpe@opevng epedpeiog n
dwtnpnon g ovyvotNTog oto emBountd emimedo eivar dvvaty pe emepPAcel; 6To
eoptio, 6tav M oTpePduevn epedpeia dev apkel. AvTtO yiveTton e OMOKOTEG POPTIOL Ot
omoieg mepopilovy TO GUVOAMKO QOPTIO TOL GLOTHUOTOG KOl UEWDOVOVYV TNV OTOKAIGN
HETOED POPTIOL KOl TOPAYWOYNC.

Ext0¢ Opmg amd v KoA AE1Tovpyiot TOV GLGTNUOTOS O EAEYXOG TNG GLYVOTNTOG
OMOKTA 1010{TEPT ONUACI0 GE GYEGN LE TNV OKOVOUKTN Agrtovpyia Tov. Avtd cvpPaiver
0Tl €xel Wwiitepn onuacio moleg povaoeg Bo amoteAobv TIC Hovadeg PAonS, HLOVAdES
ONAadN oLV TEPEYOLV TO PEYOADTEPO TOGOGTO TG {Tnong Kot mwoleg O amoteAovV TIg
pvOuilovoeg povadeg, oMAaon povdades mov Bo KOAOTTOLV TIG AYMES TOVL (POPTIOL.
Yuvnlwg mg povaodeg faonc Aeltovpyovv HOVASES e VYNAOVG Pabovg amddoons, VO MG
pvOuilovoeg povadeg Aettovpyov aLTEG TOL £X0VV LYNAG PLOUS avdAnyng eoptiov — ot
povaodeg dMAadN oL UIOPOLV HE €va GYETIKA yYpnyopo puBud va petafdiovv v
napaymyn tovs. H évtaén povadmv oe éva oOoTNUo MAEKTPIKNG eVEPYEWNG elval €va
apkeTA ovvOeto MPOPANUA TO 0mol0 OGP pmopel vor PEATIGTOMOU|CEL OIKOVOUIKA TN
Aettovpyia ToL.

1.5.2 Ipmtedovca pvOuion Kol oTATIGNOS

SOppova pe ta mpoavaeepfivta 1 puBuon g cvyvotTog amotehel £vo BEPEAMMOES
TPOPANUO 6TOL cVoTHHOTE NAEKTPIKNG evépyelng. Baoiletan oe éva chotnua eAEyyov to
omoio aviyvedel HETABOAEG OTNV TN TNG OLYVOTNTOG Kol OiVEL TO KOTAAANAO OYjuoL
TPOKEWWEVOD UETARAAALOVTAG TNV TN TNG MOPAYOUEVNG 1GYVOG Vo avilotaduiost Tig
EMOPACELS TNG OPYIKNG LETOPOANC.

o to okomd avtd eeapuolovtar ovo tpoémor eréyyov. O mpdtog ovopdleton
ap@TELOVSO PYOMIoN Kol apopd dudikacieg mov mposapuolovy Ppayvyxpodvia TV 1o
™G Movéodag otig pHeTaPoAés 1oyvog Tov Owktvov. Ilpdkertar yioo évav  TomKod,
OTTOKEVIPOUEVO EAEYYO, €vov EAeyy0o OMAOON TOv Oev YIVETOL KEVIPIKA GTO GUGTNLOL
NAEKTPIKNG EVEPYELNG OALA og KABe povada mapaymyns. Bacwd poro oty mpotehovca
pOBon €xel o pvOmeTIS 6TpoP@v. H didtaln avt eEacparilel v e€icoppomnon
TaPAYOUEVIC 1oYVOS Kol GOPTIOL GTAOEPOTOIDVTOS LLE QVTOV TOV TPOTO TN GLYVOTNTA,
KAODG EAEYYEL TN UNYOAVIKT] 10Y0 TOL TOPAEYETAL GTIG YEVVINTPIEG. Zav €1G000 £XEL TNV TUN
NG CLYVOTNTOG TEPIGTPOPNS Kot pe Paom avtv avEopeidvel TV 16Y0 TOL TOPAYEL M
YEVVITPLOL LEGH TNG PUOUIOTG TOV KAVGIHOV.

Q01660 €medn 0 PLOMOTNG GTPOP®OV AENVEL UOVIHO GOAALATO GTI CLYVOTNTL
glodyetol kol 1 0gvTEPEvOVSa pOBmon. O €leyyog avtdg puBuilel TIg HOKPOYPOVIEG
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HeTAPOAEG TNG 1oYVOG, ONAadn ovTioTaOpilel To LOVILO COAALOTO TTOV TPOKOTTOVV AT
TNV TPOTELOVGO POOLION.

levikdtepa woyvel OTL Yoo HKPEC HETABOAEC OTO QOPTIO  YPNOLULOTOOVVTAL TO
PLOLOTIKG €pYOOTAGIO (VOPONAEKTPIKA, OEPLOGTPOPIAIKG) TO. OToio £YOVV  LIKPOVG
YPOVOLS avAANYNG 16YX00C, EVD Y10 UEYOADTEPES YPMNOLOTOOVVTOL Ol OTHONAEKTPIKOL
otafpoi. Avtd copPaivetl yuti n ypnon avtOV TOV cTaOUOV YIVETOL TPOYPUUUATIGUEVO
KaB®G 0moTELOHV TOAVTAOKN GUOCTHLOTA KOl 1] EKKIVIGT) TOVS omantel TOAAEG DPEC.

Katd ™ dudpkea tov mpmtedovcag puduiong Ommg avagépbnke kol mopomdve
KEVIPIKO poro €xel o puOuiotig otpoeav. O pvOUIcCTHC OTPOPAOV avAAlOyo HE TIG
HeTaPOAEG TG GLYVOTNTOS OivEl AVAAOYO GOl MOTE VO TPOGOPUOGTEL 1 TOPAYWOYN TNG
Hovaodag ot HETABOAN TOL POPTIOV KPATOVTAG TNV TaXVTNTO TG HOVAdas otadepn).

Qot6c0 0 pLOOTNC oTPOoP®V TaPOTL dopbHdvel TN cvyvOTNTO AErTovpyiag NG
YEVVITPLOG aPNVEL HOVILO, CQAApaTO Yo KaOe petafoir] g 1oyvos. 'Etol mpokvmtet kot
T0 OAYpPOUUO QOPTIOV-CLYVOTNTAG TO OO0 HE OEGOUEVN IO GLYVOTNTO AVAPOPAS
avtiotoryilel kéBe TN g mopayOpevns 1oyvog o o T ouyvoTNTaG. ALt 1 TN
AVOPEPETOL GTN LOVILO KOTAGTOGT LETA TNV EMIOPOACT TOL PLOUIGTY] GTPOP®V. TTO Ty
1.1 mapovcidletal pio TUTIKNY YOPAKTNPIOTIKY KAUTOAN @opTiov cuyvotntoc. H kiion g
YOPOKTNPLOTIKNG KOUTOANG POPTIOV-GLYVOTNTOS OVOLALETOL 6TOTIOROG Kol suuPoAiletal
ue R.

R=—— (1.37)

L]

P,

P

Yynpa 1.1: Xopaktnplotiky] goptiov-cuyvoTntag

O otatiopdg petpiétor cuvnbmg 6e M0GooTd €mt o015 €Kotd. OVGLIGTIKA AVTO TIOV
exppalel gtvar 10 m0COGTO emi TOIG €KATO TNG HOVUNG UETAPOANG NG GLYVOTNTOG
Aerrovpyiog v LETOPOAN] TOV @opTiov i6M HE TNV OVOUOOTIKY oYL NG yevvnTpog. H
HETAPOAN GLTH GTN GLYVOTNTA OTN UOVIHLO KOTAGTAGN OQEIAETOL GTO OTL O PLOGTIG
OTPOPOV OPNVEL TAVTOTE EVO HOVIHO COAALN GLYVOTNTAS OTAV TOPOLGLALETAL LETOPOAN
TOV POPTIOL. 10 onueio avtd givar onuovtikd vo Eekabapicove Tl 1 YOPAKTNPICTIKN
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QOPTIOV-CLYVOTNTOS AVOPEPETAL GTT LOVILO KOTAGTOCT LETA TNV TPOTEVOVCH KOL TPV TN
devtepevovsa pOBon. Metd kot ) dgvtepebovca pHOon N TN TG CLYVOTNTOG
EMOTPEPEL GTNV OVOUOOTIKY TNG TN AmOKAOIGTOVTOG TO HOVIHO GOAALN TOL pLOMGTH
GTPOPAV.

Me Bdomn 1o otaTIopd S10popOoTOloVVTOL 01 d1dPopeS HOVAdES TOV cuoTHHatoc. [a
TOPASEIYHO OV [0, LOVADOL €YEL LUKPO GTATICUO GE W0 (UKPN HETOPOAN THG GLYVOTNTOG
petafdrel onuovTikd to @optio g Kot g&ottiog Tov Adyov aVTOD Ol HOVASEG OUTEC
ovopdlovtar pvBuilovoeg povdadeg. Avtifeta pio povado HE HEYOAO OTATIOUO OTNV
avtiotoyn petafoin g ocvyvotntog Bo petafdiet TOAD AydTEPO TV TAPOYWYN TNG OE
oY£0M UE TNV TPOTYOVUEVT] LOVAOQL.

XMV 0ploKn TEPIMTOON UNOEVIKOD OTOUTIGUOD 1) GLUYVOTNTA TOPOVLGLALEL UNOEVIKT
evacOnoia otig aAdayég tov eoptiov. H péBodog avtr v tov €Aeyyo ¢ cuyxvotntog
ovopdleton emimedog EAeyyos. Ot povddeg mapdyovv 160 GE OVOUAGTIKY) GLYVOTNTO EVOD
TIG HeTaPoAég 6TO0 QOPTIO TIC KOAOTTEL 1 HOVASO HUNOEVIKOL OTATICHOL YWOPIG va
TapoVC1ALETOl LOVIIO GOAALO GTT] GLYVOTNTO.

INUavtikd poAo ot O1001KaGio EAEYXOV NG GLYVOTNTOG £XEL Kol 1] avToppLOUIOT TOV
eoptiov. To cGuvoAKd @opTio €vOG GLOTNUATOG AOY® TNG EMAYWOYIKNG TOV GUVICTOGCOG
eCaptdror and t ocvyxvotta. H e€dptnon avt) ekepdletor amd v TN TG UEPIKNG
TOPAYDYOL TOL QOPTIOL ¢ TPog T cvyvotnto OP/Of. Otav Aowmdv vmdpyel awénuévo
eoptio oe oxéon pe TV Topaymyn kot Eyovue Pubion g ocvyvéttag TO PopTio
HELOVETOL AOY® TNG ££APTNONG TNG ENMAYMYIKNG CLVICTMOCAG OO TNV TN TNG GLYVOTNTAG,
Gpo LELDOVETAL KOl 1] S10pOopd LETOED TTapoymyng kot optiov. ‘Etot, 1 avtoppbucn tov
@optiov amoterel Evav mapdyovta 0 0Toi0g TEIVEL VO S1OTNPTCEL TO GUGTNO GE EVOTOON
KOTAGTAOT 0po¥ TePlopiletl TO aitio TG daTapayns, oONAadn TN o1popd LeTa&d poptiov
KOl TOPAY®YNG KO TN O10TOp0yY] GTNV TN TG GLYVOTNTOC.

1.5.3 Agvtepevovoa pvOuon

Eme1on 6pm¢ yio T1g S1dpopeg TIEG TOV POPTION AmOTEITONL 1) TIUN TNG GLYVOTNTOS VO
otafepomoleital KOVIQ GTNV OVOUOOTIKN TN &lval amoapoitmro vo swcoybel ko pio
emmAéov pvOuion mov oe éva devtepo eminmedo Ba eSaleipel TO pOVIHO CEAANO TOV
onuovpyeitar and v mpwtevovca pvduion. o avtdv 10 Adyo dtaxpivovpe, OTMG
avapépnke kol mpomyovpévmg, dvo  €ldn  pvBuong: v mpmtedovca Kol T
devtepevovsa. H mpmtedhovsa pibuon yivetor amd tov pubBUIcT) GTPOQOV, €V 1M
devtepevovsa puOoN yivetal He T0 PNYOVICHO CAAOYNG GTPOPDOV.

O1 puOGTEG GTPOPOV Elval EPOOIOGUEVOL LE AVTOV TO PUNYOVIGUO, O 000G HeTABETEL
N YOPOKTINPLIOTIKY] POPTIOV-CLYVOTNTOS THG HOVADNG TPOKEEVOL VO LETAPAAEL Kot TNV
napayduevn woyv. Mg avtdév tov Tpdmo pumopovpe vo pundevifovpe tor HOVIRO GOAALOTO
7OV TOPOVGLALOVTOL GTNV TPOTEVOVGA PLOULOT).

Av Y00 TOpAOEYHO GE oL YEVWITPLXL HE TN YopaKTnpoTikny AB tov Zymuoatog 1.2
petafinbet to poptio and Py o Py 1018 petd v npmtedovsa pvbuon 1 cvyvotnta Oo
otafepomomBel ot véa Tl . H dgvtepevovoa pvBuon petafdier ™ 6éom g
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YOPOUKTNPLOTIKNG UETOTOTILOVTIAS TNV TPOG TO. TAV®, OT®G PoiveTon Ko 610 Zynua 1.2,
omoOTE M YEVVITPIO TOpAyEL T {ntodpevn 1oyv P2 otnv ovopaotikn cuyvotnta ms.

P

Yympa 1.2: Metatdmion yopoaKTNpIGTIKNG QOPTIOL-GUYVOTNTOG
ue devtepevovoa pvoon

1.6 Avaokonnon Pifloypagiog

Y10 ovyypaupata [1, 2] avantdocovior ot Pacikég apyéc Aettovpyiog tov ZHE kot tov
CLUVIOTOOMV 7OV TO OMOTEAOVV. TN O100KTOPIKN SwTpn [5] kot to cOyypappo [4]
peretator m evotdben tov XHE. Atvovion ot Pacikéc €vvoleg g evotdabelog, g
YPOUUIKOTOIN OGNS, TV OI0TILOV Kol TOV 1010310VUCUATOV TOV OUVOUK®OV GLUGTNUATOV,
TOV pLOUDV ATOKPIONG KA.

210 ovyypappa [9] avamtuccovior Pactkég apyés TG OepUOSUVOMIKNG KOl TNG
PEVGTOUNYOVIKNG TTOV €tvar amapaitnTo Oewpntikd vIOPabpPo Yo T pHeALTN TV BepikdV
otpofrrounyavov. Emiong meprypdpeton AeTTOpEPDS 1 AEITOLPYIO. TOV CLUTIECTOV KO
TV otpofirev. Xta cvyypdupata [3, 12, 14, 19] mapovcidlovion Bépata mTov apopovv
01N Aeltovpyio TOV aePLOoTPOPiAmV pe LEYOAN AETTOUEPELOL.

2 SmAopatiky epyacia [6] kot to gpeuvnTikd £pyo [13] avamtucocovtol ot apyEg yio
N HoVTEAOTOINON TV 0EPLOGTPORIA®MY Kol GLYKEKPILEVO LOVTEAM Y10 TV TPOGOUOImGN
oto Simulink ¢ Matlab. Zvykexpyéva, oto gpeuvntikd €pyo [13] avamntbooovion
HOVTEAD Yot TN OLVOWIKY TPOGOUOIMOoT OVTOVOU®V GLUGTNUATOV Kol G  OuTd
ocoumepappdvetar kot n povteromoinon oeprootpofirmv. Emiong, ommv epyacio [6]
avantoyOnke €vo HOVIEAO TPOCOUOIMONG MG HOVASOS GLVOVOGUEVOL KUKAOL OTOV
TEPLYPAGOVTOL 1| povTEAOTOINGN TOV Beppoduvapkod HEPOVS Kol O TPOTOG EAEYYOV TNG
povadac. H [6] Paciotmke oty epyacio [7] o6mov mapovcsudletor éva HOVTEAO
npocopoimonsg evog aeplootpoPilov pe TIC Sotdelg €AEyyov TOV, TIC GYEGES TTOV
TEPLYPAPOVV T AEITOLPYIR TOV Kot TIS TYWEG TV TapapETpmv Tov. Emiong Paciotnke kot
omv epyacia [8] dmov divetan £va HOVTEAO TPOGOUOIMONG Lo HOVASOS GUVIVAGUEVOD
KOKAOL Kot TEPTYPAPETAL O TPOTOG EAEYYOL TG KOL OL TIUES TV TOPAUETPMV.
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v avaeopd [15] mapovcsialetan pa péBodog petafatikng oavénong g 1oyvog evog
aeplootpofilov Ko 1M vAOTOINGY TNG HE TN XPNom €vOG aepoPLAaKiov amobdnKevoNg
CUUTIEGUEVOL aépa. LTO TEXVIKO ULAAASI0 [11] mapovcialovtal ototyeio and ddpopeg
Oeprkég povadeg tov AHE Xaviov mov 600nkav and ™ AEH AE «katd ™ Sidpkela
emiokeyng otov AHX Xaviov oto mhaicio tov gpgvvntikov €pyov [13] ko oto [17]
TOPOLCLALOVTOL TO TEYVIKA YOPOKTNPIOTIKA TV  oeplooTpofilov  dumiod  d&ova
OLYKEKPLEVNG KATAGKEVAGTPLOG ETOUPELNG.

1.7 Xxomoc kor dopn TS EPYOoiog

O okomdg ™¢ TaPoHGOG SIMAMUATIKNG EPYACIOG £ivol 1 AVATTLEN KOl 1| TPOGOUOIoN
eVOG HOVTEAOL 0aEePOCTPOPiAov amdlov Gfova LE OEPOPLAAKIO Kot 1) avAmTLEN KOl M
TPOGoUOimoN evOG HOVTEAOV aePlOGTPOPiAov OmAol dEova.

Me Bdon ™ Broypapia [6, 7, 8, 13] vAomoteitan Eva poviéAo aeplooTpoPilov amiov
a&ova oto Simulink, to omoio yiveton n Bdon néveo otnv onoia Oa avamtvyBodyv Kot Ta
HOVTEAQ EVOC OLEPOPLANKIOD YO0 TN HETARATIKN aOENOT TNG 10YVOG VOGS aePLoaTpoPilov
Kol €VOC HOVTEAOV aeplooTpofirov dmAod d&ova. H ypron tov agpoguiakiov divel
dvvatdtTo HETAPOTIKNG avENONS TS 1600 TAV® A0 TO OVOUAOTIKO (OPTio aAAd Kot
Tayelog avénong g 1oyvog Tov aeploatpofilov ywpig Tov kivovvo vrepOBépuovong, evo
TAPOVCIALEL ONUAVTIKG TAEOVEKTNUOTO OE GYEON UE OAAEG HeBOSOVG avENONG TS 10YVOG
TV agplootpofirev. [Ma mapdderypo n ypnon Tov dev eoptdtar amd TG GLVONKES TOL
nepPdAiovtoc Omwg cvpPaivet pe i pebddovg Eyyvong vepod N atov 6To GTPOPIAD EVD
umopel va BEATIOCEL TNV ATOKPIGT GLYVOTNTOS OVEAVOVTOS AUESH TV TOPAYOLEVN 1GYD
oV agplootpofirov. I'a 10 Adyo avtd eivon yprioyo va povtelomombet n Asttovpyio Tov
g Ko n péBodog e amobnkevong evépyelng HEC® GLUTIEGUEVOL aépa kePOilet
€00poc. H avamrtuén tov poviélov mepilouPdvel ) oyedioon kol vAOTOINoM TOV
dtdEemv eEAEYYoL TOV KaBMG Kot TV EMAOYN TOV KATOAANA®V TILOV TOV TOPAUETPOV.

YKomog NG epyaciag eival akOpa N avantuén evog HovIEAOL aePOGTPOPiAov STAoD
a&ova pe Paon TG apyéc eAEyyov kot Aetrtovpyiog Tov poviédov omAobd dEova. Ommg
TPOAVOUPEPALLE, 01 aEPLOGTPOPIAOL STA0D AEova Tapovstdlovy d1APopa AEITOVPYIKA Kol
OTKOVOUIKG TAEOVEKTNUOTO OTTOTE VITAPYEL OVAYKY] LOVTEAOTOINONG KOl TAPAGTACNG TOVG
wote va peretn el n Aettovpyio Tovg o€ peréteg duvapkng copmeprpopdg XHE.

INa mmv avantoén tov poviédov mpémet va  Tpomomomfoldyv  KOTAAANAQ Ot
Oepurodvvapikéc oxécelg Yo vo Teptypdpovv T Agttovpyia Tov aeptocTpofilov dmAov
ad&ova. Emiong mpénet va mpocopoimbel n Agttovpyio Tov dEova ¢ aeployovoy Kot v
viomomBel n OwdtaEn eAéyyov G TAYVINTAS NS AKOMO, TPEMEL VO ETAEYOVV Ol
KOTOAANAES TIWES TOV TOPAUETPOV TOL HOVIEAOL pe Pdaomn tn Pploypapio Kot To
dwbéoa otoyein kot va yivouv ot amapaitnteg pubuicelg oto HOVIEAO OOTE v
Bertiotomombel n Aettovpyia tov.

To povtého oaepootpofirov amhod dGEovo He OEPOPULAAKIO KOl TO HOVTELO
aeplootpofilov dmAov d&ova Ba vAomomBovv otV mapovGa epyacio. oe mEPPAALOV
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Simulink, ®ote vo pmopodv va ypnoonomBodv e PEAETEC SVVOIKAG GUUTEPLPOPAS
YHE.

H Sumhopotiky ovt) epyacio Stopbpdvetar og e€ng: Xto 1° kepdiato mapovoidlovtot
Baoikég évvoleg mov gival amopaitnTeg Yo T HEAETN EVOTAOELNG CLUOTIUATOV NAEKTPIKNG
EVEPYELOG OTMOG TO SUVOUIKG GLGTHILOTA, 1] YPOUUIKOTTOINoT), 01 puOUOT amdKpLoNG KAT.

Y10 2° kepdhono yiveral avapopd oe KOmoleg Pacikéc apyc g Oeprodvvapikng
(opopdg téhelov aepiov, TPOTO Kol OevTEPO  OBeppoduvakd aiopa, Pootkég
Oepuodvvapikeég petaforés KAm) mov  glvol  amopoitNTEG Yo TNV KOTAVONOT  TNG
Aertovpyiog TV Oepuikddv oTpofrAopnyovav Kot Tov OEpUOOVVOIIK®OV GYECEDV TOL
TEPLYPAPOVV TIG HETOPOAEG o€ Evav aeploaTpOfiro.

Y10 3° kepdhoio meEPrypdpovial ol Katnyopiec TV oTpoflopunyavdv Kot divoviat
Kamoleg apyés g pevotounyovikng. Emeita egetdlovror ot Bacikés cuvioT®oeg £vOG
aeprootpofilov (cvumeotg, 0dAapog kavong, otpdfirog) dmov meptypdeeTol N apyn
Aertovpyiog TOVG Kot avomTOocoovVTaLl Ol avtiotoyes elomwaoels. Emiong yiveton avagpopd
GTOV W0AVIKO Kol GTOV TPOYHOTIKO BEproduvapkd KOUKAO Tov 0EpLoaTpoBilov.

210 4° kepdhoio divovtar ot Ogppoduvapikéc eElodoelg Tov TEPLYPAPovY T Aitovpyia
evog aeprootpofilov ot omoieg eivar amoapaitnteg ywoo ™ poviehomoinor tov. ‘Emerta
TEPLYPAPOVTAL OAEG O1 ATAEELG EAEYYOV KOl O1 GLUVOPTNGELS LETAPOPES TOV LOVTELOL EVED
OTIG EMOUEVEC EVOTNTEC TEPLYPAPOVIOL TO HOVIEAD 7OV OVOTTUGOOVIOL Y10, TOV
0ePLOGTPOPILO amAoD AEOVA LE OEPOPLAAKIO Kol TOV aEPLOGTPOPIA0 dmAov a&oval.

Y10 5° KeeOAOO KEPAAOIO TEPLYPAQETAL T LAOTOINGT TOL  UOVTEAOL  TOV
agplootpofitov amhov d&ova oto Simulink Tov Matlab. Katdémv viomotgitol 1o poviélo
TOL 0aEPOPLAOKIOL HE TOV amoapaitnto EAeyyo Aettovpyiog TOVL Kol EMAEYOVTOL Ol
KATOAANAEG TWWESG TOV Tapapétpov tov. Emiong  yivovronr kot ol amopoitnteg
TPOTOTOWOELS GTO HOVTEAD 0ePlooaTpofilov amiov dova wote va ewooydel 10 poviélo
TOL 0EPOPLANKiIOV o€ avTO. TEAOG YiveTal | TPOGOUOIMGT OPIGUEVAOV JOTAPOYDV OTTWG M
ot petafotiky adénon Tov NAEKTPIKOD Goptiov N N PNUATIK) Lovipn avénon tov
QopTiov Ko EEAYOVTOL TOL GUUTEPAGLOLTAL.

210 6° ke@dlato viomoteitar T HovIEAO TOV agploctpoPilov dimhov GEova. Metd
e€etaletal 1 emidpaon TOLV GULOTNUOTOC KOLGIHOV, NG adpavewc ToL Afova 1TNg
YEVVIATPLOG KOl TOL PLOUIGTY] GTPOPOV OTNV OmOKPIoT) TNG CGLYVOTNTOSC Kol yivoviol ot
OTOPOiTNTEG TPOTOTOMGELS MOTE 1 LOVASQ VO AE1Tovpyel ikovoromtikad. Katomy yivetat
N Tpocopoimon opwopévev dlatapoydv Omw¢ M Prnuatikny petafatiky avénon tov
NAekTpKoL @optiov N 1 Pnpatiky poviun avénon tov @optiov kol e&dyovior To
ocuumepPAcULATA.

Y10 7° ke@OAoo avaAvoviolr To ocvpmepdopoto oamd TV vlomoinon Kot TV
TPOGOUOIMON TOV HOVIEAMV Kol TEPLYPAPOVTIOL Ol TPOOTTIKEG TNG EPYUsiog (TEPAITEP®
£PELVA KOl YP1|ON TOV HOVTEAWV GE TPOGOUOIDGELS Evotdbetlag cuyvotntag XHE).
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Kepahoro 2°: Apyéc Ocpprodvvoputkng
2.1 Ewoayoyn

‘Eva ocvompa mov meprhapfaverl cvykekpuévn kot otobepn pdlo (tov epyaldpevov
HEGOV TOV YPNOIUOTOIEITOL) KOl GTO OMOI0 EMTPEMOVIOL HOVO GUVOAAAYEG EVEPYELNG
(Beppottog M épyov) pe to mepiPdArov, anotelel éva kKhelotd cvetnpa. Ta 6pla Tov
KAEIGTOD GLOTHUATOG UTOPEL Vo KivovvTal, 0 0 OYKOG Tov ivat duvatd va petafaiietal
oAAG M péla mavtote mapapével 1 1010 ‘Eva kAe16td 60oTHO 6T0 071010 dgV EMTPETOVTOL
0VTE GLVOALOYEG OEpUOTNTOG AEYETOL OTOUOVAOUEVO GOGTILLAL.

Avtifeta, €va GUGTNUO GTO OTTOI0 EMITPEMETUL OTTOLOONTOTE GUVOALOYT EVEPYELNG KO
puélog pe 1o mepPdriov opiletor ®C avolyTd GVGTNUO. XTO OVOLYTA GLGTHUOTO Ol
VToAOYIGHOl  mpaypatomowvvion opiloviag €vav  Oyko avaeopds 1 eAEYYOL e
kafopiopéva OplaL GTO YMOPO, TO GUVOAO 1 TUNUO TOV OTOI0V OlPPEEL EIGEPYOUEVT] KOl
eEepyopevn 1 nalo tov epyaldpevov HEGOV.

2.2 Opropnog té€he10v agpiov

Ta TpaypaTikd aéplo VTOKOVOVY GE GYETIKA TOADTAOKEG KATOOTATIKEG E10MGEIS KO
Yo avtd cLYVE YPNOCIUOTOIEITOL 1] €VVOlD TOL TEAEOL 0EPIOV MG TPOGEYYION. ZTNV
TEPIMTMOOTN TOV TEAEIOV 0EPioV, Ta OepeAidOn Beppodvvapkd peyédn cvovoéovror pe v
ermovopalopuevn Kataotatik e&icmon Tov aepiov:

pV = nRT (2.1)
OOV
p n mieon tov agpiov
N o, ypappoudpia tov aepiov (og mol)
V 0 0y7Ko¢ mov KoTaAapuPdvel To aépto

T n Beppoxpoacio Tov og fabuoveg Kelvin

R n maykdopa otabepd tov aepiov

H e&iowon (2.1) ovopdletonr KOTOOTATIKN ENEWN GUVIEEL TAL KOTAGTATIKO LEYEON TOV
aepiov, dnAadn v mieom, v Oeppoxpacio kot tov 6yko. H tyun mg otabepdc R eivar
aveEaptntn amd v evon tov ogpiov. H mapordve e€icwon Adyw g oyxéong n=m/M
(6mov mn pala tov agpiov ko M 10 poprakd Papog Tov) cuVHBWG YPAPETAL MG:

pv =RT (2.2)

0oL
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V 0 £181c6g dyKog, dSnAadn v=V/m oe milkg.

p n wieon tov agpiov oe kPa

R =R /M n edwn otabepd tov aepiov o kJ/kg.K

R 1 mpoavagepbeica maykodcuo otabepd tav aepiov = 8.3143 kJ/kmol.K
M 10 ypappopodpto tov agpiov oe g/mol.

INo tov aépa e1dka 1oyvel R=0.287 ki/kg.K. Entiong 1oyvovv ot mapakdto oyEcEls:

T

u(T) = f ¢, (T)dT (2.3)
0
R=¢c,—¢, (2.4)
du du
¢, = ¢, (T) = T (a_T>V (2.5)

omov ¢, eivon 1 €101kn BepuoympntikdotnTo VIO otafepd dyko oe kI/kg.K

dh oh
Cp = Cp (T) = ﬁ = (O_T)p (26)

omov ¢, givar 1 €1d1kn OeppoywpnrikdTnTo VId otabepn| micon eniong oe kKJI/Kg.K, u givat

p
N €01KN €0MTEPIKN evépyela Ko h 1 €1d1kn evBodmia, yio Tig omoieg Oa yivel Adyog oe

eEnMOUEV EVOTNTO.
2.3 lIpoTo Oeppodvvouiko aiiopo

2.3.1 Ki&1616 Ogppoduvopuiko cootnpna

e éva KAE0TO oot To TPpdTO Bepprodvvoutkd a&impa dTvTdveETOL MG EENG: Yo
éva 0edopEVO KAEWSTO cvotnuo o€ Mpepia, 0 adyefpwcd dBpowspa tng Beppdtrag mov
TPocdideTal 6e oVTO N amdyeTal omd AVTO KOl TOL £PYOVL TOL TOPAYETAL 1] dATOVATOL,
KT TN SLIPKELD LG dlEPYACIOG, 1IGOVTAL LE TN UETAPOAN TNG ECMOTEPIKNG EVEPYELNS TOV
ocvotpatog [7]. H dwutdnmon tov €yt o¢ €ENG:

0Q = 6U + W (2.7)
omov Q etvar m ocvvorraccoopevn Beppotnto pe to mepPdAiov ko givor Betikn OTOV
AVAPEPETOL GE TTOGH BepUOTNTOG TTOL €1GEPYOVTOL 610 cvotnua, W elvar to épyo mov

napdyetan 1 damavator kot glvar Betikd dtav mapdyston and to cvotnua kKot U gtvon n
eocmtePIKn evépyen (to GOpoIGHa OADV TOV HOPOOV EVEPYEWG OV TEPIAUUPBAVEL Kot
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EYOVV OYECT LE TNV ECMTEPIKN TOL Kotdotaon). Av m givar n pélo tov epyalduevov
HEGOL, | TOPATAVE GYEoT dopdvTag pe T nalo M ypdoetal o¢ €ENG:

dq = du + ow (2.8)

Me pkpod ypaupo cvopPoriletor n 0k OepudtnTa, 1 E01KN ECOTEPIKN EVEPYELN KOl
10 €101KO €pyo avtiototya. [Ipdkettar ylo Ta yvwotd peyédn avd povada palag. Aniaon
oYveL Ot

H 0w eocwtepikn evépyeln elvar w00t To €v6g vAMkov kot gaptdrtal amd v
KaTAoTAoT 6TV omoia avtd Ppioketatl, aveaptnta and Tov TpOTO TOL £YvE 1 LETAPaoN
oTNV KOTdoTaon aut. ¢ €K TOVTOV, GV KOTaoTaTIKO HEYEDOS, N d1popd dU eivar Té€AEL0
dwpopwkd. Avtifeta, ot mocdTeg 00 Ko OW efaptdvionr amd TN dlepyacio. mwov
aKoAoLONONKE Yoo VO TPOKOLWYEL N TEAIKY] KOTAGTOON. X& OPOPIKY] HOpeY| N e&lomon
ypapetan (ympic o1t tocdTNTEG AW, dQ Vo givar TEAELN S10(POPIKA):

dq = du + dw (2.9)

2.3.2 Avoryto 0gpprodvvapiko ety

M diepyacio porig pmopet va gtvan ypovikd poviun n un poviun. E&etaloovpe pdévo m
pHoOvVIUN pon yo TNV omoia 1oyvet [7]:

e O ypovikdc pvOuodg g pong palag amd to 6Pl TOL GUGTHLOTOS TOPUUEVEL
otafepdc. Avtd onuaivel 6Tt 1 pdla tov pyaloUeEVon HECOV TTOV EIGEPYETOL GTO
OUOTNUO IGOVTOL UE TN HAL0 TOV TO EYKATOAEITEL.

e H petapopd evépyelog mpog Ko omd 10 cVOTNUO TPENEL Vo YiveTon pe otabepd
YPOVIKO puOuod.

e Ot WW0teg oL gpyaldpevoy pécov oe KABe onpelo Tov GLOTNAUHOTOS dev
petafariovtal pe o ypdvo. Mo 1ot ta propet va petafdrietal ond onueio oe
onpeio, aAld mopapével otabepn yio to 1o onpeio, kaBmOg avtd dppéetar amd
TO PEVOTO.

Oewpovpe Eva avolytd cOGTNIO LOVIUNG KOl GUVEXOVG PONG GE VAV OYKO EAEYYOV. Xg
dwwotnuo. Ot ewoépyetor amd v eicodo Ko eE€pyeton oty €€odo pala OM tov
epyalopevou pEGov. 10 1010 Ypovikod dotnio Tpocdidetat Oepudtnta 0Q Kot mapdysTon
épyo OW. T 1oV Oyko eréyyov 10 evepyswkd 1colbyo Pdost ToL TPOTOL
Bepurodvvapikod a&lopatog £xel og e&Ng:
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A

) > + 872, — 874 + VoPpo — V1p1> + oW (210)

6Q=8m<u2—u1+

O d¢eiktng 2 dnAmvet ) B€om €£6d0v Kot 0 1 ) Béom €16600V Ad TOV OYKO AVAPOPAC.
Mmopobue va amaleiyovpe tov 6po gz (Z givar To vyoueTpo) OV EKEPAELEL TN dopopd
SUVAIKNG EVEPYELNG APOD OTIG UNYOVES OTIG 0Toleg 0TIALONAOTE 1) SLPOPA Z2-Z1 €ivan
apeAntéa. Alpmvtog Kot e 1o xpovo ot Eyovpe:

2out
Q=mn [[u]g}“ + [71 + [vplovt [+ W (2.11)

in

Omov Q o puBudg cuvalhaynig Beppotnroc, W o pubudg mopaymyic épyov kot m o
pLOude mapoyng natog. To oopporo [.] exepalel Stopopéc petald Tudv e£68ov (out) kot
€16000v (in) otov 6yko avagopds. 'Epyo eEmOnong (mov wwodton pe mpv) givor to épyo
TOL TOPAYEL KOl KATOVOAIOKEL TO cLOTNUO Yo TV €000 Kol €(0000 avtioTOolYO TOV
PELOTOV HECH TMV OPI®V TOL OVOLYTOV GLGTHLNTOG. V £ival 0 e101KO¢ 0yKkog (V/M) kol p M
OTOTIKY| TECT) TOV PEVCTOV.

EvoAloktikd ) mopamdve oxEon ypaeeTol Kot mg:

2jout
q = [u]o™ + [Tl + [vplot + w (2.12)

in
omov 1o q €lval N cvvoriayn BeppdtnTog avnypévn otn povada palag tov epyalduevou
puécov ov O1aoyilel Ta 6Pl TOL OYKOV AVAPOPAC, OTTWS Kol TO W aVTIGTOLY0 TO OVITYUEVO
épyo. IN'evikebovtag, BempdvTog pia oTotyeldON HeTafoAr, 1 Taparave eEiocwon ypdeeTal

o€ JPOPIKT LOPPN:

VZ
dg=du+dw+d <7> + vdp + pdv (2.13)

To dOpolopa pv+u ekppdletar pe tov 0po evBaimia, dniadn h=pv+u. IIpdkertor yio
mv e gvBoimio (h=H/m), dnradn v evBarmio avé povada paloc. H evBaimio H
wovtan pe H=pV+U. H evBodnio, 6mwg kot 1 €0OTEPIKN EVEPYELD, UETPOVTOL O TPOG
Kamola avBaipetn T avaQopds, v Kol VTO OV EVOLUPEPEL GTOVG VITOAOYIGHOVG Etvat
N petofoin tov peyebov avtmv. ‘Etot, mpoxintel  mopokdtom oyéon:

+ W (2.14)

2out
Q= [[h]ﬁ}“ a

H dBpoion g ototikng evbodmiog h kot g kwvntikng evépyewng opilel éva véo
néyebog, v ok evlodmio hy:
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2

1%
he=h+— (2.15)

AT6 T1g 000 TOPATAV® EEIGDOCEL TPOKVTTEL OTL:
Q = m[h 3" + W (2.16)

I"o acvumieoteg poég, dNAadT yio poég 6mov 1 mokvoTTa p (Apa Kt 0 E101KOG OYKOG V)
elvar 1) Bewpovvtan otabepd, opiletar o péyebog e oMkng mieong og eENG:

1
pe=p+ Esz (2.17)

H mponyovuevn oyéon 1oydel yuo acvumieoteg poéc, ywou TIG OMOIEG M EVEPYENKN
eElowon g HOVIUNG KOl GLVEYOVG PONG YPAPETOL:

Q=n [[%]t +[u ?n“t] W (2.18)

Mo 160dUvaun ypagn Tov Tp®@TOL Bepuoduvapikod asidpatog eivar 1 e&icmon tov
Gibbs:

Tds = du + pdv (2.19)

To uéyebog s ovopaletar £101kn evrpomio (Ko TpokdnTel mg S=S/M, 6Tov S M evrpomia)
Kaw opietor otnv emduevn evotnto. Amo Tn oyéon ¢ €01kNg evboimiog h=u+pv
TPOKVTTEL LLE dLoPOPLON:

dh=du+pdv+vdp (2.20)
A6 T0 GLVOLOGUO TOV TAPATAVE® GYEGEMV TPOKVTTEL:

dh v dT dp
Tds=dh—vdp:>ds=?—po=cp?—RF (2.21)
OOV £YVE (PN O™ TNG KOTAGTOTIKNG TOV aePimV.

Méypt topa dev €yve kapio wdlaitepn ovoeopd ywo To av 1 pon TOL UEAETATOL,
CLUTIESTN N oovumieotn, dneton 1 Oyt and amdieleg AdY® TPPNG. XtV mepimTmon
mopEng eocotePKOV TPPOV yivetor M mopadoyn OTL M Bepudtmra PG, M omoia
1ooduvapel e To €pyo TV duvauewy TPIPNG otV emdveln kdbe pevotoctotyeiov mov
OVNKEL OTO UEAETOUEVO CUOGTNUO, HETAPEPETOL ovTOpaTe o€ KABe omueio Tov
pevotootoyeiov. H mopadoyn avty elvar oe mAfpn ocvpeovie pe ™ Beppodvvapuxn
wooppomic. Mg Vv mapadoyr| avt va d€nel Kabe pevctoctoryeio mov dacyilel Tov dyKo
avapopac, etvatl Tpoeaveg 0Tt dev vdpyel BeppoTnTa TPIPMg N omoia va dlaPedyeL TPOg
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TOV TEPIPAAAOVTO YDPO KOl GCUVETDS OV VTLAPYEL AOYOG VO LETAPAALETOL 1] OMKT EVEPYELDL
™g pong. Avéioya OU®G Le To av 1 pon Bempeitar GLUTIESTH 1| acLUTIESTT, 1) BepuodTNTA
TPIPNG CLUUETEYEL LE SLAPOPETIKO TPOTO GTNV EVEPYEWNKN eEiGmOT).

2T1C  ovumEsTEG poég M OepuoTnTo  omoteAel  TUMHO NG EVEPYEWLS 7OV
ocoumephappdvetar oto péyebog g ohkng evbaAmioc. o To Adyo ovTd 1 EVEPYELOK
elomon (2.16) dev mepiéyel kdmoo Sokprtd Opo MOV VA OVTIGTOYEL 61O €pyo AOY®
€0QTEPIKAOV TPIPOV. X115 acvunieoteg poég 1 e€icwon (2.18) dwutvrmOnke o¢ cuvdptnon
™G OMKNG Tieong Pt mov gival to dBpoicua TG OTOTIKNG TEoNG Kol TNG KVNTIKNG
evépyewc. o to Adyo avtd m evepyelokn eElowon Y TO AGLUTIECTO PELGOTO
ocvumepthapPavel pntd Tovg OPoVE TOV ATOAEIDV, ool N Beppotnta Tp1Pg awédvel ™
Oepuokpocioo TOL ACVUTIEGTOV PELOTOL KOl GLVERMC TNV £0MTEPIKY TOL gvépysw. H
avénon avtn g Beppoxpaciog eivor Tdpo TOAD LUKPY| KoL U1 ¥PNCILOTOUCIU).

2.4 Agvtepo Ogppodvvopiko adiopa,

H petatrpomn g Beppomrog oe unyovikd €pyo yiveton pe Oeppukéc unyaveg, ol omoieg
nwaporapPavovy Bepudmnta and Eva Bepprodoyeio vyning Bepprokpaciog, petaTpémovy Eva
TUNUO TNG GE UNYOVIKO €pyo Kol TO LTOAOWO TO omodidovv oe €va dALo Bepuodoyeio
yopunAotepng Beppokpaciog. O Beppicodc Pabpoc amddoong pog unyoavhg opileton og [7]:

W Q;
Ny = =1-=> (2.22)

omov W 10 mapayouevo £pyo, Q1 ko Q2 m mpocddduevn kal aroppurtdépevn Beppotra
avtictoya.

To odevtepo Beppodvvopkd oiopo ekepdlel v omdALTO AOYIKN KOl EUTEIPIKA
amodedElyévn TpdTaon 0Tt givar addvoto vo KataokevacsOel Oepuikn pnyovi n omoia
epyalOueVT TEPLOOIKA VO LETATPETEL £ OAOKAN POV TN BeproOTNTO TOV TPOSAAUPAVEL OE
UNYOVIKO €pY0, YOPIg TaTOYpOVA Vo amodidel Eva Toco Bepudtntog oe Eva Bepprodoyeio
younAdtepng Beppokpaciog. Aniadn o Oepukdg Pabuoc andooong kabe Oeppukng pnyovig
gtvon pkpoTeEPOg TG povadag (mim<l).

Q¢ avaotpéyiun Beppodvvapikn petafoAir opiCovpe ™ petaforn exeivn 1 omoia petd
10 TEPOS NS etvor duvatov vo erovELBEL TNV apyIK KATAGTOGN LE TNV EKTEAECT] TMOV
10V d10IKaGIOV e avTiBeTn OGS POpPAL.

Ac BempnoovEe Lo GTOYEDON AVOCSTPEYIUN LETAPOAN KOTA TV OTOiol TPOGPEPETAL
070 PEAETOUEVO cvoTNua 1 Beppdtnta 6gr avd povéda palag, oe otabepn Beppoxpacia
T. O deiktg R deiyver 6Tt n petaforn eivor avriotpéyiun. Opilovpe ¢ peTafoAn
(avEnom) g eVIPOTIOG TOV GLGTHLOTOS, TOV GYETILETOL LUE TNV TOPOTAVE® OVOSTPEWIUT
petafoAn, Tnv mocoOTNTO!

dqgr
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H mocomta S eivar n €0 evipomio (a@old kot M Beppdtmra eivor €01k oTOV
opwopd), dAad avnypévn ot povada palog. Av 1 avaotpéyiun petafoln dev eivat
OTOLEIMONG, TOTE M OMKI METOPOAN] TNG evipomiog HETOED TV KoTOoTAcEwvV lion 2
TPOKONTEL amd TNV LROJIIPEST] TNG O Ol000YIKEG OTOLEIMOE METOPOAES Kot
0AOKAN PO OOTE:

2 dqg

2.24
T (224

S, =81 =

H evtporio amodeikvdetar 01t ivar cuvaptnon HOVO TNG KATAGTAONG GTNV Omoio
Bpioketor éva cvoTNUO Kot Oyl TOL TPOTOVL HE TOV OMOI0 TO CLOTNUO £PTOCE GTNV
KaTaoTaon auth. X& avtifeon pe ) Bepudta n omoia e€optdton omd TOV TPOTO TOV
mpaypoatoroteiton N HETOPOAN] peTtald apykng Kol TEAMKNG KATAOTOONG, N OXETWLOUEV
petafoAn g evrpomiog e£0PTATOL OTOKAEICTIKA OO TNV OPYIKT KOl TEAKT KOTACTOON.
Kotd cuvénelo, av éva cuomua exktedel avaotpéyun 0eppodvvoaukn HeTaoArn, 1 0AIKN
petafoAn g evipomiog Tov gival UNOEVIKN, ONAadN:

f}@ds =0 (2.25)

Apeon ovvémew Tov 0evTEPOL Bgppoduvapikoy aldpotog eival n avicdTNTO TOL
Clausius copgmva pe v omoia og évo cOOTNUO. TOL VEIOTATAL £VOL U OAVOCTPEYILO
Oepuodvvapikd kKOKA0 (OTOVL M apyIKY Kol M TEAIKT] KoTdoTtaor Ttautilovrol) mwov
wephapPavel cuvorldayég BepuodTnTag, 1o VEL OTL:

dq
f? <0 (2.26)

6mov dg 1 otoyEIddNG ToocdHTTA BEPUOTNTAS OVEL HOoVAde HAlOC TOL UETAPEPETOL GTO
ovomnua o€ Beppokpacio T. H 1ot 160l 6tav OAeC o1 depyaciec Tov KOKAOL givar
OVOGTPEWYLLEC.

2.5 Megpwkég oon0eig petafoiég

210, KAEWGTA GLOTNUATO LIAPYOLV KATOEG YPNOES TTPOG UEAETN UETAPOAES Yo TOL
téhew aépa. Me deikmn 1 Bewpovpe v apyikn Kot 2 v TeAIKN Katdotoon. Na
OTUEUDGOVUE £3M OTL TO E0KO £PYO 0YKOUETAPOANG diveTar amd T Gyéon:

2
Wq, =f pdv (2.27)
1

EVO 10 TPOTO Beppoduvapukd a&iopo exppaletat amd T oyéon:
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qiz = Uz + Wyp (2.28)

Ot ovvnBeic petaforég mov e€etdlovpe axorovBmg eivar [8]:
o Io60epun petafoin
e IcoPapng petafoin
o Iooywpn petaforn
o Adwpartikn petafoin

2.5.1 I660gppn petafoin

H 1660epun 1 woobeppokpaciokn petaforn eivar n petafoin katd tnv omoio n Tun
¢ Oeprokpaciog mapapével otabepr. Opeova pe v Kataotatikny eicoon pV=RT o
€101KOG OYKOC TOpapéEVEL 6TAfEPOC KOt £TGL TPOKVITEL 1] GYECT:

P1V1=pP2V2

2V TePInTOON VT TO E101KO £pY0 0YKOUETAPOANG ivan 160 pe:

22

2 2 RT Vv
Wiy = f pdv = f Tdv = RT(Inv, — Inv;) = RTan (2.29)
1 1

1

And 10 Tp®TOo Beppodvvaptkd atlopo Kol To yeyovog OTL M €0MTEPIKN OBepuotnra
eCaptdror amd t Oeppokpacio kot HOVO cvumepaivovpe OTL IoYVEL:

di2 = Wp2

Avto onuaivel Twg 6AN N BepudTNTO TOL ATOPPOPA TO GVGTNLO YPTCOTOLEITOL Yo
avénon tov OYKoL Kol TopAy®yn £PYov OYKOUETABOoANG. Xto Xymua 2.1 eaivetor o
1000epun petafoln oe Suwypoappo mEONG-EWOKOL OYKOVL, OMOV VB>Va Kol E£XOVUE
eKTOVOOT TOL aegpiov Kot £Tol BeTikd €pyo oykopetafoing mov gival ico pe tn BeppdtnTa
OV OTOPPOPA aTd amd TO TEPPAALOV.
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Yynpa 2.1: Atdypoppo p-v 1660epung petafoAng
(6mov: A n apyikn kot B 1 teAkn katdctaon)

2.5.2 IooPapiig petafoin)

Ymv woPapn petaforn oev petofdAietar 1 mEGN TOL GLOTHUOTOG OTOTE OO TNV
KATOOTATIKY €£1600N TPOKOTTEL:

vi T
v, Ty

To 106 €pyo oykouetafoAng eivor ico pe:

2
Wi = f pdv = p(v, — vy) (2.30)
1

Amd 1o TpdTo Oeppodvvapkd a&impa tpokvmTel Ot
2

qQiz = Wyp + (uz —uy) = p(v; —vy) + (uz —uy) =h, —h; = f ¢, (T)dT (2.31)
1

d12 = Cpaver (TZ - Tl) (232)

INa tov omAd vmoAoywlopd ypnowomoteitar por péon T tov Cp mov divetar
TPOGEYYIGTIKA 0O TOVG TAPAKAT® TOTOVG:

¢, (Ty) + ¢, (Ty)
Cpaver == (233)

Lt TZ) (2.34)

Cpaver = Cp (Taver) =G ( 2
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Y10 Zynua 2.2 eaivetor 1o dtdypoappa mieons-edkod 6ykov yio po ioofopn HeTafoin,
omov 1 mieon givarl otabepn (pa) Kot 0 €101KOG 6yKoG avEAveTaL and Va OE Va.

I
|
Fa %
|
|
|
|

Yynpa 2.2: Adypoppo p-v icofoapovg uetafoAng
(6mov: A n apyikn kot B 1 teAkn katdctaon)

2.5.3 Iooympn perafoin

v woympn petafoin dev petafdiietar o dyKog TOU GLGTNUATOG OTMOTE OO TNV
KATOoTATIKY €€1600N TPOKOMTEL:

To o épyo oykopetafoAng etvar ico pe punodév a@ov dev vapyel HETAPOAN TOV
oykov. Onote:

2

iz = Uz —ug = f CV(T)dT ~ Cv,aver (TZ - Tl) (235)
1

di2 = Cv,aver (TZ - Tl) (236)

[Na tov amkd vmoroyiopud ypnoomoteiton poe péon Twn Tov Cy  Tov diveTon
TPOGEYYIGTIKA OO TOVG TOPAKAT®D TOTOVG:

¢y (Ty) + ¢, (Ty)
Cyaver = . > - (237)

Lt TZ) (2.38)

Cyaver = Cy (Taver) =Gy ( 2

Y10 Zynua 2.3 eaivetot o ddypapLpa mieons-edkod OYKoL oG 160X®mPNS LETOPOANG.
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Yynpa 2.3: Adypoppo P-V 1i6oyopng petafoing
(6mov: A n apykn kol B n teAikn katdotoon)

2.5.4 Adowpatui) petafoin

Kotd v adwfatikr petafoin dev éxovpe cvvorrayn Bepuotrag pe to nepipdiiov,
avtd onuaivel Tog qiz = 0. And ™ dwtdnwon Tov TP®TOL OEPHOFVVAUIKOD AEIONOTOG
Kol AOY® TG UNOEVIKNG GuVOAAAYTS BepudTnTOg TPOKOTTEL:

0=w12+Uz-Up
0=dw;,+du

H tehevtaio oyéon ovuemvo pe TOV 0pIGHO TOV £PYOV OYKOUETOPOANG Kol TNG
EC0MTEPIKNG EVEPYELNG TOL TEAEIOV OLEPTIOV YPAPETAL:

O=pdv+c, dT (2.39)

Me Bdon v kataotatikny Kot v 16otnte. R=Cp-Cy kataAnyovpe o©TIS TOPUKATEO
OoY£0€E1G TOL SLETOVV U0 AdLOPATIKY LETOPOAN:

P1V1'=pavo’ (2.40)
1y 1~y
pivy’ =pyv,’ (2.41)

To €1016 épyo oykopetafoing stvor ico pe:

2 2
Wqy =f pdv = —f ¢, dT (2.42)
1 1

Omov 10 Y €lvar 0 AOY0G TV EWIKOV BEPLOYOPNTIKOTATOV KO V1ot TOV aépa etvar 160G e
1.4:

y=-=2 (2.43)



Y10 Zyfuo 2.4 oaivetor 1o SypOoppo TECNG-EWOIKOL OYKOL UG adloPaTiKng
petafoAnc.

Tynpa 2.4: Adypoppo p-v adtafotikng LeTaPoAng
(6mov: A n apyikn kot B n teAkn xatdotaomn)

2.6 Xy£0€15 OMKOV KOl OTOTIKOV PHEYEOOV

Ye mponyoOuevn evotnto £Yve ovo@opd oto oAkd peyédn (mov cvpPoArilovron pe
deiktn t) g evBolmiog ko g mieong. Ot oAkéC cLVONKES TG PONG EVOG GLUTIEGTOD
pevoTov opilovtal MG TOVTOONUES UE TIC CLVONKEG 1GEVIPOTIKNG OVOKOTNG, ONACON TIG
ovvOnkeg ot omoieg Epyetal £va otoyeio pevotov Otav emPpadvviel 1GEVTPOTIKA CE
unoevikn toyvnto. o avtd to oAkd peyEdn ovopalovron kot pey£0n avokomng.

Mo tékeo 0épro wydovv ot akdAovbeg GYECEIS Yol TN OTOATIKN KOl OAIKN €01KN
evBaAmio avtictoryo:

h=c¢,T (2.44)
he = 6T, (245)
Mo v olwn| Bepuoxpacia oydet:
V2
T, =T+ e (2.46)

P

XpNoWomoLmVvTaS TOV 0pIopd Tov aptfpod Mach:

M=—— (2.47)

TPOKVTTEL 1] GLOYETION GTATIKNG KOl OAKTG Oeprokpacioc, pésm tov apBpod Mach, wg:
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_1
T, =T (1 + TMZ) (2.48)

Onwg mpoavapépOnke 1n oy€on mOL GLVOEEL TN OTATIKN UE TNV OAMKY| Tieon &ivon M)
(2.17):

1
pe=p+ EPVZ (2.17)

Me Bdom ko T1g ox€oelg omd TV 10EVIPOTIKT pon omd o Katdotaon 1 oe pua GAAn 2
EXOVLE:

1 -1
Ty \7—1 Y T v
b1 _ (_1)7 ok (&)Y Lo <p_1> (2.49)
P, P2 T, P,

Mmropovpe va YpAYouLE TEAKA:

—=14+—M 2.
T + > (2.50)
Pt ( 7_1 2)7__1
—=|14+———M 2.51
= (145 (251)
1 1
Py ( Y~ z)y_l
—=(1+———M 2.52
o= (145 (252)

Ot oyéoelc £xovv daTvrtwbel ywpig va yivel kapio Tapadoyn Yo KIvnTIKN EVEPYELD KO
GUVETMG 1GYVOLV EEICOV Y100 OAKE KOl OTATIKA HLeyEom).

2.7 Yroroyiopog petofordv Katdotaong yio neTofanto C,

[a tov vmoloyiopd petofoAdv evipomiog €vOog aepiov mov  veiotatonl o
Beppodvvopikn petoforn pmopei va ypnopomombei n e&icwon tov Gibbs, mov exppalet
0V TpAOTO Beppodvvapikd vopo yuoo avactpéyueg petaforés. H oxéon (2.21) otav
eQappootel 6e aépro pe otabepd ¢, kar ohokAnpwbdel petald e apykhg Katdotaong 1
Ko TG TEMKNG Katdotaong 2 divet:

T
S —S$1 =¢p 1nT—i— RlnE—j (2.53)
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Av 10 ¢, elvan petaBinto, tote opiCetar n cuvaptnon O omd ™ oyéon:

cpdT
<I)=f T (2.54)

oTOTE 1 LETOPOAN EOIKNG EVIPOTIOG YPAPETOL MG EENG:

sy — s = Dy — Dy — Rlnﬁ—j (2.55)

H mapoandve oyéon mapéyel £vov TpOTO VTOAOYIGHOD TOV IGEVTIPOTIKAOV UETOPOADV
0TaV TPOKELTOL Y10, 0EPLO pE PETAPANTO Cpp. OE®POVTAG TN S10POPE EWBIKNG EVTpOTiag ion
HE UNOEV EYOVLUE Y10 TNV TTiEoT:

2o R (2.56)

AT TIG TOPATAVE GYEGES LTOPOVIE VO, VTTOAOYIGOVUE HETAROAEG GE aéPlo 6T OTTOia
n &N Beppoyopntikdmroa ¢, givar cuvapmon g Heppokpaciag T tov agpiov. To Cp
exepaleTon cuvnOmE e LOPPT OLVOLOGEIPAS:

Co=R (0o + ag THop T2 +.....) (2.57)

Twég ot omoileg pmopovV v YPNCUOTOMOOVY Y10 TOVS CULVIEAESTEG OVTNG TNG
eElowong oe VTOAOYIGHOVG OTIG oTpofriounyavég pe epyaldpevo péEGo Tov aépa givorl:
0=3,31 kot @:=7,31'10* gvd o1 avdtepotl 6pot pmopovv va apekndodv. H Beppokpacio
divetar oe Kelvin. T'a akpiPéotepong vTOAOYIGHOVEC 1| GLGYETION OTATIKMOV KOl OAKMV
peyebdv dev yiveton pe 15 oyéoelg (2.50)-(2.52) 61011 t0 Yy dev givan otabepd. Ot
VTOAOYIGHOL TPEMEL VO, Yivouy pe BAcT TO YEYOVOS OTL O1 OAKEG Kol Ol OTOTIKEG CLVONKEG
OLUVOLOVTOL UE 1GEVIPOTIKEG OYECELS KOL TIG OYECELS OPIGHOV OAKNG evOoAmiog ot
petafoAng evlaimiog.
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Kepahloro 3°: Ocppikés otpofriopnyavig
3.1 Ewoaymyka

Me 1oV 0po otpofrropunyoveic xapakTnpilovpe UNYavES TOV AVTOAAAGGOLY EVEPYELL LE
TO PEVOTO TO OMOI0 PEEL CLVEYMDG WEGO GE OVTEG, EVM OLTN 1 HETOPOPO EVEPYELNG
ovvteleital pe tn SVVOUIKY CAANAETIOPOGT) TOL PEVLGTOV KOt IO 1) TEPIGCOTEPOV GEPDOV
oTPEPOUEVOV TTEPLYI®V. XTOV OPO GUVOAANYN EVEPYELNG EUTEPLEYOVTIOL YEVIKA OVO
TEPUTTMOOELG, KOTA TIG OTOIEG 1| LETAUPOPA EVEPYELNG LITOPEL Vo YiveTal glte amd T0 pevoTd
TPOG TNV ATPOKTO TNG UNYXAVNG OOV €lval TPOGOEIEUEV TO. GTPEPOUEVA TTEPLYIL 1)
avtiotpoea [9].

H Ymapén otpepopévov mrepuyiov omotedel v €100m010 Spopd HETAED TOV
oTpofrlounyavedV Kol GAA®V UNYOVOV OV GUVOAALGGOLV EVEPYELD L€ KATOO0 PELGTO-
epyalopevo péco. O 6pog duvapIKn GAANAETIOPAOT], TOL TTpoavaPEPONKe, onuaivel OTL
OTO TTEPVYLOL OVOTTOCGOVTOL OVVALELS OLEPOOVVOLUKNG PVONG, AVTIGTOLYES TNG OLVOUIKNG
GvV®ONG TOV OVATTUGOETOL GE 10 LELOVOUEVT] AEPOTOUN IOV PBpiokeTon LEGO GTN POT] TOV
peVoTOV. Ot OLVAUES OVTEG EYOLV TEPIPEPELNKT] GLVIGTMOGA, TOL ONUIOLPYEL PO G
TPOg ToV AEOoVa TEPIOTPOPNG KOl AOY® TNG TMEPIGTPOPNG TWV TTIEPLYI®V 00MYEL OE
TOPUY®YN M amoppdONoN UNYOVIKNG evEPYELDG oTtov/amd tov afova g pnyovig. Ot
OLOTOLYIEG MTEPVYIMV OV YPNOYLOTOOVVTIOL Yo TNV TPOYUOTOTOINGN TS CLUVAAAAYNG
épyov oe po otpofriounyavi ovopdloviol TTEPLYDCES. ZVYXPOVMOS 1| CLVEXNS pon
pevotov kobopilel por OVCIAOTIKN OPOPE TV GTPORIAOUNYOVAOV ATtO TIC UNYOVEG
HETOTOMIONG, OIS Ol EUPOAOPOPEC.

3.2 Katnyopieg otpofrropnyovav

Ot otpofrhounyavég umopohv va Y®ploTovV € Katnyopies, epapudlovtag didpopa
Kpurnplo to, omoio oyetiCovron pe o €i00¢ TG Aettovpyiag, T ye®UETpio 1 GALA WO10iTEPQ
YOPOKTNPLOTIKA TOVG [9].

O mpd10¢ Pactkdg d1oy®PIGUOG YIVETOL AVAAOYO LLE TO OV 1] UNYOVT] TTPOGOIdEL £PYO GTO
peVGTO 1) ATOPPOPE EpYo amd avTd. Ot UNyavEG TOL ATOPPOPOVY £PYO OO TO PELGTO KO
T0 0mOdidoVY MG PUNYAVIKN 6Y0 6TV dTpakto ovopdloviar oTpofiror. Ot unyovég mov
TPOGOIdOLV €pY0 GTO PEVLCTO, OMOPPOPOVTOG UNYXOVIKA 16Y0 amd TNV  ATPUKTO,
ovopdlovtat gpyosTpofriopnyavic.

"Evog dAL0G ooy mpiopog yivetal cOLPOVO LLE TN YEOUETPIKT LOPPT TOV £XEL M 01000G
TOV PELGTOV PEGA OO TN UNYOVN. ZTIG AeyOueveg a&ovikég oTpofriopnyavég, n 610d0¢
TOV PEVGTOV elval TEPIMOV «TAPAAANANY HE TOV AEova TG UNYovNS, va Otav 1 610606
etvat kot KOPLo AdYo «KABETN» e TOV AEOVA TNG UNYAVIG, TOTE TPOKELTOL Y10 AKTIVIKES
otpofrrounyavés. Téhog oe mepmTdGES MOV dgv LIAPYEL TpoeLapyovca dlevbuvon,
onAadn €rovpe katevBuvon g 61060V TG PONG TOL deV Eival KOVTIA 6TV AEOVIKN 1| TV
OKTIVIKY), TOTE TPOKELTOL Y10l UNYOVEG IIKTNS POTC.
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To &idog oV pevoTol oL drppéetl pa otpofrAounyovny Kabmg kot to péyebog g
Oeppodvvapikng petafoAng mov avtd veictator divel éva GALO KPITNPLO S ®PIGHOD.
"Eto1 ot otpdfirot yopilovral o vdpostpofilovg 6tav 10 epyaldpevo €GO eivat To vepo,
atpocstpofirovg 0tav to gpyaldpevo pEco eivar atpdg kol agprocTpofilovg Otav TO
epyalopevo péco stvan aépro. T 11 epyootpofrrounyavéc, 6tav 10 epyaloOpevo HEGO
elvatl vypo, ypnoyonoteiton o 6po¢ avrria. Otav to epyaldpevo HEGo ivar aéplo aAld 1
Oeppodvvapikn petaforn mov veiotatal 0dNyel o apeAntéeg HETAPOAEG TG TUKVOTNTAGC
TOV, TOTE TPOKELTOL Y10. QUG TP 1] GVEPLOTNPO. ZTNV TEPITTMOOT 0EPIOV TOL LPIoTUTOL
ONUOVTIKEG aAAOYEG TLKVOTNTOS Kot ocvvakoiovBa mieong xor Oeppoxpaciag, m
otpofilounyavn ovopdletor ovpmeotis. [loAAéC @opég ypnoipomoteitor kot o Opog
otpofrroovumesTig Yo va Yivel 1) 014KpIon amd Tovg ELPOAOPOPOVS GUUTIECTEG.

H ocvvailayn €pyov petald otpofrhopnyovig Kot peLeTOV TPOYUOTOTOEITOL UE TN
YpNon oepvv mrepuyiny, Ommg eimoape mponyovuéves. O apBuodc twv Gepav TV
ntepuyiov mov amaptiCovv ™ unyovn e€aptdror omd S1popovs mopdyovtes, Wwitepa
OU®G amd TEPLOPIGUOVS TTOV EMPAALEL | SVVOIKT TNG pong péoa amd ™ unyxavi. [a va
yopaxtnpicovpe tov aplud GePav TTepLYimV amd To omoio amoTeEAEiTOL o Unyovi
YPNOOTOOVUE TNV Evvola TG Paduidoc.

H PaBuida amotelel éva TumKO GTOXEUDOES HEPOG LG UNYOVIG KO ATOTEAEITOL, OTN
YEVIKN TEPIMTMOT, A0 (ot KvnTh Kot pie akivnm atepuywon. X Poaduida coumeot)
EYOvUEe oL Kvntn TTepOymon mov akoAlovdeitan amd pia otabepn evd oty Poabuioa
otpofilov mponyeital n otabepn ko akorovdel | Kivn wTEpLY®ON. Mo pmyovn propet
va, amoteAeiton amd o Padbuida (povofadua) | tepiocoTepe (TOAVPEOI).

Mo punyovny cvyva meptiopPdvel Kot GAleg 600 aKivnTeG TTEPLYADGELS, O1 OTOiEg dev
avikovy o€ PBoabuida. Avtég eivan ta 0dnyd nrepvyla eilc6d0ov (Inlet Guide Vanes, 1GV)
TOL YPNCIULEVOLV YO Vo KaTeELOVVOLY TN po1| Kot Vo KaBopicovuy v mocOTNTA TOV aépal
npwv and Vv €icodo otV TpdT Pabuido kot to 0dnyd mrepvylo e£6dov (Exit Guide
Vanes, EGV) nov emavapépovv m pon otnv embount xatevOovvon, petd myv £€£0do amd
Vv tedevtaio Pabuido.

Ot 0gp10GTPOPIAOL, TTOV LOG EVOLIPEPOVY BTNV EPYOCIN OVTY], ATOTEAOVVTOL KOTA BACT
oand tpia pépn. To ovumieoty, 10 OdAapo Kavong 6mov mpocdidetor BepudTnto 6TO
pevoTd Kol 10 oTpOPrro. H Aettovpyia kKaOe pépoug Ba avarvbel oTig endpeve EVOTNTEG.

Ot agplooTpOPrrotl pmopoHv vo ymplotohv o€ dV0 KATNYOPieg OvAAOYQ LE TN O1OPOUN
nov ektelel 1o epyalopevo péco. Etot €povpe:

o  Agprootpofilovg KAEGTOD KUKAMOUOTOS, GTOVG Omoiovg 1o epyalduevo HEGO
petd v €£000 T0V Ao T0 GTPOPILO WYOYETOL KO ETOVOPEPETAL GTIV EICAYWOYT TOV
GUUTIEGTY).

e Agprootpofilovg  avoryToOy KUKAMDMATOS, ONOL  avoppPOQATOl  CEPOC
nePPAAALOVTOC amd TO GLUMIECTN KOl TO KOLGOEPLO TOL oTpoPidov eEépyovton
oV aTpHOcEUpa. Avti 1 ddtaln etvor pnyavr| E0OTEPIKNG KAOGEWC.

H pnyovum oydg €£600v evog aegprootpofirov pmopel vo amodobel pe dvo eddv
JWTAEES. XtV PO TEPinTon 1N woxLg Aapupdvetor Tave otnv KOHpL ATPAKTO TOV
aeplootpofilov wg 1 dapopd petald g mapaydpevns omd 1o oTpdPilo 1oxHog Kot TG
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amoppoPovEVNG omd 0 cvumieot. H didtaén avt) Aéyetor didtaln amiig oTpaKTOov
(single shaft) kot paivetar 6to Zyua 3.1.

Kodcwo

Qdhapoc Kodoneg

Aspag } v Kavcoip o

T T

Qo Iopic

Zuustsomic Zrpopihog
Tynpa 3.1: Atdtaén anAng atpaKTon

H de0tepn mepintwon eivor o copmestig Kat 0 6TPOPIAOG va 1IG0PPOTOVV EVEPYEINKA
Kol vo vtdpyel de0TEPOG GTPOPIAOg TOV TTaPAyeEL TNV 16XV ££6d0VL amd T Kavcoépia. O
devTEPOC OWTOHG oTPOPIAoC ovopdaletal oTpofirhog woyvog (power turbine) 1 elevBepog
otpopriog (free turbine), evod to {evyog ouumieot-otpofilov oV 160pPOTEL EVEPYEIOKE
ovoudletar agproyovog (gas generator). H diataén avty ovopdletar didtaén d1d60pmv
atpaktov (twin shaft) kot eaivetor oto Zyfua 3.2. Xt 8€on g agploydovov umopei va
ypnoporombet aepomopikdg TPOPIAOAVTIOPAGTIPOG.

Asptoyovog

<

:! TrpoPthog Ioyvocg
Tyqpa 3.2: Ardtaén 13O OV aTpAKT®OV

O oagpomopikds oTpofrioavtidpactipas (turbojet) éyet v da douny pe tov
0EPLOGTPOPILO OALG gival GYEOIACUEVOG DOTE 1 TOPAYOUEVT 10YVG OO TO GTPOPIAO Va
KOADTTTEL TNV OTOUTOVUEVT 16Y0 amO TO GLUTIEGTH GLV TG EVOBUEGES OMMAEEG KoL 1
pnyovn vo Topdyst ooTikn duvaun HECH NG EKTOVMONG TNG OE0UNG KOVGoePimV oV
e&épyovtal amd 10 OTPOPIAO TPOG TNV ATHOCOOIPU HE KOATOAANAO OLLOPOOUEVO
axpoLoo €£060v. O oTpofrloavTidpactipas YpNoomoleitar ywo v Tpoddnon
0EPOCKOAPDV.

O oagprootpoPrrog pmopel va mepthapfdver pa dtpoxto méve otnv omoio eivon
TOMOOETNUEVOS O GUUMIESTNG KOt 0 GTPOPIAOG, omdTE £YOVUE TN SATOEN OMANG ATPAKTOL
OV TPOOVOPEPALE, T TEPIOCOTEPEG OMO O ATPAKTOVG, OMOTE EYOLUE OLTAEELS
nolhamh@v atpaktev (Mmulti-shaft) mov oty wpdén eivar 0 mOAL péxpt tpes. T
TETOLEG UNYAVES GLYVE YPNOYOTOEITAL O OPOG UNYOVY] TOAAUTADY TOUTAVOV KOl GTNV
TPAEN cvvavtdOvTol Unyavég orAov Topmavov (two-spool) | Tpurho¥ Topmavov (three-
spool). H oporoyia avti Tpoépyetol amd 10 YeYOVOS OTL O GUUTIEGTNG OMOTEAEITOL OO
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dV0 1 TEPIGGATEPA TOUTOVO TAV® GTO, OTTOL0 GTEPEDVOVTOL TO GTPEPOUEVH TTEPVYIHL TOV.
Ot drpoxtol umopel va eivor opdkevipolt i Oxt. Ot d10TAEELS TOALOTAGDY ATPAKT®V
YPNOWOTOVVTAL VIO TNV EMITEVEYN IKOVOTOUTIKNG TEPLOYNG AELTOVPYIOG TOL GULUTIECTN
o€ UNYOvEG pe peydo Adyo mieong.

[Tépav ¢ amAing didtaéng aeprootpofilov (cuumests, 0dAapog kavong, otpodPiiog)
YPNOOTO0HVTAL KOl GALEG SLOTAEELS Yia T BerTicoon TG amddoong TOL KOKAOL:

e Avaxomon Oeppommrog xovoaepiov ywoo Oéppovon tov afpa €£6d60v  TOL
CLUTIEGTN TPV UeL 6T0 OGO Kadong

e Evduaueon yoén kotd ) cvumieon

e Evdugueon avabépuavon Katd Ty eKTOVOON

e  YVVOLUGUEVOG KUKAOG OOV TOL KALGAEPLL EVOG 1) TEPICCOTEPWV AEPLOCTPOPIA®V
YPNOYOTOOVVTOL Y10 TV TOPAYWYN OTHOV KOl HEGH OVTOV UNYOVIKOD £PYOV GE
aTpooTPOPiro, avéavovtag T Oepukn arddoon

3.3 Apyég pEVGTOUNYOVIKNG

Ymv evotnra avt] 0o avaAivBodv kdmoleg Pacikég apyéc TG PEVCTOUNYOVIKNG TOL
elval amopoitnTES Y100 TV KATOVONGN NG AEITOLPYIOG TOV GLUTIEGTY| Kol TOL oTpofilov.
Oa avortuyBel 10 Bedpnua tov Euler otig otpofrlopnyoavéc, to oYETIKO GUGTNUO
avaeopdc Kot Ta Tpiymva tayuttev. Téhoc, ommyv evotnta avt) Ba 60000V ot Pacikég
apyes ™G povooldotatng aviivong otpoflounyavav Pdoel g omoiag Ba yiver m
aVOAVOT TNG AEITOVPYIOG TOL GLUTIEGTH Kot TOL GTPOPilov.

3.3.1 Ocopnpa tov Euler otic otpofriopnyavig

210 Zynuo 3.3 eaivovtol ta wTepvyla, To omoio pall pe To Ave Kol KOTo KEAVQOG TNG
UNYOVIAG OITOTEAOVY TO TUNHO TOV 0piov TOV OYKOL avapopds mov Oa cupforileton pe Sy,
N €lcodo¢ g dtopung S1 ko N €€0d0¢ TG datopng Sz, LTO GUGTNUO TV KLAWVOPIKOV

oLVTETAYLEVOV (oL oiveTol 6To Zynpa 3.4) 1oy0et Yo TN SVOGLOTIKY TOYVTNTO V:

—

V=V + Vol +Vif3 3.1)

omov V,, V,, V. gtvan avtictoya 1 mepipepelakt), 1 0EOVIKN KOl 1) OKTIVIKT] GLUVIGTAOGO TNG
TOYOTNTOC.
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EIZ0AOT |
(1)

+=—{ITEPYI'IO

Xynpa 3.4: To chotnpo KOAVIPIKOV GCUVTETAYUEVOV

AmodgvoeTat OTL Yo XPOVIKA LOVIUN pon 1oyDEL 1] TOPAKAT® GYECT Yo TV AEOVIKNI
GLVIGTAOGO TNG POTNG:

M, = fsl dmg RV, — fsz dmg, R, Vo (3.2)
Av gletaotel M meplpepelakn mrephymon Tov Zynupatog 3.5 m mopondve e&icmon

pmopet vo amlomomBel akdun nepltocdTeEPO.
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Yyfqpa 3.5: Ileprpepetakn ntepvywon. Ex mepiotpoong empdvetla
Kol GOAVOG PONC

H emodveio mov @aivetar oto Zynua 3.5 glvar emipdvelo aEOVIKNG GUUUETPIOC Ko
umopel va BewpnBel wg empdvela pong, COUEOVA LE VO ATAOTONUEVO HOVTEAO POT|G TTOV
TOKTIKG YPNOUOTOIEITOL Y10 TOVS VTOAOYICHOVG TS oTpofthounyaves. H vioBEtmon pag
T€1010¢ aEOVO-GUUUETPIKNG EMPAVELNG PONG CNUAIVEL TOLTOXPOVO OUEANTEEG HETAPBOAES
Tov peyedov pong kdbeta e avtv. H emedvela avtn, otn yevikn nepintmon, dev €xel
otafepn oxtiva kol yapoktpilel éva coAvo pong HESH GTO TEdio, HE EVOEYOUEVOL
petofAntd mdayog An. Xtnv mepitT®ON 0T, OVIL TOV GULOTHUOTOS KLAWOPIKOV
CUVTETAYUEVOV, YPNOYOTOLEITOL TO GUOTNUO KOUTVAOYPOUU®OV CUVTETUYUEV®V, TO 0010
eaiveton 6to Zynua 3.6.

Tynpa 3.6: ZOotnpa KOUTLVAGYPAUU®V GUVIETAYUEVOV

H xatebBvovon m yopoktnpiler v topn ™G €K TEPIOTPOPNG EMPAVEWS HE €val
peonuPpwvo eminedo, n meprpepelokt| katevOvvon opiletar 0TS KAl TPONYOLUEVOCS, EVO 1|
katevBovvon N eglvar kGBetn ot 000 TWPDOTEG. XTO  KAUTLAOYPOUUO  CUGTNUA
GUVTETOYLEVOV, Ol GUVIGTOGCES TOL SLOVUGLLATOG TG TaYVTNTOS fvor 1 meprpepetokt| Vy, N
peonuppwvn Vm ko n kéBetn V.

Av m glvar | Topoyn pnélog mov mEPVA amd T0 COANVO PONG TOL OVTIGTOLYEL OTNV €K
TEPLGTPOPNG EMPAVELD TOV ZyNpatog 3.5 woydet Ot

m=2aR-An-p-V, (3.3)
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KOl 0V EMTAEOV VTTOOECOVE TEPIPEPELOKA OUOIOUOPPEG CLUVONKEG POTG OTNV €G0S0 KO
v €£000 TOV YWPioL, TOTE N CLUUETOYN] TOV GLYKEKPIUEVOL COANVA PONG 6TV a&oVIKN
poOTN TNG UNyovng Ba elvat:

Av m glvar 1 Topoyn naloc mov mEPVA Omd TO GOANVO PONG TOL OVTIGTOLYEL GTNV €K
TEPLGTPOPNG EMPAVELD TOV ZyNpotog 3.5 woydet Ot

M, = m(Rlvul - RZVuZ) (3-4)

OTMC EVKOAN TPOKVATEL OTO TNV TPOGEYYIOT] TOV OAOKANPpOUAT®V NG o)éong (3.2).
H avtioctoym ovppetoyn oty 1oy0 mOL UHETOPEPEL M TTEPVYMOT), TPOKVMTEL LE
TOAMOTAOGLOGHO LE TNV YOVIOKT] TOYOTNTO O TEPIGTPOPNG TNG UNYOVIG Ko Elvat:

P = oM, = m(wR,V,; — @R;V,;) = m(U;V,; — U, V,5) (3.5)

omov U givar M ypoppiikn to0tnTo TEPICTPOPT|G TOV GUVOEETOL LE TN YOVIOKT TOYVTNTO
®, 1e N oYéon:

U=oR (3.6)

XOpupova pe t0 TPAOTO Oeppoduvoptkd o&iopo Yo ovolKTO oUOTNUO PONG UE
adofatikéc ovvOnkeg pong, M petaforn ™ oAkng evboimiog hy wodtar pe ™
ovvalrlacodpevn woyd. Emopuévag ioydel  oyéon:

he; —hy = UV — UV (3-7)

H tekevtaio e&icmwon, n omoia kabopilel ) petafoArn) g oAkng evBaimiog AOY®
oLVOALOYRG Epyov otov aEova Tng otpofriounyavig, Aéyetar ko e€icmon tov Euler. H
eElowon oTnpnong g POmNg TG OPUNG, OTOV EQPAPLOCTEL KaTd UNnKog evog afovo-
CUUUETPIKOV COANVOL PONG TTOV OEV TEPLEYEL OTEPEA TOLYMUATA, OOV dNANOT 1) POTY Elvor
UNOEVIKY|, Olvel OTL:

RiVi1 = RpVy, (3-8)

YrevOopileton maviog oti, yo v e€aymyn tng 6x£0MG oVTNG, OUEAOVVTAL O1 OLVALLELS
ECOTEPIKAOV TPIPOV.

3.3.2 Lyetik0 cvoTnne avaQopdac

H perétn g pong otic Beprkés otpofrlopunyovés agopd akivnteg Kot Kwntég
TTEPVYADGEL, OTOL Ol TEAELTAIES TEPIOTPEPOVTAL e GTAOEPT YOVIOKY TOYVTNTA ® YOP®
amo tov d&ova e unyovns. H meptypapn tov @aivopévemv 61e0KOADVETOL CLOVTIKA OTOV
YIVETOL HE TN XPNON EVOS GLGTNUATOS OVOPOPAS TOL £ival AKIVITO MG TPOG T TTEPVYLN
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nov peAetdvton kdbe popd. 'Etot, elvar folikd va ypnoiponoteitot £va GOGTNO AVAPOPAS
axivnTo ®¢ mpog Evav e£®TEPIKO TAPATNPNTH YO TN HEAETN TOV aKivTov (1 otabepmv,
Omwg aAmg Aéyovtar) mtepuyiov. Eva t€t010 cvotnpa kot to peyén mov avaeépoviol
og avto Ba ovopdaletar amdAvTto. Ot KIvnTEG TTEPVYNDOELS Eival BOAKO VO LEAETMVTOL MG
TPOG £Vl GOGTNILA OVAPOPAS TOV TEPICTPEPETAL LLE T YOVIOKT] TOYVTNTA TEPIGTPO PTG TNG
aTpAKTOL NG pUNnyavns. To cvomnua avtd Ba ovopdletar oYeTIKO 1 TEPIGTPEPOUEVO KoL
OAeC 01 TOGOTNTEG TOV Bl AVAPEPOVTOL GE OVTO GYETIKEG.

Mmnopei Topa va eleoydet 0 0popdg g amdAvTng V ko NG GYETIKNG W tayvTog. Av
N 0€om evdg TuxdVTOC pevatocToyeiov kabopileton yio T0 amdOALTO GOGTNUO AVOPOPES LE
10 otrypioio Stivoouo Oéong T, evd Y10 T0 GXETIKO GUGTNHO HE TO AVTIOTOWO Iy, TO
davoopoTa TG amdAVTNG KO TNG OXETIKNG TayvTNTag opilovion oG €ENG:

!

Q.
=l

drg
dt

—

V=— W=

dt

— —
Kotd ta yvootd amd ™ unyavikn, n ocvoyétion petabd tov dwvvopatov Vo ko W
dtvetat amd T oyéon:

V=W+3xTg (3.9)
OOV 1GYVEL:
|o X Tg] = |o X ¥| = oR (3.10)

Ioyver 611 U = R, 6mov U givon n ypoppikn toydINTo TEPIGTPOPNS, O N YOVIOKN
tayvtnta Kot R ) axtiva. To divoopa:

—

OXTER=0XT

TOPIGTAVEL TO SLAVUCO TNG TEPIPEPELNKNG TaYVTNTOS 0T BE0M oV peAeTauE, AOY® NG
TEPIGTPOPNG TOV GYETKOV cvoTiuatoc. To ddvuopa avtd Ba cvpPoiileton usl—J) Ko
ovvenag Oa giva:

U= x*t (3.11)
Opileton o¢ oyetikn ohkn evBaAmio n mocdnTOL!:

W?  ®?R? w?  U?
htR:h+7_ 2 :h+7—7 (312)

210 oyetkd ovoTHo cvvteTaypéveov opiletal cuyxvd Kot éva dgvtepo  péyeog
OVOKOTNG, 0L TO TNG TTEPLOTPEPOEVNG evOaATiog h,.. H oyéon opiopov g eivau:
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WZ

hy =h+—- (3.13)

ZuvovaovTog TOVG TOPATAVE® TOTOVS, KOTAAYOVUE GTN GYEOoN:

UZ

h, = hg +7 (3.14)

Ta dVo peyén, hy, hir, €govv dwnpopetikn puokn onuacio. H mepiotpepodpevn ok
evBoimio ekppdlel to puéyebog avokomng to omoio ivor AUEGH PETPNGUYLO GTO GUGTIUAL.
Avtifeta, 0 opiopdg ¢ oxetiky oMkng evBaAmiog oyetieton pe TV €QOPUOYN TOL
Osopnuotog tov Euler otic otpofrrounyavéc. Eivar exeivn n mocdtta mov mopapével
AVOAAOIMTN KOTA PUNKOG TNG TPOYLAS EVOG PEVGTOCTOLYEIOL GTO GYETIKO cvuatnua. TEAoG,
Yo A0yovg TANPOTNTOAS, TOPOLGLALETOL KOL 1 OXECT] TOL GLVOEEL TN OYETIKN OAKN
evBoAmio pe v andAvtn ol evBodmio. Amd T GYE0T OPIGHOV, EYOVUE OTL

1 1
hg =h+5 V2 + (V, —U)? U] = h+ 5 [V? — 20V,]

KoL TEAKAL:
htR = ht - UVu (3.15)
Me 1t Ponbela g teAevtaiog oyéone, umopel vo. €EETOCTEL CLUTANPOUATIKE TO
Oeopnua tov Euler otig otpofrropnyavéc. To mpdto Bepprodvvaptkd a&iopo 00 ynce ot

ypoen ¢ e&icwong tov Euler. H avadidtaén tov 6pwv g oxéong (3.7) divel, yuu Eva
OVOIKTO GVGTNUO PONG LE AdLPATIKES - YPOVIKA UOVILES - cLVONKES pOTG, OTL:

hyy —UpVig = he = UV
N pe ™ Ponbeta g oyéong (3.12):
hiry = hio (3.16)

Y10 onuelo awtd Ba mpémer va onuewdoovpe OtL opilovtor Kot ot ovTiGTOKES
Bepurokpacieg Ty kot Tir OV avTIGTOLYOVV GTIG hy KO hiR.

WZ
Te =T+-— 3.17
tr + 2Cp ( )
U2
TtR = Ttl' + T (3.18)

p
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3.3.3 Tpiyova ToyvtiTOV

To oyetkd cvoTNUA OVAPOPES TOL TOPOLGLAGTNKE GTNV TPONYOVUEVT] TOPEYPOPO
EMTPETEL TN LEAETT TOV TEPIGTPEPOUEVAOV TTEPVYDCEWMV, LE TPOTO OVAAOYO UE AVTOV TOV
YPNOWOTOLEITOL Y10 TNV OVAALGN TO®V OTOOEPDV TTEPLYMGEMY GTO OMOAVTO GUGTNUA
ovvtetaypévov. H cuoyétion tov Stovoopdtomy g omdAvTNG Kot TG OYETIKNG TOYVTNTOG
yiveton pe ) dwvocpatikny oxéon (3.9). H televtaia, pe ™ Ponbewa g oyéong (3.11),
YPAPETAL KO OG:

V=W+1U (3.19)

H televtaio dwavvopatiky oyxéon opilel 1o Aeyduevo tpiymvo ToyuTiTOV, TO 0010
YPNOOTOIEITOL VIOl TN LOVOIIACTOTH OVOALGT TTEPVYDOGE®MY GTIG oTpofrhounyavés. To
TPLYOVO TAYLTHTO®V GTNV €I0000 HOG TEPICTPEPOUEVNC TTEPVYMONS, TOPOLGLALETOL GTO
Yynpa 3.7.

Xynpa 3.7: Tpiyovo tayvtitov otnv €ic000 piog
TEPLOTPEPOUEVNG MTEPVYDOONG

2 YEVIKN TEPIMT®OT, TO OWIVUCUO TNG OMOALTNG KOl TNG OYETIKNG TOLTITOG
avoAvETOL o€ OV0 OLVIOTMOGES KOTA TOVG KOplovg doveg g mrephymons. o pa
YPOUUKT TTTEPUYMOOT] Ol dVO GLVIGTMOOCEG €ivarl 1 aOVIKN KOl 1) TEPLPEPELNKT], Y10 TIG
omoleg WoyveL OTL:

V, =W, (3.20)
V, =W, +U (3.21)
O ovpPoAcouds yuou to TPOGNUE TOV GLVIGTOCMOV TNG GYETIKNG KOl TNG OTOAVTNG

ToYVTNTOG TPOKOTTEL omd TN ovuPacn Ot M d1evbuvon g TEPIoTPOPT|g opileTar mg
OeTik).
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3.3.4 Movoorastatn avaiven otpofrrounyavov

Y10 Zyqua 3.8 eaiveton évag HovoBadpiog CUUTIEGTNG MKTNG PONG YO VAL EIVOL YEVIKA
T0 GUUTEPAGLLOLTOL.

Yynpo 3.8: Movodidotatn avdivoen evog povofaduiov coumniesty UIKTAG PONG

H xoumdoAn AB mov mapovoidletar o©10 oyfuo  elval 1 YEVETEWPO  LUOG
OVTUTPOCMOTEVTIKNG EMPAVELNG, KOTA UNKOG TNG omoiag AapPavel ydpo 1 HOvodlAcTATN
avdivon g unyovis. Kabe onueio M ot yevétepa avt| yopaktnpiler oAOKANpN
dlITOpT] TOL AVTITPOCHOTEVETOL amd TN Stapunkn B€omn Tov onueiov M Kot amd Tov KOKAO
OV OVTO TOPAYEL OTAY TEPIOTPAPEL YOP® amd TOV AEOVA TNG UNYOVIC.

Kd&be daroun e otpofrrounyoving mov umopei va opiodei «xdbetay o€ Kdmoo onueio
™G Ypouung AB aviurpoconedeton and péca peyen pong mov avTioToryobv 6To GNUEio
M. 210 mhaictlo g HOVOSIIGTATNG aVAAVONG GTPOBIAOUNYOVIG, 1) COUTEPIPOPE TNG PONG
oe (o kNt N otabepn mrepvywon Bo kobopiletar amd to peyédn g pong mov
OVTIGTOLYOVV GE OLO OTOUEG, WO TPV KOL LU0 UETA TO TTEPVYIO. X& OVTEG TIS OVO
dltopég 1 pon propel va BempnBel g GUUUETPIKN KOTA TNV TEPIPEPELNKT] KaTehOLVOT).

H yvoon tov tprydvev tayut)tov ot 0Vvo avtég 0€oelg, pe TG avTioTouyeg
oVVIoTO0EG TOVG Vi 1 Wi ko Vy 1 Wy, emtpénet tov kabopiopd g mopoyns nalog mov
SlppEEL TN UNyovY, OAAG KOt TNG 10Y00C TNG UNYOVNG, OV TO YEMUETPIKA OTOUYElN TNG
K@0e datopung Kot Ta oAkd peyédn g pong Bewpnbolv yvwotd. [a mapddstypo, av
TOKVOTNTA p1 Ko 1 peonuPpwvn toaydta Vm ot 0éon 1, dwatoung Ai, elvar yvootd,
16te M Topoyn nélog mov dappéet T oTpofrhounyavn Ba etva:

m = A;p, Vi1 (3.22)
Av ot Béoeg 1, 2 xor 3 oposbodv mpv TV KNt TTEPVYMOT|, UETA TNV KN
TTeEPOY®ON Kot HETE TN otafepn TTepuY®ON, avTtioToyo, T0 Bedpnuo tov Euler divet A.y.

N HETAPOAN TNG OAKNG evOaATiOG EKATEPWOEV TNG KIVNTNG TTEPVYWONGS, OC:

hy —hy =V Up — V1 Uy (3-23)
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Katd ovvéneta, n 1oy0¢ P tov ovumiest) Oa diveton amd m oxéon:

P =m(h; —hy) = m(V,U; = Vy1Uy) (3.24)
3.4 Xopmeotég

3.4.1 I'evika

Ot ovumieostég Prounyavik®dv aeplootpoPilmv eival otnv TAsOYNeio Tovg TOALVPAOLIOL
(dnraon pe moAréc Pabuideg dwdoyikd) atovikol. O aovikdG GLUTIESTNG £XEL ONUEPQ
EMIKPOTNOEL GE UNYOAVEG LECAIOV Kol LEYAAOL HeYEBOVG, VD 0 aKTIVIKOG GuvavTAaTal LOVO
oe PKpEG punyoavés. Ot agovikol cupmestég yapaktnpilovior and to T 1 SdPOuUn TOL
PEVGTOV givan Katd KOP1o AdYo TopAAANAN pe Tov a&ova TeploTpoPns. Oa avapespBovue
uoévo  oe  afovikobg OLUTIESTEG ooV  OTIC  unxavéG mov  mpoopilovror  yuo
NAEKTPOTAPAYMYT) O1 GCLUTIECTES EIVOIL OMTOKAEIGTIKA avToV TOV TOTOV. Mol TLTTIKY| EIKOVOL
evog a&ovikov moAvBaduiov cuumiest eaivetatl oto Zynua 3.9.

INTAKE CASING  STATOR vAsE RCTOR BLACE MAIN SHAFT
- CRNVE FAGM TURSINE

AN \
1 --‘ - i L,}V = '. --—__a—qh' . = »/
e -vé‘\x;’}‘-;nit—)" ACCESSOAY DANE |

COMBLUSTION SYSTUM
NOUNTING FLANGE

Tynpa 3.9: Tomikn eikdéva morlvfadpiov cvpmiesty

‘Eva onpovtikd mAeovEKTNUO TOV 0EOVIKOV GUUTIECTMOV £ivar ot peyaivtepotl Pabuot
amOd00NG OO TOVG OKTWVIKOUG KOl 1) €VKOMa cuvdvacpod Pobuidmv yi cuykpodtnon
noAvBaOwv pnyavav diver ™ dvvatdnTa peyaAdtepwV Adymv mieong. Axoua £youvv
LEYOADTEPT OVOPPOPNTIKT] IKAVOTNTO OO TOVS OKTIVIKOVG Y10 10100 LETMMIKN EMUPAVELD.

O ovumeotg amoteieiton amd Swdoykés Pabuideg, kabe po amd TG omoieg
amoteheitol Omd ol TEPIOTPEPOUEVN Kot ol oTabepn] TTeEPLY®OT. TNV €i0000 TOV
CULUTIESTN UITOPEL Va VTGOV To. 00NYA TTepvY. €160d0v (inlet guide vanes, 1GV), ta
omoio YPNOEVOLV Y10 VO dDGOVV GTN PO KATOAANAN KotevBuvoT, €161 OGTE QLT Vo
gxel v emBounty opoAN €l0000 OTNV TPATN TEPICTPEPOUEVT] TTEPVYMOOT KOl V.
EMTPEYOVY TOV EAEYYO TNG PONG TOV gloepyduevoL aépa. H ocvumieon tov gpyalduevov
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péocov oe kabe Pobuido yivetor pe TOV TPOMO MOV TEPIYPAPETAL GTNV TOPUKAT®
TOPAYPAPO.

3.4.2 Metaforéc kataoTaon o€ fabpidoa copmeosti ko fadpoi amddoong

Yy mopdypago avth Oa peletioovpe TG HETOPOAES oTIC BeprodVVaIKES GLVOTKEG
TOV PELGTOV OTIS MTEPLYMGELS TOV GLUTIESTN. XT0 Zynuo 3.10 aivetor m toun &vog
povoPadov a&ovikod ovumieot. Oa ovuPoiriletor pe 1 n elcodog g KvNTNG
nTepLYOOoNG kot pe 2 m €E0d0¢ avtng, mov tavtiletar pe TV €16000 G oTabepng
ntepvymons. Me 3 Ba cupPorileton n é€0d0¢ g otabepnc.

KEAY®OE
Lol L L L L LLL

KYAINAPIKH

TOMH

/ \~ ITAGEPH
KINHTH - TYMITANO MTEPYI'QEH

NTEPYFQEH
AZONAE _

2yqpa 3.10: Toun povoBadpiov a§ovikod GUUTIEGTN

Yy €i6000 TG KV TG TTEPHYMONG EMIKPOTEL OAIKN TiEoT Pr1 Kot OAKY| Ogppokpacio
Ty. T avappoenon and 1o mepPAriov HEC® Oywyoy €16000V HKPO» UNKOLS, Bepikd
HOVOUEVODL KO UE OUEANTEES OMMAELES, TA TAPUTAVE® OAKd peyédn tovtilovion pe v
mieon ko ™ Oepupokpacio mepiPdiiovroc. Av Vi givar to PETPO TG TOLTNTOG OTNV
€10000 TN KVNTNG TTEPVYWOONG, TOTE EIVAL YVOGT 1 KIVNTIKY EVEPYELD IGO0V %Vlz Ko m
otatik Oeppokpacio e16600v T1 mpocdiopiletan ypapikd amd to Zynua 3.11, oto omoio
o1 0éoeig 01, 02, 03 ocvuPorilovv ohkd peyédn kon o1 Béoerg 1, 2, 3 otatikd.

H otatwn mieon e1c600v xobopiletor 610 1010 oyfua and v 1660AmT N omoia
dépyeton amd 10 onueio Tov SYPAUUATOS OTOV OVTICTOLKEL 1| OTATIKY KATAGTOOT TNG
Béong 1. Méoa oty KNt mTepHy®OTN, N OAKY| Beppokpacio Tov pevoToh avEdvetol
Katd:

ATuo=Te-Tu

59



Yyqpo 3.11: Avdypappo T-s povoBfddptov a&ovikod couniest

H avénom avtr aviietotyel oto €pyo avd povéada pdlog Tov pEOVIOS PELGTOV, TO OTTOL10
TPOoGdidovV Ta TEPIGTPEPOUEVA TTTEPVYIN 6TO peLSTO. ol va kaBopiotel | oAk Ttieon Pro
TPETEL VAL EIVOL YVOOTEG O1 ATMOAELEG LECH GTNV TTEPVYWOGT. AP0V 1 aAmeKOVIoT YiveTol G
dwaypappa T-s, 1 avénon g evrpomiog ASi2 HEGH GTNV KIVNTH TTEPVYWOGCT OMOTEAEL TO
TAEOV EVOEDELYIEVO UETPO Y10 TIC omdAelEeS owTéC. H yvdon g olkng Bepuoxpaciog Tro
KO TNG evTpomiag Sp=S1+AS , emTpénetl Tov Kabopiopd g Pr. nueudvetat 6tL 1 0éon 3’
avTIoTOKEL OTNV VTOOETIKY 16EVTPOTIKY] 0E0T GE OVTIOIWGTOAN LLE TNV TPOYUOTIKY 3.

Av V3 givan n amdAvtn TodnTe oty €000 TG KIVNTHG TTEPVYMOONGS, TOTE Ol GTATIKEG
ovvOnkeg €600V amd o Pmopovv va kabopiotovy TANpmS. H depyog petafoin n onoia
AopPaver yopo ot otabepn TTEPVY®ON 1000VVOUEL HE TN OTHPNOT TNG OAIKNG
Oepuoxpacioc pésa og avtnv. Etvar cuvenag:

Tie=Te

H yvoon tov anoleidv péco ot otabepn mrepbymon kobopilel 10 emimedo OAKNG
nieong P oy €£000 . Omwg Kot otV Kivnti TTEPUYMOT|, Ol AMMAELES UTopel va
dtvovtar otn pope1] mTOONG OMKNG Tieong, omodte M mieon vmoAoyileTtal avaALTIKA 1)
evromileton ypagikd. EvaAlaktikd, pmopet kot ot anmAgles g otabdepnc nTepuY®oNg va
dtvovtat o pHoper avENoNG ™G EVIPOTING GE OQVTNV.

O pdrog ¢ otabepng mTepVY®ONG €ival Vo LETATPENEL GE GTATIKY| THEST] Vo TUNLLAL
™G KWWNTIKNG €vEPYEWG TO omoio dgv €ytve duvatd vo petatponel péca otnv Kvnm
TTEPLY®OT. AVTI 1 KWNTIKN EVEPYEWDL TPOEPYETAL QULGIKG Oamd TO €PYO TOL T
TEPIOTPEPOEV ATPOKTOG, HECH TOV KIVOUUEVOV TTEPVYIOV, TPOGEIMGE GTO PELGTO.
I'vopilovtog 10 pétpo g toydtmrag ot Béom 3 ko pe ™ Ponbed tv MoN
VIOAOYIG0EVTOV OMK®OV pHeyebdV otn B€om avtr, Propobv e0KOAN Vo LTOAOYIGOOVV Ta
oToTkd pey€dn ot Béon 3.
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H ol evepyelokn] amddoor evog cuumiesty| ek@pdlel TOGOTIKA TO AOYO TOL £PYOV
nmov Bo mpocehduPave to epyaldpevo péEGO amd TO KVNTA TTEPVYIL GE M0 1O0VIKN
dlepyacio ywpig andAEES, TPOG TO EPYO TOL GTNV TPAYUOTIKOTNTO TPOCSAAUPAVEL, £TG1
MOTE Kl OTIS OV0 TEPUTTMGELS VO, TPOYLOTOTOMGEL TN GLYKEKPUEVT] cvpmieor. H olkn
EVEPYELOKT] amOO00T| EVOC GUUTIESTH| EKPPALETOL KATAPYNY UE TOV 10EVIPOTIKO Pabuod
amdo0cNg Tov Misc - O TLMIKOG OPICUOG TOL TPOKVTTEL OO TN PLOIKY] EPUNVEIN TOV
EVEPYELOKADV LETOPOADY OV TTapovGtalovtal 6To didypoppa T-S tov Zynuatog 3.11.

H Wavikr depyocic yoplg omdAeleg 7OV  YPNCYLOTOLEITOL GTOV  OPICUO  TOV
1oevTpomikoy Pabuov anddoong eivor N woevipomikny petaPorn 1—3' mov avtictoyel oty
TPOYLOTIKY petafoArn 1—3.

OpiCovrat dvo Pabuoi amddoonc. O woevtpomikdg Pabuog amdd0ong OMKESG TPOG OAKES
oLuVONKeG KOl 0 OMKEG MPOG OTOTIKEC. AVAAOoyo e TNV TEPITTOON YPNOUOTOIEITOL O
KOATAAANAOG, KUPImG HE KPITHPLO oV YPNCILOTTOLEITAL 1) KIvnTiKY evépyeta otny £0d0. [Ma
anAoTTa o ypnoyomolovpe mavto olkd peyédn kot tov mpwto Pabud amddoomg,
eEaAoL Y1, pikpovc aptBpove Mach 1 dudkpion dev givatl TOG0 GNUAVTIKY.

O BaBuog amddoong opiletor wg:

ht3’ B htl
L= 2
Nis.c hiz —hy (3-25)
I'o otafepd ¢, Exovpe:
_ hi3 —hy _ Tiz — Ty (3.26)
Nis.c hiz —hy Tis — Ta .

o eniong otafepd €, N woevtpomikyy petoforn peto&d tov Katootdoewv 1 ko 3’
dEmeTon amd TN oYEoN:

v—1

Tes: o =1
Ty _ (E) 7 (3.27)
Tiy Pt1
OTOV T 0 AOYOG TIECTG TOL GLUMIESTH:
=28 (3.28)
Pt1

Emedn dev £xovpe 0UGLOGTIKT OKTIVIKT LETATOTION TOV YPOUUDV PONG amd TV £16050
péypt ko v €€000 piag Kvnng mrepvymong puropet va yivel 1 vedbeon (yopic avtd va
Aoppdvetoar wg dedopévo) 0Tt N aktiva £600V givar ion pe TV aktiva 16000V TG POTG.
‘Eto1, evd o1 Kivntég TTEPLYDGES AVEAVOLY TNV AOAVTN TAYVTNTO TOL PELGTOL, 1 PON
OYETIKA LE TO OTPEPOUEVO TTEPVYIO elvar emPBpaduvvopevr, Omwg kot 6to oTadepd
TTEPVYICL.
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To yeyovog 6TL | pon givar emPpadvvopevn 1060 GTIG KIVNTEG OGO KOl OTIS oTOOEPES
TTEPVYADOELS, EMPAALEL OpIGUEVO Oplol 6TO AOYO TiEONG MOV UTOPEl VO TETVLYEL L
Babuida. H péyrom Tt mov éxer emrevybel onuepa givar g taéng tov 2, evd pia
ouving Pabuida vyniov emddcemv £xel Adyo ™S tééng Tov 1.4 g 1.6. Av amotteitot
VYNAOG AOY0G Tieong TPOoPavmg ypetdlovtal ToALEG dtadoyikég Pabuides. Znuepa Exovv
emrevyfel (oMkég) ocvumeéselg mépav ¢ 1aéng tov 30:1. Xtovg otpofirovg mov n pon
etvat emrayvvOLEVT] OV LITAPYEL TETO10G TEPLOPIGUOG 6TO AOYO Tieong avd Pabuida ondte
amortovvtol Ayotepes Pabuideg yo 1610 oAkd Adyo migomng.

M GAAN ovvémewn TG emPpadvvopevng pong eivar M peydAn svaicbncio tov
OLUTEGTAOV O€ AAAAYEG TV cLuvONKOV Asttovpyiag tovg. Emedn n emPpdovvon gvuvoel
TNV OVATTUEN OPLOK®V GTPOUATOV KOl GUVETMOS avENoN ammAeidv, KAOe aAAlayr Tov
onueiov Aertovpyiog €vOC GLUTIESTH] GLVOOEVETOL OO OAAAYT TNG 0mdoooTg Tov. 'Etot
Exovpe ocLVNOWG CYETIKA OTEVEG TEPLOYES AEITOVPYIOG TOV GLUTIEGTY] OV OVTIGTOLYOVV
o1 UEYLOTN AmOd0GN TOV.

"Eva dAAo xopoaknpioTikd TV 0E0VIKOV GUUTIEGTOV ival 1 LEl®ON TNG SLOITOUNG TOVG
and Vv €icodo mpog v €£odo. H peimom g dwtoung oeeihetal oto OTL Kotd T
oyxedioon Tov Kivntov 1 otafepdv TTepLY®oE®V gival emBountd va un petafdiietor
ONUOVTIKA 1 a&OVIKN ToyOTNTO KOTA HAKOC TOUG. Xuyypodves, M adtoBatiky] coumieon
KOTO UNMKOG TOL CLUTIESTN 0OMYyel 6€ aENoT NG TLKVOTNTAG KATA HKOS TOL (AdYm
avénong g mieong) kot 1 dT)PNoN TS TOPOYNS amd TV €i60d0 oty €£000 emPdAiet
peiwon g dtoung koTd pKoc tov. Avtd gaiveror GueEco omd TNV EKEPOCT NG
TOPOYNG OE OTOLONTOTE SLOTOUN A

m = pV,A (3.29)

Me otabepn) v mapoyn walog ko pe embounmy ™ Swrhpnon ™S aEoVIKNG
ouVIoTOo0G V TNG TayhTNTOG, 1 oENOT TS TLKVOTNTOG P EMPAALEL pEiwoN TOL A.

3.4.3 Agrtovpyikn cvopmeprteopd moAvfaOpiov a&ovikov cvpmESTN

Otav n unyovn Aettovpyet 6to onpeio oyedioong 10te OAeg o1 fabuideg Aettovpyovv n
Kkd0e o oto onueio oyxediaong me. Av tdpa ehattmbel n mapoyn, TOTE £YOVUE EAATTMOON
™G a&oviknG toyvtnTag Kot' apynv oty mpotn Pabpida. Emedn av&dvetar o Adyog
nieong g, &yovpe avénomn g mukvoOTNTOS oty €£000 NG, HE amOTEAEGUO OKOUQ
LEYOADTEP EAATTMON TNG AEOVIKTG TAYVTNTOG KOl GUVETMG TOV GUVIEAECTN TAPOYNG OTN
dgvtepn Pabuida. To 1010 emavorapfdverol kotd punkog TV vroAointwv Pabuidwv, e
amotéhecpo M televtaio Pabuidoa va mopovotdlel por andkAon amd TIC OVOUOCTIKEG
ouvOnKeg mOAD peyolvtepn omd 6,11 n TpdT. 'ETot, kKamown and tig micw Pabuideg pmopel
VO UTEL 6TV TTEPLOYN 0oTaB0VG Agttovpyiag TOAD Tpv avtd cuuPel otV TpdT Pabuida.
Avtiotoyo woyvovv yoo avénon ¢ mopoyns. Amd ta mopamdve @aivetor OTL TO
eowvopevo avtd givol o Eviova 0G0 MO £VIOVA €1val TO POIVOUEVO GUUTIEGTOTNTOG TNG
pPONG. ZUVERMDC 1 CLUTEPIPOPE ovTh YiveTon ilaitepa coONT o UNYOVES LYNADV
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toyutov. To omotélecpo elvar M @EEMUN TEPLOYN TOPOY®V TOL TOAVLPAEOUIOD
OLUTIEST VAL €ivail éva HEPOG LOVO NG MPEAMUNG TEPLOYNG TAPOYDV TNG TPAOTNG Pabuidag
TOV, YOp® and To onpeio oyedlaong g.

H mpot Pabuido pumopel va doviedel oe ovopaotiké ocuvOnkes. Emedn o Adyog
mieong elval PiKpoOg, 1 mukvOTNTO 0eV ALEAVETOL OPKETO UE OTOTEAECUO VO, ALEAVETOL
ONUOVTIKA 1 TOYOTNTO KATO W KOS TOV GUUMIESTH AMOY® NG 6VYKAoNG Toyoudtov. Etot
N agovikn toydTnTa Yivetal moAv peydAn otig micwm Pabuideg kot umopel vo 0dnynoet
KOO, KOL GE GTPOYYOAMGUO TNG PONG. AVTO UTOPEL VOL 0O YNGEL AKO O KOL OE KOTAGTAO)
TETOL0L TTOV VO, UMV Uopov ot TpdTeg Pabduideg va tdcovy oto onpueio oyedioong yo tnv
tayvtTo mepotpoPng ovtn. To mpoPfAnuoata avtd yivovior dwitepa owentd oto
Eextvnua TG pnyoving Ko yior vo, EEmEPISTOVV YPNOOTOIOVVTOL O TOPOKATM TEYVIKEG:

o BoAPideg amopdstevons. AQopodviog 0€pa amd KATOlES evOldpeces Pabuioeg
umopel va dttnpndel n aovik| TaydmTo YounAn kot yio Tig micw Padpioec,
EMTPEMOVTOG OTIG UTPOGTE VO SOVAEVOVV GE ATOOEKTEG TILEG AEOVIKNG TO(VTNTOG,

o XtalOepd mrepiywo petofintic yeoperpios. Ilepiotpépovtog ta otabepd
nTepLyRL eivar dvvatov va petafdileton 1 yovioa €6000v ota Kivntd. Me
KATAAAN AN TPOGOPLOYT 0TO Umopel va yivetor katd TpodTo mov va poceyyileton
kéBe @opd M yovia mpoécTTmong oxediaons. ‘Etol pmopovv va amogevyBodv ot
TEPWTMOOELS Asttovpyiag HE TIC TpdTeg Pabuidec pe TANPOS OmoKOAANUEVT pon
KOl TIG TEAEVLTOIEG VO OOVAEVOVV LE PHEYAAES OPVNTIKESG YOVIEC TPOCTTWONG,.

o TloArhamré tOpmava. 'Evag dAAog TpoOTOg va amopevyBel to mpoPAnua sivar va
€YOVUE TO UMPOC KOU TO TIC® WHIOCO TOL GULUTIECTN) VO TEPIGTPEPOVTOL LE
SrapopeTikéc Tavutes. Kotd v exkivnon pmopel 1o tpuMqua vymAng mieong va
Aertovpyel pe HEYOADTEPT TOYVTNTO TEPIGTPOPNC, TPOYUOTOTOIDOVTAG UEYOADTEPT
OLUTEON KO EMITPEMOVTAG OTNV TAPOYN VO TEPACGEL. AmO TNV GAAN HePLd Ol
TpOTEG Pabuidec umopoHv va AEITOVPYOVV UE YAUNAOTEPEG OTPOPES SLOTNPDOVTOS
0€ EMIPENTA EMMEIA TIG YOVIEG TPOCTTMOTC.

O ovumeotg meplopilel v mepoyn Aertovpyiag tov oegprootpofilov Adym TV
OTEVAV TEPLOYDY TOV GLVONKOV OV UTOPOVV VO AEITOVPYOVV IKAVOTOUTIK( T TTEPVYLN
TV Baduidov tov. To pikpd €Hpog GLVINKOY TPOKVTTEL OO TO YEYOVOS OTL 1] PO LECM
TV Babuidwv copmieotn givar emPpadvvopevn.

3.5 X1pofrrior

3.5.1 I'evika

O pbdrog evdg otpofilov cuvicTaTol 6TV AQAIPEST TNG EVEPYELNS TOV UETAPEPEL TO
epyalOlevo HEGO, TNV Omolo KOl LETOPEPEL MG EVEPYELD TEPIGTPOPNG OTOV AEOVA TNG
pnyovig. O otpdPfrhog, g pio amd TG CLVIGTOCEG UG Beplikng oTpofrlounyovig,
EKUETOAAEDETAL TNV LYNAN Beppokpacio Kot Ttieomn pe v omoia e10€pyeTaL TO €PYAlOLEVO
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HEGO TO 0TOT0 AmOTOVAMVEL G€ YaunAdTEPN Tieon kol Oeppokpacio. XVVETELD TOV VYNADV
Oeprokpacidv pe TG omoleg eloépyetal To epyaloOUevo HECO elval 1 avAmTLEN WGYVPDOV
OepLkdv Tdoemv ota TTEPVYIO TOL GTPOPilov.

H omddoon pépovg g evépyslng tov péoviog pécov otov d&ova tov oTpofilov
TPOYUATOTOIEITOL EVOEYOUEVMG HE TTeplocdTePEG amd o Pobuidec kot otV mepintwon
avt mpoketar Yoo évav moAivPaduo otpdfiro. Kabe Pabuida amoteieiton amd pio
otabepn| TTEPVY®OT, TNV omoia akoAovdel n tepiotpeduevn. Ta mtephyla g otabepng
nTEPUY®ONG yopaktnpiloviar cuvniBwg mg akpoevota (nozzles) 1 Stavopeis.

Katd tov 1610 1pdmo pe toug cupmiestég Kot ot oTpdfilot dokpivoviol oe a&ovikovg
KOl OKTIVIKOUG. ZTNV TOpoy®YT] NAEKTPIKNG EVEPYENG YPNOYLOTO0VVTOL OMOKAEIGTIKA
a&ovikoi oTpdPihotl AOY® NG KavOTNTAG TOVS GTN JOYEIPIOT VYNA®VY TTapoy®dV UALog Kot
NG EVKOAaG xpriong ToAL®V Pabuidwv. Etot, ot moAvBdduor a&ovikoi otpdfirot, pe Tovg
omoiovg Ba aoyoAnBovpe, £x0VV ETIKPATNGEL GTNV NAEKTPOTAPAYMYY).

3.5.2 Metaforéc kataotoons o€ fadpidoa copmeosti ko fadpoi amddoong

Ymv mopdypoaeo avtr o peleticovpe Tig HETAPOAES oTIg Beproduvapukéc cuvOnKeg
TOV PEVGTOV OTIC TIEPLYMGEIS TOL oTPOoPidov. Tto Zynua 3.12 @aivetar n Toun &voc
povoBdduov afovikod otpofilov. Oa cvpPorileton pe 1 n elcodog g KvNTg
nTepLY®OONG kot pe 2 M €£000¢ avtng, mov towtileTon pe v €icodo NG otabepng
ntepvymonc. Me 3 Ba cupPorileton n €€0d0¢ ¢ otabepnc.

KEAY®OL
Lol £ L A
__ KYAINAPIKH
4= TOMH
KINHTH
STAGEPH TYMITANO By

NTEPYTQLH

AZONAL

Xynpa 3.12: Toun povofdéBpiov a&ovikod otpofirtov

To epyalopevo péco ewoépyetor otn otabepn mnTephy®on, ta Aeyopeva akpopHolo
(nozzles) 1 dwavopeic tov oTpofilov pe oAkT migon Pu Kot ohkn Bepuokpacio Ty. Me
TOV 1010 TPOTO OTMG KOl Y10 TO GLUTIEGTN, 1 YVAOGT TOL UETPOV TNG OMOAVTNG TAXVTNTOG
V1 omv gloodo emtpénet dadoykd tov kabopiopd ¢ otatikng Beppokpaciog T1 (amd
TOV OPWoHO NG OAMKNG Beproxpaciog) kol e otatikng mieong P1 (epapudloviag oto
Surypappo 1oevtpomikn petafoAn otn Béon 1). Xto Zynua 3.13 eaiveton to didypappa T-
S €vOg povoPadov a&ovikob otpofirov.
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Pet P

Ty T

01
”‘T“i Pz

T:-z' ’ Tt-i

V32/2Cp

Entropy s
Xynpo 3.13: Awdypappo T-s povoBfddpiov a&ovikod otpofitov

H depyog extdévoon n omoia mpoypotomoleiton HEGH 6TO O1vVOUEN 1IGOOVVOUEL PE TN
dwatpnon g oAwng evlarmiog kot (av 0 cvuvteheotng Cp OewpnOel otabepdc) Tng oMkrg
Oeppoxpaciog petaly tov Bécewv 1 kot 2. Adym otabepov ¢, 1oyvet:

Tu=Te

O xoBopopdc TG OMKNG Tieons Prz amortel 0€OOUEVA Y10 TIC OMMOAEIEC Ol OTOIEG
Aappavovv yopa oto dtavopéa. Me yvwotd 10 evepyelokd emimedo, dOnAadn v Tr o
Béom 2, apkel n yvoon g avénong mg evrpomiog mov TpoKaiel 0 davouEng MOTE Vo
vrohoyioBel N mieon pr. H emmdéov yvoon g taydvmrag V2 €£6dov t0v davopéa,
kaBopilel ko ta otatwkd peyédn T ko p2 ot Béon 2. Ot cvvOrkeg oV £€£0060 TOL
dwavopéa mov vroAoyicOnkav pe Tov TPOTO AVTO ATOTEAOVY TOVTOYPOVE KOl TIG GUVONKES
€16000V GTNV KIVNTN TTEPVYMOT).

Méca oy Kivnt TTepOy®ON T0 PELGTO TPOCOHIdEL EVEPYELD GTA KIvNT TTEPVYIXL KOl
pécm avut®v oty dtpakto tov otpofilov. H mpocdidduevn evépysw avtiotoryel otnv
evBoAmikn ttdon:

Ahgz=hp-hi

N 6TV avTicTOYN TTMOGN OAIKNG Beprokpaciog:
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ATpa=Tp-Ta

O vroAoyo oG TG OMKNG Tieong Pz otV 6000 TG Pabuidac amattel T yvodon TV
ATOAELOV TOV AOUPBEVOVY YDPA GE AVTO, EVOEXOUEVAOS GTI LOPPT| TNG ENONG EVTIPOTIOG
ASy3. Me yvootd ta oAMkd peyén pis kot Tz TpOKOLTTOLV T OVTIGTOLY0 GTOTIKA LEYEON P3
kot T3 av eivar yvoom) n toyvnta Vi oto onueio owto. H pedémn g extévoong peta&o
TV 0écemv 2 Kot 3 6TO GYETIKO GUGTNUO OVOPOPAS SIVEL, GOUEMOVO LLE TNV EVEPYELNKT
eElowon 6to cvoTUA OVTO, OTL:

hiro=htr3
N ®G £EKPPACT) TOV GYETIKOV OMKOV OEpLoKPOGIDV:
Tiro=Ttrs

Y& avTIoToly o PE TNV TEPIMTOGT TOL GVUTIEGTY), O 10EVIPOTIKOG PaBUoOC amddoons Tov
otpofilov exepdlel 0 AdYo TOL £pyov TOL TPAYHATIKA AdpPdvovpe otov dEova Tov
otpofilov mpog 10 £pyo mov Ba maipvope av 1 petafoin AdpPave yopo oevipomika. H
aVTIoTOYN 1GEVTPOTIKT HETABOAN ElvVAL VTN TOV EMTLYYAVEL PE TNV 10100 OMKT) TTiESN Pr3
otV €£000, HEC® OG 16EVTPOTIKNG petafoAng petald 1 ko 3. Onwg eaivetal Kot 6To
Yymua 3.13, n 1oevipomikn ovt) petafoir yopokmmpiletar and v oMkn evOoAmio
€E600v hi3r | Vv avtiotoym olwkn Beppokpacio Tizr.

O 1oevrpomikdg Poabpog amddoong OMKEG TPOG OAIKEC ouvOnKkeG TOL OTPOPidov
opileTon mg:

hy —hy
= 3.30
st hy —hes ( )
I'o otaBepd ¢, Exovpe:
_ hy —he _ Ty — Tis (3.31)
Mis.T hy —hg Ty — T .

[ eniong otafepd Cp 1 wevipomiky petaforn peta&d tov kotaotdoeov 1 ko 3’
dmeTon amd T oxéon:

T _ (_>T —— (3.32)

61OV TT 0 AOYOG T{ESNG TOV GLUMIECTN:
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3.33
Pt3 ( )

3.6 @dropoc Kavong

3.6.1 I'svika

H mpdcdoon Oeppotrag oto epyaldpevo HECO GTOVG AEPLOGTPOPIAOVS avoryTov
KUKAOUOTOG yivetow pe kadom €vOC kovoipov péca oto Oaiapo kovong (otig
EYKOTACTAGEIS KAEIGTOV KUKAMUOTOG YPNOLOTOLEITOL KOt EVOAALAKTNG OEproTnTOC).

O aépag a@oV ovUTESTEL GTO GLUTIESTN €£lodyetal 6t0 BAAapo Kadong Omov
avéavetar n Beppoxpacio tov. H dvodog tng Beppokpaciog eEoptdton and v mocdHTNTO
TOV KOWGIHOL OV €100YETOL 6TO OAAAUO OO TO AKPOPVUGIO 16000V Kot TN Beppoyovo
dvvoun tov kovoipov. H kavon Bewpeiton adofotikn ywri ta mtocd Oeppotrog mov
OLVOAAAGCOVTOL HECH TOV TOYOUATOV &ivow mOAD pukpd o€ oy€on HE OVTA OV
ocvvaAAldocoviat pésa otn pon omdte Bewpovvtar apeintéa. OpileTanr ®G AOYOG KAVGIHOV
0 AOYOoG:

f=—t (3.34)

Omnov iy 1 mopoyn KALGipHov mov ewodyeTon 6to BGAaUo Kadong Kot m, 1 TOPOYN|
eloepyopevov aépa. O 160A0YIGHAC evEpYELag avd povada palag elGepOUEVOD aEPa. EYEL
oG eciig:

(1 + f)(htg4 - htgr) = (hta3 - htar) + ﬂbef + f(thf - hfr) (335)

gr : elvar  Beppoydvoc dvvaun tov Kovoipov oe pia Bepuokposio avagopdag Tr. To
péyebog avtd opiletor wg 10 mocd OepuoTTOG TOL OMOdidETAL 0TO TTEPPAALOV, OTAV TO
aVTOPOVTE Kol To 7Tpoldvto TG Kavong Ppiockovioar omv 1o Ogpupokpacia. O
TPOGOOPIGHOG TOV pHeYEBOVG avTol yivetan oe o Bgppokpacio Tr. Anhadn], kaiyeton va
petypo mov Ppioketar otn Oeppokpociocs ava@opds Kol oTn CLVEXEW OQOpEiTal 1
Oepudtra. mov omouteital yioo va emavEABOLV Ta TPOIOVIO TNG KOVONG OTNV OPYIKY|
Oepuokpacio. Amd kel ko mépa T0 Qf £xel P pikpn e&aptnon amd 1t Oepuoxpacia.
[paxtikd Bewpeitar otabepd pe moAD KON TPocEyyion. XvviBmg divoviot ot TIHES TOV Ot
Y10 o Oeppokpacio avoagopdg 25° C.

Niga, Nigr : M €181KN evBaATior Tov Kawcaepiov oty TeEhKT Beppokpacio g Kavong Kot TN
Bepurokpacio avaeopds avtictorya.

Ntas, hiar : M €181k evBoATior Tov aépa ot Beppokpocio 16660V 610 BGAALO KADONG KOt TN
Bepuokpacio avapopds avtictoya.

here © M e evBolkmion TOV Kowcipov otn Bepuokpacio TPOGHy®YNHS TOL 6To BdAapo
KOwong.
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he:  n dum evBadmio Tov kavoipov ot Beppokpacio avagopds.
Nb: 0 Pabudc amddoong g Kavong.

H napondve oyéon pmopei vo amlomomBel av yio kabe éva and to péca oto omoia
avagépeTol ypnowomondel pio avtiotoyn Wéon €WK OepUoy®PNTIKOTNTA, OTOTE
ypbhopeTal:

(1 + Dcpg (Tiga = To) = Cpa (Tis = To) +my fige + fepe (Tr — T,) - (3.36)

OmoV Cpg M péoM €101kt OeppoympnrtikdTnTa TOV Kowsoepinv petald tav Beppokpociav Ty
Kot Tia KO Cpa, Cpf O1 AVTIOTOLYEG TOGOTNTES Y10 TOV ALEPQL KOL TO KAVGLUO.

H napoandve oyxéon pmopet va ypnoporombet yuo tov tpocdiopicpd g Beppoxpociog
€E600v TV Kawcoepiov Tu otav eivar yvootég ol Bepuokpacieg 16000V KAVGIHLOV Kot
aépa kabmg kot 0 Adyog T 1 ywo tov mpoodiopiopd tov f mov amatteiton yio va emitevydel
OLYKEKPUEVO T, 0TV Elvon 6€d0puEVO 1O Tia.

[Ma v mpaypotomoinon voAOYIGUAOV pe akpiPela amotteitat 1) ¥p1on OEOUEVOV Yo
TIG OepLOSLVOUIKEG 1O10TNTES TOV COUATMOV TOL GUUUETEYOLV oTNV Kowor. Ot e101kég
OepuoywpntikdTTEG £lvon cvvaptnoels g Bepuoxkpacioc dote yia vo Ppebel my 10 Ty
Tpénel va emhvbel pa un ypoppkn oxéom Cpg=Cpg(Tw). Emiong, 1o 310 10 Cpy e&aptdran
amd TNV TOGOTNTO KAVGiov, dnA. o Adyo f. Oheg avtéc ot arAnAe&aptioelg pag odnyodv
0TO GLUTEPOCHO OTL OV aouteiton LEYEAN aKpifela 6TOVG VITOAOYIGHOVG TOTE OTONTEITOL )
YPNOT LITOAOYICTIK®OV HEBOO®V.

Mo amlomompévn oyéon mpoteiveton omd Tov Harman, péow twv omoiwv pumopel va
vroAoYyiotel | avénon g Bepuoxpaciog pe axpifeia +1%.

(Tt4- - Tt3 - 50) (1 + 3;'[530)
f=11 Y@ 400°C < Ty, — Ty3 < 900°C  (3.37)
anf
(Tt4 - Tt3 - 50) (1 + 33?0)
f=0.99 . i@ 200°C < Ty, — Tz < 400°C  (3.38)
b Af

Av Beopnbel 611 01 eWdwKég BepproywpnTikKdOTTEG EKPPALOVY [ LECT TN Yol TV
amoAvTn Beppokpacio, pmopel va ypnoyoromBel n ardomomuévn Ekepaon:

(1 + f)cpth4 — Cpa Tt3 = ﬂbef (339)
Emavepyopevol ot oyéon (3.35):
(1 + f)(htg4 - htgr) = (hta3 - htar) + ﬂbef + f(thf - hfr) (335)

[Mopatmpodpue 6TL 0 TEAEVTOIOG OPOC, TOV EKPPALEL TN GLVEICPOPE BeprodTNTUS AOY®
¢ BepoKPaciog TOV KOWGIHOV 0 TNV TN avapopds oty omtoia divetal 1 Oeproyodvog
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dvvaun, elvar moAd pkpov peyébovg oe oyéon pe tov 6po fqr. e amhomompévovug
VTOAOYIoHOVGS Kot 6Tav To Kavoo Ppicketol og Oeppokpacio TAnciov g Beppoxpaciog
TePPAALOVTOC 0 0pog pmopel va apeAn0el ympic Waitepo oA,

3.6.2 BaOpog amdooong tns Kavong

Mo va amodmoel TANpmg €va Kavoo ) Beppoydvo dbvaun tov Bo mpémel va eivon
TPNG M kadomn, ONAadn Vo UnV OmOpUEIVOLV GTO. KOLGOEPLN GLOTOTIKG 7oL O
UITOPOVGOV VO KOOVV TOPATEPQ KOl VO amodmcovy emimiéov Oepuotnra (my. CO, abdin).
[Tap’ 6A0 mov otovg aEPLOGTPOPLAoVS 01 GLVOTKEG €lvarl €VVOTKEG, YEVIKA 1 KOWOT OgV
elval mAnpng. Yrdpyel emiong Kot to yeyovag 6t 6€ TOoAD vynAég Beppokpacieg copPaivet
dldoTaon TOV TPOIOVI®MV TNG TANPOLS KAOONG, LE OmOPPOPNON UEPOVS TNG EKAVOUEVNC
OepuoTac.

Eme1on n g avaeépetor 6 AP KOWOOT, TPAYLO TOL YEVIKE OEV TETVYAIVETOL GTOVG
BaAdpovg kavong, ewcdyetatl o Paburoc amddoomng e Kawong mov opiletor g eENG:

_ Bewpnrikd fyia dedopévo AT

T = npoaypotiko fywa dedopévo AT

EvoAlokticd, pmopel vo opiotel HEGM TOV 1IGOAOYIGHOD EVEPYELNS TOV OVAPEPOLE TTIO
TPLV.

210 onueio avtd givor oKOTO Vo O0VIE TOVG TEPLOPIOUOVE TOV UTAIVOVY 6TO HEYEDOC
avoroyiog aépo-Kavcipov, omd To Oplo avVTOYNG TV VAIKOV KOTOOKELNC TOL Oeppov
Tuuatog ™G unyovins. Kot’ apynv, o Adyog xovoipov aépo GLVOEETOL HE TIC
Oepuoxpacieg 16600V Kot €660V 610 HAAALO KAHONG LEGM TOV IGOAOYIGHOD EVEPYELNG,
OV GE€ AMAOTOUUEVT] LOPOT| OtveL:

Cpg Ty — Cpa Tis

T]b dr — Cpg Tt4

f= (3.40)

Av pmet Kamoo ndve 6plo otnv Beppokpacia T 10 Opo aVTO GLVETAYETAL AUECHS L
LEYIOTN EMITPENTY TN YO TO AOYO KOLGIHOL aépa, Yo £va GuYKeKpPEVo Kavotpo. H
T VT, Yo TS Beppokpacieg mov etval EmMTPENTES Y10 TAL VAIKA TTOV YPNGYLOTOI0VVTOUL
ONUEP GTOVS 0EPLOGTPOPIlovg, efvar TOAD LKPOTEPT| TG CTOXELOLETPIKTG.

3.6.3 Anhereg migong

Ot andAeteg mieong pumopovv va ektiunboldv pEG® €vOG cuvteleot amwAewmv K,
GUUO®VO LLE TN GYEOT -
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2
— m. ./ T,
Pta — Pt3 _ K( a t2> (3.41)
Pt3 Pe2

To K pmopet va ypaptel og €ENG :

Ty —T
K=K, + KZ“‘T—3t3 (3.42)
t

OOV 0 TPMTOG OPOG eKPPAlel amdAeleg AOY® TPPNG Kot 0 devTEPOC AMOY® TTPOcHNKNG
Oepuomrag. Mo apyuovg vroAoyiopovs KOKAoL givarl cuviBwg apketd vo Bewpricovpe
0Tl N anwAeln mieong eivar otafepd MOGOGTO TG OAKNG Tieong €106d0v o610 OdAmLLO
Kavong:

Pt = Pt3 (1-Kb) (343)

3.7 Ogpprodvvaptkog KUKA0G aeplooTpofirov

Xy evotta vt Oa TopovGIAGOVE TOV 100VIKO KOl TOV TPAYHOTIKO Oeproduvoptkd
KOKAO €vOg aeplootpofilov. Na onpeidcovpe 6to onpeio autd OtL amd v evOTNTO OVTY
Kol ETELTO TOL LEYEDN ovOopEPOVTAL OE LETPNGILLO OTOTIKG LEYEON 0oV Ko 1 Beppokpacio
OV PETPATOL GTOV OEPLOGTPOPIAO KO HEG® OVTNG EMTLYYAVETAL O EAEYYOC TOV €ivor M
oTaTIKY| Oeprokpacio Twv Kovoaepimy.

Inuetovetoar eEAAAOV 0Tl 68 OA0 TOL LOVTEAQ AlEPLOCTPOPIA®Y TTOV YPNGLOTOI0VVTOL
otig perétec XHE, otic Oeppodvvapikég eElomaoelg oev yivetal 01dkpion petalh oTaTikKav
Kol OAIKOV PeYED®V, VM 01 AMOKMGELS Y10 TIG S10POPES TV EVOUATIOV TOL GTNV ovGia
EVOLOPEPOLV Elval TOAD UIKPES, ooV 01 ToDTNTEG €lval YoUNAEG OGS Ko 0 oplOuog
Mach.

3.7.1 Id0vikog Oeppodvvopikog KOkAog agproctpofirov

O Wavikog Beppodvvapkdg khklog mov ekteheiton 6° évav aegprooTpdfilo eivarl o
Joule-Brayton mov amoteleiton amd T1g 7 peTafforéc:

Iogvtpomikn adwfatiky cvpmicon pe Aoyo mieong p2/p:.
[Ipdcdoon Bepporog vd otabepr| micon

[oevtpomikn adlafatikn EKTOVOGN LEXPL TNV PYIKY| TTiEoN Pi.
AmofoAn Beppodmtog mpog to TePPAAAOV VIO cTadEPN TTiEoN

Y10 Xynua 3.14 gaivetol to didypoppo T-S yio tov 1davikd kbkAo Joule-Brayton.
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Tynpo 3.14: 1davikdc Oeppodvvapikodg KOKA0G agplocTpoilov
(Joule Brayton)

3.7.2 Tllpoaypotikos Oeppodvvopikog kOkAog agprootpofirov

O mpoyuatikdg KOKAOC dtapépel amd tov 1davikd Joule-Brayton apod n adiofatiky
OLUTIEGT GTO GLUMIESTN Kol 1) Ad1PATIKY) EKTOVOON 6TO GTPOPIAO JEV EIVOL IGEVTPOTIKEG
HeTOPOAEG. AOY® €0MTEPIKOV TPPAOV KOl WUN OVTICTPERTOV SOOIKOCIOV UEPOS TNG
EVEPYEWOG TOV OmOPPOPATAL 1 amodideTol oto €pYolOUEVO UECO WETOTPEMETOL GE
Oepuodra. ‘Etol, mpoxvmtel g avénon Oepuokpaciog (o€ oyéon He TNV TN 7TOL
aVTIOTOUKEL O€ U0 16EVTPOTIKY HeTafoAn) Kot avénomn g evipomioc. o avtd otov
TPAYLOTIKO KOKAO O€V YiveTOl AOYOG Yl 1GEVIPOTIKEG UETABOAEG aAAG adloPotiké pe
avtiotoryo Pabud anddoong mov ekEPALEL TNV ATOKAIGT OO TIG IGEVTPOTIKEC.

Eniong, n ocvvaddayn Bepuodmtog oto OdAapo kovong dev eivar 100OAITT] OALG
VIApYovV ammAEEG mieonc. Xto Xynuo 3.15 oaivetor 1o dudypappo T-S yi TOV
TPAYLOTIKO KOKAO aeploatpofilov.

Meta&h tov Tpidv KHPLOV GUVICTOGHOV VTAPYOVY AY®YOl amd TOLg 0Toiovg TEPVA O
aépag M T Kawcsoéplo aAAd Bewpode 0Tl 1 por| etvar adtafartikn Kot 1 enidpaocn o1
Oepuokpacio kot v wmieon apeintéa. Emiong m oAloyn KwnTikng evépyelng Tov
gpyalopevonv pécov petath €10000v kot €£600V kdBe cLVIGTOCHG NG UNYavhg eivor
apeAntéa v M pomn palag Tov aepiov Bewpeitar 6tabepn ot POVYLO KOTAGTOON.
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Tynpa 3.15: Ipaypotikdc KOKAOG aeplocTpoPfilov
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Kepahroro 4°: ITapaotact povrélmv
aeprootPpoPirov yio perétn gvotdbsiog XHE

>10 kePAAOO 0VTO O TAPOLGLOGTOVY VO HOVTEAN 0EPLOCTPOPIA®Y Yoo Ypnom o€
perétec  evotdBeag ovyvomrog XHE. Zmv  evémta 4.1  avoamtvccovior Ot
Oepproduvapiég oy€oelg mov SIETOVV T Agttovpyia £vOg aeploatpofiiov amiov aEova Kot
omv evotta 4.2 ot dtdéelg eAEyyov tov. v evotnta 4.3 avoivetor po péBodog
peTafoTikng avénong g 1oy00G VO aEPLOGTPOPIAOL pEe TN YPNON AEPOPLANKIOVL EVHD
otV evotnta 4.4 avamTUGOETOL TO LOVTEAD 0EPLOGTPOPiAov dtAol dEova.

4.1 Movtélo agprootpofirov amiov dEova

Ymv evomta avt Bo avartuoyBodv o1 Beppodvvaukéc oy€oelg Tov TEPLYPAPoOLY
Aertovpyia evog aeprootpofilov amhot GEova. Omwc &xovue ovapépet oto 3° Kke@dlaio
évag aeplooTpoOPirlog amoteleiton amd T0 CLUMIESTY), TO OdAa0 KOONG Kot TO GTPOPIAO.
O aeplooTpoPriog Ko ot Bepuokpocieg ota dAPopo 6TAdIN AEITOVPYING POIVOVTOL GTO
Symua 4.1,

KOG LULo

T; KOUGC OEP LD

P ol
O'épu'; _—{l——f

QopTio

GUURLEGTNE cpoftiog

Yypa 4.1: Agprootpofirog amAod aEova

O aépog eoépyetor omd 1o meEPParAov pe ovvonkec Tilpi kor cvumiéletar 610
ovumieotn. E&épyeton pe ovvOnkeg To/py kou mpooiapPdver Oepudtnra oto OdAapo
Koong. O aépog avoperyvoetar pe kovoo (euowkd aépo M diesel) ko kaiyetor. Ta
KOWGOEPLD, TOV  OMUIOVPYOLVTOL OO TNV Kowor, ocuvinkov Tipr €oépyoviar 6Tto
oTpOPLO KO OTOV 0POV EKTOVMOOVV TAPAYOLV TO MPEALO £PYO KOL EMGTPEPOVY GTO
nepPariov pe cuvOnkeg Te/pe.

Y1c emoOpeveg mopaypdeovs mapovslalovial ot TPES PACIKEG CLUVIGTOGEG €VOG
aeplooTpofilov Kot o1 GYECELS TOL YPEALOVTAL Yo TNV TOPAGTACY] TOV. TN GUVEYELL
yiveTon n avanTuEn Tov HOVTEAOD KO 1] GUVOAIKT TOPOLGINGT TOV.
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4.1.1 Zvpmeotg

O pdAog Tov cuumiestn eival va av&dvel TNy mieomn Kot ) Beppokpacio Tov agpa TPy
npaypatortombel n kavon twov. O ocvumeotig mepiotpépetan pe taxdtnra Ny mov
exepaleton o otpo®éc avd Aemto (rpm) 1 N avd povéda (g Tpog TNV OVOLOGTIKY| TUN).
O aépag swoépyeton pe ovvOnkeg Ti Ko Pi amd to mepiPairov. Mmopovpe va Bewprcovpe
0Tl o1 ovvOnkeg owtéc Tawtilovion pe TG GLVONKEG €1GO00V GTO GCLUMIECTN] HE TNV
TaPadoyN OTL 01 ATMAEIEG GTOVG AYy®YOVG IGO0V EIVAL OGTLALVTEG.

Me T4 kon pg svpPoArilovpe T1g mpaypatikég cuvinkeg otnv €£000 TOL GLUTIECTY]. AV
ovpPoAiicovpe pe Pc to Adyo ovumicong, £xovpe Yoo WOAVIKN 1GEVIPOTIKY UETABOAN|
oopemva pe v (3.27):

Ta'_ (p_d)T )T (3.27)

o6mov Ty’ eivan n woevipomiky Beppokpacio Kot y givar n T Tov Adyov Cp/Cy TOoL 0épa
Bewpovtag otabepéc OeppoympnTikOTNTEG KOTA TN peTofoAr. No onuUeidoovpe 0Tl OAEG
ot Oepuokpaciec avaeépovior oe Pabuovg Kelvin. Emedn m ovumicon dev eival
IGEVTPOTIKT] YPNCIUOTOIOVUE TOV 16EVIPOTIKO Pabud amddoong Tov cuumestn Ne (Yo vo
EKPPACOVLE TIC OMAEIEG GTO GUUTIEGTN)) OTTWG TOV opicape otn oyéon (3.26):

hy—h; T;-T,

= = 3.26
T he b T (3.26)
Omov oTig Topoundve cxécels Bewpnoape otabepd Cp.
20voValovTog TIC TOPATAVE GYECELS TPOKVTTEL 1] OXECT:
1
Ty=Ti[1+—(x-1) (4.1)
rlC
OOV
y=1
x=(R) " (4.2)
H 10y0¢ mov katavaidvel o copmestng ivan ion pe:
Pcmun = m(hd - hl) =m ¢ (Td - Tl) (43)

omov ™ = Wr, eivor n pon tov aépa oe Kg/s kot Cp m W TOL OLVIEAESTH
Beppoyopntikdmrag (Yo otabepn mieon) tov aépa. To ¢, exppaleton oe ki/kg.K kot to
épyo oe KW. To mg &ivotl 1 ovouaoTIK pon Tov aépa Tov agptootpoPirov kat to W eivan
évag ouvTeAESTNG d1OPOBmONG TS PONG Yo TOV 0Toio 1Y VEL OTL:

W=gN (4.4)
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6mov 10 g ex@pAlel To dvorypa avd povado Twv odnymv ttepuyimv g166dov (IGV) kot to
N v toydmra (emiong avd povada) tepiotpoens. [Ipogavag to g dev pmopel va vrepPel
v T g=1, yo v omoia ta wTepvyIR £ivot TAP®S ovoryTd.

To W dniadn givarl avaroyo tov avoiyuatog Tov ntepuyiov (6tav avtd eival TANpmg
avoryta M pon elvarl péylotn) Kot NG TaxOTNTOS TEPIGTPOPNS (OTOV QVTY| LEUDVETOL TOTE
petoveTon avdioya kot 1 pon tov aépa). Telkd to W ekppdlet v avd povada por| Tov
aépa. 'Etot yio W=1 &yovpe ovopaotikn pon, Eved ot eV UTopet va Yivel kpoOTeEPN 0md
wo optopévn Ty Whin o Adyoug evotabeiag tov ovumieoty| [3].

210 onueio owtd TPEMEL VO CNUEIMGOVUE OTL 0 TPAYHOTIKOG AdY0oG ovumieong Pc dev
elvarl otaBepoc aArd eaptatar amd tn pon tov aépa. H oyxéon mov cuvoéet ta 600 peyén
givoun [6]:

P. = P,,W (4.5)

omov P¢o eivan 0 Adyog mieong oTig ovopaoTikég cuvOnkeg Aettovpyiog, ONAadN yio TANPES
Qoptio.

4.1.2 Odrapog KavoNg

Onwc avagépape otnv mapdypoapo 3.4.3 n mpdcdoot Oeppotntog oto epyaldpevo HEGo
OTOVG 0EPLOGTPOPIAOVG avoLTOD KUKAMUATOG YIVETOL LE KOOT] EVOC KAVGILOV HEGH GTO
Oaiapo kavone. O aépag apoh CLUTIECTEL GTO CLUTIESTN EGAYETAL GTO BAAOLO KODOTC.
H évodog g Bepprokpaciog katd v kadon eEaptdtol amd TV TOGOTNTO TOV KOVGIHOV
oL €oayeTon 6to BdAapo omd 10 aKpoEHGO €000V Kot TN Bepuoydvo dVvaur TOV
kavoipov. H kavon Bempeitan adafatikn yoti to mocd Oeppdtntog mov cuvaALdcGovToL
HECH TOV TOYOUATOV Vol TOAD HIKPA GE GYECN LLE OVTA TOV GLVOALAGGOVTAL LECH OTN
pon omdte BempovvTOL OUEANTEDL.

H pon tov aépa mov sioépyetan oto OGlopo kavong eivor ion pe m og Kg/s kot tov
Kawoipov me emiong oe Kg/s. Te avd povada tuég n pon Tov aépo OTmG EidoUE oTNV
TponyovUeEVN mopdypoeo ekppaletal ard o W evd 1 pon Kavsipov opiletar avd povada
o¢ Ws. Enedn) 1 pdlo tov kawcipov eivor moAd pikpn oe oxéon pe ) palo tov oépa
(ovvnBog kéto tov 2% ot OvVOopOoTIKES TeS Asttovpyiag [11]) pmopodue pe peydin
axpifela va Bempnoovpe 0t 1 pon pdlog twv Kavoaepiov (mov eumeptéyovy dNANdN ™
pélo tov Kowoipov) wwovtot pe tn pon palag 6to otpodPiro. ‘Etot Ba Bempodpe 6L 1 pon|
pélog tov agpa W dev emmpedletor amd tn Lalo Tov KOUGipHov.

H xavon tov petypartog etvon pia eE@Bepun avtidpoomn Kot wg yvooToOV 1 TOGOTNTO TNG
Bepudtrag mov amedevBepdvetor oto mEPPAAAOV amd TV Kavon eivor avaioyn g
nocoTNTAg TOV aviwpdvtov. [Iavta 6o Bewpovpe O6tTL 0 aépag Ppioketor ce emopkn
TocOTTA MGTE 1) KoHon va givar TApNG. H otoyglopetpikn Ty tov Adyov f, dniadn tov
AdyoL KOGiHoL TTPog Tov aépa Onws opiotnke otnv (3.33), sivan mepimov 1/15 [3] evd ot
ovvnoelg Tipég tov Aoyov f otovg aeprootpofitovg eivar 1/50 omdte M mopadoyn eivor
apKETE aoPaAnG Kot cmoth. Emedn o aépag Ppioketar oe nepicoeio avidpd 10 cUVOAO
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NG TOGOTNTAG TOV KOVGIHOL omdTE 1) TOGOHTNTA TNG BepUdTNTAG TOL EKAVETAL OO TNV
Kavon ivol avdAoyn g TocdHTNTOG TOL KAVGIHOV.

H 6Oeppokpacio evog cdpotoc ek@palel TNV KvnTikny EVEPYELL TV HOPIOV TOL AOY®
Oepukng kivnone. Av Aomdv oe éva oopa (Ty otov aépa mov Ppicketor oto Bdlapo
Kavong) mpocdobel mocodTNTo OeppoTnTog (H€om TG Kavong), M evépyew avtny Oa
Katavepn et 6to cUVOAO TV popiwv TOL agpiov AVEAVOVTAG TNV KIVNTIKY] EVEPYELL TOV
popiwv, av&avoviag dniadn tn Beppokpacio. o po dedopévn TOGOTNTA EVEPYEWNG TO
KMo g evépyelag mov Oa amoppopnoel kabe poplo ivarl aviieTpOP®S avOAOYO TOV
apBpob TV popiov. OTOTE EPEVLVOVTOS LOKPOGKOTIKA TO PAVOUEVO 1oYVEL OTL 1 adhENon
¢ Beprokpacioc Tov epyaldHevov HEGOL vl OVTIGTPOPMS avAAOYT TG TOCOTNTAS TOV
Yo OEGOUEVO OGO EKAVOUEVNC EVEPYELONG 1] GAMDG Y10 TO GLYKEKPUEVO TOPAOETY AL, Y10
dedOUEVI] TOGOTNTO. KOWGIHOV. LTV TPoyUaTkOTNTa £pYalOlEVO PEGO glval TO petypa
TOV Kovcoepiov, apa 1 petafoAin g Oeppoxpaciog sivar aviiotpdemg avaioyn g
nocottag W+Ws, 06tdc0 AOy®m Tov YeyovoTog OTL 1] TOGOTNTO TOL KOVGIHOL €ival TOAD
LIKPT OYETIKE e TNV TOGOTNTA TOV AP0 TOV EIGEPYETAL 6TO OANIO KOOONG, UTOPOVLE
va ayvonoovpe to Ws yopic onuaviikd cQaip.

Oewpovtog Aomov Tig TES Tov W (aépag) kot We (Kodotpo) ava Hovado Hmopovpe
VoL KOTAANEOVLE OTT GYEON:

Wi
Tr = Ty + (Tro — Tq0) W (4.6)

omov T, Tgo 01 ovopaoTikég TYWES Yoo TIG avTioToyeg Bepuoxpacieg (o1 Bepprokpacieg
onAadn mov mpokvrovy Yy vV Tf kar v Ty 6tav ot poég Wi xar W €youvv 11
OVOUOOTIKEG TOVG TWES). o Adyoug amAdtntog Tov poviédov Ba Bempncovpe OTL 1) Tieon
0V £pYalOUEVOL HEGOV 0TO BAANO KaoNG TapapéEVEL aTtadepn|, Ywpic avTd va TPpoKaAel
ONUOVTIKEC ATOKAICELS.

4.1.3 Ztpopriog

O podrog tov oTpofirov givar va mopdyet T UNYovViK) 16xv otov dEova g unyovie. H
OVOTITUGGOLEVT] POTT KIVEL TN YEVVITPLOL TOPEYOVTOG NAEKTPIKY] 1GYV. ZTOV 0EPLOGTPOPIAO
amAov G&ova M taxvTd Tov givon 1010 pe TOvV cupumiestn, OnNAadn N, oe oTpoPég ava
Aemto (rpm) 1 N ava povada. Ta kowcaépia sloépyoviot pe cuvOnikes Tdps amd v £0d0
10V BaAdpov kavong Kot eEépyovtatl oto TEPPAAAOV pe cuvONKeg Te/Pe, OOV Pe €ivor M
nieon g atpndseapoc, dSnAadn pi.

Av ocvpporicovpe pe Py 10 A0y0 extdvmong 6to oTpOPiho, mov wovtal pe 0 Adyo P
Ommg e€nyeiton mopakdT®, £(OVLE Y10 1IGEVTIPOTIKY LETAPOAN cOHPwVa pe TV (3.32):

T ¢ y—1 y—1

L= T =) =x (332)
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O Adyog exktOvmong P: dev eivar otabepdg addd e€aptdtar amd T pory Tov aépa. H
o)E0T OV GLVOEEL TOL OVO peYEON eivou 1 [6]:

B = P,W (4.7)

omov Py etvar 0 AdYog mieong oTig ovopaoTikéS cuvOnKeg Asttovpyiag, OnAadn Yoo TANPES
eoptio.

O AOyog ocvumieong Tov cLUTESTN €ivan 160¢ pe T0 AOY0 EKTOVMONG TOL GTPOofilov
(emedn ta Kavcaépla e&€pyovtan e mieon ion pe ot Tov TEPPAALOVTOC Ko vToBEcale
16oPapn kaHon), CLVETMG EXOVUE TNV 1GOTNTA!

Po =Py (4.8)

-1 =1
"Etot oydet ko 6t10 0poc (P.) ¥ 1oovtan emiong pe X, 0mog kot o (P.) v .

‘Eotw 6t T," eivon m 1oevipomikny Oeppoxpacia. Emedn m ovumicon dev elvan
IGEVTPOTIK] YPNOOTOOVUE TOV 16EVTPOTIKO Pablod amddoong tov otpofitov Nn; (Y vo
EKPPAGOVLE TIC AMMAELEG GTO GTPOPIA0) OTwg Tov opicape oty (3.31):

hf_he _Tf_Te

= = 31
T h—h T T-T R
Omov oTig Topoundve cxécels Bewpnoape otadepd Cp.
2uvoValovTag TIg TOPATAVE GYECELS TPOKVITEL 1] OYEOT
1
Te =Tk [l - (l - ;)] 4.9
=1 =1
omovx =P r =P~
H 1oy0¢ mov mapdyet o otpdfhog eivan ion pe:
PorpoB = m(hf - he) =m Cp (Tf - Te) (410)

Omov 10 Cp BewpnOnke 160 HE AVTO GTO GLUTIESTY).

4.1.4 Ahyeppikéc eElomoels OepProdvVVEUIKOD GLOTIILOTOS

Amd T1g oyéoelg mov avamtvéape ot mopaypdeovg 4.1.1-4.1.3 maipvovpe Tig
alyePpikéc e€lomoelg, 1 Adon tev omoiwv poag olvel 1o onueio Aettovpyiag Tov
aeplootpofitov. H mapaydpevn amd tov aegplootpOPIlo 16Y0¢ TPOKVITTEL OV OPOPEGOVLE
MV W0Y0 TOL OCLUTESTH amd ovtnv ToL oTpoPikov. H dweopd wcodtar pe v
TEPICTPOPIKN 1GYV OV GTN UOVIHO KOTAGTOCT 160VTOL e TO NAEKTPKO @optio. Emedn
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KT T HETAO00N 1GYVOG amd 1 TPOS TOV AEOVA TAPOLGLALOVTAL UNYOUVIKES OTOAEES (aTO
10 oTPOPILO, TO CLUTIEST KOl TN YEVVIATPLN), YPNCULOTOIOVUE £VOV 1IGOOVVOLO UNYOVIKO
Babuod amddoong vz mov ekEPALel T0 cHVOAO TV amwAewdv. H punyoavikn 1oy0¢ divetan
and T oyxéon:

Pune = My (rhcp (T¢ = Te) — rhe, (Ty — Ti)) =

= Ny MoWep [T — T — Ty + Tj] (4.11)
H ovopaotikn unyavik 1oy0¢ 1covton pe:
Pon = My oMol Tro — Teo — Tao + Til (4.12)

omov o dgiktng 0 ekpdlet TIG oOVOpaoTIKEG TYES Bepokpaciog.
Awpavtag v (4.11) pe v (4.12) maipvovpe v avé povada pnyovikn 1oyv Puy:

LYY [T —Te—To+ Tl _
™ Pon [Tro — Teo — Tqo + Til

WKI[T; =T, —Ty+ Tl (4.13)

omov:

1
K= 414
[Tio — Teo — Tao + Til 419

Ov Oepuokpoaciec Tq, Tr ko Te divovtar amd 115 oyéoelg (4.1), (4.6) ko (4.9)
ocvvaptnoel tov W, Wi kot Ti evo 1 (4.2) Aoyo g (4.5) ypapetat:

y—1
x = (PoW) ¥ (4.15)

Y10 onuelo awtd mPémel va onueudcoovpe Ot o1 ecmtepkol Pabuol amddoons Tov
otpofilov kot Tov cvumiestn BewpnOniov ctabepol kat icot pe Ny kat Ne avtictoyo. XTnv
npoypatikdtnta petafairovron pe Bdon to Adyo cvumrieong dmwg eaivetal oto Zynua 4.2
[12]. Ere1dm) dpwg o Adyog ovumieong sivar vymAog, g tééng tov 11-12, akdua kot pio
oxetTwkd peyoAn petofoAn g pong wov aépa g taEng tov 20% odev petafdiiet
onuovtikd 1o Padud amoédoons. Mo avtd tovg Bewpodpe pe wavomomtiky axpifeta
otabepovc.
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Yynpa 4.2: EEaptnon teeviponikod Pfabpov anddoong
Kot AOyov Tieomng

IMa Tov Tpocdopioud evdg onueiov Asttovpyiag £xovpe 1€66ep1g eEI0MOELS (TPES Omd
T1G €E10MGEIS TOV BEPUOKPACIDV KOl oL Od TNV 16YV) KOl TEVTE AyVOGTOVG: Tg, T kol Te
(apoV M Bepuokpocio mepiairovtog Ti Bewpeiton yvoot) kot T poéc W kar W Na
ONUEIDGOVUE OTL 1] TOYVTNTO TEPLOTPOPNS Bewpeitor ot poOVIHO KatdoTtoon ion pe v
ovopaotikn (N=1) ondte and Vv (4.4) 0 TPOGIOPIGUAG TNG PONS TOV AEPA dIVEL Ko TNV
TIUT TOV OVOTYHOTOG TV TTEPLYI®V g.

Xpelalopaote cuvem®g GAAN ot cuvOnKn Yo va Avbel to TpOPANUe DPESNC TOL
onpeiov Aertovpyiog kot ot e&aptdror amd Tov TPOTO AErTovpYing TOL 0EPLOGTPOPilov.
Oewpovpe OTL M LOVASO AEITOVPYEL O TPELG TEPLOYES AVALOYOL LE TO UNYOVIKO POPTiO Py,
TOL 1GOVTOL GTN HOVILO KATACTOON LE TO NAEKTPIKO pOPTio Pe TG pHovadag:

1)

2)

3)

Xy mpdTn TEPLOYN M pon Tov aépa eival uéyiom (W=1) kai ta nrepiyo TANpwg
avorytd. Kabog to poptio peiwveral, 6tav 1 Oepuoxpacio Kavsoepiov OTacel pua
emBopnt) Ty Ty, Omov avtiotoyel por T woyvo¢ avd povada  Per,
EVEPYOTTOOVVTOL TO, TTEPVYO €10000V mEPLOPilovTag Tn pon Tov aépa Yo vo
owtnpnOei n emBopuntn Beppoxpacio Ti.

Yy meployn Aettovpyiog avtn dwtnpeitoan otabepn n Bepuokpocio Kavcaepivv
omv T T avd povédo ®ote va unv pelmbel onuovtikd 1 omdooor Tov
Beproduvapikod KOKAOL AOY® TV yapniov Bepuokpaciov. ‘Etol Bewpovue 0Tl
et Te pu=Ti1 KoL AOvVETOL TO GUGTNHO TOV TECCAPOV EEICAOCEMV UE TECTEPLG
mAéov ayvootovs. H pon tov oépo puBuileror amd ta mrepvyln To omoio
npocappoloviatl kKaTtdAAnia wote va enttevyBel 1 por| Tov aépa mov vroAoyiletan
amo ™ Avon tev eElodcenv. Katd v enilvon kot kabog petdvetal n woyvg, otav
N TWN g pong Tov aépa mpokvyet ion pe v erdyotn (Wmin) oe pa 100 Peo,
praivovpe otny tpitn meployn Attovpyiag S10TL I pon ToL aépa dgv Umopel va
pewmbel mepotépw.

2mv 1pit meployn Asrtovpyiog n pon tov aépa givar ion pe TV EAAYIGTN KoL O
aeplootpdfirog Aettovpyel oe yauniod eoptio. Ta mrepvyla oty epinTwon vt
etvar otaBepd avoytd oty 0 avd povada Twn. Xtig eflomoeglg Bétovpe
W=Wp,in omdte €ovpe T€00EPIG ayvadGTOVS Kot 1) emilvor givor duvarr yio kKaOe
doopévn 1oyD.
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4.2 Avwotaerg EAEYY0V KUl GUVAPTIGELS HETAPOPAS

"Eyxovtag kaBopioet Tig e£loMGEIC TOV TEPLYPAPOVV T AELTOVPYIO TOL 0EPLOGTPORIAOV
otV evotnta 4.1 pHImopovpEe vo TPOYWPTNCOVUE TNV aVATTLEN TOV HOVTEAOL Agttovpyiog
evog aeprootpofilov kool d&ova, elodyovTag TOPAAANAL TOVG KOTAAANAOLS pLOMIGTEG
[6, 13] mpokeyévou To GHLOTNHO AVTO VO TOPAUEVEL EVTOG TMV 0PIMV AEITOVPYIOG TOV. XTO
Zyua 4.3 eaiveton Eva dudypappo Babpidov mov meptypdget tn Asttovpyio TG povadag
HEe OAOVG TOVG ETUEPOVS PLOGTEC.

O1 g&1o6e1C MOV TEPLYPAPOVY TIG CLVIGTMOGEG TOL OEPLOGTPOPilov d6ONKav otV
evomta 4.1. H Beppoxpacia mepipdrrovroc Ti, n pon tov kavcipov Ws Ko n por| Tov
aépa W (mov e&aptdral amd to dvorypa g Tov ntepuyiov kot v taxdtnta N) kabopilovv
pécw TV evepyelokmv eflowcemv, Omwg Ba eavel omv moapdypapo 4.2.1, 1
Oepuoxpocio Te ko ™ SwbBéoyn woyd Em. H 1woydg avty petatpéneton Adym g
SVVOUIKNG TOL 0ePLOGTPOPIAOV 6TV TEPIGTPOPIKN 16%0 TOoL AEova Pm. Na tovicovpe £6®
ot Beppokpaocia Te eivar og Babuovc Kelvin, dnwg dAec o1 Bepuokpoocies. Zov onua M
Te o€ ap Tpég 0o ovpPoriCetor Te pu. Yrdpyovv d0o Bpodxot eErEyyov tov aeplostpofilov
Kot avtot givar o Bpdyog puBong otpop®dv Kot o Bpdyog amopuyng vepHEpuavonc.

To onuo mov kabopiler ™ pon kavocipov Wi (Fg) mpoxdmter and tov emhoyéa
eEMIYI0TNG TIUNG HETAED TV onudtov Te Tov PBpodyov amopuyng vrepfépurovons Kot g
{mong kavsipov Fe tov puBuet) otpoeav. O popeotponéag (LeTpnTg) Oeprokpaciog
amotelel T dwdTaén pétpnong g Beppokpacioc Twv kowsoepiov (Te py). H petpoduevn
T g Oeppoxpaciog avthg (T'e py) eivor ovT OV VIEGEPYETOL GE GAOVG TOVG EAEYYOVG
¢ Oepuoxpaciog.

H mapaydpevn and v povéodo 1oy0c Py kot 1o @optio Pe amotelovv Tig £166000¢ TOV
TUNUOTOC OV UOVTIEAOTOLEL TNV OOPAVELD TG YEVVITPLOG KABMG Kot Tn Agltovpyion Tov
pvOuiom otpoedyv. H oyéon petad g mapoayOUevns Kol KOTOVOAICKOUEVNG 10)(VOG
kaBopilel TNV cvyVOTNTO AELTOVPYING TG LOVADNG KOTA TNV OMOUOVOUEVT AEITOVpYia, Kol
HEC® aTNG TO onua €£680V ToL PLOUGTH oTPOoP®VY TTov givar 11 {\Tnon kavcipov Fy, Tov
kaBopiletl T por| kowaoipov Wr.
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Tynpa 4.3: Atdypoppa Aettovpyiag Kot eAEYY0V agplosTpofilov
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4.2.1 EEloMoe1g EVEPYELOKNG HETATPOTG

W

:

T,
— . .
N w eLIT OOELG EVEPYELIKG I,
. WETHTPOM ’

E v

Yyfqpa 4.4: Evepyslakn] LETATPOTN

To tuquo €§lodce®v evepyelwokng petatpomng eivor €va cvotnua oAyefpikadv
eElowoemv. Onwg gaivetar kKo oto Zynua 4.4 to tuua avtd pe Paon to E10EPYOUEVO
Koo, ToV aépa, Ko kot T Oeppokpacio tov aépa KaTA TNV €6000 TOL GTO
ovumeot) (Oegpupokpacio  mepidArovtog mov Bewpeiton  yvworn) vmoloyiler
petotpendpevn amd 10 Oepuoduvapikd cvotnuo wyd kol T Oeppoxpacies. Eod Ha
Bempnoovpe 6TL | TAPAY®YN 16Y0V0G PETAPAAAETON akoploio HETE amd o LETABOAN OTIC
€16600v¢ ToL {gVYoVg cvumiest-Boldpon Kavong kot Yo To AOY0 avTo ¥PNCIULOTO00VTOL
alyeBpcéc e€lodoels. Osmpovpe dMAadN OTL TO TUHO AVTO OV €XEL YPOVIKY| oTabdePA
oAAG amokpiveton o undevikd ypdévo oty Omown peTtofoAn ot €16600vs. Omwg
avaeépOnke Kot Topomdve, €£0001 avTol TOL TUAUATOG £ivorl 1 KaBapn UETATPETOUEV
160G N omoia Ba petatpanel oe pnyoavikn wyd. Erxiong, oto tunpo ovtd vroroyileton kot
n Oepupokpacio Tov kowcoepiov mpwv (Ty) kot petd (Te) v ektdvoon 6to oTpdfiro
Kabmg ko 1 Ogppokpacio oty £€0d0 tov cvpmiest (Tg).

I[Ipwv yiver  avédilvon tov odyefpikdv €E1I0MCEMV TOV TUAUOTOG OVTOL &ivot
amopaitnto vo avaeepOel 0Tt O o Tar peYEON BempovvTOL OV YHEVA GTIC OVOLOGTIKEG TOVG
TIMEG EKTOC 0O TIC TIHEG TV Oepuokpaocidv ot onoieg eivan o Pabuovg Kelvin. Ot ava
povéoa e twv Beppokpaciov Ba cupPoiilovtar e Tov dgiktn  pu.

4.2.2 Avvapixki agprootpofirov

2V mponyovpevn evotnto eEayayope TG BEpLOSVVALIKES GYEGELS TOV TEPTYPAPOVY
™ Agrrovpyia. Tov agplostpofirov. Ot g€ilomaoelg mov divovv v oYd €KPPAlovv M
petatpendpevn 1oxd amd to OeprodvvopKd cHGTNIE KOl 1) LETATPOTN GE UNYOVIKY 10Y0
TEPIOTPOPNG OeV elval axaploio aArd yivetan pe o ypovikn kabvotépnon. H ypoviky
otafepd Teg exepaler avtyv v kabvotépnon. H cuvdpmmon petapopdg mov diver v
AmOKPIoT TOV 0EPOGTPOPiAOL diveTan amd TV TOPAKAT® GYECN Kol TOPOLGSLALETAL GTO
Zyuo 4.5:
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Yympo 4.5: To dudypoppo, Tov agPLocTPoPiiov

4.2.3 M1 oviké povtéLo YEVVITPLOG

H povtelomoinon tov pnyovikod HEPOVS TNG YEVVNTPLIG YIVETAL GE OWTO TO KEPAANLO
Oewpdviag oamopovouévn  Asttovpyion NG  GEPLOCTPOPIMIKNG HOVASAS. ZUVERMS 1
YEVVITPLO TTOPIGTAVETOL PE TNV QOPAVELD TOL GTPEPOUEVOL AEOoVa, 0TS TaPOVSIALETOL
oto Zynua 4.6. H avnypévn ypovikn otabepd adpaverog H diveton oe SEC kot cuvdéeton e
TNV TOOTNTA KO TIG 10)ElG pe TN d1opopikn e€lcmon emtayhveemd:

Pm — Pe = 2HN (4.17)

omov Py, glvo ) kaBapn unyavikn 1oyvg Tov amodidel 0 aeplooTPOPIAOG Kol 1GOVTOL LE TN
dpopa 16YV0G 6TPOPIA0V-CLUTIESTN OTIOC TPOAVAPEPALLE Kol Pe gtvon n nAekTpixn 1oy0¢
TOV POPTiOV (1 oMol Bepeital G AVTO TO KePUAO ©C £i6050¢ 6T0 povTélo). N sivar o
pLOUGG pETOPOANG TNG TOYVLTNTOS TEPIOTPOPNS TOL GEova ava povada. Ola ta peyén
elval avd povado Kol Pe T (PNoT TOV OAOKANP®TH TEAIKE TOipVOLUE TNV VA LOVAOW
tayvtro. H taydtra copporileron pe N kot tavtiletor pe v avd povado cuyvotnta
TOL GLOTNUATOC. AV 1 UINYOVIKT 10Y0¢ €lval peyoldtepn TG NAEKTPIKNG T0TE 0 dEovag
emraybvetal evod emiPpaddvetar 660 to poptio vrepPaivel T punyovikn woyv. Movo otav
€E10w000V 01 V0 10YElG 0 AEOVOG 100PPOTEL Ko TEPIOTPEPETOL LE GTAOEPT TOYDTNTO.

Py + N

[
=i
|

P,

Zype 4.6: Mnyovikd LOVTELO YEVVITPLOG
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4.2.4 PvOmotiig 6TpoQ@v

H mapayopevn 1oydg tov agptootpofilov emtayvvel Tov kowvd d&ova v 1 1oy 1S TOV
@optiov, N onoia opiletar amd TO GLGTNUA NAEKTPIKNG EVEPYELNG, EMPPAOVVEL TOV AEoval
pécm G nAektpopayvntikng pomne. ' va e€icoppomeitar 10 @OpTio pe T pnyovikn
oYL omotteital £vog pLOLGTHG CTPOPOV TTOV AVALOYa LE TN daPopd oTIS S0 1oYEls Ba
napdyel o avdioyo SopBwtikd onuo. To Sdypappa Babuidov tov pvOoT) oTPOPOV
eaivetar oto Zynua 4.7. H toydmta g unyoavng tovtiletor pe tn ouxvotnta Tov
CLGTNHIOTOG GE OVA HOVAdD TYEG. L€ OVOUOOTIKN Agttovpyio 1 cuyvotnta eivar 1 ap (50
Hz) kot 1o onpo g toyv TG TV aEPlocTPofilov GuyKpiveTOL e TV TIUN CLTH.

Av Aoumov M unyavikt| 1oydg etvar peyaAdbtepn Tov PopTiov TOTE 1 UNYOVY| ETITOYVVETOL
Kol 1 oOykplon moapdyel Eva apvntikd onua Fq yioo ™ {Rmon tov kovcipov ®ote va
peltwbei n mapoyopevn woyvc. Avtictoryo av 10 @optio ivar peyardtepo TOTE 1 TOYOTNTO
TEPTEL KATO OO TNV OVOUOOTIKY Kol TO oo yivetor Betikd ondte n {ftnon Kavcipov
avéavetal v vo wapoydel n emumhéov mOoGOTNTA 1GYVOG KOl VO IGOPPOTHCOLVY 01 OO
oyelc ko n toyvTNTeL O PLOUGTNG GTPOPAOV £XEL GLVAPTNGT LETAPOPAC:

Y s
Ao 1+ Tgs '

O6mov Aw= 1-N-Nief, R givar o otatiopdc kot Tg n xpovikr| 6tabepd Tov pubpot.

H elcodog tov eleykty otpogdv mepiéyel kar tov 0po Ny (load reference) mov
avTiotolyel otn dgvtepevovsa puBon. Zvykekpyéva Nes = RPo 6mtmwg Oo amoderyOel
mopaKdtm, O6mov Py t0 @optio Yo ovopootikr) cvyvotnto N=1. H yapoxtnpiotikn
QOPTIOV-CLYVOTNTOG TNG YEVVITPLOG TOPOVSIaleTal 610 Zynua 4.8.

1/R
1+T,s

Yympae 4.7: PuBuiomg otpopdv
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Yyqpa 4.8: Xapaktnpiotikn @opTiov-cuyvoTntTog
piog cOYXpovNng YEVVATPLOG

Otav N=1 n ovyxvéomto £xel OVOUOGOTIKN TIUN OMOTE O 0AEPOCTPOPIAOG Tapayel
avtiotorya woyv Po. o v mopayoyn avt) amouteitor por) Kawcipov otov OdAopo
Kkavong ion pe Fgo. v mepintmon avt woydet:

N 1/R F 4.19
Evd omv poviwo xoatdotoaon, omov s=0, avikafiotdvtog oty To Thve oxéon
ToipVOLLE:

Nier = FgoR (4.20)
Av Bewpricovpe avdroyn v Tyun tov Fq pe v woyv P, woydel ot
Nt = PgR (4.21)

TO 07010 OVLGLCTIKA EIval 1] GLYVOTNTO KEVIG Asttovpyiag peiov 1.

To Nier (load reference) givar n tiun g €16660V TOL EAEYKTH GTPOPDV TPOKEUEVOD VO
napdyetar 16x0¢ Po (dnAadn m €Eodog tov pubot) otpoedv vo eivar Fgo) Otov
ovuyvotnta eivar ovopaotiky. H mapduetpog avt kabopiler v 160 mov mapdyston
(Léom ™G pong Tov KavGipov) 6tav 1 cuyvoTTa givol ovouaoTtiky. Av o otatiopdg R
etvar 1 KAion g kapmoAng tov Zynuatog 4.8 o Nrer kaBopiler ) 0éom e H toun g
KOUTOANG popTiov-cuyvotntag pe Tov dEova N kabopiletor amokAelotikd amd 10 Nier VO
N Kiion amd TV TN TOL GTATIGHOD. AV AoV aArAEEL M T TOL Neer M €00iar TOVL
yuotog 4.8 petaromileton mapdAinio. H mapdpetpog avty aroteiel To onueio and to
omoio glodyetan | dgvTEPEVOVOA PUBLUICT. TNV TEPIMTOON HOVIUNG OAAOYNS TOV (POPTiOV,
ocvbpupova pe to Zynua 4.8, 6o mapovcwuctel POVIHO GEAApO oTr cvyvotnTa. Me
KATOAANAN aAloyn Tov Nper 0o petotomiotel n KoOUmOAN €161 OGTE TO VEO QOPTIO Vo
TOPAYETOL GE OVOLAGTIKT] GLYVOTNTA.
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4.2.5 'ELegyyog kovoipov

O éheyyog ™G pong TOov KAVGIHOL (TOV Paivetal oto Zynua 4.9) déxetal wg €icodo 1o
onua {nmong kavoipov (Fg) To omoio eivar ) ££000¢ TG GLVAPTNONG EAGYLGTNG TIUNG TOV
TPOKLTTEL OO TN GVYKPLoT HETAED TV €00V TOL GLGTNUOTOG EAEYYOV LITEPHEPLLAVOTG
Kot Tov puOGT 6TPoe®dVv. H £€£000G TOL pLOLIGTH KOWGIHOV Eival 1] TPAYLOTIKY pOT} GTO
Barapo kavong (Ws avd povéoa).

To onua eréyyov vepBépuavong (Te) kat o onpa {Tnong kowcipov and 10 pLOUIGTY|
otpoaVv (F¢) e10épyovtal 6Tov EMAOYEN EAAYIGTNG TIUNG KOl TO WKPOTEPO GY|LLOL TEPVAEL
amd £vov TEPLOPLOTN TOV TEPLOPILEL TIC TYES TOL GNUOTOG KAVGIHOV HETAED TNG EAAYLOTNG
Fdmin kot ™¢ péy1omg Famax. To ofpa mov wpokvmtel eivan 1 {Rnon tov kavcipov. Ot
avTAEG KOWGIHOL AETOVPYOVV YPNGUYOTOLDOVTIOAS TNV TEPLOTPOPIKY] Kivnom tov aova,
OTOTE 1 PO TOV KOVGIHOV €ivon avaAoyn Tng ToydTNTaG Tov déova g unyavng. o to
AOYo ovtd TO OoNuo. NG €16000V TOL PLOUIGT KOVoiHoL TOAAATAAGIACETOL pE TN
ovyvotNTO Agttovpyiog TG HOVASOC.

21N oLVEXELN VTTAPYEL £VOG EVIGYVLTNG KOl GTO GYLLOL TOL TPOKLITEL TPOoTiBETOL Lo
otafepn moocdTa. [ ™ Agttovpyion ToV 0 0EPLOGTPOPIAOG GE KEVO POoPTiO amatTel o
onuovtiky mocsotta Kovoipov. To mocd avtd sivoar n mapduetpog Kg (tng omoiog
evoekTikn Ty tvan to 0.23 [6]). T To Adyo avTd piar amd TiG TOPOUETPOVS OTKOVOLUKNG
Aertovpyiog poGg aeplooTpoPilikng povadog €ivor M eAoIGTOTOINGT TOV ®POV TOV
Aertovpyel og keVO Poprio.

To yeyovoc avtd meplopilet TIC mpayUATIKEG OLOKVUAVOELS TNG POTC TOL KOVGIHOL TNV
nepoyn Ke — 1 ap. Emedn opwg 1o onua {Rtmong kowcipov mov mpoépyetor omd 1o
pLOUIOTN OTPOPDV (M TOV EAEYKTY] LTEPOEPLOVONG) OTN YEVIKN TEPIMTMOT Kveital otV
nepoyn 0 — 1 ap, moAlarmiacidletal pe Kz (0mov oyver Ks+Ke=1) mpokepuévon 10 véo
dwotnua mlhovov tiuov vo yivet 0 — Kz op xor otn ovvéyelo mpootiBetan 10 Kg
HeTOTPEMOVTOC TO Otdotnua ovtd oto {nrovpevo (Kg — 1 ap) mov aviictorel ot
Aertovpyion ™G aeprootpofirikng povadoas. Xto Xynuoa 4.10 eaiveron n eEdptnon g
KOTOVAA®ONG Kowoipov and tn {ntnor| tov 6t UOVIHO KATAGTAOT).

W W

1+TyE 1+Ts

Xyqpa 4.9: O puOpioTic pong KavoipLov
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Yynpao 4.10: EEdptnon KaTavaA®Gng KOVOIHoV
amd ™) {ntnon (Lévipog katdotoon)

2 OLVEXEWL VTAPYOLYV OVO GUOTHUOTO 7OV TOPICTAVOVTOL OO GLVAPTNOCELS
petapopdc mpatng tééems. To mpmdto oyetileTon pe 10 punyovicpd aAloayng Béong g
BaAPidag pe ypovikn otabepa Ty :

W”f _ 1
W 14T,

(4.22)

EVOD TO 0€VTEPO L€ TO GUGTINLO TNG PONG KO OLLVOUNG TOV KAVGIHOV LE XPOVIKY| oTafepd
Tt

We 1 4.23
W”f_l‘l'TfS ( )

4.2.6 Metpntic Oeppokpaciog (LopPOTPOTENG)

H Oeppokpacio tov kavooepiov elval amd TIC MO CNUOVTIKEG TOPAUETPOVS EVOG
aeprootpofilov 010TL o1 vepPolkéc Bepuokpocieg 010 GTPOPIAO pHEWDVOVY TO YPOVO
Cmng Tov 1 0OKOPO TPOKAAOVV Kol KATOOTPOPIKEG PAGPES (Kupimg ota pétadhd tov) [14].
Ye morodtepovg aeprootpofilovg, dmov ot Bepupokpacieg dev Mrav 1060 VYNAES 6GO
OTOVG GUYYPOVOLS, M Bepurokpoacio 16000V 610 GTPOPIAO peTpovTaV omevbeing. ZTOvg
oLYypovovg aeplocstpofirovg mov mn Oepuokpacios oty €icodo ToL GTPOPilov eivor
wwitepa vYNAN Yo va petpndel and ta dwbécipa dpyava pétpnong, N Beppokpacio TV
Kavocaepiov ypnoonoteitol og £vosiEn g Beppoxpaciog tov otpofilov.

H 61dtaén tov Zynuatog 4.11 petpd v T g Beppokpaciog tov kovcaepiov Te
LETATPETOVTAG TNV G€ NAEKTPIKO onpa T0 omoio avtictotyel ot Beppoxpacia T,'. Katd
™ pétpnon Oepuoxpociog to peyédn mapiotavror ovéd  povado kot Yoo avtd
xpnoyonoteitot o deiktng pu.

To mp®to 6TAd10 TOVL pOopPoTpoTén oyetileTon pe T pnéBodo ¢ pérpnons. Adym twv
VYNAGV TV Beprokpaciog mov maipvel to Te 0 acOntipag Beproxpaciog Ba mpénet va
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etvar Beppkd povopévog. T'e to Adyo oavtd €vo mocootd NG MHETOPOANG TNg
Oepurokpaciog (Ks) yiveror akapiaio oviiAnmtd oand tov oacntmipo eved T0 VTOAOTO
10600710 (Ks) yivetar avinmtd pe pia ypovikn otabepd Ts. H ocvvdpmon petogpopdg
ot eaivetatl oto Xynua 4.11.

To devtepo TURUO TOL Qaivetal oto Zynua 4.11 avaeépetor ot SLVVOUIKT OTOKPIoN
oV Beppoctoryeiov (aoOntpog Beppokpacioc). O acOnmpog awtodg avThapPdaveral
petpovpevn Beppokpacio pe pia ypoviky otabepd Ta. Ioyvel 611 Ky+Ks=1 dote 10 KEPSOG
TOVL HOPPOTPOTEN VO Eival 160 pe T povada Kot £Tol 1) LeTpovpevn Beppokpacia va gival
{on pe v Tpaypatiky otn HOVIHO KOTAGTAOT).

Topn Ks T—':rfu T;_fru
—m Hi+t
T 1+T3s > 1+Tss >

Yynpo 4.11: Metpntig Oepuoxpaciog

4.2.7 'E)leyyog vrep0éppovong

O éheyyog vrepbépuavone, mov mapovsraletor oto Xynua 4.12, eivon amopaitntog
®oTe vo O106PoAlel OTL 1 Beppokpacia dev Ba vrepPaivel KOTd TOAD TNV OVOUOOCTIKTY. X€
g amotopn avénomn e {nmong eoptiov (my mTdon TG ovyvoOTNTAS) 0 PLOGTNG
oTpoaVv Ba avtarokpifel divovtag peydin tiun oto onua {Rong Kavosipov Fe Adywm tov
képoovg tov 1/R. Av dev vanpye o EAeyyoc vepBépuavons avtd umopel vo TpoKaAovoe
HEYAAN o0ENCT G611 PO TOL KOVLGIHOL Y®PIg TapIAANAN avénon tov aépa (e£GAAOL
VILAPYEL TEPLOPIGUOG A0 TOL TTEPVYLNL POV OTOV Eivol TANPWOS avolyTd OgV YiveTol vo
avénbei n pon tov aépa). To amotédecpa Ba ftav peydin avénon g Bepuokpacioc 6to
oTpOfiro, mpdyuo avemBOuNTo OV pmopel va. mpokarécsel coPapic PAAPeS Kupiwg oTa
péETaAA Tov oTpofilov.

Onwc o@oaivetw oto Zynuo 4.12 n petpovpevn ovd povado Oepuokpocio Tov
Kovoaepiov T'e_pu ovykpiveton pe po Beppokpacio avagopds Tr. H dtapopd eiodyeton
o évav avVOAOYIKO-OAOKANPOTIKO EAEYKTN Kol TEPVE amd Evav TMEPOPLOTY| DGTE VO
TEPLOPLOTEL TO GNPLO EAEYYOV.

Fc

Fé
Tr + )

- fl + T f - min -
T= T.=
Te Minhax

Te_pu

Yynpa 4.12: Ardtaén eréyyov vrepBéppavong
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To onua mov mpoxvmtet (Tc) pali pe to onpa Tov pubuiot otpoemv Fe kabopilovv
(apov goaybodv otov emdoyéa eldylong TWng) T (nnon tov kavcipov Fy. Koatd ™
JupKeLa TNG EKKIVNoNG LITAPYEL KoL TPITO ONKA, OLTO TOL PPOYOV EMTAYLVONG, OAAYL GTNV
KOVOVIKT Agltovpyio TopaleineTat.

Te kavovikég cuvOkeg to onpa T ,, &ivor pepotepo tov Tr. ‘Etol ) Stagopd sivor
Betucn Ko to onua Te Exel v dve TN TOL TEPLOPLOTH 0MOTE M Acttovpyio kabopiletan
a6 T0 PLOUGTH GTPOP®V. X [0, AmTOTOUN AVOd0 TNG Bepokpaciog Tov TPoKaAEiToL Amd
Gvodo g pong TV Kowainov, 6tav 10 T, ,, Eemepdoet v Beppokpacio avapopdg (Tr),
t6te 10 T apyiler va peidvetar. Xe kdmowo ypovikn otiyun oiidler mn €€0dog ot
oLVAPTNOTN EAGYIOTNG TIUNG Ko TAEOV LkpOTEPO onpa eivar to T¢ kot oyt to Fy. Me avtov
TOV TPOTO UEIDVETOL 1) TAPOYN TOL KOAVLGIHOL 610 OAAopO Kovong, agod TO KOVGUO
opiletoan amd tO HIKPOTEPO ONUa, ®ote va pewbdel n TN g Bepuoxpaciog TV
kowcagpiov ota eninedo avapopds. Otav BéPata to Tr-T'e ,, aAAaEel Eavé mpdonpo Kot
avénbei to Te, n por| Tov KawGipov pmopet Tl va apyicel va avEdverar.

4.2.8 'ELeyyog TG por)g Tov aépa (00yd TTEPVYLA E16000V)

210V KavovikO €Aeyyo G OepLoKpasiog GUVEICEEPEL KAl O EAEYYOG TOV OEPO OTAV TO.
nTePLYLN OeV ivan TANP®G ovorytd. Ta wrephyla eAEYYOLV TN poT Tov aépa Kot pali pe
PO TOL KOWGiIHOV gA&yyouvv TV moapayopevn 1oyv. Ilepiocdtepog aépag onpaivel
TEPLOGOTEPN 1oY0C Ko  younAotepeg Oepupokpociec. To mAeovéknuo tov  amAov
aeprootpofilov eivarl 6tL 6e avtiBeon pe 10 GLVOLAGHEVO KUKAO OEV OalTEL 10O10UTEPMG
vynAéc Beppokpacieg kavooaepiov (mov omoutel 0 CLVOLAGCHEVOS KOKAOG Yyl TNV
wapaymyn atpov). Evtodtolg n peyddn peioon twv Oeppokpacidv emopd apvnTiKd 6To
Babud amddoong g Hovadac.

210 yoUnAd eoptio To TTEPVYLN KAEIVOLV KOl LLELOVOLV T1 PO TOV AEPA KAT® Omd TV
OVOLLOGTIKY] TIUY. AV d€V LANPYOV TA TTEPVYLN 1 POT| TOV a€Pa Ba NTOV avVOyKAGTIKE iom
HE TNV OVOUOOTIKN (EKTOG amd TG OMOlEC UETOPOAEG NG oLYVOTNTOC). XTO ONUEio
Aertovpyiog OU®G Yo HEYOADTEPO. POpTioL TOL TTEPHYLOL vl TANP®G AVOLYTA KOl OEV
VIapyEL duvaTOTTO AHENONG TNG PONG TOL OEPa. Xt YoUNAOTEPOL QopTia, avtifeta, M
povada eAEyyeTol Kot amd o TTePVya. AvTO Qaivetal amd ) Jdtasn EAEYYOL TOL 0pa
10 Zynuo 4.13:

1GW

&_pu

L d
¥
W=
e
¥
¥

1+T.=

-1

Xynpa 4.13: Awdtaén eléyyov aépa
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To Ty eivon pa Bgpuoxpacio kdtw g omoiag 1 pon tov aépa givar otabeprn. ‘Eywe
avapopd 6€ QVTNV 6TV Tapdypaeo 4.1.4, 6Tov avoartuONKE O TPOTOC AELTOVPYING TWV
TTEPVYIOV GE KATAGTAOT 1IGOPPOTIOG OTIS TPELS TEPLOYEG AELTOVPYIOG TOL aEPLOGTPORILov.
Otav n Oeppokpacio Adym kdmowag dStatapoyng VrepPel v T avo@opis Kot To
nTEPLYRL OV elval TANP®G avorytd (meployés Asttovpylag 2 kol 3 mapaypdeov 4.1.4)
avoiyovv mwote vo avénbel n por| tov aépa kot va peiwbet n Bepuokpacio. O mpwTOg
neploplotng B€tel Opla 6to pLOPS Tovg, amd -0.01 wg 0.01, dote va punv avoryokieivovy
amoTope. emnPedloviag éviovo TN pon Tov aépa Kol £TGL TPOKUAMVTAG TPOPANLOT
aotdfetog g eAOYag oto Bdlapo kovong [6]. O oAokANp®TNG OAOKANPOVEL TO GO
(pali pe Tov meplopiot| mov Bétel dvw Oplo ™ povada OOV TO TTEPVYLO Eival TANP®G
avor(TA Kot KAt®w Oplo dote vo e€ac@ariletor pio EAdyLoTn pon a€pa) MOTE Vo OMOEL
HETO amd M0 OfAY] GLVAPTNOT UETOPOPAS TO oNHa TV mrepvyimv. H ocuvvaptnon
LETOPOPAS £XEL TN LOPOT:

1
__ -~ (4.24)
u 1+TgsS

Omov Tigy M XPOVIKY| 6TAOEPA ATOKPLENG TOV GEPPBOUNYOVIGUOV EAEYYOV TMV TTEPVYIMV.

4.2.9 'E)Leyyog emrtdyvvong

O éheyyog emtdyvvong, Tov eaivetol oto Zynua 4.14, eicdyston yo va mepropilel v
EMTAYLVOY GE€ OVEKTA EMMEIU DOTE VO UMV dNUIOVPYEITOL TPOPANUOL GTOL UNYOVIKA LEPN
0V 0EPLOGTPOPilov. O KAAOOG £xEl OLOCTIKO POAO KOTA TNV EKKIVIOM TNG UMYV
omoTe 0TV ££ETALOVLE TN AglToVPYin TOV aeplooTpofilov umopel va tapaineOei.

To onua €166d0v eivar N TaydTNTO, ONANOY 1 GLYVOTNTO AErTovpYiag TG pnovdadag. H
tayvTTo Topoyoyileton - pe pa xpovikn otabepd T, - OOTE VoL TPOKVYEL 1 EMLTAYLVON
(onua a). Avt GLYKPIVETOL [LE U0 T OVOPOPAS Aset KOL TO GO TOAAATAAGIALETON [LE
po otafepd Ky ko petd ovykpiveron pe ta Te, Fe otov emhoyéa eddyiomg Tiune. Av 1o
ONUO TNG EMTAYLVONG EIVOL LEYAADTEPO TOV gt TOTE TO GNUA EIvOL OPVNTIKO Kot 1 pon
TOL KOULGIHOV pHeEIOVETOL. AV givol UEYOADTEPO TOTE TO ONUO TOL TOPAyeETOl Eivon
LEYOADTEPO TV AAL®V 600 Kol 0 KAAOOG OV emMpedlet Tn Agttovpyio TNG LOVAOOG.

Tc

i a
speaad _ F{!,
5

Ly » K, e min ————

1+T,=
* MinMsx

dzzt

Fc

Yynpo 4.14: 'Edeyyog emtdyvovong
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4.3 Avantoén povrélov agprootpofirov amrov acova pe
0EPOPUVAIKLO

4.3.1 Avoykarotnto Kot pédodor perafatikig avénong woyvog agprootpofirov

g évav agplooTpOPlo HmopovV va Yivouv S1d(popeg TPOTOTOGELS MOTE Vo, avénbei n
wKavoTTé T0V Vo avtamokplfel oe avEnuévo QopTio Yoo KATO0 YPOVIKO O1AcTNUa [E
dedopéva to peyédn tov, dNAadn xwpig LTEPIOGTAGIOAIYNOT TOV €EOTAIGHOD. Xg Uil
amdtoun avéNom Tov NAEKTPIKOV QOPTIOL 0 KLPLOG AOYOG TOV O OaEPLOCTPOPIAOG OV
UTopel VoL OMGEL TV AOTOVUEVT] UNavikKn 1oy0 eivar n vrepBéppoavon. Kabmg avEdverat
1N PON TOV KALGIHOL Yo vo. avénbel 1o Tapayduevo Epyo, 6TAV 1N Pon ToLv aépa eivar oM
péylot tote apyilovv va avédvovtol ot Beppokpacies Tov kowoaepiov. Avtd unopel va
npokoAésel coPapd  mpoPAnuata ko PAaPeg otov  eEomMopd omdte o Ppdyog
VIEPOEPUAVONC OPOL LELDVOVTOG TNV TTAPOYN TOV KOVGiHov. Av mapapeivel ) araitnon yo
EMITALOV MAEKTPIKO QOPTIO Yo KATO0 YPOVIKO O1AGTNUO, T COLVAUIN OVTOTOKPIoNG
odNyel o AmOCLYYPOVICUO TNG UNYOVNIG.

Eniong oe mepmtdoelg peyding vmoovyvotntag oto diktvo, mboavd evoeyOuevo oe
OTTOLLOVOUEVO CUGTHUOTA NAEKTPIKNG EVEPYELNS, Ol 0EPLOGTPOPBIAOL EXOVV TO UEIOVEKTNLLOL
OTL EMEWON O CLUMIEGTNG TEPICTPEPETOL UE TN GLYVOTNTA TOL OIKTVOV, OTMG OVOPEPULLE,
HELOVETOL 1] PO TOV 0€Pa (apoV €lval avAAOYN TNS CLYVOTNTAG-TAXVTNTOS TEPLGTPOPTG).
Avto €yel oav omoTtéAecpO TN HEON TNG TAPAYOUEVNS 10YVOG Kol EMOEIVMOOT TOV
TPOPANLOTOG TNG LITOGLYVOTNTOG.

"Exouv mpotabel ko vAomomBel dibpopeg péBodor petafatikng avénong g 1oyvog
evOg aeplooTpofirov 1 otafuov cvvovaouévov KOKAoL. Evdewtikd avaeépovrtal ot
akOAovBeg uébodot oyetikd pe otabuovg aeplootpofirmv [15]:

e Atpomomrtikn yoén e1c6d0v (evaporative inlet cooling)
e  WYekaouodc sicodov (inlet fogger)

e P0én e166d0v (inlet chilling)

e 'Eyyvon atpov 610 6tpoPiro

e 'Eyyvon vepov 610 6Tpdpitho

®  AgpOoQULAAKIO GUUTIEGUEVOL OEPQL

Amd 11¢ Topandve peBOOVS GTIG TPELS TPAOTES N AVENGN oTNV oYL TEPLopileTarl amd
11§ cuvONKeS Tov EPPAALOVTOG (T LYNAN vYpacia N yapnAn Bepprokpacic) ondte dev
etvar Wwitepa agdomotec. H éyyoon vepod N atpov €xel 10 mpdPAnue g TpoOKANoNG
dwPpwong ota wrepHy Tov oTpoPirov. Me v tedevtaio pnéBodo, Tov aegpouiakiov,
etvar dvvat n avénon ™G PoNg TOv AP TPOCPEPOVTAG ALENUEVT] TOPAYOUEVT 1GYD
apécmg yopic TpdPAnua vepOEpuavong.
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4.3.2 Ileprypagn] s pedodov petafotikns avénong g woyxvog pe ypron
0EPOPVAUKIOV

H pébodog avtn [16] divel T duvardotnta o€ Evav aeplootpoPilo va dtatnpel 1 kot va
av&avetl dueca TV TOPAYOUEVN 10X TOL GE MEPMTMOELS UEYAANG VTOGLYVOTNTOS OAAYL
Kol vo ovtamokpldel 6e peyoAdtepn amaitnon @optiov Y kémowo ypovikd Sdotnuo
EMEON LLE TN POT| TOV EMITAEOV 0EPA OTOPEVYETOL 1| LTTEPHEPLAVOT).

Ortav dev vmdpyel amaitnon amd 10 cOLGTNUA O AePLOGTPOPIAOG va. Asitovpyel otV
OVOLOOTIKY] TOL oYy Umopel €va PEPOC TOL GLUMIECHEVOL aépa (oTnv €5000 TOV
ovumeost) vo  omofnkevetor o€ €vo €0KE  SWUUOPPOUEVO  GTEYOVOTOUUEVO
aepo@uAdkilo. Katd to ddlotnua g amobnikevong n pon tov aépa Bo sivor pikpotepn
OT®C Kot M TopayOpevn 1oY0G €kTdg av avénbel n pon Tov Kavasipov kat 1 Beppokpacio.
Otav, Aoudv, T0 0EPOPLAGKIO EVEPYOTOIEITOL 1 PO} TOV AP0 OO TO OEPOPLAAKIO
nmpootiBetan otn pon Tov aépa Tov eEEPYETOL OO TO CLUTIEGTY):

Wol =W + Wch (425)

omov pe W ovpforileton katd ta wpoavapepfévia n pon tov aépa avd povada, pe Wen
ovpPoAiletar M avéd povada (g mPOG TNV OVOUOCTIKY) PON TOL 0€PO) POon aéPo TOL
aepo@LuAaxiov kot pe Wo 11 cuvoAikn pon Tov aépa tov ooryeital 6to HAAMIO Kovong Kot
emiong exepaletat ova Lovada (g TPog TNV OVOUOAGTIKY) POT) TOV OEPL).

H mocdémta tov aépa mov pmopel va amobnkevtel eivar avaioyn tov peyébovg tov
aepo@uAaxiov. Otav Ba ypewaotel va evepyomomBel To cHOTNUO TOV OEPOPLANKIOV KOl
emmAéov palo ovumiecspévov aépa vo. mpootedel oty e€epyduevn pdla aépa amd To
ovumiest (TP 10 BAAAUO Kavong dnAaoT), N TECT TOV AEP TOV OEPOPLANKIOV TPEMEL
vao 1600Tol He TNV mieon g kuplag palog aépa otn unyovn. o voa givor dvvatn m
GUVEIGPOPA TOV AEPOPVANKIOV GTO TANPES POPTiO (TOL M Tieon elval LEYIOTN) KO ETEON
N Tieon oV 0EPO GTO AEPOPLUAAKIO UEIDVETOL KaOMG avtd adedlel, n mieon TEAMKA o€
oVTO TPEMEL VAL EIVOIL LEYOAADTEPT) TNG OVOLAGTIKNG Ttieong €600V ad T0 CLUMIESTH. ALTO
umopel va emtevydel ypnoomoldvTag v KPO cLUTEST Tov Ba vepovumEleL Tov
aépo MoTE va Exel Eva mePODPO aoPAAElG o oyéon He v mieon oty £€£000 TOL
GUUTIEGT).

Y10 onueio avtd Bo meprypdyovpe 10 GUOTNUA EAEYXOVL TOL OGEPOPLANKIOV OV
Bewpnnke oe avtv v epyacia. H xopuo Aettovpylo tov aepopuiakiov givor va
avalpéoel TNV EMOPOGCT TOL EMITALOV KOLGIHOL o1 Ogpurokpacio amotpénovtag v
vrepBéprovon Kot v avénoel v moapoyn tov aépa. Aniadn pmopel va owénbet n
TapayOUEVT 1GYVG AOY® avENUEVNG POTG aEPa KOl LENUEVIG POTG KawGiov, 1 ortoia Oa
Ntav advvartn yopig T YPNON TOL AEPOPLANKIOV AdY® gvepyomoinong tov Ppdyov
vrepBépovong mov Ba meptople T PoN TOL KAVGILLOV.

To mpdTO oMU TOL GLOTNUATOG EAEYYOVL, TOL @aivetor oto Xynuo 4.15, eivor o
éheyyoc g vrmepBéppovone. To aepoguAidkio Ba evepyomoteitar av M HETPOVUEVN
Oeppokpacio (avé povada) T'e py TOV Kavcaepiov Eemepdoet v T Trer. Eniong, 1o
aepoPLAGKIO Tifeton e Asttovpyion OTaV TO MAEKTPIKO Qoptio Eemepdoel KAmOWL TIUN
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HEYOADTEPN TNG OVOUOOTIKNG 0oV TOTE av&dveton 1 Oeppokpacio Kot 1 pHovado dev
umopet va avtamokpifel Aoyw tov PBpdyov vrepBippoavonc. AkOpa, TO AEPOPLAAKIO
umopet va tibeton og Aettovpyia dtav o puOuog peimong e ovyvoTNToS EEmepdoet Kamola
T (mov onuaivel 6Tt aw&NONKe amdTOR TO POPTIO) KoL VO SIOKOTTEL T AELTOVPYio TOV
otav 10 aitio eEadeipetan (Ko av&avetar amdTopo 1 cvxvOTNTA 1 OLTH TAIPVEL TN
LEYOADTEPN TNG OVOUAGTIKNG).

T = Tas

oo exkivion ¢ Rokomg
pot|c aepopriLkion
OR -

£
ok

_-}5}_-}5 1-:.:
] - Fe fal —l

h J

EKKIVIOT) O OPIGLEVD a1
pUBUO UEiDT CoUVOT TG
Buoxomr| O£ opolLEve pudud oiEnons cugveT| TG
GUVOTH T LW AOTERY TH S OVOLOG THHS

Tynpo 4.15: Aoyiko d10ypaUpO GUGTNUOTOC EAEYYOV AEPOPVANKIOV

H tehikn €é£060¢ avTtoh ToL VTOGLGTHATOG EAEYYOL OlVEL Eva GTILAL Yol TV EKKivion N
™ oloKom TG Asrrovpyiog tov agpogurakiov (Aertovpyia on-off, Aoywd 1-0). Eivou
amopaitnTog Kot 0 EAEYYOG TG TieoNS apol AT TPEMEL Vo Eivarl Leyahhtepn g mieoNS
010 onueio €10600v ooV aEPOoTPOPAo, Tpv 10 BdAapo Kavone T amiomoinon
Kévovpe TV mopadoyn OTL €ival dVVOTY 1N TPOGOUPUOYN TNG TEONS TOV 0EP Ao TO
0EPOPLAGKIO GTNV Tieon 610 onueio 16600V pe KatdAAnio cvotnua erEyyov. Otav 1o
0EPOPLAGKIO TOPEYEL TPOGHETN pon 0EPA TOTE PEW®VETOL 1] LALO TOL aEPO. GE QVTO Kol
HEIOVETOL KOl 1 Tieon oviiloyo o@ol Oempovpe tov Oyko tov otabepd. 'Etol, av
OAOKANPMOCOLLE TN POT] TOV OEPOPVANKIOV TOAAATANGIACUEVT) UE L oTOOEPA OV
exkppdlel to pnéyebog tov agpopuiakiov (1/Tcap) Ko TNV apopécovpe omd TNV aPYIKN
vrepmieon (Puy) TOL Ogpogurakiov maipvovpe Vv vaepmieon oe avtd. H apykn
vrepmieon ekPpdlel TNV avd povada VIEPTIEST] TOV EMKPOTEL GTO AEPOPLALKIO.

Inuewdvetar 6t  pon tov agpoeuiakiov (Wen) givar avaloyn tng vrepmieong tov
(Pcn). Kabmg to agpo@uidkio adeidlet (e puBuod mov eEaptdrot amd ) xopnTikOTnTd TOU
Teap), M LEEPTiESN TOV HEIDVETOL KOt OTOV OVTH TEGEL KAT® OO TNV OVOUACTIKY TEPAV
evog opiov € m ovpuPoAr tov eEavtieitar. o va mdpovpe TV TEMKN pon TOL
agpo@LAakiov avd povade (Wey) to onua molhamiacidletar pe pio otabepd Ken mov
exQpaletl To péyloto dvorypa g PaAPidag Kot Hie GLVAPTNOT UETAPOPAS TPATNG TAEEMG,
nov ek@pdlel To TV amdKpion g ParPidag e v avtictoyn xpovikn otabepd Ten:

Wch — Kch
u 1+ Tys

(4.26)
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To avtictoyo didypappa fabuidmv oto Zynua 4.16.

Wer
Fagy + Ps + q 1w v K
of g [ e >
h T el
o q<0, =0 f:u_:
1
-+

Tep s

Yynpo 4.16: ZOoTtnpo EAEYYOL Yo TO AVOLYHO TNG PONG aépa
TOV 0.EPOPLAAKIOD

Ot Bepuodvvapikég e€lomoelg mov avantvéape oty Tapdypaeo 4.1.4 tapoiidocovton
v va suumepthdfovy v enidpacmn Tov aepouiakiov. Ot eEIGDOGEIS TOL GLUTIESTN €lval
101e¢ POV 0 CLUTEGUEVOC 0EPOG E1GEPYETOL TPV TO BAAapo Kavonc. Exovpe dnAaon:

T,=T [1 + ni(x - 1)] (4.1)

y—1

x = (PW) 7 (4.2)

Avrtiotoyo vy to BdAapo kabong OToV EIGEPYETOL TO AOPOIGHA TV VO POMV, ONANOT|
10 Wy, 10y0¢L:

Wi

Tr = T + (Tro — Tdo)W (4.27)
ol
210 6TpoPiro 6mov ereépyetatl To Wy Exove:
1
T, =T; [1 — I (1 — —)] (4.28)
y
OOV TOPO 1GYVEL Y1OL TO Y:
ot
y = (PoWor) (4.29)
Ano v (4.8) yvopilovue Ot
Poo = Peo (4.8)
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H oyéon yia mv woyd aAralel eniong, Adym tov 6tL 1 pon} Tov otpofilov sivar W
Ondte n avd povada 1oyvg Tov aeploctpofilov divetar amd T oyéon:

Pm = K[V\/ol (Tf - Te) - W(Td - Ti) ] (4.30)
6mov to K divetan amod ) oyéon (4.14):

1
K= 414
[Tio — Teo — Tqo + Til (414

4.4 Movtélo agprootpofilov ooV acova,

Xmv evotta vt TOPOoLGLALETOL TO HOVTEAO aEPloaTpofilov duthol a&ova. Xtnv
TPAOTN TOPAYPAPO YiveTol o €l00y®Y ] 6TOLG 0ePLooTpofirovg duthov aGfova, oTn
deVTEPT AVOTTTUCCOVTOL O1 BEPLOSVVAIKES OYECELS TTOV TTEPTYPAPOVY TN AELTOLPYiO TOVG,
oTNV TPITN TEPLYPAPETOL 1| TEXVIKY] EAEYYOV TOL KOl OTNV TeAEvTain TEPLYpAPOVTAL Ol
OepLOdVVALIKES GYECELS PE PLEYOADTEPT axpifela Kol AyOTEPEG OMAOVGTEVCELS.

4.4.1 Exoayoyn otovg agplootpofirovg ourhov aéova

Onwg éyovpe avoeépel, €ktdg omd T0ovg aeplootpofilovg amlov d&ova dmov o
OLUTIEGTNG Kl 0 oTpOPIAog Ppiokovtal oe KOO GEOVA Kol TEPIGTPEPOVTOL [UE TNV 1010
TaxOTNTO, LITAPYEL KO 1) d1dTaén Suthov dEova.

2100¢ 0EPL0GTPOPiAovg dumAov dgova vdpyovy dVo oTpofilot. O GLUTIECTNG HE TOV
évav oTpdPho 160ppoToVV evepyelakd (1 10Y1G IOV TAPAYEL O GTPOPIAOG KATUVOADVETOL
OAN GTO GLUTIEGTI) KO TO KOLGAEPLD, 00T YOUVTOL O Eva 0€0TEPO GTPOPIA0 oL BpiokeTan
o€ JPOPETIKO A0V KO TEPIGTPEPETOL LE TT CLYVOTNTO TOL OIKTVOV QPO OVTOG KIVEL
™ yevwnIpe (Yo TNV TEPIMTMOON MOV O 0EPLOCTPOPAOG  ypnolomoleitor Yo
niektpomapaymyn). To {ebhyoc cvoumesti-oTpoPilov KaAeitor agploydvog 010TL mapayet
TO. KOVOOEPLYL TO OTOi0 TOPBEyoLV oYV GTO deVTEPO GTPOPIAD, mov KoAeitan oTPOPBIAOG
woyvoc. H dudtaén pe tig empépovg Beproxpacies paiverar oto Zynpa 4.17.

O aépog sloépyetal oto cvumiestn pe ovvinkeg Tilp; kot e€épyetan (apodh cvumieoTel)
ue ovvnkeg Ta/pa. O cvumesuévog aépag elcépyetarl 6to OAapo KavoNg Kot HETE TV
KOOGT TOL TO Topayopevo Kowoaépto e&épyovtar pe ovvinkes Tdpr. Apod exktovmbodv
010 oTpdftho g aeployovov, mov Ba ovopdletar Kot oTpdfihog vynANg mieong e€attiog
TOV YEYOVOTOG OTL 01 TECELS Etvat VYNAOTEPES GE GYEom e To oTpOPido 1Y v0G, Tapdyouvv
oYV ioM HE OVTA TOL KATAVAADVEL 0 GVLUTIESTNG Ko eEEpyovTat pe GUVONKESG Ter/Per. TN
GULVEYELD EKTOVAOVOVTAL Y1t SEVTEPT POPA GTO GTPOPIAO 16YVOG, TOL aVAAOYO OvVOorAleTat
Kot OTPOPAOg YouUnAng mieomg, mopdyoviag TNV OEEAUN 16ox0 TG HOVAdNS TOL
LETATPENETAL G NAEKTPIKN amd TN yevwntpo. Telkd eEEpyovial 0NV ATHOCPOIPO LE
ovvOnkeg Tea/Pe2 OOV M TiEOT Pez ElvaL {OT [LE TNV ATHOGPAPIKY TTEGT Pi.
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Yynpo 4.17: Agproctpofirog dumrhov d&ova

Ot kOpieg dapopég petald tov aeprootpofilwv amiod aova kol Tov aeploctpofilov
dumhov a&ova eivor ot axdAovbeg [16, 17, 18]:

H adpdvela g yevvitprog kon evog aeplootpofilov amhov aEova (GUUTIEGT Kot
otpofilov) eivarl cap®dg PeyaAdTEPN IO VTV TNG YEVVNTPLIG Kol TOV oTpofilov
0Y00G €vOG 0epooTpofilov dmAod aGfova, Aoy oTn JEVTEPT TEPIMTMOON O
oLUTIESTNG 0V PpiokeTan oTov Aovo TNG YEVVATPLOG Kot 1 adpdveln Tov d&ova
opeiletal TEPIOCOTEPO GTN YEVVNTPLO. AVTO EYEL WG AMOTEAECUO 1) TOYVTNTO TOV
otpofilov 1oyvog va givon mo gvaicOntn otig datopayss Kol TIG HETAPOAES TG
oy0v0¢.

M povada aeplootpofikov duthov dEova Oev €xel KAmMOWOVG Omd  TOLG
TEPLOPICUOVS TOV 0EPLOGTPOPilov amAov GEova agoy O CLUTIESTNG &ivon o€
Eexwplotd dEova. Avtd onpaivel 0Tl [ TTAOCN TG GLYVOTNTAS TOL JIKTHOVL OV
emmpedlel T pon TOL AEPO KOl TNV TAPUYOUEVT] 10XV DOTE O AEPLOCTPOPIAOG VL
emteivel To TPOPANUA TG VITOGLYVOTNTOG (LEIOVOVTAG dNANOT TNV 10Y0 KATA TN
SlapKeEWL UG LooLYVOTNTOG TOL OkTvov). Emiong, emednq m tayvnto g
aeployovov Oev elvar iom pe Ttov OKTOLOL €lval dvvotdv o TEPITTOON
vrocLYVOTNTAS Vo avENBel emmAéov 1 por| Tov aépa av avéndel n toyvTNTO TG
0EPLOYOVOD, KATL TOV OEV YIVETOL GTOV AAd a.EPLOGTPOPIAD.

H toydmta tov coumieot) omyv mepintwon Tov amiov aeplocTpofilov givat
otabepn| kot dev umopet va petaPindel Aoyw g ovlevéng pe 1o diktvo. Emedn
oLVNOMOC 01 GLUTECTES £X0VV VYNAEG TOYVTNTEG TEPIGTPOPNG amaLTEITAL 1| YPNON
EVOG LELMTNPO GTPOPAOV MCTE 1) YEVVITPLO VO TEPIGTPEPETOL LE TNV OTOLTOVUEVT
tayvNTa (M omoia e€aptdtal amd T cLYVOTNTA TOV HIKTHOL KOl TOVG TOAOVS TNG
yevwntplag). Avtifeta, otovg aeprootpofitovg duthod dova, 0mov o oTpodPiAog
WoYvOg Kol M yevvnpla Ppiokoviar oe Eeympiotd déova, givar dvvatdv vo pnv
amoTeiton HEIMTNPOG GTPOPAOV av 1 TahTNTe TOV 6TPoPidov 1oYvog givar 1o pe
NG YEVVNTPLOGC.
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4.4.2 OeppodvvopikéS 6YEGELS TOV HOVTEAOL OLTAOD GEova

2T HOVIHO KOTAGTOOY O GUUMIESTNG Kot O GTPOPIAOC LYMANG Tieons 1coppomovV
evepyelokd (dNAodN O GLUTIECTNG KOTOVOAMVEL OO TEPIGTPOPIKN oY1 0modidel o
oTpOPhog otov dEova) dote o dEovag vo meplotpiépeTon pe otabepn tayvnta. Ecto,
Aowmdv, OTL 0 CLUTIESTNG TEPIOTPEPETOL pE ToOTNTA avd povado Ni Kot 0Tl 0 E0MTEPIKOG
Babuoc anddoone tov cvumieotn givar icog pe Ne. Kpatdpe 1610 tov ovpfolopd yo ta
W, Wt dnmg TG TponyoOUEVES EVOTNTEG. ZOUQOVO. LE OGO EEAYAYAUE GTNV TOPAYPOPO
4.1.1 éyovpe:

Tg=T, [1 + nic R 1)] (4.31)

Omov

q= (@)T — )T (4.32)

Pc etvat o mpaypotikdg AdYog cupmieong mov avtictotyd £EapTATOL OO T POT TOL 0EPQ
ocvuemva pe v (4.5):

Pe = PooW (4.5)

6mov Py givat 0 ovopuaotikdg Aoyog cvpmieong: Pao/Pio-
H 1oy0¢ mov katavaidvel o cuumeotg etvar Adym ¢ (4.3) ion pe:

Pcl)un = m(hd - hl) =m Cp (Td - T|) (43)

To m ocvpPoirilel 6Tmwg Exovue avagépetl ) pon nalag tov aépa og Kg/s. T'a ) pon

TOL 0€Pa. OVA LovAda, 1 omoio TALOV €0PTATOL Amd TNV ToVTNTA TNG aEPloyovov N Kot
TO GvOlyHO TOV TTTEPLYIMV [, 10YVEL 1| GXEOT:

W=gN, (4.33)

[Na 1o BGAapo kavong woyvet kot dd 1 oyéon (4.6):
Wi
Ty = Tq + (Tro — Tqo) W (4.6)

[Na 1o otpodPiho ¢ aeploydovov Bewpodue OTL To KOLGOEPLRL eEEPYOVIOL e
Bepuokpacio Tex ko avtiotoyo €Wdikn evloimio ion pe he, evd o otpoPrrlog
nepotpépetor pe toyvtnta Ni avéd povédo Ommg o coumestis (agold otn HOVIHO
Katdotoon o d&ovag woppomel) Kot 0 ecmTEPIKOS Pabuog amdooong eival i6o¢ e Ni.
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Yoppova pe 6ca e€aydyape ommv mopaypago 4.1.1 €yovpe Aoyo g (4.9) v
Oeppokpacio:

1
Tel - Tf 1 - ntl (1 - H):I (4‘34‘)

Omov
y—-1

n= ()7 =@ (435)

omov Py eivor o mpaypatikdg Adyog extdveoons oto oTtpdfitho vyning mieong kot dgv
eCaptdror amd T pon tov aépa, omdte Bewpovpe Ot givor otabepds. Avtd 1GYVEL SLOTL
Bempovpe 10 oTPOPLAO YOUNANG TieoNS oTPAYYOMGUEVO, COUUPACT TTOV 1GYVEL Yoo LEYAAO
e0pog Aertovpyiag g povéadog [3]. Ondte o mpaypatikdg AdYog ekTOVmOoNG eivan i6o¢ pe
TOV OVOUOGTIKO A0YO Py o, Snhodn oyvet:

P =P (4.36)
H woy0¢ mov mapdyet o otpdfrhog vynAng mieong etvar Adyw g (4.10) ion pe:
Pcrpoﬁ = m(hf - hel) =m Cp (Tf - Tel) (437)

omov 10 Cp OewpnOnke OO0 PE TOL OEPA GTO GLUMIECTH EVM T PON TOL AEPO (E0M
Kavcoaepiov) givol oM HE TOV CLUMIECSTY| QUEADVIONG TNV GLVEICQPOPE TG MHALaG TOL
KOLGiHOL.

Y10 Zynuo 4.18 gaiveton 1 e€dptnon €voc cuopmieoty amd T0 AOY0 CLUTIEONG Yo
SPOPETIKOVG  TTOALTPOTIKOVS Pabpove amddoong [19]. Qg moAvtpomikdg Pabudg
anddoong opiletar 0o otabepog woevtpomikdg Pabuog anddoong mov Ba Enpene va €xet
KkéOe Pabuida piag oTpoPriounyovig ®ote 0 GVLVOAMKOS Paburdg amddocNg TG HEC® OA®V
tov Pabuidov va mpokdmiel icog pe TOv 1oevipomikd Pabud amddéoong g
otpofrrounyavig [12]. 1o Zynua 4.19 eaiveton, avtictoyya, n e&dptnon evoc otpofilov
amd Tov AOYo eKTOVOGNG Y10 S10POPETIKOVG TOAVTPOTIKOVG Pafuovg anddoong [19].

Onwg eaivetoar and to Zynua 4.19 o woevrpomikods Pabudg amddoong VoG GLUTIESTY|
aeplootpofilov dumhov dfova, 6mov o AOYog ovumieong maipver Twég 18, 22 1 ko
peyoAvtepeg, petafdrietor AMyo oe oxéon pe 10 AOY0 GuUTIEONG AKOL KO Y10 GYETIKA
peydaies petaforés tov Adyov ocvumieonc. ‘Etol pmopodpe mpoceyyiotikd vo Oemproovpue
0T 0 16eVTPOTIKAOG BaBlog amddoong Tov cuumesth eivat otabepds. To 1010 wyvEL Yo TOV
woevipomikd Pabud anddoong twv otpofilemv dmwg eaivetar oto Zynua 4.20, 6nov ot
AOYO1 EKTOVOONG TPOGEYYICTIKA Taipvouy TYéG 6To dtotnua 4-5 yuo Adyo ocvumieong 20.
‘Etot 6hot ot wevipomikoi Pabuoi amddoomng Oa Bewpovviar ctabepol ywplg avtd va
odnYyel 6€ oNUOVTIKE GOAALATA.
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EKTOVMOGTNG Y10 O10POPETIKOVS TOAVTPOTIKOVG faBpovg anddoong

INa to otpdPro 1oyvog Bewpovpe OTL Ta Kowcaépia eE€pyoviat ovtol pe Beppokpacio
Tez kat avtictorya €101kn evOoAmio ion pe he, meplotpépeton pe ToxvTo. N2 avd povada,
onAadn ion pe ™ cvyvdtTo aeov givarl culELYUEVOS LE TN YEVVITPLL KoL TO OIKTVO KOl O
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10evTpomIKOG Pabuog amoddoong etvar icog pe Np. Zopeovoe pe 6co egoydyous otnv
napdypoeo 4.1.1 £xovpe Aoy g (4.9) Yo T Beppokpacio:

Ty =Ty [1 e (1 - %)] (4.38)

Omov

y-1 y-1 y-1
2=(2)" =(3)" =) 7 (4.39)

omov Py eivar o mpaypatikdg AdOYog ektOvoong tov otpofilov oyvos. To kavcaépia
e&épyovtan pe Tigon Pez iom pe oty tov mEpParrovtog (Pi). O Adyog extOvVOONG gival
aviAoyoG Tov aépa apov Bewpolue oTpayyalouévn Asrtovpyio tov otpofilov 1oyvoc.
Av1o onuaivel 6Tt ot vénom tov Adyov cuuTiecNng 6TO GLUTIESTN O&V £nMPedlel TO AOYO
ekTOVOONG ToL oTpofilov vYNANG mieong aALd avéavetal avtioTorya 0 AOYOG EKTOVMOONG
oV otpofilov 1oyvoc. 'Etol o Adyoc ektdvmong tov otpofilov 1oydog divetor amd
oyéon:

Pt2 = Ptz_ow (440)
H woy0¢ mov mapdyet o otpdPirhog 1oyvog etvar, Adym ¢ (4.10), ion pe:
PorpoB 2= r.n(hel - heZ) =m Cp (Tel - TeZ) (441)

omov 10 Cp BewpnOnke OLOW pE TOV AEPO GTO GLUUTIESTN evA 1 HAlo Tov aépa (e0M
Kavcoaepinv) eivat 10100 Qo dTPEXEL OAN TN LIYXOVY.

H 1oy0¢g otov dEova ¢ agploydvov 1000TaL e TN SPOPA TS 1GYVOG TOV GLUTIECTN
amd auTv 10V oTpofirov. H dapopd Tv 600 100V TPEMEL VO 1IGOVTOL e UNOEV DOTE O
a&ovag va oopponel. Onwg avaeépape Kol otny TEPIMTOON TOL aeplooTpoilov amhov
a&ova, KOTd TN HETAo0oN TG 16YV0G Tov oTpofilov otov AEOVA TEPIGTPOPNC Kol OO
OVTOV TPOG TN YEVVATPO N TO CLUTIECTY], VOIOTAVIOL ATMOAEES peTddoons. Etol, av
ovuPoAicovpe HE M TOV 16000VOUO pnyovikd Pabud amddoong g oeployodvov,
TPOKVTTEL Y10 TNV 16Y0 GTOV AEovVa TNG AePLOYOVOL (Poepioy) M GYEON:

P(XSplOY = ntc Pcstpo[?)l - Pcmun = I‘h[ntc (hf - hel) - (hd - hl)] (442)

Kot tehka:
Puspor = MaGpW [, (T, = Ter) = Tg + T (443)

Tehkd n avé povada 1oyds g aeptoyovov (Pup) Tpokdmtet Stoupdvtag TV 16x0 Pogpoy
pe TV ovopaoTikn oy g yevvntpuwg. H 1oydg tov otpofirov 1oyvog, av Bemprcovpe
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évav 10oddvapo unyovikd Pabud amddoong Mg (Yo T yevvitplo Kot to otpdPiro),

1GOVTOL JLE:

PchoB 2 = I:nngt (hel - heZ) = I:nOvavngt (Tel - TeZ)

(4.44)

H ovopaotikn 1oy0g tov otpofilov 16xvog Pren, N omola tavtiletal pe g yevvinTplog

(Pe) 1oovTON pe:
Ppy = ngtrhocp (Ter0 — Tez 0)

omov pe deiktn 0 copPorilovion o1 ovopacTikég Oeppokpacies.
Telkd n avd povada 160G Tov oTPoPilov 16YVOG diveTon amd T oxéon:

Potpop2 (Tey — Tez)
Pro=—2P2 WL 7 WK p(Te — Ter)
L IDLPN (Tel 0~ Te2 0) PR el ¢
IMa to Kip woyet:
1
Kip

h (Tel 0~ Te2 0)
H ava povéda 1oyvg g aeproydvov diveton amd T oyéon:

Py — Pasploy - W [ntc (Tf - Tel) - Td + Ti] —
7 P Nt (Ter 0 — Tez 0)

= WKyp Mee (T = Teq) — Ty + Ti]

omov

1
Kup =
He Mgt (Te10 — Tez0)

(4.45)

(4.46)

(4.47)

(4.48)

(4.49)

210 onueio awtd Ba ddGoLE TN GLVONKN 1GOPPOTHOS TG AEPLOYOVOL, OV OgV givor

AN amd TV 16oTTA 10Y00G GLUMESTT Kot 6Tpofilov. 'H adlubg:
Pup=0
H mopandve oyéon wcodvvapet Aoyw g (4.48) pe v mopokdto:

Ntc (Tf - Tel) = Td - Ti
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4.4.3 Aertovpyio Ko StaTdEELS EAEYYOV TOV POVTELOV STAOV GEoVa

2y mapdypoeo 4.4.2 avartddape T Oeppoduvapkés oxéoels evog aeploatpofilov
dumAov déova Ko otnv mapdypoeo avutn Oo meptypayove TOV TPOTO Agttovpyiog Kot
eréyyov avtov. Kotd Pdon 0o ypnowomomoovpe TIc S10tdEelc €Aéyyov Kol TIG
GUVOPTNCELG LETAPOPAS TNG EVOTNTOG 4.2.

Onwg érovpe MO ovaeépel ot e€lomoelg mov divovv v 1oy0 exkepdlovv 1
petatpendpevn 1oyh amd t0 OepUodLVOUIKO COOTNO KO 1) LETATPOT| GE UNYXOVIKY 1GY0
TEPLOTPOPNG Ogv eival akaplaior aAld yiveton pe o ypovikn koabvotépnon (Te). Xto
HOVTEAO QLTO YPNOYOTOLOVUE TNV 10100 cLVEPTNOT HETAPOPAS (4.16):

P 1
. (4.16)
Em 1+ TCdS

H ovvéptnon petapopdg avtn) ypnoipomoleitot 300 PopEG 6TO HOVTEAD OITAOL AEOVOL.
Tnv TpdT™ PoPA N HETATPETOUEVT 10YVG otd TO BePPOdLVOIKO GVOTNUA Eivat 1] O10popa
10Y00¢ oTpofirov vyMANg mieong kot cvumieoty oty ogpoyovo (Epp) kou ) devtepn
@opa givai 1 16y0¢ Tov oTpoPirov 1oyvoc (ELp).

H povtelomoinon tov unyovikod HEPOVS TNG YEVVNTPWIG YiveTol OTMG TEPLYPOYOLLE
otV mapdypago 4.2.3, eniong Oempdvtag amopovopévn Agttovpyio TG aeplocTPOPIAKNG
povaoac. H yevwntpla mopiotdvetar pe v adpavelo Tov oTpe@opevoy déova (oniadn n
H, ex@pdler v adpdavela otpofilov-yevvniplog), 6mmg mapovcidletonr oto Zynuo 4.20.
Noa tovicovpe €0 0t 1| adpdaveln Hy pmopel va mepthapfavel tn cuvolkn adpavela vog
OLTOVOLOV GUGTNHUATOG OTO OTO10 GLVOEETAL 1) 0EPLOGTPOPIMKY povada. H avnyuévn
xpoviKn otabepd adpdvelag Hy dlvetor oe deuTEPOLENTO KOl GLUVOEETOL LE TNV TOYVTNTA
Kol TIC 10)Elg pe ) dtpopikn e&icmon enttaydhveend:

PLp —Pe = 2H,N, (4.52)

Buvopno TG
UETOTROMG 107005 M2

I
=5

3
|

Pe

Tynpo 4.20:Mnyovikd HOVTELO YEVVTPLOG
H (4.52) dev pnopel va epappootel oty mepintmon tov d&ova TG aeployovov ENEON

N ToLTNTA TOL UETAPAALETOL OMUAVTIKA (EVED OTNV TEPIMTMOOTN TOL HOVTEAOVL OTAOV
d&ova N amdKAoN amd TV OVOUAGTIKN TayOTNTa £ivar moAv pkpn). H avnypévn ypovikn
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otabepd adpdavelag Hi exppalet tnv adpavela g aeploydvov (otpdfiroc-coumestg). H
dwpopikn e&lomaon emttdyvvong tov aova g aeploydvov divetal and v oyéon:

P .
= = 2H,N, (4.53)
Ny

H (4.53) paivetatl oto Zynua 4.21 og dbypoppa faduidmv.

o

" Suvou TG >

UETOTPORYG LTU0s

Yynpa 4.21: Movtelomoinomn tov da&ova TG 0EPLOYOVOL

e
[

| =

M akopa dtopopd eivar 0Tt 6TO0 PLOWGTN TNG PONG KOLGIHOV, EMEWN Ol AVTAILEG
KOVGILOV AELITOVPYOVV YPNGUYLOTOIDOVTAG TNV TEPIGTPOPIKN Kivnomn tov a&ova, 1 poN ToV
Kavoipov Oa etvar TAov avaroyn g TaydtrTag Tov déova g aeproyovov (Ni). Eniong,
Omw¢ eimape, n por Tov aépa eivar kol avt avdioyn g toyvntag Ni. Axouo, oto
Hop@OTpoméD LETPATOL 1| BeproKkpacio Tov Kavsaepiov Te KOl TO HETPOVLEVO GO VAL
povada, T'ez ,y xPNOIHOTOIEITOL Y100 TOV EXEYXO TNG VIIEPHEPOAVOTIG.

O éAheyyog g pong tov aépa yivetar mAéov pe Pdomn to onua g taxvtnrag Ni. O
Bpoyog mpémet vo vhpyel ®oTE PEGH TOL KEPOOVG Kigy VoL EAEYYETAL 1 TN TNG TAXVTNTOGC
¢ aeproyovov. To képdog Kigy kabopiler ko to €0pog dakdpavens g taxdTNToS TG
0EPLOYOVOL Ko €VaG TPOTOG VTOAOYIGHOV TOoL Ba TOPOVGIOGTEL GTO EMOUEVO KEPAANLO.
ApyKa 1 ToOTNTO CLYKPIVETOL [LE TNV OVOUACTIKY T Kot 1 010popd toAlamAactdletal
LE TO TTPoavaPePHEY KEPOOG. XTO AMOTEAEGLLO TPOGTIOETAL | LOVADD DGTE GTO OVOUACTIKO
@optio, 6oV N dopopd Ni-1 1oVt pe To UNdEv, N TN TOV GHUOTOG Vo givat iom pe ™
povéoa, 6on ONAadT| Kot 1 T T®V 00NYdV TTepLYinv €160d0v. O Teploptotng meplopilet
TNV TN TOL CNUOTOG MOTE Vo pnV Eemepva mOTE TO PEYIGTO AVOLYHO TOV TTEPLYIMV,
onAaon g=1, kaor vo eoceariletor OTL M pon TOL afpa dev YiveTow HIKPOTEPT NG
EAMBYLOTNG OmOUTOVUEVIG EVO 1 amdKplon Tov cepPounyavicpov givar d1a pe avtyv g
napaypaeov 4.2.8. O €leyyog ™G pong Tov aépo o6ToV 0aePOGTPOPIA0 dumhod dEova
eatveron oto Zynpa 4.22.

e o ovénon tov eoptiov avEdvetal 1 TaLTNTA TG AEPOYOVOL MBGTE Vo, avénbel N
pon tov aépa. H av&nuévn por tov aépa (pali pe v avénpévn pon Kowcipov) avédvet
™V Tapoy®yn kovcoepiov kot to @optio. Kabmng opmg o otpodPfihog vynAng mieong
TOPAYEL TEPIGGOTEPN 1GYV KOL ALEAVETOL 1) POT] TOL AEPQ, ALEAVETOL KOL 1) KOTAVAA®GT
TOV GUUTIEGTN EMPPAOVVOVTAG TNV AePlOYOVO HEXPL VO €E160H0VV 01 000 aVTES 1oyl Kot
1 0EPLOYOVOS VOl IGOPPOTNCEL GE 10, TOYVLTNTO VYNAITEPT (O€ GYEOM LE TNV TOYVLTNTO TTPO
™mg avEnong Tov eoptiov). AvticToryo 6€ o LEI®GN TOL POPTIOL £YOVUE 1GOPPOTID GE
[0 YOUNAOTEPN TOYVTNTA.
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GV

1+ Tps

Yynpa 4.22: 'EAeyyog tTng poNg TOv 0épo ToL HOVTELOL d1TA0D G&ova

4.4.4 Aentopepeig Oeppoduvapikés oyéoelg Tov povréLov othov dEova

Xmv mopdypago avtr Oo TapovclacTovy v cuvtopio ot OepLodVVOUIKES GYEGELS TOV
povtédov Ouhov  afovo  e€gtalovtog TNV EMOPOOT TOV  SPOPETIKOV  EOIKAOV
Beppoympntikotitev Vo otadepn micon (Cp).

H Oeppoympnrikdotra eaptdton amd ) Beppoxpacio Kot T eUoT 10V aegpiov. Emedn
N TOCOTNTA TOV KOVLGIHOV, OTWG £YOVUE TEL, ivar apketd pkpr (tng taéng tov 2%)
Oewpovpe 0TL 1 GLVEIGPOPE TOV GTOV KABOPIGUO TOV Cp £tvorl TOAD piKkpT) ondte Bewpovpe
ot g€etdlovpe T0 Cp TOL O€pa Kol Oyl evOg pelypatog aéplo-kavoipov. ‘Etol, n uovn
eEdptnon tov givan amd 1 Bepuoxpacio Kot SOvVOTOL VO, EKPPACTEL GOV GUVAPTNOTN CVTNG
[20]. "Etot, yuo Oeppokpacieg 200-800K &yovpe:

,=1018,9-0,13784 T + 1,9843 10 T?+ 4,2399 10" T3 -3,7632 10" T*  (4.54)
IMa Beppoxpacieg 800-2200 K €yovpe:
C,=798.65+0.5339 T - 2,2882 10* T2+ 3,7421 10° T° (4.55)

No toviotei 01t ot Tipég mpokvmrovv o J/kg K ondte dioupovpe pe to 1000 yio va
napovue Tuég oe kl/kg K.

H vn60eon yio 6100gp0 Cp o115 dtdpopeg petaforéc pnopet va Oewpndel ikavomomruch
axpPng dote va TpokvYoLV gvypNnotes oxéoelc. Avtd ocvufaivel ywati To Cp Ko TO Y
&xovv avtifemn enidpaon oe oyéon pe t Oeppokpacio T. Oeswpovpe yio kdbe petafoin
Hol T Tov Cp OVIUTPOCMTEVTIKY KAOe petaforrg (dnAadn mov avtiotoryel otn péon
Bepurokpacio g petafoing). No onpeudcovpe 0Tt 1I6Y0eL 1] oxEon:

LA (4.56)

Y OAeg 115 oyéoelg mov avantuéape pEYPL Topa Oemproape OTL M TN TOL Cp (Apa Kot
T0V Y) givon otabepr] o 6o 10 Beppoduvapkd kokro. Eoto 61t dtodéyovpe éva v (Kot
and avtd mpokvmel £va Cp apov 10 R eivor otabepd). Ymoroyilovpe €tor tn péon
Oeppokpacia. Av n Ogppoxpacio mov aviicToyel 610 Cp mov SwAEEape elvor o pKpn
and T PEon TOTE VIOEKTIUNGOLE TO Cp aAAAG vepekTiufoape to AT kot £tot Egovpe o
avTiotdOpon oto ywvopevo g petafoing g evbaimiog CoAT [13].
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OePovUE TPELS AVTUTPOCOTEVTIKEG THES DEPLOYOPNTIKOTATOV OV AVTICTOLYOVV GE
uéoeg Oeppokpacies, Cpa YO TN GUUTIEON, Cpt VIO TNV TPATN EKTOVMOT KOl Cpg YO TN
devtepn. Avtiotorya opifovrar Kot ot AOYot ya, Yt kot Yg. H Oeppokpacia Ty diveron omod

mv (4.31):
1
Th =='E 1 +'__‘(q'— 1)
1’lC

OmoVv
Ya—l

q=(R) "

[Ma to Bdhapo kavong woydet Ko dm M oyéon (4.6):
We
T =Ty + (Trg — Tyo) —
f a + (Tro — Tqo) W

H Ogppokpacio Ter divetar amd v (4.34):

1
=i i)

ye—1

n= (Ptl)T

omov

H Bepuokpaoia Tep divetan amd v (4.38):

1
T =Tt [1=na (1--)]

omov
Yg_1

z=(P tz)T
[Na 11 wyeic wydovv o Gyécelc:

PO(SplOY = rhOW[T‘ltc Cpt (Tf - Tel) — Cpa (Td - Tl)]
Po‘rpoB 2 = ngtm(hel - heZ) = T]gtWI’ho Cpg (Tel - TeZ)

Pipn = Mgt MCpg (Te10 — Tez 0)
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(4.59)

(4.60)

(4.61)
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PchoB 2 (Tel - Tez)

P, = =
YT Py (Ter 0 — Tez0)

= WKjp (Tel - TeZ) (4-63)

INa to Kip woyvel wé (4.47):

1

Ko =
LP (Tel 0~ Te2 0)

(4.47)

H avé povéda 1oy0¢ g aeploydvov divetar amd ™ oyéon:

PO(EplOY [ntc Cpt (Tf - Tel) — Cpa (Td - Ti)]
Ppn Ngt Cpg (Te1 0 — Tez0)
= WKyp [Nge Cpe (T = Ter) — cpa (Tg = T)] (4.64)
omov
Kyp = ! (4.65)
P Ngt Cpg (Tel 0~ Te2 0) .
H ovvOnkn 1coppomiog maipvel mAéov Tn Hopen:
Ntc Cpt (Tf - Tel) = Cpa (Td - Ti) (466)

Ov elomoelg avtég meplypapovv pe peyoldtepn oakpifelan T1g Oepprodvvoptkég
petoforés otov aeplooTpOPftho Aoy GEova Aoy o1 E0KEG OEPLOY®PNTIKOTNTEG
petofdArlovtor onuovtikd oe kKdbe po amd TIc TpElg petaPforéc (ocvumieon kot 00
ektovmoelg). ['a o Aoyo avtd awtéc Ba xpnoomombovy Kot TNV avarTLEN TOV LOVTEAOL
10V aeplootpofilov dumhov d&ova oto mepifdirov tov Simulink.
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Kepahoro 5°: TIpocopoioen Asrtovpyiog
agplootPofilov amrlov GZova HE AEPOPVAIKLO

210 kePAAoo ovTO O TapovslacsTeEl 1 LAOTOINGCT TOV HOVTEAOL TOV aEPLOGTPOPiAov
amlob a&ova pe agpoPuAdkio oto Simulink. Zmv npodtn evotnta B teptypagei o TpoOTOG
VAOTOINOMG KOl TPOGOUOIMONG TOV HOVTEAOD TOL OEPLOGTPOPIAov, To dEdOpEVE Kot M
apywomoinon. Xt devtepn Ba yivel | mePtypaen TG AELTOVPYING TOL AEPOPLAKIOD, 1
ddraén eréyyov kol M viomoinon oto Simulink pali pe tig KaTdAANAES TOPAUETPOVG.
Xy tpit Oa yiver n tpocopoinon kot Ba e€ayBovv ta cupmepdopata and ™ Asttovpyia
TOV.

5.1 Y omoinomn povrérov agprostpofirov amriov aova 610
Simulink

Xy evoémta vt Bo avartuEovpe To HOVTEAD TOV 0EPLoaTpofilov amAov dEova 6To
Simulink tov Matlab. To povtého mopovcidotnke oto 4° kepdhoio kol tOpo Oa
vidomombei oto Simulink dote va givor duvotn 1 Tpocopoimon g Asttovpyiog Tov. To
Simulink eivar éva gpyodeio tov Matlab to omoio pog diver v dvvatdtra, pe ypnion
ETO®V UTAOK Kol OAYERPIKOV cvvapticemy amd T PiPlodnkn v omoia Olabétel,
VAOTOINOMNG Ko HEAETNG OGS OPKETA EVPELNG YKALOG HOVTEA®MY. ZTNV TPAOTY TOPAYPOPO
nePLYPAPeTaL 0 TPOTOG OV TO HOVIELO VAomoteitan péom tov Simulink, otn dedtepn
dtvovtal to amopoitnTo SedOUEVO TOL HOVTIEAOL KOl OTNV TPITN TEPLYPAPETOL M
OPYIKOTOINGY| TOVL.

5.1.1 IMopaotaon povrélov agprostpofirov amrov Gova 6to Simulink

To povtého 1oL aeplootpofirov avamtuyOnke ©TO TPONYOVUEVO KEPAAOLO. XTNV
napdypapo avtn Oa deiovue Tov TpOTO pe Tov 0moio viomoteiton oto Simulink. Apykd,
ol Oeppodvvapikéc eflomoelg mov mePLypdpovy TN Agrtovpyio. TOL AEPOGTPOPiAov
VAOTOOVVTOL GTO UTAOK TNG EVEPYELNKNG LETATPOTNG TOL aeplostpofirov. Ot eEiomoelg,
OV TOPOVCIAGTNKAY 6TNV evotnTa 4.1, eaivovial mopaKdT.

T, =T [1 + nic(x _ 1)] (5.1)
x= (PgW) T (5.2)
T, =T, [1 —n, (1 - %)] (5.3)
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We
Tr = Tyq + (Tyo — TdO)W (5.4)

E, =WK[T;—T, —T; + T,] (5.5)

1
K = 5.6
[Tio — Teo — Tqo + Til 5:6)

W=gN (5.7)

Ot oyéoelg (5.1)-(5.4) divouv Tig Bepuokpaociec tov agplootpofitov oe Pabupovg Kelvin,
o1 oyéoelg (5.5)-(5.6) ) petatpemdpevn Oepuikn| 1oyd avd povada kou 1 (5.7) cuvdéetl
pon nalog aépa LLE TO AVOLYHO. TMV TTEPLYIMV TOL AEPO KOl TN GLYVOTNTA. XTO UTAOK
EYOVLE OC €16060VE TV avd povada pon palag aépo (W) kot tqv avd povado porn tov
kawoipov (W eved o e€6d0vg Exovpe TV avd povada Bepuokpacio Tov Kavoaepimv
(Te) ko TV avé povado petatpemduevn Oeppukn evépyeta (Em).

Méoa ot0 pmAok ot €§1I0(GEC LAOTOOVVTOL amd Tr ovvaptnon FCn mov maipvel
ddpopeg e1oddovg (U[1], U[2] KAm), Kavel Tig avtioTtoyeg TPaEelg mov embvuovuE Kot
dtver avaroyn €€odo. [Ma mapdostypa n oxéon (5.4) vAomoteitatl o¢ eEng:

Te= u[1]+(Tto-Tao)*(u[2]/u[3])

6mov U[1]=Tg, u[2]=Ws, u[3]=W.

[Tapopolo vAoTo0vVTAL Kot 01 VTOAOITES OYECELS OMOTE TO UMTAOK TNG EVEPYELNKNG
HETOTPOTNG ME TS OEPUOOLVOIKES OYECEC Taipvel T Hopen Tov Xynuatog 5.1. Ot
SLAPOPEC GLVOPTNOELS EKTEAOVV TIG KATAAANAEC TPAEELS DGTE VAL TPOKVWYOLV 01 EEIGADGELC.
Méoa oto pumhok ot Oeppokpacies sivat og Babuotg Kelvin onwg deiyver ko 1 £vdeién (K)
EVD 01 ava povada Tipég cvpuBorilovtan pe (pu).

To mApeg poviého tov aeplootpofirov amhod aova vAomoteiton pe Paon to OG0
avartoyOnkav oy evotnta 4.2 yuo Tig S10TAEELG EAEYYXOV Kol T AEITOVPYIC TOV LOVTIELOV
Ko aiveton 6to Zynuo 5.2.
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Yympo 5.1: Evepysiaxn petotpont| pe t ypron tov Simulink
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Ot cuvapTtoELS LETAPOPAS TNG LOPPNC:
1
1+Ts
viomowovvtol amid oe €vo pmlok pe éva képdog (1/T), évav abBpowot kot €vav
oAOKANPOT (oL Yperdletor TNV KATAAANAN apykn cvvOnkn, yw v omoia Ba yivet
AOYOC TopaKAT®) OTMG oiveTal 6To Zynua S.3.

1

n LS

In1 . Ot
Gain  |ntegrator

Yympe 5.3: Yiomoinon cuvaptnong LeTapopag tpdTov Pabiov

Ot ovvoptioelg HeTaPopds avtov TOov TOUTOL givol avt) TG aAhayng Béong g
BaAPidag pe ypovikn otabepd Ty, TG pong Kot OVOUNG TOV KOVGIHOL HE YPOVIKN
otafepd T, g dvvopkng tov agplootpofirov pe ypovikn otabepd Teg, TOV 0dNYOV
ntepLyimV €16080V TOV afpo pe Ypovikn 6todepd Tigy KAl TOV OEVTEPOVL TUNUOATOS TOL
HOPPOTPOTED BEPUOKPACING TTOV AVOPEPETOL GTT OLVOLIKT OmOKPLoN ToL BeppocTtoryeiov
(acOnmpoc Bepprokpaciog) pe ypovikny otabepd Ty.

O pvBotg oTpoP®V VAOTOIEITOL OTTMG 1) CLVAPTNOT UETAPOPAS UE £V ETITAEOV
Képdo¢ 1/R otnv apyn yia vo Tpovue T CLVAPTNOT UETOPOPIG:

1/R
1+ Tgs

H viomoinon avt) eaivetal oto Zynua 5.4.

CO——w ) s v >

InA Ot

1R Gainiz Integrator_gowv

Yyqpe 5.4: Yioroinon tov pubuot otpo@dv

To Tp®dTO GTAGI0 TOV HOPPOTPOTEN LLE GLVEAPTNON LETAPOPEG:

Ks
1+ T3s
viomoteitar pe v dBpoton twv 2 pepodv. To mpdTo pe 10 otafepd képdog Ka xar to
OgVTEPO LE GLVAPTNON UETOPOPAS OLOLN LLE TOV PLOLGTH GTPOPADV TTOV TOPOVGLAGTIKE
oto Zynua 5.4. H d0poion| tovg divel tn cuvaptnon LETAPOPAS TOL POIVETOL GTO XYM Lo
5.5.

Ky +
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(e }. -

K4

l— - 1.-'T3~< + KE-}(

Integrator_trani K2 K5

Yympe 5.5: Yhomoinon tov Tp@Tov 6Tadiov Tov HopeoTpoTE

H o61dtoén tov eléyyov vmepBépuovong oaiveton oto Xynuoa 5.6. H ocvvdptnon
petapopdg gtvor:
1+Kss 1 Ts
Ts ﬂ ?t
Kol vVAomoteitar pe v aBpoion evog avaAoyiKoy KEPOOVE Kot eVOG KEPOOLS LE EVOV
olokAnpwt]. H elcodog eivar m dSwpopd g petpoduevng Oepuoxpaciog omd 1
Oepuoxkpacio avaeopdc Tr. O 0AOKANPOTNG EUTMEPLEYXEL KO £vOV TEPLOPIOTY| MOV
neplopilet o onpa €680V 10V 6€ TES OmO T min OG Te_max. O 0OAOKANPOTG Exet apyixn
T fon pe Te max Ko 6NV Kavovikn povylo Aettovpyia, 6mov 1 dwpopd Ty - T’y etvon
Oeticn, €xel g £€000 T¢ max AOY® tOL mMEPLopioTy). MOvo 6tav 1 dtpopd yivel apvnTikn
Kol TopatnpnOet vrepBEépuavon Ba 600el apvntikd ofua mov Ba pewwoel to Te dote va
Aertovpynoel o PBpdyoc ¢ vrepbépuavonc. Xmmv ££000 TOL EAEYKTY LVIEPOEPUOVONG
VILAPYEL £VOC TEPLOPIOTNG TOL GE KAOE TEPIMTOON deV AP VEL TO T¢ var £XEL TN EKTOC TOL
€0povg Tc_min'Tc_max-

T: Te

1 ;
- & ;J.rq 1Tt -

Saturation Integrator_Pl

TE/Ttug—— Tr

Yympe 5.6: Yiomoinon tov eAéyyov vepBéppavong

210 Zynpa 5.7 eaivetror 1 vAomoinon g ££I6MONG EMTAYLVONG TOL TNG YEVVITPLOG LE
™ ypNon tov képoovg 1/2H kot evdg ohokAnpmt).
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Pm M

Integrator_ M

Pe Inertia

Yympe 5.7: Yiomoinon g e&iocmong enttdyvuveng Tov aEova TG YEVVITPLOG

Y10 Zynuo 5.8 @aivetor n vAomoinom tov eAEYYOVL TOV TIEPLYIOV TOV OEPA OTMG
neptypaenke 610 4° kepdAao. To Gvorypa M o KAgiowo tov wrepuyiov e&aptdtor omd
™ dwpopd tov Bepuokpaciadv. Av 1 Beprokpacio T@v kavcaepiov avéndetl tdvo amd
™V TN avaeopds T0te avTd avoiyovv Kol avtiotpoea kAgivovv Otav 1 Oeppokpacia
TEGEL KATO omd avTnVv. Xe Kabe mepintwon vrdpyetl Evag puOudS e Tov omoio emTpénetal
VO 0VOlYOKAEIVOUV TOL TTTEPLYIOL KOL Y100 OLTO YPNOLOTOIEiTOL VoS TEPLOPIOTNS (TOV
pvOLoY amd -0.01 ®g 0.01 avd povada), OTMG avaEépbnke 6to TPoNnyoLpEVO Ke@AAiato. H
Spopa 0T OAOKANPAOVETOL KOl TO OTOTELEG LA OLPOV TEPLOPIOTEL LETAED TV TYLMV Umin
KOl Omax TEPVE OO LU0 OMAT] GLVAPTNOT UETOPOPAS TPDOTNG TAENS OTWOC OVOPEPOLE
TPONYOLUEVMG (SVVOUIKY] TOV TTEPLYIWMV).

GV

Tal Integrator_ P11

. > pl_f pline ol

Saturationi

Yympa 5.8: YAomoinon ehéyyov nrepuyinv 10000V

Ta vméiouro pépn TOL HOVTEAOL VLAOTOOVVTOL TOAD omAd pe 0aOpoloTég Ko
TOAMOTAOGLOOTEG EVED O ETAOYENG EAYIOTNG TIUNG VAOTOLEITAL UE TN XPNON CLVAPTNONG
min/max tov Simulink pe v emloyn Min wov £xel wg £€060 TN WIKPOTEPN OO TIG
€10600v¢ ™C. ['a v e€aywyn omotelecATOV Kol TNV eneepyacio TOVE YPNCYLOTOOVUE
10 To Workspace pali pe éva poidt (Clock), 6mwg @aivetar oto Zynua 5.9. Mropodue
£To1 Vo Tapovpe dedopéva Yoo 6o onpoto BEovpe ko vo ta Edyovue oto Matlab poli
pe to ypdvo mote va yivovior TOAD gbkoAd Ypapikés mopactdoss. Ta amoteAéopata
amoBnkevovtal ce évav mivoko Omov 1 TP®OTN oTNAN givol 0 ¥pdVog Kol ot dAleG Ta
onpata mov BEAovue gueic.

| .
= G)_ __________ matrix

__________ To Workspace

Yympe 5.9: Atofnkevon Tov 0e50UEVAOV TG TPOGOUOIMONG GTOV TIVOKO matrix
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5.1.2 Agdopéva

Ot TopaUETPOL Y10 TO HOVTEAO TTOPOVGIALOVTOL GTOVG TopakdTo Tivakeg [6]. Ot Tiuég
TOV E0OTEPIKOV Pabudv amddoong éxovv tponomomdei pe Pdon dco avapépdnkayv octo 4°
kepdAaio. Ola ta peyédn (cvumeprropfovopévov kot twv Beppokpocidv) sivolr oe
avnyuéveg tés. Movadikn e€aipeon eivor 6TO0 €0MTEPIKO TOL UTAOK OAYERPIK®V
elomoenVv (EEI0MOEIG EVEPYEIOKNG LETOTPOTNG), OOV Ol TIHEG eivon og PBabuovg Kelvin.
Qo1660 1 ££060¢ TOV PUTAOK 0WTOV givarl o€ ava povada TEC. o Tov TPocdlopicud twv
OVOUOOTIKOV Ogppokpaciov apkel pua, ot 1 T Kot o1 dAAeg Tpocsdopilovtal amd Tig
evepyelkeg eE10maelg. Ot Tipég TV Per, Peo, T kot Wiin mov divovrtan vroAoyilovton pe

Baon v avdivon g endpevng Tapaypaeov.

Mivakag 5.1: MMapapetpor agproctpofirov (€ avd povado TIpEG EKTOS AV

avaQEPETAL)

SvpupoMopdg [Tapbpetrpog Ty
T; Oepuokpaoio £16650v Tov cvumieoth (ovouaotiky) (K) | 288
Tt Oepuokpooio £16650V otpofilov (ovopaotikn) (K) 1350
T, Oeppoxpacio avapopdg eAEYyov vtepBEpravong 1.01
Pe1 Loybc évapéne devtepnc meployng Asttovpyiog 0.85
Pe2 Loyvg évapéng tpitng meployng Asttovpyiog 0.55
Pco OVopaoTIKOG AOYOG GLUTIEONG 11.5

Y Adyog eldik@v OeppoyopnTikotTeV (Cp/Cy) 1.4
Ne AmHO001 CLUTIESTN 0.82
Nt Ecwtepikn anddoon otpofilov 0.86
H Avnyuévn ypovikn otabepd adpdvetag (S) 6
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ivakag 5.2: MMapapetpor eELEYY0V (6€ Ava POVASA TIPES EKTOG OV UVAPEPETAL)

Svpporiopdg [Mopapetpog Twn
R 2TOTIGHOG 0.06
Ty Xpovikn otafepd pOeT 6TPOE®OV (S) 0.1
Ka Képdog aomidag Oeppomrag (axaproio) 0.8
Ks Képdog aomidag Oeppotrag 0.2
T3 Xpovikn otabepd aomidag Oeppomrog (S) 15
Ty Xpovikn otabepd acOntpo Beppokpoasciog (S) 2.5
Ts Xpovikn 6Tadepd TOL TUNLOTOG TOV EAEYYOL 3.3

Bepuokpacioc mov mapepuPaivel oTnv pon| Tov
Kowoipov (S)
Ti PuOpog oMok pmong Tov TUALOTOG TOV EAEYYOL 0.4699
Bepuokpacioc mov mapepuPaivel oTnv pon Tov
Kowoipov (S)
Te max Méyiot tiun g €£660ov Tetov TUNHOTOG EAEYYXOV 11
Bepuokpoaciog
T¢ min EAdyiom tyun g €€600v Tetov TUAUOTOS EAEYYOL 0
Bepuokpoaciog
Fd max Avm 6p1o €16000V GTOV EAEYYXO KOVGILLOV 1.1
Fd min Kdétm 6p1o €16600v 6TOV £AEYYO KOVGIHOL 0

Ks Evpoc avoilypatog BarPidag Kovsipov 0.77

Ks EAdyioto dvorypa BarBidag kKavoipov 0.23

Ty Xpovikn ctabepd puOuet 0éonc g BorPidog 0.05

Kowoipov (S)

Ts Xpovikn otafepd GLGTAUATOC KAVGIHOL (S) 0.4
Win EAdyotn Ty avoiypotog BaiPidag aépa 0.7333
Omax Méyioto Gvotypa mtepuyinv £16060V 1
Omin EAdyioto dvorypo trepuyiov 16660V 0.7333
Tigv Xpovikn otobepd nrepuyiov (S) 1

Ted Xpovikn otabepd agprootpofilov () 0.2
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5.1.3 Apyikomoinon povrérov

H apywonoinon tov poviéhov yivetor dote vo. AEltovpyel o€ HOVIHO KATAGTOOM,
onAadn oe 1ooppomion Yoo docpuevo apykd eoptio. I'vopilovpe 10 Pe (TOov omn povipo
KOtaoTtaon 1oovtol pe v 10y Em) kot Bpiockovue and tig e€lomoeig Tig Tipég tav Tq, T,
Te, Wi, W, g. Ze Ka0e pOVIHo KOTAGTAON 1 0VA LOVADO T TG SLYVOTNTOS Eivan iom pe
™ povéda ondte AOym TG oxéong (5.7) n edpeon g avd povadag Tiung e pong nalog
tov aépa (W) mpocdiopilel o dvoryua tov ntepuyiov aépa (g). Apa ot petaPAnTég mov
npénel vo. vmoAoyioBovv etvar 5: Tg, Tr, Te, Wr kot W. Avtéc mpocdiopilovrar and Tig
eElonoelc:

We
Tr = Tg + (Teo — TdO)W (5.4)
E, = WK[T; =T, — Ty + T] (5.5)
_ 1 u -
T, =T |1 +n—<(PC0W) . 1) (5.8)
1
Te=T¢[1—n | 1- =) (5.9)
(PCOW)T |

Ot oyéoeic (5.8)-(5.9) mpoékvyav and t1c oyéoelg (5.1)-(5.3). Onwg avaeépape otV
evomta 4.1, yio va A0covpe to cOHOTNUO TOV €EICMCEMY TOIPVOVUE TPELS TEPLOYES
Aertovpyiog 010t YpelollONACTE Pio OKOUO GYEOT).

210 ovopaoTikd @optio yvopilovpe 6Tl OAEC o1 ava povada TEG eivor ioeg pe ™
povéoa omdTe UTOPOVUE VO VTOAOYICOVLLE TIC OVOUOOTIKES Oeprokpaciec av yvopilovpe
pa, ot Vv Tro. o Ta dedopéva mov avaeépape Bpickovpe 0Tt :

Tao=642.4803 K
Teo= 766.8177 K

Avvovtag 115 eélomoelg yio W=1 PBpiokovue 611 yioo Pe=0.85 n avd povada
Bepurokpacio Tov Kavoaepiov Te woovton pe 0.939. Onwg £xovpe avagépel, embopovue n
Oepuokpacio TV KavcoepioV Vo KPOTIETOL GYETIKO VYNAN OCTE 1 0mAO0CN TOV
aeplootpofitov va givar oyeticd vynAn. H tipun 0.939 ap mov mpokdmtet o poptio 0.85
ap etvon wavormomtikn ondte Bétovpe T11=0.939. ' yapnAdtepo poptio | pon Tov aépa
pewwvetar wote vo kpatn el n Bepuoxpacio otabepn. ‘Etor n mpdtn meployn Aettovpyiog
opiletar yu @optio 0.85-1 ap pe W=1 kot n debtepm y poptio pikpodtepo and 0.85 ap
omov Te=Ty1. H pon pélog aépa mpémet yio AOyous ev6TdOE0S TOV GLUTIESTH VAL UnV givat
pukpotepn amd o . H typn avt eivan mepimov 0.73 ava povada [6]. Amd ) Adon
TOV €£1I00GE®V Yoo Te=Tp M T vt tpokvmtel Yoo Pep=0.55 6mov W=0.7333. Avtm
etvaur ) Ty amd v omoia 1 pon ¢ palag tov aépa dev yivetar va givor pikpdtepn ondte
Whin=0.7333. Ztv tpitn meproyn Aerrovpyiog yo eoptio pikpdtepo amd 0.55 ap woydet
W=W,i»=0.7333.

Mmopovpue pe ) dnpovpyia pepikedv m.file oo Matlab 6ieg ot Tiég va vroroyiCovton
avtopata. Apykd dnpovpyovpe Eva apyeio beginch.m 6mov Balovpe 6ha To dedopéva To
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omoio. Ba poptdvovtar oto povtédo. Metd dmuovpyodue €va apyeio initch.m wov
EMOTPEPEL TIC TIHEG TOV UETOPANTOV avaAoyo. e 10 docuévo Pe. To apyeio initch.m kolel
tpia apyeio (ta funch, funchl, funch2) mov Avvouv 1o TPOPANUE avdAoya pe TV TEPLON
Aetovpyiog mov Pplokdpacte, OMOC TmEPlypAyape mponyovpéves. Ta 5 apyeio
napovoidlovtol oto [Hapdptnua A.

"Etot 6tav ektelécovpe to apyeio beginch.m avtd emotpépet avtopata tic {ntodueveg
TIWESG mov elvanl amapaitnteg ywoo TV apywomoinon. Xto Zynua 5.10 eaivetor éva
Suypoppor Tov detyvel Tig dapopeg TIHEG TV HETAPANTOV Yo eoptio amd 0.5 g 1 avd
povéoa. Na tovicovpe Al OTL 1 TIUT TOV OVOTYLATOS TV TTTEPVYI®V TOL aEpa TOVTICETOL
pe ) pon palog aépa.

[Ma va oAokAnpwBei  apykoroinon npénel 1 €16080¢ 6€ OAOVG TOVG OAOKANPWOTEG VO
elvarl ton pe undév v va PplokOUocTte 0€ KATAGTOON 16oppomios. Me avutny ™ AoyiKn|
CLUTANPOVOVTAL Ol apPyIKES TMES TV oAokAnpwTadv. To apyeio beginch.m pag divet tig
TIWEG TOV UETAPANTOV o1 POVIHO KATAGTAOY ovaAoyo pe to @optio. H Tt tov
0AOKANPOTH OV OiVEL TN GLYVOTNTO TPETEL VAL £XEL TIUN 1oM UE TN HOVAdA ooV og OAEG
TIG TEPUTTAOGELS 1) T TNG OTNV apykonoinon ivar ion pe ) povada. H apyun i tov
OAOKANPOTH OV SiVEL TN UNYOVIKY 16Y0 Kot EKPPALel T dVVOUIKT TOV aeplocTpofilov
elvar ion pe Pe dote 1 1] oty €i60060 TOL OAOKANPMOTY OV divel TN cLyvOTNTO VoL Eivarn
ton pe undév. Avtiotolyo GLUTANPOVOVTOL KOt 01 TYES TV GALDY OAOKANPOTOV.

2T00¢ OAOKANP®TEG TOV GLOTNUATOS EAEYYOVL KOLGIHOL 1 OpYIKN TR ToV
oAoKANpwTOV gival ion pe Wi avd povada kot 1 Tiun tpokdmtel amd to apyeio beginch.m.
H apyir| Tiun Tov ohokAnpoti tov pubuioty otpoeav eivar ion pe (We- 0.23)/0.77 evid
npocBétovpe o otabepd pe Ty 1+R*(Ws- 0.23)/0.77 mov agarpeiton amd tn cuyvotnto
N otV €ic0d0 tov pLOGTH. AVvTd YiveTal OCTE 1N SPOPE TOVG OTN UOVIHO KOTAGTOOM
va givan ion pe R*(We- 0.23)/0.77 ko 1 £€060¢ tov oAoxkAnpwty ion ue (We- 0.23)/0.77
Omm¢ Bécape TPONYOLUEVMG GOV apyIkn TN. Me avt ™) A0YIKY] GCUUTANPOVOVTOL Ol
APYIKES TIUEG OAMV TOV OAOKANPOTOV.

0.75

0.7

0.65

0.6

0.55 l l 1 l 1 1 l l 1 |
0.5 0.55 0.6 0.65 0.7 0.75 0.8 0.85 0.9 0.95 1

Pe (pu)

Tympe 5.10: Avdrypappo povipov Kotoetdcews yio eoptio and 0.5 og 1 ap
(mpeg poptio) yia Tig petafintéc Ty, Ty, Te, Wi, W
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5.2 Ylomoinon tov agpo@viakiov oto Simulink

Yy evotrta avti mapovotdletal 1 vAomoinon tov agpo@viokiov oe Simulink. Xtnv
TPAOTN TAPAYPAPO TEPTYPAPOVLE TOV TPOTO LLE TOV OTOI0 TO AEPOPLAAKIO AgLTOLPYEL KO
delyvoupe Tmg vAomoleital avtd Kot 1 ddtacn eréyyov tov oto Simulink. Xtn devtepn
TOPAYPAPO ETAEYOVLE TIG TOPAUETPOVS TOL Oa YPNOYOTOMGOVUE GTNV TPOCOUOIMOT).

5.2.1 lleprypa@n kKor TO.POVGLAGT TOV 0EPOPLAUKIOV 6To Simulink

Onwc meprypayope 610 4° KEQAANLO TO 0EPOPLAGKIO dTOV evepyomoleiton divel dueoa
EMTAEOV POT] GULUTIEGUEVOL 0épa. XTO0 Zynuo 5.11 @aivovior ot TpOmOTOU|CELS TOL
HOVTEAOL aeploaTpofirov amAol aEova dote Vo cuurepNEel T0 aepoPLAAKILO.

nr
Wih -
-
W I
Wal "

boost

Wol

gas turkine

Yympa 5.11: Tpononocelc LOVTEAOL DOGTE VO
ovuTEPIMNEOEL TO 0EPOPVAAKLO

H npdt dopopd sivar n £€€0do¢ tov aegpopurokiov (W) mov mpootifetan otn pon
ualag aépa (W) kot mpoxdmrel  olkny pory ualag agpo (Wop). Ta W kot W pali pe
pon Tov kavoipov (Ws) givar icodot Tov Aok Tov agplootpofirov. Ot Beppodvvopikég
eE1I0MGEIC TPOTOTMOIOVVTOL COUP®VO He To ovapepBévia ommv moapdypapo 4.3.2. H
devTEPN dapopd eivan o pmAok tov agpourakiov (boost) mov éxel wg £€0do ™ pon
nalog agpo omd avtd (Wen) kot oG €160800G T HeTpovuevn Bepuokpacio Kovoaepimv
(T'.), ™ ovxvomra (N), 10 nrektpikd @optio (Pe) kot t0 pvOud petaBoAng g
ovyvomntag (Nr). Ot €lodoel; 6T0 TUAUA TNG EVEPYEWKNG UETATPOTNG OALALOoVV
ocOupova pe 6ca ovaeépape oty evomto 4.3. Xto Simulink o pvOudg petafoing g
CLYVOTNTOG TO{PVETOL MG TO GNUO TPV TOV OAOKANP®TH Tov divel v taydTa, Ommg
paivetor 610 Zynua 5.12. To agpo@vAidkio dnmg viomoteitar oto Simulink gaivetol oto
Zypo 5.13.
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Yympo 5.12: O puOudc petaforng g cuyxvoTnTOC 0O TO LOVTEAOD

Onwmg éxovpe avaeépel, dexOUACTE OTL 1| PO AEPA TOV AEPOPLANKIOV lval avaAoyn
™m¢ vaepmieong o€ owtd. ZvpPoiilovpe pe Payx v avd povado Tt miveo ond v
OVOUOOTIKY), Peh TNV vtepmicon (dnAadn v avd povada wieom mave amd TV OVOLUCTIKT)
pe v omoio moAlamAactaleTor 1 pon kol € 10 mepdplo mTdong TG vrepmicone. H
vrepmieon tvar avaroyn g Halag 6To aePOPLAAKIO 0POV 0 OYKOG ToV givan otaBepds. H
pon pélog aépa tov aepopurokiov (Wen) apov dwpebet pe ™ yopntwodmta Teyp TOL
aePOPLANKIOV Kol OAOKANPmOEel dlvel ) palo tov aépa mov e&épyeton omd ovtd. H
dapopd ™¢ amd ™V Pax divel v vrepmicon oto agpo@urikio (Pey). Omwg éxovue
OVOPEPEL OTO TPOTNYOVUEVO KEPAANLO 1) LIEPTIEST) TPEMEL TAVTA VoL Elval LeyaAvTEPT Ao
mv TN €. ‘Etol ypnoonowovpe évav eheyktr| mov 6tov Pep>e divel Aoyikd €va adiumg
dtvet Aoywkd punoév. To onua mov wpokvmtel odnyeitan oty mOAN AND pali pe to onua
™me ddtaéng eléyyov. Na tovicovpe 01t 11 pory tov aépa (W) eivor avaloyn tng
dpopag mieong Tov aEPO OTO AEPOPLAGKIO KOl TOV OEPA GTOV Ay®YO OOV E£YYEETOL O
aépoc omd TO 0EPOPLAGKIO. Bewpovpe OTL M mEon TOoL afpa otV £E000 TOV
aepo@LAaxiov pvBuileton étor wote va taovtileTton pe v wieon ¢ Kvplag paloc tov
aépa 6ToV ay®yo TPy 10 BAAapo kavons. Me avuti Tnv mapadoyr Bewpolpe 6T 1 porn Tov
agpa (Wep) elvan avaroyn tng vrepmicong Peh.

To ofuo petd moAlamhaoidletarl pe ™ povade wote oto Simulink vo petatpomnei to
Aoykod éva oe euowkd apBpo. H éEodoc molhamhacidleton pe v mieon Tov
aepo@LAaKiov, To Ken mov aviurpocsmmevel o dvorypa g ParPidag Kot po oy xpovikn
kobvotépnon mpdTov Pabuod pe otabepd ypovov Te,, Omw¢ meptyphyoue oto 4°
kepdAaio. To aepopuidkio €yet g €€odo 1t pon ¢ palog tov agépa Wen Ommg
npoavagépape. Avtd mov pével va kabopicovpe givar o mote Oa tiBeTon o€ Asttovpyio 10
0EPOPLAAKIO.
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Yympo 5.13: H vioroinon tov pmhok tov agpopuiakiov oto Simulink
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To aepo@LAGKIO evepyomOlEiTOl OTAV VIAPYEL L0 OTOTOUN UEIMON TNG CLYVOTNTAG,
otav dnradn o pulude petaforng g ocvyvotntag (Nr) vaepPel o Kpicun apvnTikny Ty,
€0t Nry, av mopatnpndel vepBépuavon kot n T TG LETPOVUEVIG Beprokpaciag TV
Kavooepiov Eemepacel pio T Ter | 0V TO NAEKTPIKO Qoptio Eemepdoet pa T Pe. O
PLOUOG HETAPOANG TNG CLYVOTNTOG EAEYYETOL LE TNV T Nrf KOl oV €lval pUKpOTEPOG
(OnAad” peyordtepog Katd amdAvtn Tun) tote divel Aoyikd éva oe éva flip flop S-R. To
S-R flip flop 6tav déxeton hoywod éva oty €icodo S 10Te £xel g €060 Eva uéypt va
deytel oV €16000 R Loyikd éva omdte 1 £6000¢ TOV HOVO TOTE YiveTon UNoEV.

Ortav Aowdv o pvOude Eemepdoer v Ty nre o flip flop diver €€0do éva kai to
agpo@uAixio evepyonoteitar. H é£o0dog tov flip flop undeviletar 6tav o pvOuog petaforng
™G ovuyvotntag Eemepdoetl po BeTikn T Nre mov onuaivel 6Tl To aiTlo TG dTUPAYTS
eCadelpOnke 01011 TOTE TOpovclaleTon pia Eviovn avénon g ocvyvotntag. Emiong, m
¢€odog tov flip flop undeviletar kor 6tov M ocvyvoOTTA Yivel pueyodldtepn omd TNV
ovopaotiky] (tifetar pio tun Ny iom pe 1.001) apod t0Te 0V LIAPYEL AVAYKN XPNONS TOV
aEPOPLANKIOV.

Yy £€odo tov flip flop vedpyetr éva Loyikd OR dmov mpootiBetat Eva oo eEAEyyoL
g Oeppoxpaciag Kot Tov @optiov. Av M TN ™S HETpovuEVNS Beppokpaciog
Kavcoaepiov yivel peyordtepn amd pia Tiun Ter T0TE divel Aoykd €va aAlmg divel Aoyikod
UNoEV. Apa To aepOPLAAKIO EVEPYOTOIEITOL KOl O€ TTEPITTMOT LIEPHEP LAV G Kot Yia GO
avt) owpkel ko 6tav 10 eoptio Eemepdoet v TN Per. Téhog pe 10 Aoywd AND
EAEYYETON 1) TTLEGT] TOV AEPOPVAOKIOV OTC TPOUVAPEPOLLE.

5.2.2 Emoy TopapiTpmy Kol 6Y0MAGHOS

Ymv mopdypago ovty Oo  emAéEovpe TIC TOPOUETPOLS TOV  HOVTEAOL TOL
aepo@LAOKioV. Avtég eivor ot TWéG Nrf KoL Nre yioo Toug puOuovg petafoAng g
ovyvottog Kot ot TES Ken kat Ten yio to péyioto avorypa Kot To ypdvo amdKpiong Tov
aepo@uAaxiov. Emiong n apywn vrepmicon Pax Kot to mepfdplo €, i yopnTikdTnTo TV
aepOPLAOKIOV Teap, M TN Ter @G Beppoxpacio avapopds v v vaepBippavon Kot M
T OVOPOPAS TOL POPTIOV Pe.

H ty g apywng mieong xobopiletor oto 0.05 méveo amd v ovopootiky 10Tl
VILAPYEL OVAYKN VITEPTIEON S OTWS AVAPEPAUE GTO TPOTYOUpEVO KePAAato. To mepiBdpio e
woovton pe 0.02. O pvBuodg nre opiCeton icog pe -0.004 kot o pvOUdS Nre pe 0.003 (avéd
povéada tipec). Oco pkpoOTEPOG etvar o pLOUOG Nrf 6e amdAvtn TN TOGO MO EVKOA
1i0etan oe Asrtovpyio 10 aepoLAdKlo. T avtd emAéyeton (o péom T Ol apKeET
pkpn| (oe amdAvTY TIN) OcTE vo unv tifetan e Agttovpyio mOAD €0KOAO GE oL PIKPY|
dwTapayn Kol vo, amo@edyovTol TOoVES TOAAVTIOTIKEG GUUTEPLPOPEG OVTE TOAD LEYOIAN
®ote va Tifetan o€ Aettovpyio pOVO 6€ TOAD akpaieg cuvOnKec.

H amndéxpion t0v aepopurakiov eivor tayeio omdte Oétovpe p otabepd ypovov
Ten=0.1s. H yopntwodmra nailet poro oto mdco ypodvo Ba pmopei va eivarl o Aettovpyia
10 agpo@LAdK. Oco peyoddtepn etvar M yOPNTIKOTNTA TOGO LEYOADTEPO YPOVIKO

121



dbotnuo pmopel vo cUVEICPEPEL TO 0EPOPLAGKLIO. Oftovpe e T Teap=60S. Térog
pével va, koBopicovpe TV T Tov pEYIeTov avoiypatog Ken.

To péyioro dvorypo ov eivar moAD HIKPO TOTE TO OEPOPLAGKIO Ba €xel pukpm|
CLVEICQOPE Kol dev Bo UTOpel Vo HEIDGEL CNUOVTIKG TIG UETAPOTIKEG VTOGLYVOTNTEG,
0VTE VO TPOGPEPEL EMOPKN 1oY0 o€ por petafatikny avénon g 1oxvog mTave ornd To
OVOUOOTIKO @opTio. Amd tnv GAAN, Oev umopel vo eivar moAD peydAo yuoo Adyovg
€VoTabelng TG PAOYOG (O10TL TPOGPEPETAL OTOTOLO. L0 TOGOTNTO 0EPO TTPOG KOG GTO
Oddapo kavong), yuoo vo unv egovtieital ypniyopa 0 aépag TOV 0EPOPLAAKIOL Kot S10TL
onuovpyovvion talavtocels. Ondte mpémel vo emAéEovpe o cVUPPacTikn  Tiun.
Eniléyovpe o i Ken=0.6 yia tovg Adyovg antovc. Avtd onpaivel 0Tt n HEYIGTN TN
™G pong Wen Oa gtvan 0.03 apt/s apov 1o dvotypa moAAamAac1dleTon LLe TNV VIEPTIECT] TOV
&xer péyom tun 0.05. Kabog to agpopuidiio adsialel kou n wieon pewwverar to Wen 0a
HELOVETOL, OVAAOYQ LE TNV TTOCT] TNG TIECTG.

5.3 IIpocopoicmon pe p1on GEPOPVANKIOD KOl GYOALUGNOG

Yy evotnta ot O Tpocopoidoovue oto Simulink ™ Aettovpyio Tov aepo@viakiov
pe Baon 0o avoEEPOUE OTIG TPONYoLUEVES evotntes. Apyikd Bo epapudcovUE o
petofatikn dwtapoyn (TaApnd) oto NAEKTPkd Qoptio dtav o0 aeplooTpdPiiog Aettovpyel
vd eoptio 0.8 ava povada. H dwtapoyn eaivetal oto Zynua 5.14, 6mov 1 1oyvg ota 10S
and 0.8 ap yivetar 0.9 ap Pnpotikd yio 10S kot emMoTPEPEL GTNV OPYIKN TIUN. XTO Zynuo
5.15 gaiveTon 1 amdKpIoN TG GLYVOTNTAG LE KOt Y®PIG TN XPNON 0EPOPLANKIOV.

Pe (pu)
[=]
f==]
o
1

0.8

0751 B

U_T 1 1 1 1 1 1
0 10 20 30 40 50 60 70

time (s)

Tympa 5.14: Awtapayn Tov nAEKTPIKOD popTiov
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49-5 1 1 1 1 1 1
0 10 20 30 40 50 60 70
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Yo 5.15: Anokpion cuyxvotnTog LE YPHON GEPOPLANKIOD Kot ymPIg

Eneon 10 @optio ot pévipo katdotaorm eivor 0.8 ap xotd ™ Swrtapoyn Oev
napovotdletal vrepBipuavon omote 0 avirloyog Bpdyoc eivarl avevepyoc. Onmg PAEmovE
ot0 Xymua 5.15 m yxprion tov oaepoeuviakiov Pertidver aohntd v amdkpion NG
ovyvottog. Otav To NAekTpikd eoptio avéavetal n cuyvotnTa apyilel va peudvetor puéypt
va 0pdcel 0 pLOUIGTHG GTPOPOV Kot QTAVEL TEpimov v Ty TV 49.58HZ evd pe
XPNOTM TOL OEPOPLANKIOV TpocPépetan dueca pon aépa (Adym Ttov pLOUOD TTDOONG
oVYVOTNTOG) Kol OLEAVETOL 1) UNYOVIKN 10Y0C HE OMOTEAEGUO 1 LTOCLYVOTNTO VO
nepropiletan mepimov ota 49.79Hz. H Bertioon avt opeideton otnyv mapoyn aépa amd to
aEPOPLAGKIO OT®G aivetal oto Zynua 5.16. H dwwpopd ot pnyovikn oyd A0ym g
€I0PONG TOL emmALOV aépo. Qaivetal oto Xyfua 5.17 ko givor oty oL TPOKOAEL TN
Beltimon ¢ amdKPIoNg TG GLYVOTNTOG.

0.03 |[\| T T T T

0.025 A

_U_UUS 1 1 1 1 1 1
0 10 20 30 40 50 60 70

time (s)

Yympe 5.16: Pon palog aépa and 10 agpoPLALKLO
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Xupic aly
------- pe alg

Prm (pu)

078

0?8 1 1 1 1 1 1
0 10 20 30 40 50 60 70
time (s)

Zympa 5.17: Mnyavikn 1oy0¢ Le xpnom Kot xopic agpo@uiokion

210 Zyqua 5.17 eatvetor 0Tt N UNYOVIKN 16Y0¢ HE TN XPNON AEPOPLANKIOV avEaveTan
TaxOTEPO AOY® TOL OTL EIGPEEL 1] EMITAEOV PON| 0EPAL OO TO AEPOPLAGKLIO. Apa 1 odKPIoN
elvat TayOTEPN Kol TEAKA 1) UNYXaVIKY] 100G 0eV xpetaletor va avénbet toco moAn. TeAkd
Kol 1 omOKPIon Tov oTPoPilov SLVOUIKE eivol KOADTEPT KOl KATOTOVEITOL AyOTEPO.
Anhadn dev yperaleton va mopaybel meprocdtepn 10y0G peTaPatikd amAid vao moapoydet
TayOTEPO OOTE VO TEPLOPLsBovY o1 dtatapayés otn cvyvotnta. ['o Tov Adyov 10 aAnbEc,
o010 Zynua 5.18 mov mapovcidletar n oMkn pon LAlog agpa, Ywpig TO AEPOPVAAKIO 1| POT
TOL 0EPOL LEIDVETOAL OPYIKE Kot HETE avEAVETOL AOY® OVOTYHOTOG TV TTTEPLYimV (Zymua
5.19) mapd ) peioon g ovyvotnrog. YrevBopilovpe 0t por) Tov a€pa etvarl avaroyn
TOL OVOLYLLATOG TMV TTEPLYIMV KoL TNG GLYVOTNTOC.

Avtifeta, pe ™ ypnomn tov aepoPLANKiOL 1 Pon TOL afpa aLEAVETAL AUECH OTMC
eoaivetal oto Zynua 5.18 kat avtd 0dnyel oe adENOT TG UNYXAVIKNG 10YVOG KOl ATOPLYY|
™G MeEYEAANG vmocvyvotntoc. Emedn pewwvetor m Ogpurokpoacio tov kavcoaepiov To
TTEPLYLN apyIKd KAetvouv (Zynua 5.19) evd yevikd 1o dvorypd toug petafdiioviot ToAd
Myo oo dev LITAPYEL AAiTNON CNUOVTIKNG Helmwong g Oepprokpaciog.
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Xwpic alp

Wol (pufs)

10 20 30 40 50 60 70
time (s)

Yo 5.18: Ol pory nalag aépa pe ¥pNon Kot xwpic 0epOPLANKIOV

0.995

099} ¥wpic alp B

0.985

10 20 30 40 50 60 70
time (s)

Yyqpe 5.19: Anoxpion TV nTepuyiov pe ypron Kot xmpic aepo@uiakiov

Topa Ba dovpe T yiveton oe mepintmon poviung dtapoyne. Av omiadn n petapfoin
0L Poptiov eivarl OTwc aivetal oto Zynua 5.20.
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Tympe 5.20: Bnpatiky avénen tov eoprtiov omd 0.8 o€ 0.9 ap ota 10

H petafory g ovyvommrtag o¢oaivetor oto Zynua 5.21. Apywd m yxpnion Ttov
aepo@LAaKiov meplopilel TNV TTOON NG OLYVOTNTOC OTMG KOU GTNV TPONYOVUEVT
nepintwon. Xta 100S mepimov 10 agpoPuAGKIO €EQVTAEITOL Kol TOVEL 1| GUVEIGPOPA TOV
OTOTE 1] CLYVOTNTA TEPTEL TAAL, OTO eMimedo mov Bo Emepte YWPIG TO OEPOPULAAKIO,
ONA0OT GTO HOVILO COAALN GLYVOTNTOS LETA TNV TpwTeEVoLSa pVBen. [Ipogavdg Kot To
OEPOPULAGKIO EMEWDN] EYEL MEPLOPIGUEVT] YOPNTIKOTNTA OEV UTOPEL VO KPATNGEL LOVILEG
petoforés aAdd poévo mpocswpvés. Tlap’ dla avtd divel T SLVATOTNTO GTO GUGTNUO VO
avTamokplOel (epocov vIapyovV dAAEG pLOUILovoES LOVADES) KPATMVTOS TN GLYVOTNTO GE
O aVeEKTA eMimeda 1o ypOvo avdAoyo e xopnTikdTNTag Tov. [I€pav avtov n ttdon g
ovyvotTOg yiveton og dV0 oTAd Kot Oyl TOGO OMOTOUN EVED HELMVETOL KO 1 EAAyIOTN
TIUT TOL TOAPVEL 1] GLYVOTNTA.

50.05

ywpic alp
4995+ | | pe alp

4991

4986

498

f (Hz)

4975

497

4965

496+

4955 L L
0 50 100 150

time (s)

Yympe 5.21: Anoxpion g ouxvoTNTOG HE XPNOT Kol Y®PIg aepo@uiaKkiov
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Yympe 5.22: Pon palog aépa Tov agpopuAaKiov
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Yympa 5.23: Yrepmieon Tov agpo@LAaKion

Y10 Zynuota 5.22 kou 5.23 @aivetor m pon pdlog aépa Tov 0EPOPLANKIOL Kol M
vrepmieon avtiototya. Xta. 100S tepimov 1 pon TOV AEPOPLAAKIOV GTANATA 0OV 1 TTiEoT
néptel oto 0.02 ap mhve omd TNV OVOUOGTIKN, OPl0 KAT® 0md TO OTOI0 TO AEPOPUVAAKLO
navel va Aettovpyel. KabBmg dlvel pon aépa n vrepmicon méptel apov pewwveral 1 péla
TOL 0EPO GE AVTO.

Onwg €idope 10 0epOPLAAKIO UTOPEL KOl TPOCPEPEL GTO GUGTNLO KATH TN OLPKELN
AmOTOUL®V aENGEMV TOL PopTiov og pepkd eoptia. Topa Oa eetdoovpie TV mepinTmon
o6mov 1 povada Asrtovpyel o€ OVOLOGTIKO (OPTio, OOV VIAPYOLV PEYOAOL TEPLOPIGLOT
AMOy® 1oV Bpodyov vmepBépupavonc. Xta pepikd @optia n Beppoxpacio dev @Tdvel og
VYNAEG TIRéG wote va evepyomondet o PBpdyog eAéyyov g vepBépavong mov dpa TOAD
TEPLOPIOTIKG GTN Aettovpyia TG Hovada OTmg o pavel TapaKATo.

Otav n povéda Aettovpyet kovtd 610 OVOUACTIKO @optio TOTE M Beppokpacio TV
Kavoaepiov gival avaioyo vynin. Xto Zynua 5.24 eaivetor n amdKPIon GuyvOTNTS LUE
Kot Yopig agpo@LAdKIo g o fnpatiky] petofatiky dwtapayn 6nwg tov Zynuotog 5.14
and to 10s péypt ta 14s ko amd @optio 1 ap oto 1.1 ap. Paiveror 611 Ypic T0
OEPOPUAGKIO 1  HOVAOO OUGKOAEVETOL VO AEITOVPYNOEL  KOL  KIWWOLVELEL Vol
amocvyypoviotel. Av 1 dwtapayr] OpKovcE Alyo TEPGGOTEPO M povado  Oa
amocvyypoviLotay, 0TS Bo avel ToPaKAT®.
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Yo 5.24: Anokpion cuyxvotnTog UE Kol YmPIiG 0EPOPLAGKIO Y10l TAAUO
oV @optiov amd 1 ap og 1.1 au (oo didotnua 10-14s)

Yto Zynuata 5.25 kot 5.26 eaivovion to onpota Fe, T kou Fg vyt Aettovpyio pe ko
YOPIG AEPOPVAAKIO OVTIGTOLYO.

13 T T T T T T

1.25

1.2

1.1

0.95 1 1 1 1 1 1
0 10 20 30 40 50 60 70
time (s)

Yympe 5.25: Ta onpata Fe, Te kot Fg yopig xpnon aepopuiakiov
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Yympe 5.26: Ta onpata Fe, Te kot Fg pe yprion aepopurokiov

Onwg PAémovpe, yopic aepo@uAdxkio to onua g vrepBépuavong kabopiler ™
Aertovpyio TG povadag kot meplopilel to ofjua e {NTMong Koavwoipov pe omotéAecuo o
aeplootpOfiroc va mepropiletanr apov dev yivetow va d00el 10 amapaitnTo oo amd To
pvOuio otpopmdv. Me 1N ¥pfon ToL EPOPLANKIOL O GEPOC TOV EICPEEL LELDVEL TN
Oepuokpocioo kot étor dev  evepyomoleitow o  Ppdyog vmepbépuovong omdte 0
aepLooTPOPlog pmopel ko olvel v amapaitnn wyd yopic va vrepbepuaivetar. H
dpopa g Beppokpaciog eaivetal oto Xyfuato 5.27 ko 5.28.

1.06 T T T T

105 B

1.04

Xwpic aly 1

"""" e alp

1.03

3 102

1.01

0.98 i 1 ! ! 1 1
0 10 20 30 40 50 60 70

time (s)

Tympe 5.27: Tpoyuatikn Beppoxpacio Kovcagpimv

129



1.025

1021 -
Xupic alp

"""" e alp

1015+

2 101p

1.005 -

0.995 I 1 ! I I 1
0 10 20 30 40 50 60 70

time (s)

Yympe 5.28: Metpovuevn Oeppokpacio Kavcaepiov

Y10 Zynpo 5.29 eaivetoar 1 andkpion cvyvotntog yio dtatapoyn puéxpt o 14.5s, yio
0.5s mepiocdTepa amd mPLv.

482 ! 1 1 ! ! 1
0 10 20 30 40 50 60 70

time (s)

Tympe 5.29: Anoxpion cuyxvotntog Le Kol ympic aepoeLAGKLO Yo fnpatiky avEnoT Tov
eoptiov and 1 ap o€ 1.1 ap (oto didotua 10-14.5s)

Onwg gaivetor  povada amocvyypoviletar a@ov dev pumopel ma vo avtamokpfel 6to
eoptio. Avtd ocvpPaiverl e€outiog g vepBEpavong Onwe eaivetar 6to Zynua 5.30.
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Yympe 5.30: Ta onpata Fe, Te kot Fg yopig ypnon aepopuiakiov

Onwg Prémovpe M vmepbéppavorn avaykdler 1o onuo {\Tnong tov Kovoipov vo
TOPAUEVEL YOUNAO Ko £T61 0V pmopel va 000l To amapaitnto Kavoio ®ote vo kpoatnOel
N ovxvotTo Kot TEAMKE M povdda amocvyypoviletar. OvclaoTikd 0 amocvyypovicudg
TpoKaAEiTaL amd TO YEYOVOS NG VIEPHEPUAVONC Kot OTOV 0T KPOTIETOL Y10l LEYAADTEPO
amd KATO10 KPIGHO YPOVIKO S1ACTN LA,

Awmotdvovpe ONAadr OTL e TN ¥pNoN Tov aepoPLAakiov givar dvvatdv va avénbodv
o epdpla Aettovpyiog g povdadoc. Eivoar ovvatdv va Agtitovpynoel yuo apkeTd
HEYOADTEPO YPOVIKO OldoTNUO TAVEO Omd TO OVOUNOTIKO @opTio, ovAaAloyo HE TN
YOPNTIKOTNTO TOV OEPOPLANKIOV 1 VO PEATIOGEL ONUOVTIKA TNV omdKplon NG
ovyvomtog. Onwg eaivetar oto Zynua 5.31, yio adénon tov eoptiov amd 10 OVOUACTIKO
oto 1.05 ap xor yo 30S 1 povada avTamoKpiveTol TOAD IKOVOTOMTIKA YwpiG va
vrepBepuaivetoar AOY® TOV €mmAEOV a€pa. Apo OVAAOYO UE TN YOPNTIKOTNTO KOl TIG
TPOOIYPOPES NG MoVAdaG (Kotd mOCOo elval OVEKT) M EMUITALOV TOPAYW®YN OO TO
oTPOPILO KO TN YEVVATPLO Kol Yo, OGO ddotnua) €ivor duvatdv o agplooTpdfthog va
umopel vo mopdayel EMTALOV 10YD YO OPIGHEVO OWoTNUO YOPIG Vo TPOoKOaAEiTal
vrepBépuovon. 1o 1010 oynua eaivetal Kot 1 enidpacn ™S UETOPOANG NG YPOVIKNG
otafepag Teh.

[Té€pav g mapadoyns 0t N pon aépa Tov aepoPLAaKiov gival avdioyn tng vrepmicong
oe avtd, Bewproape OTL N amdToun €1GPOT 1N €KPON aépa dev emmpedlel T PAOYA GTO
Bdiapo Kavong. Av avEnoovpe ™ ¥poviky otafepd Tov aepoPLAaKiov MGTE N por| Lalag
aépa vo ou&avetat pe pikpotepo puiud tote M AmMOKPIoT TNG SLYVOTNTOG Elvan xepdTepn,
ommg eaivetar 6to Zynua 5.31 yw Tep=0.7s. Avtd opeiletarl 6To YeYOVOg OTL 1| pon nadag
aépa Ogv OLEAVETOL OVTE UELOVETOL TOGO OMOTOMO AOY® TNG UEYOAVTEPNG YXPOVIKNG
otabepds, 0mwg eaiveror oto Zynua 5.32. INa owtd Kot 1 peTafatikn VLOGLYVOTNTA GTA
10s kot M petaPatiky) vrepovyvotta oto 40S givor peyoddtepeg AMdym ™G mo apyng

petafoing g pong Halog tov aépa.
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Yo 5.31: Anokpion cuyxvotnTog Le EPOPLAGKIO Yio. fnuatikny adénomn tov goptiov amd 1
ap og 1.05 ap (oto detuo 10-40s) yio Tp=0.15 ko Teh=0.75
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Tympe 5.32: Ol pon palag aépa e agpo@LAGKLo Yia fnuatikny adénor tov goptiov amd 1
ap og 1.05 ap (oto dotpa 10-40s) yuo Tp=0.1s kou T¢,=0.75
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Kepahoro 6°: IIpocopoioen Asrtovpyiog
agprootpofirov durhov dCova

210 KePAAOI0 aVTO B VAOTOMGOLUE TO HOVTEAO aeploaTpofilov duthov dEovo mov
avamtoydnke oto 4° kepdrato oto Simulink. Ztnv tpdTn evotTa Bo TOPAGTHCOVUE TO
povtélo durdov G&ova oto Simulink, katd tpdémo avaroyo pe 10 poviélo amhod G&ova
010 5° kKePAAo10, 00 TAPOLGLACOVUE Ta SESOUEVO. KOl TIC TAPOUUETPOVE TOV KOl TEAOG Oal
OPYIKOTOMGOVE TO HOVTEAO (MGTE VO TPOcOpolmBel 1 Asrtovpyion Tov. Xtn devTepm
evomta Oa eEnynBel n avaykn petafoAng opopéveov TopapéTpmv Tov HOoVTEAOL, Ha
EMAEYOVV 01 véeg apapeTpot kot Oa avarvbei n véa oyediaon tov pvOUIcTH GTPOP®V.
Xy tpitn evotta o yiver 1 mpocopoimon yio pepikég dwtapoyés kal o e€aybodv ta
ovumepAoUATA.

6.1 Y omoinomn povrérov agprostpofirov durriov daovo 610
Simulink

Ymv evomta ovty Bo vAOToMcovE TO HOVTEAD aeplooTpofilov dumAod dEova 6To
Simulink ®ote va givar dvvatn apydtepa 1 TPOGOUOI®GT TOV UOVTEAOVL. TNV TPMOTN
TapAypapo 0o TapacTIGOVUE TO HOVTEAD, GT 0eUTEPN B0 TOpPOLGLAGOVLE TOL dEdOUEVAL
KO TNV ETAOYTN TOV TOPAUETPOV TOV KOL GTNV TPITN TNV 0PYIKOTOINGT.

6.1.1 IMopaotaon povrélov agprostpofirov dimrhov aéova oo Simulink

To povtého vlomoteiton oto Simulink xotd tpdémo mapdpolo pe avTOV MOV
YPNOOTOMONKE Yol TO HOVTEAO OTAOD AEOVO, GTO TPONYOVHEVO KEPAAOO. Apytkd Oo
opicovpe 10 KOPWPATL TNG gvepYELakNg petatponns. Ommg yvopilovpe 610 povtélo duthov
a&ova €xovpe 000 PabuUIdEG EveEPYEIOKNG LETOTPOTNG, HECO OTIC OTMOIEG VAOTO10VVTOL O1
Oepuodvvapikég eElomoels. H po Babuido evepyelaxng pHetatpomng eivat g aeployovov
(aeroderivative block) kot 1 dAAn tov oTpoPirov 1oyvoc (power turbine block).

Ot Beppodvvapkég e€lomoelg mov Ba ypnoywomomBodv v tig dvo Pobuidec etvon
TG OV avarTuxdnKav oty mapdypapo 4.4.4, eved o 6pog (y-1)/y avrikabictator pe

Baon ™ oyéon:

-1 R
oo (6.1)
Y Cp
O vdrouteg oyécels £xovv g ENG:
1
Tq =T 1+n—(q—1) (6.2)
C
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Ra

q = (PuW)r (6.3)
We
Tr = Tg + (Tgo — TdO)W (6.4)
1
T, =T [1-ng (1 - H)] (6.5)
Ra
n=(Pyo)® (6.6)
1
T =Toy [1 =10 (1) 6.7)
R_a
7= (Ptz_()W)Cpg (68)
Elp = WKlp (Tel - TeZ) (69)
1
K (6.10)

1 =
P (Tel_O - TeZ_O)
Ec= WK [0 (T = Ter) = € (Ty = ) (611)

1
B T]gt Cpg (Tel_O - TeZ_O)

(6.12)

C

O1 oyéoeig (6.2)-(6.8) divouv Tig Bepuokpacieg Tov agplootpofilov oe Pabuovg Kelvin
eV ot oéoelg (6.9)-(6.12) tic petatpendpeveg Oeppkés woyeic avé povéada (Ec xar Ejp g
aEPLOYOVOL Kol TOL oTpoPirov 1oyvog avtictorya). H onuacio kdbe mapauétpov £xet
avapepdei oto 4° kepdhoto. Xto Zyfua 6.1 @aiveton TO PTAOK TNG EVEPYEWKNC
LETATPOTNG TNG AEPLOYOVOD, OTOV EYOVUE O £1GOO0VG TNV avd povada pon palog aépa
(W) kou v avé povada pony palog tov koveipov (W) evd mg €£0d0vg €xovpe T
Beppokpacio Tov kavoaepiov (Ter) avé povada kat T petatpendpevn Oepukn evépyeia
(Ec) emiong avd povada. Xpnopomotovvtot ot 6yécelg (6.2)-(6.6) ko (6.11)-(6.12).

Onwg &xovpe avaeéper n ovvaptnon Fen extelel dmowa mpaén Bélovpe dote va
viomombovv ot eflomoelg, pe ewddovg U[L], u[2] xim. Ov Ogppoxpoociec mov
ypnoomotovvtol sivan ite og Kelvin 1 og tyég ava povado avaroya pe to cOUBoAo mov
ypnowomoteitar. H oAlayn amo Kelvin og ap yivetat dopdvtog e TV OVOUOGTIKY TN
N avtiotpopo and op oe Kelvin moAlamiacialovtag pe v ovopaotik Tl H
viomoinon tov eflodcewv  givol mMOAD amAf Kol yivetor HE TOV  TPOTO OV
YPNOYWOTOMONKE GTO TPONYOVUEVO KEPAANO Yo TNV VAOTOINON T®V €EIGAOCEMY TOV
LOVTEAOL amAoV GEOVAL.
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To pumhok ™G EveEPYEIOKNG HETOTPOTNG TOV oTPoPilov 16Yv0g vAoTOLEiTOL e TOV 1010
TPOTO OT®G AVTH TG AEPLOYOVOL Kot paivetal 6to Zynua 6.2. Ot gicodotl Tov devLTEPOV
umhok gtvon n Beppokpacio tov kavcaepiov (Ter) kot n pon palog aépa (W) evd ot
¢godot etvan m petatpemdpevn Beppuxr| evépyewn (Epp) kou n Beprokpacio tov teMkdv
kavocaepiov (Tez), 0o og avad povada peyébn. Xpnoyomotovvtat ot oyéoelg (6.7)-(6.10).

To vmérowmo povtédo viomoteiton pe Pdon ta dca avartdydnkav oty moapdypopo
4.4.3 yio 1 S1otdEelc EAEYYOL KOl TN AELITOVPYIO TOL HOVTEAOL KOl LE TOPOUO10 TPOTO LE
70 povtého amhov GEova, n vAomoinon tov omoiov TapovoldoTKE 610 5° KEPAANLO. TO
Yynua 6.3 TopovctdletTol o povtéro agplootpofirov dumhod dEova oto Simulink.
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H vldomoinon tg dwdtaéng pétpnong g Oeppoxpaciog Tov TEMKOV Kovoaepiov
yiveTon OTMG Kol 6TO HOVTEAD ool GEova e (oL GUVAPTNON HETOPOPAS TPMOTOV Pabpov
(BA. Zyqua 5.3 ov 5% ke@oAAiov) Kol ot GLVAPTNON UETOPOPE OTMS TOL ZyALATOG 5.5
100 5% keparaiov. O Bpdyoc erléyyov NG LVIEPBEPLOVONG VAOTOIEITOL OTWE GTO Ty
5.6 tov 5” ke@aAaiov ka1 0 PLOUGTHS GTPOPDY OTMG 6T0 TyNua 5.4 Tov 5% kepodaiov.
H viomoinomn tov punyovikov pépouvg e yevvntplog ivor eniong idta pe m dtapopd 6TL N
ocuyvotnta givar ap ton pe N2 kot 1 unyoavikn 16y0¢ mapdyetotl amd o oTpdPido 16y00g Kot
eoaivetal oto XyMua 6.4.

Plp

Integrator_ N2

Inertia2

Yyua 6.4: Yhonoinon oto Simulink g e€icmong emitéyvvong tov d€ova g yevviTplog

Awpopd vdpyel 6TV LAOTOINGT TOV AEOVA TNG 0EPLOYOVOL, TTOL POIVETAL GTO ZyNol
6.5 ka1 vAomoteiton pe faon 1 oxéon (4.53):

P, .
— = 2H;N, (6.13)
Ny

Yynpoe 6.5: Yioroinon oto Simulink g e&icmong emttdyvvong
TOL GEOVA NG 0EPLOYOVOV

L L

u |

Ot ovvopmoelg HeTaPOPEg TPOTOL PobUOV TOAPOVCIAGTNKAY GTO TPOTYOVULEVO
Ke@alato (oto ZyAua 5.3 tov 5% keearoiov) Kot ¥PNGILOTOIOVVTOL Y10 THV TPOGOUOIMGT
™G OLVOMKNG TOL GTPOPiAov 16Y00G, TG AEPOYOVOV, TMV 0ONYDV TTEPLYIMV €GOS0V
KA. Mo emmAéov dtopopd vapyel 6t d1dtaln TV TTeEpLYimV £16OS0V TOL PAIVETOL GTO
Zyua 6.6. Ta ntephya £16600v eEacPaAilovv ToV EAeYY0 TNG TOYVTNTOS TNG AEPLOYOVOL
v petaairdpevo eoprio.
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Yypa 6.6: Yhonoinon oto Simulink g didtaéng eléyyov tov mrepuyiov

H toydmra g aepoydovov Ni ap aporpeitor amd v ovOopacTikn Tun e (mov
1600TOL HE TN povada) Kot 1 dopopd moAlamiacidletol pe 10 kEPSOG Kigy, TO omoio
mpocodlopileton oty mopdypoeo 6.1.2. 1o anotéiespa mpootifeton n povada MGTE GTO
OVOHOoTIKO QopTio, 6oL M dtoopd Ni-1 16ovTon pe to Undév, N TYWN TOL CNUATOS VA
elval ion pe ™ povdda, 6om dNAadN Kol 1 T TOV 0dNY®OV TTEPLYiOV €16000v. O
TEPLOPIOTNG TePLopilel TV TN TOL CNUOTOG HETOED TOV TWUOV Omin KOU Jmax. Otav
HEIOVETOL TO QPOPTIO Ko ammonteiton pkpdtepn moapoyn palog kovoaepiov 6to oTpdPiio
16Y00¢ T0TE KAEIVOUV Ta TTEPHYLOL E1GO00V KO LEUDVETOL 1) TOYVTNTO TNG 0EPLOYOVOL (e
OTOTELECUO. VO HELOVETOL KOU 1 KOTavdAmor Ttov ocvumeotn). H oyéon petald g
HelwoNg Tov avolyHaTog TV TTEPLYIMY Kot NG ToyVuTNTaS KobopileTar amd 10 KEPAOG
Kigv, 0Tmg @aiveton and v eicmon g dbtaing eAéyxov tov mrepuyinv, OTOL 6N
povVio Kataotoon stvor:

[(N; = DK, +1]N; =W (6.14)

Onwg gaiveton amd ) oxéon (6.14) yio pikpdtepn mapoyn ndlog xovoaepiov, 66o
pukpotepo gtvor 10 kEPOOG Kigy 1060 pkpodTepn etvar n tayvtnta g aepoyovov. To
képdog Aoudv Kabopileton €101 BOTE OGTO €AAYIOTO QOPTIO TOL OEPLOGTPOPilov 1
TayOHTNTO TNG AEPLOYOVOL VoL UNV €lval EKTOC TOL emBLNTOD €DPOLG AEtTOVPYiNg.

6.1.2 Agdopévo Kol ETAOYN TAPUNETPOV

Ytov Ilivaxa 6.1 mapatiBevrar ot mapdpetpotr Tov aeproctpofitov duthov Gfova. H
eMAOYN €ywve AOVOVTOG TIG €EI0MGELG TOV OVOTTOEALE GTO TPONYOVUEVO KEPAANO GTO
oVOLOoTIKO Qoptio kot pe dokiég pe Paon ta dedopéva [7], [9]. Telkd kotanEope oTig
Twég mov mapovstdlovior otov Ilivaka 6.1, ov omoleg av ypnoywomomBodv oTig
Bepurodvvapikés eEloMOELS 0ivouV IKOVOTOMTIKA AmOTEAECUATO (GTO VO TPOGEYYICOVV TaL
dedopéva tov aegprootpofitov GE LM 2500 mov ypnowomomdnke wg mpdtumo). Na
ONUEWOGOVUE OTL YO TIC TIHES TOV EWIKOV BepUOY®PNTIKOTNTOV VIO otabepn mieom
YPNOYOTOMGCALE TIG TAPUKAT® GYEcELS (OTOV o1 BeppoympPNTIKOTNTEG TPOKVTTOVLV GE
JIkg K):
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Mo Beppoxpacieg 200-800K Exovpe:
,=1018,9-0,13784 T + 1,9843 10 T>+ 4,2399 10" T°-3,7632 10 T*  (6.15)
IMa Beppoxpacieg 800-2200 K &yovpe:
C,=798.65+0.5339 T - 2,2882 10 T?+3,7421 10° T° (6.16)

Noa toviotei 01t yio va tapovpe tipéc oe kilkg K drapodue tic Tyég mov mpokdmtovy
amo TG (6.15)-(6.16) pe o 1000.

Mo 11 vworouteg mapapéTpovg Ba YPNGLOTOMGOVUE OVTEG TOV HOVIEAOV OTAOD
a&ova. H toyvto g aeproydvov amoutodue vo petafdiietor oto dvpog 1-0.85 ap yu
eoptio 1-0.5 ap. AnAadn ce moAD YapnAd @optio g Tdéng Tov 0.5 ap N taydTNTA TNG
aeproyovov vo givoar mepimov 0.85 ap. Amd v emilvon tov e£lcOdoewv 6T UOVIHO
Kataotaon (0 tpomog emilvong avoiveton otnv mopdypago 6.1.3) mpoxvmrtel OTL (Yo
eoptio 0.5 ap) W=0.7317. And ™ oyéon (6.14) yio v Ty avty Ppiokovue 611 éva
képdog Kigy=0.8 wavomotel v amaitmon poc. Xtov Ilivaka 6.2 mopovoidlovtal ot
TOPAUETPOL EAEYYOL TOV HOVTEAOV TOV 0EPLOGTPOPIA0L d1TAoD GEoval.

H M tov péyiotov avoilypotog twv mrepuyiov eivon ion pe 1 povada (mAnpog
avorytd). H eAdyiotn tiun mpokdmtel amd 1 oyéon:

W =N;g (6.17)
Me 10 képdog Kigpy=0.8 mov opicape, n tipr g taxdntog ya to ghdyioto optio (0.5
ap) vroroyileton omd ™ oyéon (6.14) ion pe 0.8395 ap. ['a va wkavomoteiton | amaitnom

N pon Tov aépa va un yiveton pukpdtepm and 0.73 ap tote amd ™ oyéon (6.17) emdéyovpue
®¢ TN EAQyLoTOL avolypatog tnv Tiun 0.87.
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MMivaxag 6.1: Mapdapetpor agprocTpofirov dirhov a&ova (6€ ava povada Tipég

EKTOG OV OVAPEPETAL)

YopPoriopog HapapeTpog Twn
T; Oepuokpooio £16650V oV ovumiesth (ovopactikn) (K) 288
Te2 0 Oepuokpaoio kavcaepiov (ovopaotikn)) (K) 775
T, Oeppokpacio avapopag eA&yyov vepOépuavong 1.01
Peo OvouaoTikog Adyog cupmieong 18
Pu o Ovopaotikog Adyog extdvoong otov otpdfiho YII 4.5
Pe o Ovopaotikog A0yog ektdvmong otov otpdfiho XII 4
Ewum péon Beppoympnrikdtnta vod otabepn micon
Cpa ) , 1.03
aépa cvpmieot (kJ/kg K)
c Ewum péon Beppoympnrikdtnta vod otabepn micon 118
" kavcoaepiov otpofirov YII (kJ/kg K) '
Edwn péon Beppoympnrikdtnto vd otabepn mieon
Cpg , , 1.12
kavocaepiov otpofitov XII (kJ/kg K)
Ra E101kn otabepd tov agpiov (kI/kg.K) 0.287
Ntc [oodvvapog unyavikog Babuog amddoong g aeproyoévov | 0.99
Ioodvvapog unyavikog Padbud anddoong yEVVITPLOG Kol 0.99
Mot otpofitov '
Ne Ecwtepikn anddoon cuumieot) 0.81
Nu Ecwtepikn anddoon otpofitov YII 0.88
Ne2 Ecwtepikn anddoon otpofitov XII 0.88
Avnypévn ypovikn otabepd adpdveag aEova
H; , 3.5
agployovov (S)
H Avnypévn ypovikn otobepd adpavelog dEova 99
2 :

YEVWITPLOG-0TPOPilov 1610g (S)
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IMivakag 6.2: Iapdapetpor eéyyov (6€ ava povado TIHES EKTOS AV AVAPEPETOL)

YopPoriopog HapapeTpog Twn
R 2TOTIGHOG 0.05
Ty Xpovikn otabepd pOeT oTPOE®OV (S) 0.1
Ka Képdog aomidag Oeppomrag (axaproior) 0.8
Ks Képdog aomidag Oeppotrag 0.2
T3 Xpovikn otabepd aomidag Oeppomrog (S) 15
Ty Xpovikn otabepd acOntpo Beppokpaciog (S) 2.5
Ts Xpovikn 6Tadepd TOL TUNLOTOG TOV EAEYYOL 3.3

Beprokpacioc mov mapepuPaivel oTnv pon Tov
Kowoipov (S)
Ti PuOpog oMok pmong Tov TUALOTOG TOV EAEYYOL 0.4699
Bepuokpacioc mov mapepuPaivel oTnv pon Tov
Kowoipov (S)
T max Méyiot tiun g e£660ov T Tov TUqHOTOG EAEYYXOV 11
Bepuokpoaciog
T¢ min EAdyiom tyun g €€680v Tetov TUNHOTOG EAEYYOL 0
Bepuokpoaciog
Fd_max Avm 6p1o €16000V GTOV EAEYYXO KOLGILOV 1.1
Fd_min Kdétow 6p1o €16600v 6TOV £AEYYO KOVGIHOL 0
Omax Méyioto avorypo TTepuyimV 16000V 1
Omin EAdyioto dvorypa mtepuyiov 166600 0.87
Ks Evpoc avoilyuatog farBidag kKavoipov 0.77
Ks EAdyioto dvorypa BoarBidag Kovsipov 0.23
Ty Xpovikn ctabepd puOuet 0éonc g BarBidog 0.05
Kowoipov (S)
Ts Xpovikn 6ta8epd GLOTANATOS KOVGIOL (S) 0.4
Whin EAdyiom Ty avotypatog BarBidag aépa 0.73
Ted Xpovikn otabepd agprootpofilov () 0.2
Tigy Xpovikn otobepd nrepuyiov (S) 1
Kigv Képdog Bpdyov eréyyov mrepuyinv 0.8
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6.1.3 Apykomoinet Tov povréLov oo aEova.

H apywonoinon tov poviédov yivetor pe mapoUolo TpOTO OT®G GTO HOVIEAO OTAOD
ad&ova. Apykd mpémel va VITOAOYIGOVE TIC TIES TV UETAPANTAOV GTN LOVILO KOTAGTOGCN.
Ot petafintég mov mpocdiopifovion eivar ot Oeppokpaocieg Ty, Tr, Te1, Tez, 01 poég aépa
(W) kot xawoipov (Wy), n toxdmra g agproyovov (Ni) kat to dvorypo tmv ntepuyimv
(9). To apyeio beginc.m divel 6Aa ta dedopéEVE GTO HOVTEAD KoL TIG 8 TIWES TOV TOPOTAVED
peTaPANTAOV Yo KEOE dedopévn TIUN OPTIOL.

O1 tipég tov 8 petafAntdv mpokvmTovy amd 1o apyeio initc.m pali pe 2 apyeio func.m
ko funlc.m (6la to apyeio Tov poviédov mapatifevtar oto IMopdptnua B). To apyeio
initc.m maipvel og €i60d0 TV T TOL EOPTIOL Kot ETAVEL T0 oot 6 EEIGOGEDV
uéow tov apyeiov func.m. Ot 6 e&lodoelg givar ot:

Elp = WKlp (Tel - TeZ) (69)
Ntc Cpt (Tf - Tel) = Cpa (Td - Tl) (618)
Wi
Te =Ty + (T — TdO)W (6.4)
1 Ra
Tq =T [1 + n—((PcoW)CPa - 1>] (6.19)
C
1
T =T [1-ng|1——p— (6.20)

(P o)cr

1
Ty = Tey |1 -y | 1 - ——% (6.21)

(P o W)e

O tpeig televtaieg €610DGELG TPOKLTOVY OO TO GUVOLAGUO TV e&loOoe®V (6.2)-
(6.3), (6.5)-(6.6) xar (6.7)-(6.8). H oyéon (6.18) mpokdmtel ommd TNV amaitnor 160ppomiog
™mg agploydvov ot povipo katdotoon (Ec=0). H enilvon tov 6 e&io®oemv pag divel tig
Twés tov Tg, Tr, Ter, Tez, W ko Wi yia doopévo @optio (mov wsodtor otn pHOVIHo
Katdotaon pe v o0 Tov 6tpofitov 16ydog Eip). Av and v exilvon npokvyet Ty yio
10 W kpotepn amd v eAdylotn TOTE T0 cLOTNUA emAVETOL pécm Ttov funlc.m pe
Yootd 10 W (W=Wpn). Zt1g eéionoelg o W avtikobiotatal omd v eAdyiotn Tiun
Wmin.
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Mével 0 mpocdopiopos Tov Tindv Tov g kot Ni. Ot tuég tovg Ppiokovial and Tig
oY£0E1G:

[(N; - D Ky, +1]N; =W (6.14)
W =N,g (6.17)

Ot tipég tv OeplokpocIdV SPOVVTOL HE TIC OVOUOOTIKEG Kol €Tol OAEC Ol
petafintég divovion o€ ap TipéS. Ot ovopaoTikég TIHES Ppiokoviatl TOAD amAd AdvovTog
Y. @optio 160 pe T povada.

KaAdvtog 1o apyeio initc.m moAAég @opéc pmopoldue vo mpOvUE TO SAypopjLo
povipov  Kotaotdoemg Yo Omotleg petaPAntéc Bélovpe. Xto Eynqua 6.7 maipvovpe 1o
SLAYPOLLLO. LOVIHOV KOTAGTAGE®S Yo optio and 0.5 g 1 ap (mAnpec @optio) yia Tig
petoPntég Tr, Te2, Wi, W, Ni. Onwg BAEmovue, 1 Tun g pong pdlog aépa og Kapio
nepintoon dev yivetor eAdyotn o@ov Yoo to gAdyioto @optio (0.5 ap) n T TOL
TPOKLTTEL peyohvtepn amd 10 Whin.

ool // W e
) - — — WF
-~ — W
0.65[ 7 — N1
-
e

0.55 | | 1 | | | 1 | | |
0.5 0.55 0.6 0.65 0.7 0.75 0.8 0.85 0.9 0.95 1

Pe (pu)

Tympe 6.7: Awdypappa povipov kotaotdoems yio poptio amd 0.5 wg 1 ap (mAnpeg poptio) yia
T1g petaPantéc Tr, Tea, Wi, W, Ny

Téhog, Yo va yivet m mpocopoimon mpémer vo apywomomBel to poviéro. H
apywonoinon yivetor pe tov 1010 TPOTO OV APYIKOTOMONKE TO HOVTEAO ATAOD AEOVAL,
avaloyo pe o eoptio. Tpéyovue to apyeio beginc.m mov divel ta dedopéva Kot TIG TILES
TV 8 petafAntdv avdioyo e TO @OPTio OV emAéyovpe. OEtovpe TIC KATOAANAES
apYIKES GLVONKEG GTOVG OAOKANPMOTEG MOTE VO €YOLUE TIG emBuuntég TWEG OTIG
petafintég mov BEAovpE Kat 01 160001 TV OAOKANPOT®V Va. lvar Undév.

H apywr| cuvOnqkn tov oAoKANp®T oL divel TNV TaydTNTA TOV GTPORilov 16YVOG (ToV
oe ovl povado T TovTileTOol pHE TNV Ol oLYVOTNTO TOL OIKTVOV) glvanl og kabe
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nepintwon apyikd ion pe ™ povada. H apykn cuvOnkn otov ohokAnpmtn mov divel v
TayVTNTO TG aepoydvou givor 1 Ty Ny Tov vroAoyiletar amd v eKTEAEST] TOL apP)EiOV
vy dedopévo optio. O 0AOKANPOTAG ToL divel oG £€000 to P €xel apykn T undév
®oTE 1N €16000G TOL OAOKANPMOTN TTOL divel TNV TOHTNTA TG AEPLOYOVOL v gival miong
unoév. Me avdAoyo TpOmMO GULUTANPAOVOVTOL KOL Ol LTOAOUTEG OPYIKES TIUES TV
0AOKANPOTAOV, OTtm¢ dei&ape kot 610 5° kKePAlaro.

6.2 IIpocappoyn TopapuéTPpOV Ko 6Ye0iacT pOpLGTH OTPOPEOV

[Ma va Bertidoovpe 10 HOVTEAO €1Vl GKOTLO VO KAVOLUE OVAALGT] TV WOLOTILAV TOV
KO Y10, T0 AOY0 00TO TO HOVTELO Ypappkomoteitar aptfuntikd pe v evtoAn linmod tov
Matlab mov emotpépel tov mivaxe katdotacng A. Me v evioln damp tov Matlab
vroAoyifovtar ot 110TIéG ToL Tivaka kotdotaong A, n andcsfeon kot 1 cuyvoTNTO KAOE
TohovToTIKOO pLOUoY. To apyeio modana.m vroAoyilel Ti¢ 1G10TIUEG EVOG LOVTELOV KO TO
OUVTEAEGTI] GLVEIGPOPAG KAOE HETAPANTNG KOTAGTOONS GTOVG PLOLOVG ATOKPIOTG.

[Ipocopowdvovpe apywkd o Pnuotikny peTaforr] tov @optiov amd v T 0.8 au
omv un 0.9 ap oto 10s (Zynuo 6.8) kot oto Zyua 6.9 deiyvoovue v amdKpion TG
oVYvOTNTOG OTN HETABOAN OLTY.

09

0.85 B

Pe (pu)

0.8 A

[]_? 1 1 1 1 1 1
0 10 20 30 40 50 60 70

time (s)

Yympe 6.8: Bnpotikn avénon tov eoptiov anod 0.8 o€ 0.9 ap ota 10S
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506

504~ B

50

498

)
==
-

496
4941
4921

FLYs

48.8 1 1 1 I 1 1 1 1 1
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

time (s)

Yo 6.9: ATokpion cuyvoTTag 0TI dloTapay TOL ZyYMHotog 6.8

Onwg PAémovpe, oe o Pnuoatiky] adénon tov eoptiov 1 cvyvoTTO TAPOVCIALEL
TOAOVTOTIKT CUUTEPLPOPE LE PEYAAES OOKLUAVGELS Kot Uikpn amodcPeon. Ztov Ilivaka
6.3 @aivovtot ot 110 TIEG TOV Tivako KatdoTtaong Yo goptio 0.8ap.

ITivaxag 6.3: Io10TIpéG TOV TiIVOKO KOTACTAONG

, Adyog . Z'rarﬂepd
a/a. IovoTipn amdopeonc Yvyvotnto (Hz) sz)sv)on
1 -0.0667 - - 15
2 -0.313+1.211 0.25 0.1989 -
3 -0.4 - - 2.5
4 -0.833 £0.893 i 0.682 0.1942 -
5 -4.64 - - 0.2155
6 -825+1.011 0.993 1.3226 -
7 -10 - - 0.1
8 -20.1 - - 0.05

Yrdpyet ko pio oxopa 1ot mov o€ ke mepintwon eivar pndevikn Kot ovTiotoyet
010 Ppoyo eAEyyov VIEPOBEPLLAVONG TTOL TAVTA Efval AVEVEPYOS GTI LOVILO KOTAGTOGT Kot
n omoia Oa mapoieinetar. H toaddvioon mov PAémovpe oto Zymua 6.9 €xer mepiodo
nepimov ion pe 5S omdte ovyvomta mepimov ion pe 0.2Hz. Xvvendg ogeiletor o
dgvTEPN WOTIUN, OV €YEL TOAD HIKPO AOYOo amocPeong, ico pe 0.25. Xtov Ilivaka 6.4
@OivovTol 01 GUVTEAECTEG GULUUETOYNG TOV UETAPANTAOV KATACTOGNG OTO OEVTEPO
TOAOVTOTIKO pLOUS evd oto Zynua 6.10 eaivovtar ot anokpicels Tov petafintov W, Ws
Kot Tez 01 omoieg emiong mapovsidlovy younin andcPeo.
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0.75 I I I I I I I I 1
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
time (s)

o 6.10: Amoxpion Wy, W kat T ot dtatapayn tov Zynuotog 6.8

Mivakag 6.4: Xvvero@opd petafpintov kotdotaong
OTO OLVTEPO TUALAVTMOTIKO pvONo

, | ZuvTELEOTIIG CUUNETOYN
Fovionovpagla HSTGBLﬂTﬁZQKuTI:;:na;(:s
F 0.128
N1 0.574
N2 1
Pc 0.149
Pip 0.259
g 0.195
Wi 0.475

Onwg PAémovpe amd tov Ilivoka 6.4 0 0e0TEPOC TAAAVTOTIKOG pLOUOG emnpedletan
neEPLECOTEPO Ao TO PPdyo EAEYXOL POPTiOV-GLYVOTNTOS OTTATE YopakTNPileTal MG PLOUOC
eréyyov poptiov-cuyvotntag. O pkpog Adyog andoPeong opeideton o peydio Padud oo
cvotnua pYOUIoNG Kol SVOUNG TOL KOLGIHOL Kol TN ypovikn otabepd Tr Xe o
petafoin tov @optiov 6Tov aePOGTPOPLO amhov dEova o pLBUIGTNG GTPOPOV divel
avédAoyo oo ®ote 0 oTPOPILOG 10XHOG VO TOPAYAYEL TNV ATALTOVUEVT] 16XV OAAL O
dwtaén oumhov a&ova mpémel mpdTO Vo d0bel koo otV aeployodvo, va mapaybodv ta
avéAoyo Kavcsoépla (TepocoOTEPO Kot VYNAOTEPNS BeproKkpaciog oe aOENGT TOL PopTiov)
Kot €161 va avtamokpdel ot petafoirn g woyvos. ['a avtd 1o Adyo givor amapaitmto 0
oLGTNHO KOVGIHOV va gival TaydTepo Kot 1 Xpovikn otabepd TOL GLGTNUATOG VoL fvorl
pupdtepn and Tf=0.4s mov €yovpe Bécel oTov aeplooTpdPfiro amrov dEova. Emiéyovpe
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howmdv o T T#=0.1s. H amdkpion cvyvomrag yio v Ty T#=0.1s kot yio v da
dwrapayn eoaivetor oto Zynuoa 6.11 ko givar moAd KaAOTEPN 0QOV Ol TOAUVIMCELS
amooBévtovtal TaydTEPA KOl 1 LETOPOTIKN VITOCLYVOTNTO TEPOPILETOL GNUAVTIKAL.

50.1

B ——— 4

499} 4

498 4

497 A

496 4

f (Hz)

495} A

494 -

493 A

492 b

49-1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
time (s)

Yo 6.11: AToxpion cuyvotTnTog 6T draTapayr Tov yfqunatog 6.8 pe Tr=0.1s

Ytov Ilivaka 6.5 mopovcsialovtor ot W010THéG TOV mivako KOTAGTOONS Yoo TO 1010
@optio (0.8 ap) ko ya T#=0.1s.

Mivakag 6.5: Iowtipég Tov mivakae katdotaong ywo T:=0.1s

, Aodyo Xoyvotra Y100gpa

o/a Ioompn anécgagng )EVHZ)TI Xpévonp(s)

1 -0.0667 - - 15

2 -0.505 +0.892 i 0.492 0.1623 -

3 -04 - - 2.5

4 -1.38+ 157 0.662 0.3326 -

5 -4.6 - - 0.217

6 -11.11+£ 4121 0.937 1.878 -

7 -10 - - 0.1

8 -20.5 - - 0.049

H toAdvioon mov PAémovpe oto Zynua 6.11 €yel mepiodo mepinmov iom pe 6S omdTE Ko
ouyvotnta mepimov ion pe 0.166Hz. Xuvendg opeideton otn devTepn 1010TIUN, TOL £XEL
mAéov KaAvtepo AOYo amdcPeons, ico pe 0.492. H andofeon eivor wcovomomtikny oAld
vapyel mepoplo Pertiomong g vmoovyvotnroc. Xtov Ilivaka 6.6 @oaivovtor ot
GUVEIGQOPES TV UETAPANTOV KATAGTAONS OTO Oe0TEPO TOAAVIOTIKO puOud. H kidpua
GLVEIGQOPE TPOEPYETAL OO TN UETAPANTY TNG TOYLTNTOG TNG AEPLOYOVOL OTOTE O PLOUOC
yopoaktnpiletor g puOudg eAéyyov TaydTNTOG aeploydvov. Xto Zynua 6.12 eaivovtol ot
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amokpicelg Tov petafintav Wi, W kot Tex kot o1 kaAbtepeg amocPEcelg o€ oyéon pe mpv
(Eympa 6.10).

ivakag 6.6: Xvvelic@opd petafpintov Katdotoong
0TO OLVTEPO TALAVTOTIKO pLONo

2ovTELeoTNG
YovTopoypo@io | GOPRETOYNS neTAPANTIS

KOTAOTOONG

N; 1

N, 0.684

Pc 0.224

I:>Ip 0.153

g 0.476

08 1 ! 1 1 1 1 1 ! 1
0 25 30 35 40 45

time (s)

50

Tympe 6.12: Anoxpion Wi, W kot Tep
o1 dlatapoyn Tov Tynuatog 6.8 yio T#=0.1s

H peyéddn petrofaticry Podion tng cvyvottog opsiketor otn peEl@UEVT AdPAEVELD TOV
dEova otpoPirov 1oyvoc-yevvnTplag (o€ oYEo LE TOV aePlOGTPOPIAO amdoV GEova emeldn
oTOV 0EPOCTPOPIA0 dmA0D GEOVO O GULUTIEGTNG TOV GUVEIGOEPEL GNUOVIIKG OTNV
adpdvewa Ppioketoan oe Egxmprotd afova). Ma va pewwbel n petafotikn Podion g
OLYVOTNTOG GE TEPIMTMOT] TOL O AEPOGTPOPIAOG dSmAoD AEova AeltovpYEl TPOPOSOTMOVTAG
éva amopovopévo @optio (OTmg otV mpocopoiwon mov kdvovue) eetdlovpe TNV
emidpaomn ¢ avénong g adpdvelog Tov aova g yevvitpuog. H avénon g adpdvetlog
pumopet va yiver pe v mpocHnkn &voc ceovovilov otov dfova. To amoteréopata
eatvovtat 6to Zynua 6.13, yo v idwa dratopoyn (Zynpa 6.8).

150



Onwg BAEmovpe 010 Zynua 6.13 660 avéavetor 1 adpdaveln Tov AZova TG YEVVITPLOG
TOCO0 WIKpOivel N apyikn HeTABaTiKy] vrocvyvOTNTo aAAG Kot 1 amdoPeon. Avtd eaivetal
Kot omd Tig woTég yo. Hp=4.2s (ITivakag 6.7). H toldvioon ogeidetan otn devtepn
wotun, pe ovyvotra 0.1253Hz (apov 1 mepiodog ¢ Taddvimong eivan mepimov 8S) e

50.1

50

499}
1938}
970

¥ a96-
495
194}
493}

492+

491 L

0 5 10

15

1
20 25

time (s)

30 35 40 45

50

Yype 6.13: Anokpion coyvotntog yio didpopeg adpdveteg H,

Aoyo amodcPeong 0.317.

IMivakag 6.7: Iowotipég Tov mivako kataotaong ywo T1=0.1s ko Hy=4.2s

a/a IowoTipn anlé\gg:gng Yvoyvotnto (Hz) Xi‘gsgip ((;)

1 -0.0667 - - 15

2 -0.249 £ 0.747 i 0.317 0.1253 -

3 -0.4 - - 2.5

4 -2.08+0.201 i 0.995 0.3326 -

5 -4.57 - - 0.219

6 -10.8 £3.26 1 0.957 1.7825 -

7 -10 - - 0.1

8 -20.3 - - 0.049

E&autiag tng youning andcPfeong oty mepintwon ntpocsOnkng c@ovoviov kot adEnong
NG AOPAVELLG TOV AEOVA TNG YEVWNTPLOG TPEMEL VO, EMAVAGYEINAGTEL 0 PLOUIGTNG GTPOPDOV
(Yo amopovopévn Asttovpyia). Xto Zynuae 6.14 @aivetoar m amdKpPIon cuyxvoOTNTAS Yo
dupopeg TYWEG TOV OTOTIGHOV, pe adpdvewn Hy=4.2S. Oco NEIDVETOL O OTOTIGHOC
LEWOVETAL 1] LETAPOTIKY VTOGLYVOTNTO Kot ALEAVETAL ) AOGPeoT 0TS QaiveTol Kot amd

116 1B10TIpEG Yo otatiopd R=3% (ITivakag 6.8).
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496
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493 L L
0

15 20 25
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Yyqpo 6.14: Amoxpion cuxvoTNToG Y10 S1APOPES TILEC GTATIGHOV

IMivaxag 6.8: IdwoTipég Tov wivako katdotaong yia T=0.1s kot Hy=4.2s kan R=3%
, Adyo YoyvotnTo Xtafepa
/o ToroTym anécgagng )EVHZ)TI xpévonp(s)
1 -0.0667 - - 15
2 -0.428 +0.884 i 0.436 0.1564 -
3 -0.4 - - 2.5
4 -1.56 £1.35i 0.756 0.3279 -
5 -4.6 - - 0.217
6 -11+3.931i 0.942 1.8621 -
7 -10 - - 0.1
8 -20.4 - - 0.049

Telkd n andxpion HE TIG VEEC TYWEC TOV OTATIGUOV Kol TG adpdvelng €ivor ToAy
kaAvtepn. Kpatwvrog avtég tig tipég, mov osuvoyifovtan otov Ilivaka 6.10, pmopovue va
Kévovpe pa axdpa PeAtioon 610 puOUGT GTPOPOV LETOTPETOVTIAS TOV OO OVOAOYIKO
o€ aVOAOYIKO-010(popIKO pLOoTY. Z10 ZyMua 6.15 eaiveror o puOUGTIS GTPOPOV OV
gyovpe MNON mEPLYpAYEL, 1 1GOOLVOUY TOPACTACT TOV LE GLVAPTNOT UETAPOPAS (Yo
otatiopd 3% kot ypovikny otabepd 0.1S) kot 1 €l60ymyn Tov dopopikov képdove. To
PO PIKO KEPOOG LETAPAAAEL TO GO TOV PLOUIGTH GTPOPDV AVAAOYOL LE TNV TOPBEY®YO,
onAadn avéroya pe to puOud peTafoAng TG cLYVOTNTAS, PEATIOVOVTAG TNV ATOKPION
oLYVOTNTAG 0POV Y10l TAPAOEYLO GE O ATOTOUT TTTAOGCT THG GLYVOTNTOS O PLOGTAS B
avtonokpOet Tayvtepa. o dtopopikd k€PSoc Tov pubuicT) emiéyetal n Tiun 20.
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s ] -
1/R1

Gain1 Integrator_gowi

LFOEUWENT CWETEPES TOTT

33.333

—_— -
D.15+1

pUBUIGTNG CTROOEY NE MOQDpMKD KEp oD
20s+33.333

EEE— .

0.1s+1

Yympe 6.15: PuOpiotig otpodv e d10popikd KEPSOG

Me v tpomomoinon tov puvOUeTH GTPOE®OV 1 OTOKPIoT GLYVOTNTOG (POIVETOL GTO
Yyuo 6.16. H petafatikn vrocvyvotnta mepropiletal onuoviikd oty tiun tov 49.7Hz
eVDd 1M ToAdvToon omooPévetar ypryopa. Ot 1010TEG TOL TVOKO KOTAGTOONG OTNV
nepintwon avti eaivovtor otov [Mivaka 6.9.

50.1 T T T T T T T T T

50.05 -

B -

4995 B

499+ 4

f (Hz)

4985 -

498 B

4975 B

49?’ 1 1 1 1 1 1 1 1 1
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
time (s)

Type 6.16: Anékpion cvyvotntog ye T:=0.1s, H,=4.2, R=3%
Kol o1 popiké képoog 20.
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MMivaxkag 6.9: IdwoTipég Tov wivaka katdstaong ywe T:=0.1s, H,=4.2, R=3%
Kot 1a@opiko képoog 20

, Adyo YoyvotnTo Yrafepa

o/a Toromn an(’)cgscgmg )EVHZ)H xp()vovp(s)

1 -0.0667 - - 15

2 -0.434 £ 0.695 i 0.53 0.1303 -

3 -0.4 - - 2.5

4 -3.38£5.231 0.543 0.9915 -

5 -4.64 - - 0.2155

6 -18.8+£4.84 i 0.968 3.0876 -

7 -10 - - 0.1

8 -1.16 - - 0.862

Onwg eaivetor oto Zynuo 6.16 1 mepiodog ¢ taAdvtwong sival mtepimov 7.5S omdte
TpokaAeitol amd 1O 0gVTEPO TOANVTOTIKO pLOUd pe ocvyvotnra 0.1303Hz. O Adyog
amocPeonc eivar mAéov 0.53, Peitiopévog oe oyéon pe mpwv. Xtov Ilivaxo 6.10
ocvvoyilovpe Tig LETAPOAEC IOV KAVOLLE.

IMivaxag 6.10: Tpomomouoelg povréiov

, Apyucn | Tehwen
Tpomomoinon Tum T
Meiwon otabepdg Tt 0.4s 0.1s
Alayn avnypévng otabepdc 2 25 495
adpdvelag Hp ' '
Alloyn oTOTICHOV 5% 3%
Ewcaywyn dapopikot
KEPOOVE GTO PLOGT 0 20
GTPOPDOV

6.3 IIpocopoimon Kol 6YO0ALOGHOS ATOTEAEGUATOV

Me Bbéon 10 HOVIEAO KOl TIS TPOTMOMOWMGEL MOV TOPOVGLAGOVUE Bo KAVOLUE TNV
TPOCOUOIMON UEPIKAOV akoOuUa dlatapaydv. Oa dodue TNV amdKPIoT TOV aepPlocTpoPiiov
ot petafoAn tov @optiov mov @aivetor oto Xynuo 6.17. H amdkpion ocvyvotntog
eatvetonr oto Zynuo 6.18 wor tov petafAntov Ni, W kar Tex oto Zynua 6.19. H
petafotikn vrocvyvotnta etvat ion pe 0.3Hz ko n dwtapayn amocPévetat ypryopa evad
TPW 1 GLYVOTNTO IGOPPOTNGEL 1 OWKOTY TNG OWTAPAYNG TPOKOAEl piot HeTAPOTIKY
vrepovyvotnTa tepinov 0.3Hz Adyw tng andtoung peiwong tov goptiov.

Y10 ZyMua 6.19 PAémovpe OTL M TOLTNTO TG AEPLOYOVOL €XEL OUOAN OTOKPIOT Kol
omv apyn] av&dvetar yu vo. avénbei n pon palog tov aépa M®OTE Vo, AvTomoKpdEl o
oTpOPhog 1oxbog oty avénon Tov eoptiov. Otav 1 datapoyn SOKOTTETOL EMCTPEPEL
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omv apyn g Twn. H por| tov kowcipov €xel mapoduow amdkpion pe m Beppokpocion
TV Kovoaepiov. To kavoo kot 1 Beppokpacio avéavovtat amdTopa aAAd 1 avénon g
pong nalag aépa av&dvel TV mapayOUEVN 10YL LEWOVOVTAG TNV OTA{TNON Y10 KOVGLULO Kot
piyvovtag ™ Beppokpacio. Onwg eidape oto Zynua 6.12 n Beppokpacio Tov Kowcaepimv
Kol 1M pon Tov Kowoipov Ba 1ooppomovcay o HEYOADTEPN OO TNV CPYIKN T oV 1M
dwtapayn nTov Loévipm. Adym g S10K0TNG TNG 1 Aaitnomn Yo GOPTIO HEIMVETOL OTOTE
KoL TEPTEL 1) POT) TOV KOWGIHOL Kot 1) Oepprokpocio Tov Kavsaepiwy.

09 B

= 0851 -

08

07 L 1 L 1 L L 1 L L
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

time (s)

Yympa 6.17: Bnpoatikn dwatapoyn (ToApdc) Tov goptiov
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Yympe 6.18: Amoxpion cuyvotntog otn dTapoyn Tov ynpatog 6.17
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Tympe. 6.19: Anokpion tov petoPAntadv Wy, Ny kot Tep
o dwTopayn Tov Tynuatog 6.17

Ooc0 1o KoVTd 6TO0 OVOLUGTIKO (OPTiO AElTovpyel 1 Hovada TOCO o €VKOAO givar va
TapovoloTel  vIePBEPpUOVOT KoL Vo pmEl o Asuwtovpyid 0 avtiotorog Ppdyog
vrepBépuavong meplopilovtog TG SVVATOTNTEG OMOKPIoNG TNG HOVAdAG. & Mo avEnon
TOV QOopTiov TAV® amd TO OVOpooTIKO (Zynua 6.20) evepyomoieiton o Ppodyog
vrepBEépuavong Kol To o Tov Ppdyov avtov opilel T CNTNom TOL KOVGIHov Kol Oyt O
PLOUIOTNG OTPOPOV. AVTO £XEL OC ATOTEAECUA 1) LOVADM VO TEIVEL VO, OTOGLYYPOVIOTEL
Kol 0VTO Yivetol 6e pio dTopoyn HeYoAdTeEpNS Obpkelag. Xto Zymua 6.21 eaiveton M
amOKPIoN NG oLYVOTNTOG Kol 010 Xyfua 6.22 eaivovion to onuota T, Fe ko Fg. H
{tomn tov Kawoipov opileton OTMS Eaivetal amd To onua Te Katd T dotapoyn Kot O€
umopel va avénbet OTm¢ amotteitan yio I O TnPnon TOV GTPOPMOV Kol Yio avTd TO AOY0 O
0EPLOGTPOPILOC TEIVEL VO ITOCLYYPOVIOTEL.
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Yympe 6.20: Bnuatikn dwetapoyn (TaApds) Tov poptiov
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Tyqpe 6.21: Anokpion cuyxvotnTog 6N SlTopoyy Tov Zynuetog 6.20
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Yympo 6.22: Twéc tov T, Fe ko Fg o dwotapayn tov Zynpatog 6.20

‘Eva mieovéktmua tov aeplostpofilov dumhov d&ova eivar 6t pmopel va Aettovpynoet
o€ eLappdS VYNAOTEPO PopTio (0md T0 OVopacTIKO) S10TL 1) Beppokpacio pumopet va unv
avéndel modv Adym g agploydvov. H Beppokpacio otov aeprootpofiro aniod dEova
LEAVETOL Y10 TOAD LIKPT TN TOL QOPTIOV TAVE omd TO OVOUOGTIKO 0(pOV 1 POT TOV
aépa de umopel va avénbel, avtiBétmg perdveTor eLaEP®Og AOY® TNG TTOONG NG
oLYVOTNTOG. XTOV aePlOGTPOPho dmhov d&ova m aeproydvog pmopel vo emtoyvvOel
aLEAVOVTOG TN PoN TOL aépa Kol pewdvovtag ) Oeppokpacio. Avtd onuaiver 6Tt 010
TeMKn avd povado Beppokpacio kovoaepiov (c€ HOVYLO KOTAGTOGT) OVTICTOUKEL GE
VYNAOTEPO QopTio AOY® NG avénomg g pong palag tov aépa. e to Adyo avtd o
Bpdyoc vrepBéppovong evepyomoteitar SVOKOAOTEPU GTOV AEPLOGTPOPIA0 dmAol dEova
aeoL VIapPyEL TEPODPLO avHENONG TG pong Tov aépa. BéPata mpémet var Angbel vroyn N
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avToyn NG 0EPLOYOVOL G OENUEVT TaXDTNTO Kot 1) IKovOTNnTe £06TafoVS Kot AcPUAOVS
Aertovpyiog Tov cvumieot. Andadn dev Ba eivar emtpentn M Agltovpyio. G TETOLEG
ouvOnkeg v peydio dompo. ' avtd t0 Adyo M Statapoyn mov emPaiiovpe givol
ToPodIKN Kot Oyl poviun. H amdkpion cuyvotrtog oe o fnuatiky odvénon tov eoptiov
ota 10S and 1o ovopaotikd goptio 6to 1.05 ap yio ypovikd ddotnua 20S @aiveton 6To
Zynpa 6.23.

Y10 Zynua 6.24 eaivetar n amdkpion g pong palag aépa (mov eivar 0o pe g
TOYOTNTOG TNG 0EPOYOVOL AoV TO TTEPVYIN €600V €ivol TANPMOG avOryTA) Kol 1)
Oepuoxpacio tov kavcaepiov. ['a poptio 0.05 ap dve tov ovopaotikov 1 Beppokpacio
dev avédvetat apkeTd AOym TG avénomg g pong Tov aépa 6T LOVIHO Katdotaot). Etot
dev gvepyomoteitar o Bpdyog vepHEPLOVONG Kot 1 LOVADd UTOPET KOl OVTATOKPIVETOL GTO
avénuévo goptio. Avtd yiveton dmmwg @aivetar amd to Zynua 6.24 and v avénon g
TaxHTNTOG TG AEPLOYOVOL KOl GLVETOKOAOVOO TG pong dlag Tov aépa.
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Yympe 6.23: Anokpion coyxvottog o€ Pnpatiky avénon tov poptiov
a6 lap og 1.05 ap oto ddotnua 10-30s
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Yympo 6.24: Anoxpion tov W, Ny kot Te; og Bripotikn avénon tov goptiov
a6 lap og 1.05 op oto didotnua 10-30s
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Kepahoro 7°: Xoumepdopato Kot poomTikES

2mv mopoHoo SWAMUOTIKY €pyocio PETO Omd TNV TOPOLGINCT TOL ATAPOITNTOV
Bewpntikov voPabdpov Beprodvvopikng kot Oepuik®y oTPofAopUNYovV®OY aVOTTOEAUE TO
povtéro aeprootpofilov amrov dEova pe Baon ™ PiPAoypaeia. Metd tv vAomoinon Tov
HOVTEAOL amAoV aeplooTpofirlov avamtdéape o pébodo PBedtimong g amdKplong Tov
HEc® £VOG aepo@LLakiov 6To 5° ke@AAato Kot pe Paon To amhd poviého vAoTomoaue &val
Hovtélo aeplootpofitov duthov GEova oto 6° kKePAlato. XtV TPMTN EVOTNTA AVTOV TOV
KEPOAQIOV TOPOVLGLALOVIE TOL CLUTEPACUATO Omd TNV AVATTLEN Kol TPOGOUOIWoN TV
LOVTEAMV Y10 OTOUOVOUEVT] AEITOVPYIO TOV AEPIOCTPOPIAIKAOV LOVAI®MY KOl GTN dEVTEPT
TIG TPOOTTIKES Y10, TEPALTEP® EPEVVO, GTN GUYKEKPIUEVT] TEPLOYN.

7.1 Xopmepacpoto Ko cvpfoin

7.1.1 Agprootpofriog amrov dEova pe a.EPOPUVAAKLO

Ymyv epyacio avamtoydnke oe mepiPdriov Simulink éva Aemtouepéc povtédo
aeprootpofilov amiod dfova pe aePOPLAGKIO. ApYIKE TOPOLCIAGTNKE TO HOVTEAO
aeprootpofilov amiov dEova pe Baon ™ PiPrioypagio. Avtd to HoVTELD TpOTOTOONKE
KATOAANAOL OOTE Vo, Asttovpyel pe v mpooHnkn evog aePOPLANKIOD 0€pa OV
amoOnKevVEL GLUTIECUEVO aépa DOOTE Vo awEdvetal petaPatikd 1 1oydg Tov, 6Tav ovTd
aroutnfel. Aol d00nKav t0 KatdAAnio Bempntikd vadPabpo kot o1 apyéc Asrtovpyiog
TOV, TO HOVTEAO 0ePooTpofilov amhov dova HE aePOPLAAKIO VAOTOWONKE GTO
Simulink.

A@o¥ TEpypAYOLLE KOl DVAOTOMCAUE TIG OOTAEELS EAEYYXOV KOl TOV TPOTO AELTOLPYIOG
TOVL OEPOPLAOKIOV KO TIG OOPOITNTEG TPOTOTOU|CELS GTO LOVTEAD TOV 0EPLOGTPOPiAov
EMAEEQLE TIG TOPOUETPOVS TOV HOVTEAOV. Na TOVIGOVE OTL TO HOVTEAD avomTOYONKE e
dvo Bewpnoelg, 0TL N Tieon TOV aEPa OV EEEPYETAL OO TO OEPOPLAGKIO TPOoGapUOLETIL
otV Tieon ¢ KOHPLG PONG TOV AEPO GTOV AEPOGTPOPIAO Kot OTL 1 E1GPOT TOV AEPA OO
TO 0EPOPLAGKIO EvaL APKETE pKPY| Kot OV emmpedlet tn Agttovpyia Tov Baddpov kabong.

Onwg eidope oto 5° ke@dhoio 1 TpocsHiKn evdg aepo@LAakiov 6g £vov agplooTpOPIlo
amAov d&ova PEATIOVEL GNUAVTIKA TN OLVOUIKT] CUUTEPLPOPE TOV. ZVYKEKPIUEVA, GE 0L
Bnuatiky] avénon Tov eoptiov Yt OPICHEVO SUCTNUO TO OEPOPLVAUKIO Otvel AuecH
EMMALOV GLUTECUEVO 0£pO KOt otV amdtopun advénon Tov @optiov 0 aeplocTpoOPiiog
etvar og Béon va avénoel taydTEPA TNV GYD TOL TOPAYEL KOl £TCL VO TEPLOPLOTEL M
petafotikn vmoovyvotnto O6tav 0 oTafpoc Asrtovpyel avtOvopa, OT®G KoL M
VIEPAKOVTION OTNV AOENOT TG UNYXOVIKNG 1GYVOS TOV GTPOPilov.

2y mepintmon povyumg adEnonsg Tov eoptiov To AEPOPLAAKIO TTAAL GUVEIGPEPEL
ONUOVTIKA HEIDOVOVTOS TN HETOPATIKY] VTOGLYVOTNTO, VO 1) CLYVOTNTU UELOVETOL
otadokd péypt va eEavtAndel o amobnkevévog GLUTIEGUEVOS 0EPOS GTO AEPOPLAGKIO.
Avtd éxel g ocvvEmELD 1] CLYVOTNTO VO LELOVETAL G 0VO GTAdIN KOl O OUUAL EVD
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dtvetor 1 dvvardmmTo o010  pecodtdotnuo  (UExpt  €EOVIANCE®MG TOL  OEPO  TOL
aepo@uAaKiov) va avorapovv Gideg pvBuilovceg povadeg (epdcov vrapyovv) N va
yivouv GAAEG KOTAAANAEG EVEPYELEC.

Extog amd 1 dvvordotmnto Pedtioong tng amodKplong NG cuyvOTNTaG O OMOTOEG
datapoyéc, T0 aePOPLAGKIO umopel va avénoet petafatikd Ty Tapoyouevn 160 aKouo
KOl TOV® 0O TO OVOUOGTIKO QOpTio. Xe TePOS0VG TOV JEV EIVOL ATOPOITNTO 1) LOVASQ VO
Aertovpyel oto TANPES Qoptio glvar duvatodv vo amodnKeHLETAL EVEPYELD GTO OEPOPVAAKIO
VIO TN HOPPY] CLUTIECUEVOD OEPOL KOL 1| EVEPYELDL OVTN VO OTOSIOETAL GE GTIYUEG IOV
amouteitor avénon g 1oxVOG TAVED amd TO OVOUOoTIKO @optio. Etolr mapéyetar n
dvvatdotTo  aLENUEVNG TOPAY®YNS oY00C YL KATO0  Ypovikd Odotnuo  Ywpic
VIEPOLOGTAGIOAOYNON TOV EEOTMACHOD Kot ¥®pig to. TpoPAnuata Tov GAA®v nebodwv
OT®OC M €yyvon veEPOV 1 OTHOV 7oL £xel TO0 TPOPANUA ™S TPOKANONS ddfpmong ota
TTEPLYL TOV GTPOPiAov 1N 0 YeKAGUOG €10600V mov eaptdtor amd TG cLVONKeS TOV
nepPdAiovToc.

Me 10 0gpo@LAGKIO 0 aeplooTPOPrhog uropel va avtomokpivetol o€ LYNAOGTEPT (NTNoN
QOpPTIOV OO TO OVOUACTIKO Y10 YPOVIKO OAGTNUO OVAAOYO TNG Y®PNTIKOTNTAS TOV. AVTO
yivetar 00Tt 1M emmAfov pon aépo amotpEmel TNV vmepbépuoavon kol €Tl OV
evepyomoteitan o PBpdyoc vmepbBéppavong, n Aettovpyiot Tov omoiov, av OV LANPYE TO
aepo@LAGKLO, Ba kaBople ™ {RNoM TOL KOVGIHOL 0ONYDVTOG TEMKO TN HOVAdQ GE
advvopio. avtamdKplong OT0 QOPTIO UE OmOTEAECUO. TN OWKOT Agttovpyiog Ady®
vrocLYVOTNTAG. Apa 1 emmAéoV pon aépa (amd TO aEPOPLVAAKIO) EMITPENEL GTO GTPOPIAO
va Topdyel TePIocOTEPT 10Y0 HETAPOTIKA apoD dvvatal va avéndei 1 por| Tov aépa Ko vo
nepropilotel 1 Beppokpacio.

Ye o gvogyOuevn HeElmon NG ovyvoTNTOS TOL JIKTVOL O AEPLOCTPOPIAOG OpyIKA
HELOVEL TNV TTopayOUEVT] 16Y0 TOL AdY® NG HElmOoNG TG PONG TOV 0EPQ EMTEIVOVTAG TO
TpOPAnua  pOBuong ¢ ovyvotntag. Me v mpocHnkn TOoL OEPOPLANKIOL O
aeplooTpOPiroc umopel aviifeta va avéncet Ty mopayouevn 160 ToL TOPd TV TTMOO)
NG GLVYVOTNTAG TOL OIKTVLOV KOl £TGL VO GLVEICQEPEL OTNV €LOTADEW GLYVOTNTOG TOV
SIKTHOV.

Axopa, eEetdoape v emidopaocn pog Ppaddtepne amdKPIoNS TOV GLGTHUOTOS TOV
agpopviakiov. Onog eEnyfoaue oto 5° ke@dlato 1 TOAD amdtoun avénon TG Porg ToL
aépol EVOEXETOL VO TTPOKOAEGEL SLVAUIKA TpoPAnuoto Kot oaotdbe otn eAdyo TOL
Bodapov kaboemg Kot Yo To AdY0 avTd SOKIUAGOLE VO 0VENGOVUE TN YPOVIKT oTodEPA
AOKPIONG TOV GLOTHUATOG DGTE VA EAAYIGTOTOMBoVV T evdgydueva mpoPanuata. Oco
avéavetor m ypovikn otabepd eidope OTL M amdKPION NG CLYVOTNTOG YEWPOTEPEVEL,
OLVETTAG TO OPEAOG OO TO OEPOPVAIKIO LLELDOVETOLL.

Ye yevikéG YPOUUEG PE TO HOVTEAO TOL avamtOyOnke oty epyocia &ywve @avepodg o
TPOTOC OV TO OEPOPULAAKIO pmopel vo cvumepineBel oto poviého oaeprootpofilov
amAoy GEovo pe HEPKEG OMAEG TPOTMOTMOWMGCELS Kol £ywve OLVOTOV Vo ekTiunfodv ta
TAEOVEKTILOTO TNG YPNONG TOV, TO OTTOL0 GUVOTTIKG OVOPEPOLLE GTNV TAPEYPAPO ALTY.
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7.1.2 Agproctpoprrog durhov aéova

Me Bdon to povtédo tov aeplootpofirov amhov AEovo LVAOTOMGCOLE TO HOVTEAO
aeploatpofilov duthov d&ova, pe dvo otpoPilovg, 6mov 1 eKTOVOON TOL GTPOPiAov
VYNNG ieong Sivel TNV AmoToVUEVT 16Y0 GTO GLUTIESTY] KO TOPAYEL TOL KOVOAEPLL EVHD
N €KTOV®OTN TOL O0€VTEPOVL TAPAYEL TNV OEEAUN 1oxL. Metd v avantuén Ttov
Oeproduvapik®v EI6MGEMV TOV TEPLYPAPOVY TN AELTOLPYIO TOV GTN HOVIHO KOTAGTOON
TEPLYPAYALE TIC APYES EAEYYOL TOL TOL EIVOL TOPOUOLES UE TOV AEPLOGTPOPIAOL amAoD
acova. Ilpocopoidoape T Agtrtovpyia TG 0EPLOYOVOL GYESIALOVTOS TOV OIOPOiTNTO
puOuo™ ™G TAXHTNTAS TNG Kot EMAEYOVTOG TO KATAAANAO képdoc. Télog, pe Pdom
BAoypapio kot SoUIKEG TPOGIOPICANE TIC VITOAOUTEG TAPAUETPOVS TOV HOVTEAOV.

Kotd tv mpocopoimon g Aertovpyiog Ttov oaegplootpofirov duthov  dEova
JmIoTOCOUE OTL PEPIKEG TPOTOMOMGELS E€IVOL OMOPOATNTES YL TNV IKOVOTOUTIKN
amOKPIoT TNG GLYVOTNTAS TNG HOVAdNG (0 amopoVOUEVN Acttovpyin) o€ PETAPOAES TOL
eoptiov. Asgiope OTL Yoo TNV IKOVOTOMTIKY Agrtovpyict Tov ypeldleTon €vo ToyOTEPO
oUOTNUO KOWGIHoV. XTov 0gPloaTpOftio dmAov dEova ywoo va avénbel n moapayduevn
160G xperletal mePIocOTEPOG YPOVOG 010TL 0oV 000el TO onua Yoo avEnomn g Cnnong
TOV KOVGIHOV TPEMEL TPMOTO Vo TopayBov Ta KOvcoéplo Kot ovTd va, e16A00VV 6TO
oTpOPILO 16YVOC AVEAVOVTAG TNV TAPAYMYN TOV GE GYECN HE TOV AEPOCTPOPIAD amAov
a&ova dmov dev TapepPaivel aTd TO EVOIAUEGO GTASIO OAAL LITAPYEL L0 LOVO EKTOVOGT.
Mo avtd 10 Adyo eivor avaykaio n VTOPEN TOXVLTEPOV GLOTHUATOS KALGipov. ‘Emeita
dei&ape 6TL Adym ™G YouUNANG adpavelng Tov déova otpofilov oydoc-yevvitplag eival
avaykoio (katd tnv amopovouévn Asttovpyio mTov eEetdlovpe) 1 avénon g adpavELNG
HEC® EVOG GOPOVOVAOD Y10 TOPAOELY L.

Ext0¢ amd ovtéc TIC HETATPOTES TOV HOVIEAOD TPOTOTOMNGAE TO PLOGTH GTPOPOV
v vo BeAtiowbel n amdcPecn TOV TOAVIOCEMV Kol VO TEPIOPIGTOVY Ol  UETAROTIKES
vroovyvoTNTeG. EKTOC amd v aAlayn Tov k€POOLE TOV PLOUGTH] GTPOPAOV EIGOYAYOLE
Kol €va O1popIKo KEPOOGS, TEPAV TOL OVOAOYIKOD. ME TIC HETATPOTES AVTEG 1) OITOKPLON
oLVOTNTOG TOV 0EPLOGTPOPilov Bektidbnke onuavtikd 6nme deiéape 6o 6° Ke@IAao.

‘Eva onuovtikd mieovéktnua tov ogplootpofilov omAol déova eivon m dmopén g
aeproyovov. H avéopeimon g toydtntdg g, o€ avtifeon pe ) otabepr| taydtnra (Kot
GLYVOTNTA TOVL OIKTVLOV) TOV ATAOD aePlOGTPOPilov, emTpénetl T Pertioon g amdd0oNS
o€ UEPIKA QOPTiOL POV UEIDVETOL 1) KOTAVAAMCT] TOV GUUTIECTH AOY® NG YOUNAOTEPNG
tayvtoag. Emiong diveton m duvatdmta peyoddtepng mopoyng aépa Ge oxECN LE TOV
anmAd agplosTpOPiho mov N TayvINTA givarl otadepn (AOY® cuyvatTag S1kTOOV) Kot £TGL O
aeplootpOfirog dutho¥ aEova pmopel peTafatikd vo AETovpyncel 6 eopTio LYNAOTEPO
TOV OVOHOGTIKOD 0@OoL 1 vrepbéppavon veiotator oe VYNAGTEPO @OPTioO AOY® TNg
ueyoldtepng moapoyng nalac aépa omwg deifopue 610 6° KePAAMO. Apa 0 0ePLOSTPOPILOG
omho¥ dfova €xel to MAEOVEKTNUA NG aOENONG TNG TOPOYNG OEPU TOL KOOGTA
SVOKOAOTEPT TV LILEPHEPLLOVST] KoL £TGL EYEL L0 CNUOVTIKT KOVOTNTO VIEPPOPTIONG Y10l
KAmo1o ypovikd Sotnuo, avdioyo pe TG avtoyés tov eEomAopov. Avtifeta, otov
aeplooTpOfirlo amkov a&ova 1 vrepBEpavon ivar ToAD mo g0KoAN Kot 0 Bpdyog eEAEYXOL
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vepBépovong evepyomoteitar moAD mo eOkoAa mepropiloviag Tn Aettovpyio Tng
HOVAdOC.

Emiong o petaforn otn cuyvotnta Tov SIKTLOL 0V emnpedlel Waitepa T HovAada
AoV 0V EMNPEALEL TNV TOPOYN TOV 0EPO KOl TOL KOLGIHOL OTMG GTOV 0ePLOGTPOPIAO
amAov agovo. Xe P TTOON TNG GLYVOTNTOS TOV OIKTHOL 7OV M Hovada ypetdleTon va
TOPAYAYEL EMTAEOV 10YD GTOV OTAO 0EPLOGTPOPILO 1| TTMOT aVTH TPOKAAEl peiwon TG
PONG TOV aPa. KL TOV KOWGIHov, g avTifeon pe Tov aeploatpdfiro dimhov dEova dmov 1
wapoyn aépa givor aveEdptnn TG CLYVOTNTOC.

Tehkd to poviého aeplootpofilov dumhovd dEova mov avamTOEAUE KOl VAOTOWCOE
Aertovpyel  KOVOTOMTIKA UETA TIG KOTOAANAeg tpomomomoelc. Ta  dwitepa
YOPOKTNPLOTIKE TOL PAVIKOV KATO TNV TPOGOUOIMGT NG AEITOVPYING KOl GLUVOWIGTNKOV
napandve. To povtélo umopel va ypnoomombel yio tnv mpocopoimon g Asttovpyiog
evOg aeplooTpofilov dmAod GEova o€ amopovopévn Asttovpyion | o€ €val GUGTNUO
TPOGOUOIWONG TEPIOTOTEPWOV LOVAO®V.

7.2 TIpoonTIKES Y10, TEPULTEP® EPEVVA,

Ta poviého mov avamtoéape pmopovv va ypNoiporomBovv yio povtelomoinon
aeprootpofilmv oumhov dgova N amhov G&ova pe ypnomn aepoPLANKIoL KOTd TN HEAETN
€VOTADEIG GLYVOTNTOG CLGTNUATOV NAEKTPIKNG EVEPYELNG. XTNV £pyacia avTth eEETACOUE
poévo v amopovouévn  Aettovpyion  povadwv. To  povtéda  glvor  €OkoAO  va
YPNOOTOMOOVV OE HEAETEG GUOTNUATOV.

210 HOVTEAO TOL aepoPLAOKIOL KAvape Vo mapadoyés. H o éxel va kével pe v
Tapadoy] OTL 1 pon Tov aépa mov e&€pyetal amd avtd eivar avaroyn g vrepmieong,
ONAON NG TOGOTNTOS TOL OEPA GTO OEPOPLAGKIO. TNV TPAYUATIKOTNTO 1 pon &ival
avaroyn TG dpopag mieons Hetabh TOL a€PE OTO AEPOPLAGKIO Kol TNV €000 TOV
ovumiestn 6oL N emmAEoV pon aépa eyyéetatl. Eueig Oewpnoape 611 pe kamoo tpomo (yo
TopAdELypa pe LETaPfANTO dvotypa e BorBidag Tov agpopuiakiov) n mieon Tov aépo TOV
aepo@LAaKiov mpocapudletar oy mieon g €£0060v TOov ovumieoty. Mo mOav
TPOOTTIKN €ivar vor depevvnbel o TpoOTOg pe 1OV omoio vAomoleiton otV mPAcn n
eEdptnon avtr, SNAadn e TO10 TPOTO 01 TEGELS TPOSAPUOLOVTAL (LEIOVETOL 1| TLEST] TOL
aepouAakiov pe avorypa g Paifidac) dote va givat ioeg.

‘Eva axopa 0&pa mpog depedhivnon etvan n pedétn tov pubuod petafoing g pong aépa
amo to 0epoPLAGKLO. Omwg £ovpe avagépel 1 pot ToV a€pa TPEMEL VoL LETAPAAAETOL e
pLOUO evtdg kdmolov oplov kot epeic Bewpnoape OTL AOY® TG HIKPTG PONG AEPQ OO TO
aEPOPUAGKIO dgv  Omuovpyovvtor mpoPAnuata. Mmopel vo eEetactel 1 emidpaom
TEPLOPICUDV 6TO pLOUS avEopeimong ™G pong HEG® NS aDENONG TNG XPOVIKNG GTaBEPAS
TOV PUNYOVIGHOD TOL 0EPOPLANKIOL 1} TNG YPNONG EVOS TTEPOPIOTH 6TO PLOUO HETAPOANG
™m¢ €650V OV aepoPLAaKiov.

Eniong, o mBovn Peitioon tov poviédov Bo pmopovoe vo mpoéAber amd v
npoPAreyn vy opaAdTEPO KAgioo tov agpoguAiakiov. To agpo@urdkio ypeldletor va
amodidel dpesa pon aépa KoTd TV andToun avénon tov eoptiov aAld 6tav e€aieipovtan

162



ol dwrtapayés M Otov TO 0EPOPLAGKIO eEovTAgitar TO ovoTNUA EAEYYOVL Wmopel va
Beltiobel ®ote va amopebyovTol ot HEYAAES KOt OTOTOUES QVENGELS TG GLUYVOTNTOG AOY®
g peimong Tov poprtiov.

Y10 povtého Tov aeplootpoPirov dumhod dfova pmopel va avamtuybei €va mo
Aemtopepés poviéAo mov Oa meptypapel v gvepyslokt| petatpony|. H ypnon elomwoemv
eivar M mo amdn pébodog Yo €OKOAN, ypNyopn Kot KABOAIKY TPOGOUOimoN
aeplootpofilev dumhov afova aAdd pmopel vor peketOel n avamntvén pHovtéAwmv pe T
xpnon look-up tables kot yoptdv yopokTNPOTIKOV cvumectdv Kot otpoPirmv. Emiong
umopet va yiver pio Aemtopepéotepn oyediaon Tov pubUIGTH GTPOPOV GAAL KOl TOV
TPOTOV PHOUIONG TOV TTEPLYIMV EIGOIOV-TAYVTNTOS AEPLOYOVOV.

Téhoc, Omwg mpoovaEEPONKE HoL akOUO TPOOTTIKN €lvar M ypnoipomoinon twv
HOVTEA®YV OVT®OV 0 &va CLGTNUO TEPICCOTEP®V HOVAOWV Yo va  peretndel m
CLUTEPIPOPE TOVG Kot 1] EVOTADEI GLYVOTNTOG EVOG GLGTNUOTOS NAEKTPIKNG EVEPYELQG.
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Hopdaptnuao A: Apyeio yio TNV PYLKOTOINGT] TOV
HOVTELOL aEPLooTPOPiiov ne agpoPuAGKLO

beginch.m

Pe=0.8;

nt=0.86;
nc=0.82;
Pr=11.5;
Tf0=1350;

T3=15;
T4=2.5;
T5=3.3;
Tt=0.4699;
K4=0.8;
K5=0.2;

Tr1=0.939;
Ti=288;

Tc max=1.1;
Tc_min=0;

Tcap=60;
Kch=0.6;
Tch=0.1;
Parx=0.05;
e=0.02;
nrf=-0.004;
nrc=0.004;
Nr=1.001;
Per=1.03;

gmax=1;
gmin=0.7333;

a=1+(Pr"0.2857-1) /nc;
b=1-(1-1/(Pr"0.2857)) *nt;
K=1/(Tf0* (1-b)+Ti* (1-a));

Td0=a*Ti;
Te0=Tf0*Db;
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initch (Pe);

Initch.m

function [arx]=initch (Pe)
nt=0.86;

nc=0.82;

Pr=11.5;

Ti=288;

R=0.06;

T£0=1350;
a=1+(Pr~0.2857-1) /nc;
b=1-(1-1/(Pr~0.2857)) *nt;
K=1/(Tf0* (1-b)+Ti* (1-a));
Td0=a*Ti;

Te0=Tf0*b;

e=Pe;

if (e>=0.85)

x0=[Td0/2;T£0/2;Te0/2;0.7];
[Y]=fsolve('funch',x0,[],Ti,nc,nt,Pr,T£0,Td0,K,e);

larx]=[Y(1)/Td0 ; Y(2)/Tf0 ; Y(3)/TeO ; Y(4) ; 11;
end
if (e<0.85)

x0=[Td0O;T£0;1;1];
[Y]=fsolve('funch2',x0,[],Ti,nc,nt,Pr,T£0,Td0,K, Tel,e);

larx]=[Y(1)/Td0 ; Y(2)/Tf0 ; 0.939 ; Y(4) ; Y(3)1;
end
if (e<0.55)

x0=[Td0;Tf0;1;1];
[Y]=fsolve('funchl',x0,[],Ti,nc,nt,Pr,T£0,Td0,K,e);

[arx]=[Y(1)/Td0 ; Y(2)/Tf0 ; Y(3)/TeO0 ; Y(4) ; 0.7333];
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end
function F=funch(x,Ti,nc,nt,Pr,Tf0,Td0,K,e)

funch.m

F = [Td-Ti* (14 ((Pr*1)~0.2857-1)/nc);
Tf-Td- (T£0-Td0) * (WE/1) ;
(e/K)-1% (Tf-Te-Td+T1i) ;
Te-Tf* (1-(1-1/((Pr*1)~0.2857))*nt)];

funchl.m

function F=funchl (x,Ti,nc,nt,Pr,Tf0,Td0,K,e)

F = [Td-Ti* (1+((Pr*0.7333)70.2857-1) /nc);
Tf-Td-(T£0-Td0) *(WE£/0.7333) ;
(e/K)-0.7333* (Tf-Te-Td+T1) ;
Te-Tf£*(1-(1-1/((Pr*0.7333)70.2857)) *nt) ];

funch2.m

function F=funch?2(x,Ti,nc,nt,Pr,T£f0,Td0,K, TeO,e)

F = [Td-Ti* (1+ ((Pr*W)~0.2857-1) /nc);

T£f-Td- (T£0-Td0) * (WE/W) ;

(e/K)-W* (T£-0.939*Te0-Td+T1i) ;

0.939*Te0-TE* (1-(1-1/((Pr*W)~0.2857))*nt)1;
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Hoapdaptnua B: Apyeta yia tnv apytkomoinon
novtéAov agprootpofiiov ourAov aova

beginc.m

Pe=0.8;

nt1=0.88;
nt2=0.88;
nc=0.81;
Ptl=4.5;
Pt2=4;
Pc=18;
Ti=288;
R=0.03;
Ra=0.287;
Cpa=1.03;
Cpt=1.18;
Cpg=1.12;
n tc=0.99;
n gt=0.99;

T3=15;
T4=2.
T5=2.
K4=0.
K5=0.

N 0w Wwm

’
’
’
’

H1=3.5;
H2=4.2;

ul

gmax=1;
gmin=0.87;

T cd=0.2;

T g=0.1;
Tt=0.4699;
T igv=1;

Fd max=1.3;
Fd min=0;

T v=0.05;

T £=0.1;
Tr=1.01;

K igv=0.8;

a=1+((Pc)” (Ra/Cpa)-1) /nc;
b=1-ntl* (1-(1/Ptl)" (Ra/Cpt));
c=1-nt2* (1-(1/Pt2) " (Ra/Cpqg)) ;

T7e1=(Cpa/Cpt)*b*(a—l)*Ti/(nitc*(l—b));
Tf0=(Cpa/Cpt) * (a-1) *Ti/ (n_tc*(1-b));
Td0=a*Ti;

T e2=(Cpa/Cpt) *b*c* (a-1)*Ti/(n_tc*(1-b));
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Klp=1/(T el-T e2);
Khp=1/ (Cpg*n_gt* (T _el-T e2));

initc (Pe) ;

Td pu=ans (1) ;
Tf pu=ans(2);
T el pu=ans(3)
T e2 pu=ans (4)
Wf pu=ans(5);
W_pu=ans (6) ;

N1 pu=ans(7);
g_pu=ans (8) ;

’
’

Initc.m

function [arx]=initc (Pe)

ntl1=0.88;
nt2=0.88;
nc=0.81;
Ptl=4.5;
Pt2=4;
Pc=18;
Ti=288;
Ra=0.287;
Cpa=1.03;
Cpt=1.18;
Cpg=1.12;
n tc=0.99;
n gt=0.99;

K igv=0.8;
R=0.03;

a=1+((Pc)” (Ra/Cpa)-1)/nc;

b=1-ntl* (1-(1/Ptl) "~ (Ra/Cpt));

c=1-nt2* (1-(1/Pt2) "~ (Ra/Cpg));

T el=(Cpa/Cpt)*b* (a-1)*Ti/(n_tc*(1-b));
Tf0=(Cpa/Cpt) * (a-1) *Ti/ (n_tc*(1-b));
Td0=a*Ti;

T e2=(Cpa/Cpt) *b*c* (a-1)*Ti/(n_tc*(1-b));

Klp=1/(T el-T e2);
Khp=1/ (Cpg*n_gt* (T el-T e2));

e=Pe;
if (e>1)

x0=[Td0;T£f0;T el;T e2;1;1];
[Y]=fsolve('func',x0,[],Ti,nc,ntl,nt2,Pc,Ptl,Pt2,Tf0,Td0,Klp,e);
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g _pu=l;
N1 pu= Y( )
larx]=[Y (1) /TdO ; Y(2)/Tf0 ; ¥Y(3)/T el ; Y(4)/T e2 ; ¥Y(5) ; Y(6) ; N1 pu

; g_pu],
elseif (e<=1)

x0=[Td0/2;Tf0/2;T el/2;T e2/2;0.7;0.7];
[Y]=fsolve('func',x0,[],Ti,nc,ntl,nt2,Pc,Ptl,Pt2,T£0,Td0,Klp,Ra,Cpt,Cpa,
Cpg,n_tc,e);

if (Y (6)<0.73)

x0=[Td0/2;Tf0/2;T el/2;T e2/2;0.5];
[Y]=fsolve('funlc',x0,[],Ti,nc,ntl,nt2,Pc,Ptl,Pt2,T£f0,Td0,Klp,Ra,Cpt,Cpa
Cpg,n_tc,e);

N1 pu=(K igv-1+((K igv-1)"2+4*K igv*0.73)"70.5)/(2*K _igv);

g pu=0.73/N1_pu;

l[arx]=[Y(1)/Td0 ; Y (2)/Tf0 ; Y(3)/T_el ; Y(4)/T_e2 ; Y(5) ; 0.73 ; N1 pu
i g_pul;

else
N1 pu

g_pu=
[arx]

K igv-1+((K igv-1)"2+4*K igv*Y (6))"0.5)/(2*K_igv) ;
/Nl_pu,

Y
= 1)/Td0 ; Y(2)/Tf0 ; Y(3)/T el ; Y(4)/T e2 ; Y(5) ; Y(6) ; N1 pu

(
(6
[Y
; ],

end

end

func.m

function
F=func(x,Ti,nc,ntl,nt2, Pc,Ptl,Pt2,T£0,Td0,Klp,Ra,Cpt,Cpa,Cpg,n _tc,e)

F = [Td-Ti* (14 ((Pc*W)" Ra/Cpa 1)/ (nc));
Tf-Td- (T£0-TdO0) * (WE/W) ;
nitc*Cpt*(Tf—Tel)—Cpa*(Td—Ti);

(e/Klp) -W* (Tel- Te2)

Tel-Tf* (1-ntl*( 1/ Ptl))” (Ra/Cpt)));
Te2-Tel* (1- nt2* (1/(Pt2*W)) "~ (Ra/Cpg)))1;
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funlc.m

function
F=funlc(x,Ti,nc,ntl,nt2, Pc,Ptl,Pt2,T£0,Td0,Klp,Ra,Cpt,Cpa,Cpg,n_tc,e)

F = [Td-Ti* (1+((Pc*0.73) " (Ra/Cpa)-1)/(nc));
Tf-Td- (T£0-TdO) * (W£/0.73) ;

n_tc*Cpt* (Tf-Tel)-Cpa* (Td-Ti);

(e/Klp)-0.73* (Tel-Te2);

Tel-Tf* (1-ntl*(1-(1/(Ptl))"~(Ra/Cpt)));
Te2-Tel* (1-nt2* (1-(1/(Pt2*0.73))"~(Ra/Cpg)))1;
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